

તેવો એક પુરુષ છે. તે કોઈ શૂન્ય એકાંત સ્થાનમાં ઉત્પન્ન થયો છે અને તે આકાશમાંના (ભ્રાંતિ વડે પ્રતીતિમાં આવતા) અનેક ત્રિચિત્ર રંગોની પેઠે અને મરુભૂમિમાં (ભ્રાંતિ વડે પ્રતીતિમાં આવતાં) ઝાંઝવાનાં જળની પેઠે મિથ્યારૂપે તે શૂન્ય સ્થાનમાં જ રહે છે. એ ઠેકાણે મિથ્યાપુરુષ વિના બીજું કશું છે નહિ અને જે કાંઈ છે, તે મિથ્યાપુરુષથી નુદું ન હોવાથી તેરૂપ જ છે; તથા જે કાંઈ એ નુદું દેખે છે તે (પોતાના રૂપ જ છતાં) ભ્રાંતિ વડે મિથ્યા આભાસરૂપે જ છે; પરંતુ દુષ્ટ યુદ્ધિવાળો મિથ્યાપુરુષ સાચી વાત દેખી શકતો નથી. એ મિથ્યાપુરુષ ન્યારે મોટો થયો, ત્યારે તેને 'હું આકાશનો છું,' આકાશ રૂપ છું અને આકાશ મારું છે, તેથી એ આકાશની (કોઈ ઉપાધિ વડે બાંધી લઈ) હું રક્ષા કરું' એવો એણે પાકો નિશ્ચય કર્યો. પોતાને પ્રિય એવા આકાશને 'હું કોઈ ઉપાધિમાં (ઘટ-મહાદિક્ષમાં) સ્થાપન કરી પોતાની મેળે જ તેની આદરથી રક્ષા કરું' એમ વિચાર કરી એ મિથ્યા પુરુષે આકાશની રક્ષા કરવા માટે એક ઘર બનાવ્યું; અને તેની અંદરના ભાગમાં 'મેં આકાશની રક્ષા કરી છે તથા આ આટલું આકાશ મારું છે' એવું તેણે અભિમાન બાંધ્યું. હે રામચંદ્રજી ! પછી તે ઘરના આકાશથી જ એ સંતુષ્ટ થયો હતો. પરંતુ જેમ શરદઋતુ યેસતાં વરસાદ નાશ પામી જાય અને પવન વડે જેમ તરંગ નાશ પામી જાય, તેમ કાળે કરીને તે મિથ્યાપુરુષનું એ ઘર પડી ગયું. 'હે ઘરના આકાશ ! તું નષ્ટ થઈ ગયું ? તું ક્ષણવારમાં ક્યાં જતું રહ્યું ? મહાખેદની વાત છે કે તું સ્વરચ્છતાં ભગ્ન થઈ ગયું ?' આ રીતે એ આકાશનો તેણે શોક કરવા માંડયો. એ રીતે અનેક પ્રકારે શોક કરી, એ દુષ્ટ યુદ્ધિવાળા અજ્ઞાનીએ ફરી તે જ ઠેકાણે આકાશની રક્ષા કરવા માટે કૂવો બનાવ્યો અને એ કૂવાના આકાશમાં 'તે મારું છે' એવી મમતા વડે બાંધાઈ તેની રક્ષા કરવા લાગ્યો. પછી સમય જતાં તેનો એ કૂવો પણ ધૂળ—માટી આદિથી પુરાઈ નાશ પામ્યો.

ત્યારે એ મિથ્યાપુરુષ શોકમાં ડૂબી ગયો. કૂવાના આકાશ માટે ઘણો ઘણો શોક કરી તેણે તરત એક કુંભ (ઘડો) બનાવ્યો અને 'તે ઘડાનું આકાશ મારું છે' એવી મમતા વડે બાંધાઈ તેની રક્ષા કરવામાં સાવચેત રહી તેથી જ (મન વડે) પરમ સુખને તે પ્રાપ્ત થયો. હે રામચંદ્રજી ! કાળે તેના એ કુંભનો પણ નાશ કરી દીધો; કેમ કે દુર્ભાગી પુરુષ જે દિશા તરફ જાય તે દિશામાં (પોતાના દુર્ભાગ્યના યોગથી) નાશને (દુર્દેશાને) પ્રાપ્ત થાય છે. પછી તેણે ઘડાના આકાશ માટે કેટલોક (શોકપૂર્વક) પ્રલાપ કર્યા પછી, આકાશની રક્ષા કરવા માટે પ્રથમ પ્રમાણે જ એક કુંડ બનાવ્યો અને તેમાં મમત્વ બાંધી એ કુંડના આકાશની રક્ષા કરતો હતો. એ મિથ્યા પુરુષનો તે કુંડ પણ કોઈ કાળે જેમ બાંધારું તેજથી નાશ પામી જાય, તેમ નાશ પામી ગયો. તેથી તેણે કુંડના આકાશનો શોક કરવા માંડયો. કુંડના આકાશનો શોક કરી રહ્યા પછી આકાશની રક્ષાને માટે તેણે ચારે દિશાઓમાં સભાના આકારનાં ઘરોવાળું એક મોટું સભાગૃહ બનાવ્યું અને તે સભામંડપની રક્ષા કરવામાં પોતાનું મન પરોવી તે રૂપે જાણે ન થયો હોય તેમ તે રહેતો હતો. જેમ જૂનાં પાંદડાંને વાયુ ઘસડી જાય, તેમ સર્વ પ્રજાને ગળી જનારા કાળે તેનું એ સભાગૃહ પણ નષ્ટ કરી દીધું, તેથી એ મિથ્યાપુરુષ ખૂબ જ શોક કરવા લાગ્યો. ચારે દિશાઓમાં સભાના આકારનાં ઘરોવાળા એ મોટા સભાગૃહનો શોક કર્યા પછી, તેણે આકાશની રક્ષા કરવા માટે વાદળોના જેવા આકારવાળી એક કોઠી બનાવી ને તે કોઠીના આકાશમાં મમતા બાંધી તેની રક્ષા કરવા માંડી. વાયુ જેમ વાદળોને ખેંચી જાય, તેમ તેની એ (ધાન્ય રાખવાની) કોઠી પણ તત્કાળ કાળે હરી લીધી. આથી તેના નાશથી થયેલા શોક વડે એ મિથ્યા પુરુષને ઘણો જ સંતાપ થયો. એ પ્રમાણે ઘર, ચતુઃશાળ (ચાર શાળાઓવાળું મોટું સભાગૃહ), કુંભ, કુંડ અને કોઠી એ વગેરેથી (હાયવોય

કરતાં) એ મિથ્યાપુરુષનો આ અતંત કાળ ચાલ્યો જાય છે. એ રીતે (માયા વડે) પરાધીન એ મિથ્યાપુરુષ ઘર વડે અને જેમાં પ્રવેશ ન થઈ શકે તે ના કૂવા, ઘડો આદિ ઉપાધિ વડે તે તે પદાર્થની અંદર આકાશને ' આ મારું છે ' એવી મમતાથી તેનું રક્ષણ કરવા ખૂબ પ્રયત્ન કરે છે. વળી તે તે (ગુહ, કૂપ, કુંભ આદિ) પદાર્થોનું નિર્માણ કરવું, રક્ષા કરવી તથા પાછો તેનો વિનાશ થવો— એ બધામાં અભિમાનને લીધે મૂઠ બની જઈ એ મિથ્યાપુરુષ અતિ ઘાટાં બીજાં દુઃખોથી પણ વિશેષ દુઃખ (ઘાટાં) એવા દુઃખસમુદાયને પ્રાપ્ત થાય છે અને પાછો (દૈવયોગથી) એ દુઃખમાંથી મુક્ત પણ થાય છે. ૧—૩૫

एवं स्थितः स विवशो गगनं गुहायां गृह-
मृहेण गहनेन किलात्मबुद्ध्या । दुःखान्तराद्-
घनतराद्घनदुःखजातमायातं याति च गता-
गतिसंगमूढः ॥ ३५ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાર્ધના ' આકાશરક્ષણ ' નામનો સર્ગ
૧૧૨૨ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૩ મો*

મિથ્યાપુરુષના આખ્યાનહું તાત્પર્ય

રામ ઉવાચ

मिथ्यानरप्रसंगेन किं मायापुरुषः प्रभो ।

कथितोऽयं त्वया द्योमरक्षेण च किमुच्यते ॥ ૧ ॥

રામ બોલ્યા : હે મહાસમર્થ મહારાજ ! આપે મિથ્યાપુરુષના પ્રસંગથી જે માયાપુરુષ કહ્યો તે શા અભિપ્રાયથી કહ્યો અને આકાશનું રક્ષણ કહ્યું તે પણ શા અભિપ્રાયથી કહ્યું, તે કહો.

વસિષ્ઠ બોલ્યા : હે રામચંદ્રજી ! જે મેં તમને હમણાં કયા કહી તે મિથ્યાપુરુષનું વૃત્તાંત બરાબર રીતે હું તમને સ્પષ્ટ કરી બતાવું છું, તમે

* આ એકસોતેરમા સર્ગમાં મિથ્યાપુરુષ આદિ શબ્દોના અર્થ તથા આખ્યાયિકાનું તાત્પર્ય સ્ફુટ કહી બતાવયે

તે સાંભળો. હે રામચંદ્રજી ! જેમ આકાશ કાંઈ પણ નથી પરંતુ તે એકલી ખાલી જગા છે. તેમ માયા પણ કાંઈ નથી, પરંતુ તેમાં જે આહાર થાય છે તે જ પોલો માયારૂપી યંત્રનો બનાવેલો મિથ્યાપુરુષ સમ જવો. હે સુભીલ રામચંદ્રજી ! માયારૂપી આકાશની અંદર આ સર્વ જગત રહેલું છે, તે જગત સંસારના આરંભમાં અંત વિનાનું, બૂઠું અને ખાલી કલ્પેલું જણો. એ માયાકાશની અંદર અધિષ્ઠાનરૂપે દુર્લભ રીતે અને (દુઃખ વડે માંડ જણી શકાય ને રીતે) બ્રહ્મ જ રહેલું, હોય છે. પછી એ માયારૂપ આકાશમાંથી જેમ આકાશમાંથી પ્રથમ શબ્દ ઉત્પન્ન થાય અને પવનમાંથી જેમ પહેલી ગતિ પ્રકટ થાય, તેમ પ્રથમ આહાર ઉત્પન્ન થાય છે. એ આહાર અનાત્મા છતાં આત્મારૂપે બની જઈ આકાશની અંદર વૃદ્ધિ પામી, (અનેક જાતની કલ્પનાઓ વડે) સારાંતરસું આદિ કલ્પી લે છે અને પછી પોતે જ કલ્પી લીધેલ ' હું ' એવા પોતાના નામ વડે ઈષ્ટ એટલે ઈચ્છેલી વસ્તુને મેળવવા અને અનિષ્ટ એટલે અપ્રિય વસ્તુ દૂર કરવા તે યત્ન કરે છે. પોતે અનાત્મા છતાં ક્રકત એક આત્માની (પોતાની) રક્ષા કરવા માટે પ્રવૃત્તિમાન થઈ ધારણ કરેલા દેહનો નાશ થઈ જાય, તોપણ પોતે વ્યાકુળ બની જઈ કર્મવાસના આદિ અનુસાર બીજા અનેક પ્રકારના દેહોને કલ્પી લે છે. એ આહાર જ માયાપુરુષ અને મિથ્યાપુરુષ, એ બંને નામથી કહેવામાં આવ્યો છે. તે (વસ્તુતઃ) અસત્ય છતાં વૃથા, માત્ર માયા વડે જ ઉત્પન્ન થયેલા છે. કૂપ, કુંક, ચતુઃશાલ અને કુંભ આદિ રૂપે કહેવામાં આવેલા અનેક દેહોને તે કલ્પી લઈ (તેની રક્ષા કરતાં) ' મેં ' આત્માની રક્ષા કરી છે. એમ દેહની મર્યાદામાં રહેલા માયામય આકાશરૂપ આત્મામાં તે ભાવના કરે છે. હે રામચંદ્રજી ! હું તમને એ આહારરતાં નામો કહું તે તમે સાંભળો. એ નામો જગતને આકારે દેખાતા પોતાના વિલાસોથી આત્માને મોહ પમાડી દે છે. જીવ, બુદ્ધિ, મન, ચિત્તા, માયા,

પ્રકૃતિ, સંકલ્પ, કલના, કાળ અને કળા ઇત્યાદિ નામો આહારનાં જ પ્રસિદ્ધ છે; અને ઘોળનં પણ કલ્પના પ્રમાણે એડેલાં સર્વવાળાં અનેક નામો વડે એ આહાર હજારોરૂપે પ્રકાશી રહ્યો છે, એ આહારે પૂર્ણબ્રહ્મની અંદર પોતાની મેળે જ આત્માં લાંબા શૂન્ય આકાશને કલ્પી લઈ, તેમાં વાયુ આદિ ક્રમ વડે આ જગત વગર બીજે (પાયા વિના) ગંધર્વનગરની પેઠે કલ્પી લીધેલ છે અને તેની અંદર એ મિથ્યાપુરુષ મિથ્યાસુખ—દુઃખોનો અનુભવ કરી રહ્યો છે. જેમ મિથ્યાપુરુષ ઘટ આદિ નામરૂપની ઉપાધિમાં 'આ મારું' છે' એવી શંકા વડે આકાશની રક્ષા કરતો હતો અને પછી ઘટ આદિ ઉપાધિ દૂર થતાં, તેમાં રહેલા આકાશ આદિનો શોક કરી (અજ્ઞાનને લીધે) દુઃખી થયો, તે રીતે તમે (અજ્ઞાન વડે) કલેશને પ્રાપ્ત થાઓ નહિ. જે આત્મા આકાશથી પણ વિસ્તારવાળો, શુદ્ધ, સૂક્ષ્મ, શિવરૂપ અને પરમ મંગલ છે, તેને કોણુ લઈ શકે અથવા કોણુ રક્ષા કરી શકે? (કોઈ નહિ.) હૃદયદેશમાં રહેનારા વિદ્યાકાશનું માત્ર શરીરરૂપી નિવાસસ્થાન નાશ પામી જતાં આત્માનો નાશ થયો એવી શંકાથી પ્રાણીઓ નકામાં શોક કરે છે. જેમ ઘટ આદિ ઉપાધિઓ નાશ પામી જાય, તોપણુ તેમાં રહેલું આકાશ આદિ અખંડિત જ રહે છે, તેમ દેહોરૂપી ઉપાધિ નષ્ટ થઈ જાય, તોપણુ તેમાં રહેલો નિર્લેપ આત્મા સદાકાળ અખંડિત જ રહે છે. હે રામચંદ્રજી! શુદ્ધ ચૈતન્યરૂપ આત્મા કે જે સૂક્ષ્મ આકાશથી પણ વ્યતિ સૂક્ષ્મ છે અને પોતાના અનુભવરૂપ છે, તે આકાશની પેઠે નાશ પામતો નથી. કોઈ કાળે, કોઈ પણ દેસાણે, કોઈ પણ વસ્તુ ઉત્પન્ન પણ થતી નથી અને નાશ પણ પામતી નથી; કેવળ બ્રહ્મ જ જગતના વિવર્તરૂપે ભાસે છે અને એ પરમપદ (બ્રહ્મ) સત્ય, અદિતીય, શાંત, આદિ, મધ્ય અને અંતથી રહિત તથા ઉત્પત્તિ—નાશથી પણ રહિત છે, એમ (મન વડે) સમજી લઈ તમે સુખી રહો. પરાધીનતા ઉત્પન્ન કરનાર,

સર્વ આપદાઓના સ્થાનરૂપ, નિરંતર નહિ રહેનાર, વિવેકરહિત નિંદ્રા અને જેથી નરકપાત વગેરે થાય છે એવા આહારરૂપી પદાર્થને જ્ઞાનથી નિઃશેષ રીતે (દેહ, ઇન્દ્રિય, વિષય આદિ સહિત મૂળ સાથે) ત્યાગ કરી બાકી રહેલા ચૈતન્યમાત્ર પરમપદમાં તમે દૃઢ રીતે સ્થિર થઈ રહેશો તો ઉરામતાને પ્રાપ્ત થશો. ૧—૨૧

**સર્વાપદાં નિલયમમુલ્લમસ્તંત્રમ્ભાસન્નપાતમ્ભિ-
વેકમનાયમમ્ભમ્ । શોધાદદંકૃતિપદં સકલં
વિમુચ્ય શોષે સુલ્લપવમુલ્લમતાં પ્રયાસિ ॥૨૧॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના પુર્વાધિના 'મિથ્યાપુરુષોપાખ્યાન' નામનેા સર્ગ ૧૧૩ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૪ મો

સદ્-અસદ્ગુણું વિવેચન ઇત્યાદિ

વસિષ્ઠ ઉવાચ

**પરસ્માદ્બ્રહ્મણઃ પૂર્વે મનઃ પ્રથમમુત્થિતમ્ ।
મનનાત્મકમાભોગિ તસ્થમેવ સ્થિતિ ગતમ્ ॥૨૧॥**

વસિષ્ઠ યોગ્યાઃ પ્રથમ સુષ્ટિના આદિ કાળમાં પરબ્રહ્મમાંથી સર્વ કલ્પનાઓની પહેલાં મહાવિસ્તારવાળું વિચાર કરનારું મન જ ઉત્પન્ન થયું; અને પરબ્રહ્મમાં તે પોતે બ્રહ્મસત્તા વડે જ સરાવાળું છતાં પોતે સંકલ્પચિકલ્પો કરી અનેક ભેદલાવોને પ્રકટ કરીને આજ સુધી રહેલું છે. હે રામચંદ્રજી! જેમ કૃલ્મની કળીમાં સુગંધ રહી હોય છે, સાગરમાં મોટા તરંગો રહેલા છે અને સૂર્યનારાયણમાં કિરણોનો સમૂહ રહ્યો છે, તેમ એક જ સરાથી બ્રહ્મમાં મન રહેલું છે. એ અદૃશ્ય આત્મતરવ ન્યારે ભુલાઈ જાય, ત્યારે મન આવી અનેક કલ્પનાઓ કરી આ સંસારનું કારણ બને છે; પરંતુ હે રામચંદ્રજી! જેમ રજનુમાં ભ્રાંતિ વડે દેખાતો સર્પ રજનુ સિવાય

*આ એકસોચૌદમા સર્ગમાં અનેક દૃષ્ટાંતોથી સદ્ગુણ અને અસદ્ગુણું વિવેચન થયે અને અસદ્ગુણો ત્યાગ તથા સદ્ગુણમાં સ્થિરતા રાખવાનું બતાવવામાં આવ્યે.

બીજા કોઈ પદાર્થમાંથી પેદા થયું નથી, તેમ મનોમય આ જગત પણ આત્મતત્ત્વ સિવાય બીજા કશામાંથી પેદા થયું નથી. હે રામચંદ્રજી જે પુરુષ સૂર્યનારાયણના કિરણસમૂહને સૂર્યથી જુદી સર્રાવાણો સમજે, તેને તે કિરણસમૂહ સૂર્યથી જુદા જેવા જ ભાસે છે. જે પુરુષે બ્રહ્માન્નુપાંધને સુવર્ણથી જુદી સર્રાવાણો જાણ્યો તેની દૃષ્ટિમાં એ સુવર્ણ નથી, પણ બ્રહ્માન્નુપાંધ જ છે. જે પુરુષે સૂર્યનાં કિરણો (સૂર્યની સર્રા વડે જ સર્રાવાણાં હોવાથી) સૂર્યથી જુદાં ન જાણ્યાં, તેની દૃષ્ટિમાં એ કિરણો સૂર્યરૂપ જ છે અને (ભેદયુક્તિરૂપી ત્રિકલ્પ નહિ હોવાને લીધે) તે પુરુષ પોતે ભેદયુક્તિને દૂર કરી રહેલો (નિર્વિ-કલ્પ) કહેવાય છે. જે પુરુષે તરંગને જળથી જુદી સર્રાવાણો જાણ્યો, તેને તેમાં એક તરંગયુક્તિ જ રહે છે, જળયુક્તિ થતી નથી. પરંતુ જેણે એ તરંગ (જળની સર્રા વડે જ સર્રાવાણો હોવાથી) 'જળથી એ જુદો નથી' એમ જાણ્યું, તેને તરંગમાં સામાન્ય જળયુક્તિ જ થાય છે; અને તે પુરુષને નિર્વિકલ્પ કહેવામાં આવે છે. જે પુરુષે બ્રહ્માન્નુપાંધ સુવર્ણની સર્રા વડે જ સર્રાવાણો હોવાથી 'તે સુવર્ણથી જુદો નથી' એવી ભાવના કરી, તે સર્વ કેયૂર આદિ સોનાના આકારોને એક સોનાના રૂપે જ સમજનાર મહાયુક્તિમાન પુરુષ નિર્વિકલ્પ કહેવાય છે. જેણે અગ્નિની જ્વાળાનો સમૂહ અગ્નિથી જુદી સર્રાવાણો જાણ્યો, તેને એ જ્વાળાઓમાં અગ્નિયુક્તિ થતી નથી; પણ જ્વાળાની યુક્તિ જ રહે છે. ઘાટી વાદળાંની પંકિતના જેવા એ જ્વાળાસમૂહમાં તેના આકારરૂપે થયેલી યુક્તિ જ્વાળાપાણી દેખે છે અને આકુળ બની જઈ જ્વાળામાં રહેનારા ચક્ષુ, ઊર્ધ્વગમન, ઋજુતા અને વક્તતા આદિ ધર્મોને તેમાં કલ્પી લે છે. જે પુરુષે જ્વાળાઓનો સમૂહ અગ્નિની સર્રા વડે જ સર્રાવાણો હોવાથી અગ્નિથી જુદો નથી એમ જાણ્યું, તેને એ જ્વાળાના સમૂહમાં એક અગ્નિની યુક્તિ જ હોય છે અને તે પુરુષ નિર્વિકલ્પ કહેવાય છે. જે પુરુષ

નિર્વિકલ્પ છે તે મહાન છે. કદી પણ ક્ષીણ નહિ થનારી (સત્ય) મહાયુક્તિ તેનામાં જ રહેલી છે. અને જે કાંઈ મેળવવાનું (અભેદજ્ઞાન) છે, તે તેણે મેળવી લીધેલું છે. એવો પુરુષ મિથ્યા પદાર્થોમાં (સત્ય યુક્તિ વડે) લોહુપ થતો નથી. સર્વ ભેદયુક્તિને છોડી દઈ, આત્મતત્ત્વ કે જે કેવળ શુદ્ધ ચૈતન્યમાત્ર છે અને જ્ઞેય (દૃશ્ય) પદાર્થોથી રહિત છે, તેમાં જ તમે દૃઢ થઈને રહો. જેમ પવન પોતાનામાં ગાતિને ઉત્પન્ન કરે, તેમ પરમાત્મા પોતે જ જ્યારે પોતાની મેળે પોતાનામાં પ્રકટ થઈ સંકલ્પ નામની શક્તિને ઉત્પન્ન કરે, ત્યારે કેમ જાણે પરમાત્માથી જુદું હોય તેવો આભાસ બતાવનાર, સંકલ્પની કલ્પનારૂપ મન (હિરણ્યગર્ભ) થાય છે અને તે જગતરૂપે પોતાના આકારની ભાવના કરવાથી પોતે જ જગતરૂપ બની જાય છે. એ વિશ્વને આકારે સ્કુરેલા સંકલ્પરૂપ સમશ્ચિત્રા (હિરણ્યગર્ભ) આ સર્વ જગતને સંકલ્પો વડે જેવી રીતે કલ્પી કાઢે, તેવી જ રીતે તે ક્ષણવારમાં થઈ જાય છે. (હિરણ્યગર્ભરૂપ) એ ચિત્ર જ મન, જીવ, આહંકાર, યુક્તિ, ચિત્ર ઇત્યાદિ નામોને ધારણ કરી સંકલ્પ વડે કીટપાણી, બ્રહ્માપાણી, મેરુપાણી, મરુપાણી,* દિત્વ અને એકત્વ ઇત્યાદિ ભાવને પ્રાપ્ત થઈ જઈ જગતની સ્થિતિને વિસ્તારે છે અને પછી પોતે જ વિવિધપણાને પામે છે. આ મહાવિસ્તારવાળું જગત સંકલ્પમાત્ર જ છે; તે સત્ય નથી; તેમ સાવ મિથ્યા જ છે, એમ પણ નથી; પરંતુ તે કલ્પનામાં ન આવે તે રીતે ઊઠેલા સ્વપ્નતા ગોટાની પેઠે અનિર્વચનીય છે. જેમ મનુષ્ય અનેક પ્રકારના સંકલ્પો અને મનોરથોરૂપી મનના રાજ્યમાં મહાલે છે, તેમ હિરણ્યગર્ભ નામનું (ઈશ્વરનું) મન અનેક પ્રકારના સંસારો રચી પોતાના મનનું રાજ્ય ઊભું કરે છે. વળી તે મિથ્યા હોવાથી તત્ત્વજ્ઞાન થતાં બરોબર રીતે રહેલ બ્રહ્મસ્વરૂપે જ પ્રતીતિમાં આવનારું હોવાથી આ માયાના રૂપમાં લય

*નિર્જન દેહ(મારવાડ આદિ)ને મરુ કહે છે.

પામી જાય છે; અને પરમાર્થદૃષ્ટિથી જ્ઞેઈએ તો એ કશું પણ (દૃશ્ય) જણાતું જ નથી. જેમ સમુદ્ર જળરૂપ છે, છતાં મોજાં અને તરંગોની કલ્પનાને યોગ્ય રૂપ ગ્રહણ કરી રહ્યાથી સમુદ્રના આકારે શરીરને ધારણ કરે છે, તેમ એ દૃશ્ય પદાર્થજળ પણ પરમાર્થદૃષ્ટિએ તો પ્રહરૂપ જ છે, છતાં પારમાર્થિક દૃષ્ટિ નહિ થવાને લીધે જુદે જુદે અનેક આકારે દેખાય છે. મનુષ્ય હજારો કર્મો ભલે કરતો પણ વિદ્યાભાસ (જીવ)ની સાથે જોડાયેલું મન કોઈ પણ સંકલ્પો ન કરી શકતું હોય, તો નિર્વિકાર સાક્ષીચૈતન્યમાં તે કોઈ પણ આપૂર્વ (નવીન) વિકાર આદિ ઉત્પન્ન કરી શકતું નથી; માટે અતિ તુચ્છ ભેદ-બુદ્ધિનો ત્યાગ કરી જ્ઞેવું, સાંભળવું, અટકવું, સૂંઘવું અને વ્યવહાર કરવા વગેરે કર્મો કરતાં છતાં પણ 'આમાં કોઈ પણ આપૂર્વ (નવું) કે સત્ય નથી' એવી ભાવના રાખીને જે કંઈ તમે કરો છે, તે નિર્ભજ સર્વવ્યાપી ચૈતન્યરૂપ જ છે, એમ તમે સમજો. આ સર્વ વિવર્તરૂપે મોટા આકારથી દેખવામાં આવતું પ્રહ્મ જ છે, તેના વિના ખીજું કશું નથી. સર્વ પદાર્થોનો સમુદાય પ્રહ્મસત્તા વડે જ સત્તાવાળો હોવાથી આ સર્વ જગત પ્રહ્મરૂપ જ છે, તેમાં ખીજી કંઈ પણ કલ્પના ઘટતી નથી. એ પરબ્રહ્મમાં માત્ર સંકલ્પરૂપી સ્ફૂરણ થવાથી દેખાતી આ તુચ્છ જગતરૂપી જળમાં આ પદાર્થ આનાથી જુદો છે; અને અમુક પદાર્થ આથી જુદો છે એવા મિથ્યા આગ્રહ શી રીતે ઘટી શકે? (ન જ ઘટી શકે.) દેખાવમાં આવતા સર્વ આકારોમાં માત્ર એક ચૈતન્યતત્ત્વનો ભાવ હોવાથી (ચૈતન્યસત્તા વિના ખીજી સત્તાનો જ અભાવ હોવાને લીધે) ખીજાં દૃશ્ય પદાર્થ આદિ ચૈતન્યનો વિષય પણ તેથી જુદો રહેતો નથી, તો પછી ધંધ અને મોક્ષ પણ ક્યાંથી હોય? (ન હોય.) આ ધંધ છે અને આ મોક્ષ છે, એવું નકામું આભિમાન ઉત્પન્ન કરનારી સર્વ ચિંતાને ધ્યાનકારથી (સર્વ યત્નો વડે) દૂર કરીને પોતાનું કર્તવ્યકર્મ (સાંન્યાસિક) કરતાં છતાં તમે મુનિ,

ચિત્તેન્દ્રિય, માત્ર અને મદથી રહિત તથા અહંકાર વિનાના મહાત્મા થઈ રહો. ૧-૩૦

મોક્ષોડયમેષ લલુ બંધ इति प्रसह्य विंतां
निरस्य लफलां विफलाभिमानाम् । मौनी वशी
विगतमानप्रदो महात्मा कुर्वन्स्वकार्यमनहंकृति-
रेव तिष्ठ ॥ ૩૦ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વણપ્રકરણના
પૂવાર્ધનો 'સદ્અસદ્રૂપનુ વિવેચન ઈત્યાદિ'
નામનો સર્ગ ૧૧૪ મા સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૫ મો*

મહાકર્તા-મહાભોક્તા આદિનાં લક્ષણે

વસિષ્ઠ ઉવાચ

મહાકર્તા મહાભોક્તા મહાત્યાગી भवानव ।
सर्वाः शंकाः परित्यज्य धैर्यमालंब्य शाश्वतम् ॥१॥

વસિષ્ઠ યોલ્યા : હે નિષ્કાપ રામચંદ્રજી !
સર્વ શંકાઓનો ત્યાગ કરી (કૂટસ્થ આત્મચૈત-
ન્યતા આશ્રયને લીધે) કાયમને માટે ધીરજ
ધરી તમે મહાકર્તા, મહાભોક્તા અને મહાત્યાગી
બની રહો.

રામ યોલ્યા : હે મહાસમર્થ મહારાજ!
કેવાં લક્ષણવાળો મહાકર્તા કહેવાય? કેવાં લક્ષણ-
વાળો મહાત્યાગી કહેવાય? અને ક્યાં લક્ષણ-
વાળો મહાભોક્તા કહેવાય? તે આપ બરાબર
રીતે મને કહો.

વસિષ્ઠ યોલ્યા : હે રામચંદ્રજી ! પૂર્વે આ
ત્રણ વ્રત મહાદેવજીએ પોતાના નંદિગણને બતા-
વ્યાં હતાં કે, જેના આશ્રયથી તે સંતાપરહિત
(મહાશાંત) થઈ ગયો હતો. પૂર્વકાળમાં (કોઈકે
વખતે,) સુમેરુપર્વતના આગિતના જેવા તેજ્જેમય
ઉત્તાર તરફના શિખરમાં મહાદેવજી સર્વ પરિવાર
સહિત રહ્યા હતા. હે રામચંદ્રજી ! એ મહાદેવ-
જીને મહાતેજસ્વી, નમ્ર અને અલ્પજ્ઞાનવાળા
નંદિકગણે હાથ જોડીને (ત્રીચે પ્રમાણે) પૂજ્યું.

*આ એકોપબંધરમાં સર્ગમાં મહાદેવજી ભૂગિને
(પોતાના નંદિગણને) મહાકર્તા આદિ શબ્દોની વ્યાખ્યા
વડે જીવનુકત પુરુષોનાં ચિહ્નો કહી બતાવશે.

નંદિગણુ યોલ્યા : ઇન્દ્ર આદિ કે જેઓ દેવતાઓના પણ દેવ છે, તેમના અધિપતિ હે ભગવન! હે સર્વેજ પરમેશ્વર! હું જે આપને પૂછું, તે આપ કૃપા કરી તરત મને કહો. હે મહારાજ! આ તરંગના જેવી ચંચળ સંસાર-સ્થનાનું અવલોકન કરી, હું: (ભોગોમાં લંપટ હોવાથી) તરવજ્ઞાનની શાંતિ નહિ મળવાથી, બહુ જ મુંઝાઉં છું. કયા મનોહર નિશ્ચયનો અંદર દૃઢતાપૂર્વક સ્વીકાર કરી હું આ જગતરૂપી જૂની ઝંપડીમાં કાંઈ પણ તાપ પામ્યા સિવાય (શીતળતાથી) રહું?

મહાદેવજી યોલ્યા : હે નિષ્કામ નંદિગણુ! સર્વ શંકાઓને મૂકી દઈ કાયમને માટે જ ધીરજ ધારણ કરી તમે મહાકર્તા, મહાભોક્તા અને મહાત્યાગી થાઓ.

નંદિગણુ યોલ્યા : હે મહાસમર્થ મહારાજ! કેવાં લક્ષણવાળો મહાકર્તા કહેવાય? કેવાં લક્ષણવાળો મહાભોક્તા કહેવાય? અને કેવાં લક્ષણવાળો મહાત્યાગી કહેવાય? એ આપ કૃપા કરી સારી રીતે મને કહો.

મહાદેવજી યોલ્યા : હે મહાભાગ્યવાન નંદિગણુ! જે પુરુષ ધર્મ અને અધર્મ, એ બંને દેવયોગથી જેવી રીતે પ્રાપ્ત થાય તેવી રીતે ચિત્તામાં કાંઈ શંકા રાખ્યા સિવાય ક્યેં જ્ય તે મહાકર્તા કહેવાય છે. રાગદ્વેષ, સુખ—દુઃખ, ધર્મ—અધર્મ અને સાસાં—તરસાં ઉત્પન્ન કરનારાં કર્મોને જે નિષ્કામ મન વડે આચરે છે, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ તરવેરાઓનાં કર્મો કરતો રહી નિર્ભેજ, અદેખાઈ અને અહંકારરહિત થઈ (કોઈ વખતે) રૂળ ન મળે, તોપણ તેમાં ખેદ પામ્યા વિના આવી પડેલાં કર્મો ક્યેં જ્ય તે મહાકર્તા કહેવાય છે. શુભાશુભ કાર્યોમાં દુષ્ટ શંકા વડે (કલ્પી ઠાઢેલા) ધર્મ અને અધર્મથી જેની પુદ્ધિને લેપ લાગતો નથી, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જે સર્વેજ સ્નેહરહિત હોવાથી કોઈ જાતની ઇચ્છા રાખ્યા સિવાય સાક્ષીની જેમ (તટસ્થ રીતે)

રહી કાર્યમાં પ્રવર્તિત કરે છે, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ સર્વેજ સમાનતાવાળો સ્વસ્થ પુદ્ધિ વડે ઉદ્દેગ અને આનંદ એ બંનેથી રહિત થઈ યઈ (શોક—હર્ષનાં નિમિત્તો પ્રાપ્ત થાય તોપણ) શોક કે હર્ષ કરતો નથી, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જે પ્રારબ્ધયોગે આવી પડેલાં કાર્યો કરવાના યોગ્ય કાળમાં એ કાર્યોસિદ્ધિને અનુકૂળ ક્રિયા કરતો હોય અને કયામાં જેનું મન બંધાયું ન હોય, તે મહાપુદ્ધિમાન તરવર પુરુષ મહાકર્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ શાસ્ત્રે કહેલાં અને શાસ્ત્રે નહિ કહેલાં એ બંને કર્મોનું આચરણ કરી પોતે એ કર્મના કર્તાપણાને પ્રાપ્ત થતો હોય, તોપણ અંદર અત્યંત ઉદાસીન હોવાથી (આત્મા અકર્તા છે એવા દૃઢ નિશ્ચય વડે) એ બંને જાતનાં કર્મોમાં જે સમાનભાવને પ્રાપ્ત થાય, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ શુભાશુભ કર્મ કરતો હોય, તોપણ સ્વભાવે જ પોતે શાંત હોવાથી પોતાની સ્વાભાવિક સમાનતાને છોડતો નથી, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જેનું ચિત્તા જન્મ, સ્થિતિ, નાશ, ઉદ્ભવ અને અસ્ત, એ બધાંમાં સમાન જ રહે છે, તે મહાકર્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ કશાનો દ્વેષ કરતો નથી, તેમ કાંઈ ઇચ્છા પણ કરતો નથી અને પ્રારબ્ધયોગથી જે કાંઈ આવી મળે તે સર્વ ભોગવી લે છે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ ઈન્દ્રિયો વડે વિષયો ગ્રહણ કરતો હોય, તોપણ (આત્માના) અસંગપણાના અને અકર્તાપણાના નિશ્ચયને લીધે અથવા પોતાનું ચિત્તા પૂર્ણ આત્મામાં જ ચોટેલું હોય તેને લીધે જે કાંઈ ગ્રહણ કરતો નથી, જે હાથપગ વગેરે અવયવો વડે કર્મ કરે છે, તોપણ (અંદર નિષ્ક્રિય આત્માનું જ્ઞાન હોવાને લીધે) જે કાંઈ કરતો નથી અને જે આત્માદિનું ભોજન કરતો હોય, તોપણ (આત્મા જુખ—તરસ આદિ ધર્મોથી રહિત અને નિત્યનુમ છે એવા નિશ્ચય વડે) જે જન્મતો નથી, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ સર્વ લોકવ્યવહારને પુદ્ધિમાં કાંઈ ખેદ લાવ્યા વિના સાક્ષીની જેમ નિષ્કામપણાથી

જ્યેષ્ઠા કરે છે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. ચંદ્રચણુ કરનારાં સુખ-દુઃખો, જન્મ-પરાજય આદિ ક્રિયાઓનો અને લાભ-હાનિ વગેરેથી જેની પુદ્ગિમાં ફેરફાર થતો નથી, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. જે પુરુષ જરા, મરણ, વિપત્તિ, ગરીબાઈ અને રાજ્ય એ સર્વને (પ્રજ્ઞદષ્ટિ વડે) બહુ સુંદર ગણે છે તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. જેમ સાગર અનેક જળના પ્રવાહોને સમાત રીતે ગ્રહણ કરે છે તેમ જે પુરુષ મોટાં સુખ-દુઃખોને (નિર્વિકાર પુદ્ગિ વડે) સમાતપણાથી ગ્રહણ કરે છે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. જેમ ચંદ્રમાનાં કિરણો ચંદ્રમાથી જુદાં નથી પડતાં તેમ આદિંસા, સર્વત્ર સમાનભાવ અને સંતોષ ઈત્યાદિ ગુણો જેનાથી જુદા પડતા જ નથી તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. કહવું, ખાટું, ખારું, તીખું, વીણેલું, નહિ વીણેલું, ઉત્તમ અને અધમ ગમે તેવું અન્ન હોય, તોપણ જે સમાતપણાથી તેનું ભક્ષણ કરે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. જે સરસ પદાર્થને અને નીરસ પદાર્થને તથા રતિસુખને અને રતિવિહનને સમાત દૃષ્ટિએ જ જુદાં છે, તે પુરુષ શાંત હોવાથી મહાભોક્તા કહેવાય છે. ખારા પદાર્થોમાં અને સાકરના બનાવેલા પદાર્થોમાં તેમ જ બીજાં પણ શુભ-અશુભ પદાર્થોમાં જેની (પુદ્ગિની) સમાનતા જ સ્થિર રહે છે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. આ ભોજન (ખાવાલાયક) છે અને આ અભોજન છે (ખાવાલાયક નથી) એવા વિકલ્પોને છોડી દઈ જે ઉત્કૃષ્ટ ઈચ્છા વિના જ ભોજન કરે છે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. આપત્તિ અને સંપત્તિ, મોહ અને અ્યાનંદ, અધમ અન્નવસ્ત્ર આદિ અને ઉત્તમ અન્નવસ્ત્ર આદિ, એ સર્વને જે સમાનપુદ્ગિ વડે ભોગવે છે, તે મહાભોક્તા કહેવાય છે. ધર્મ અને અધર્મ, સુખ અને દુઃખ, મરણ અને જન્મ, એ સર્વનો જેણે (એ બધું મિથ્યા છે એમ જાણી) પુદ્ગિ વડે ત્યાગ કરી દીધો હોય, તે મહાત્યાગી કહેવાય છે. સર્વ ઈચ્છાઓ, સર્વ શંકાઓ, કાંચિક, વાચિક

અને માનસિક સર્વ યેષાઓ તથા સર્વ નિચ્છે; એ સર્વનો જેણે પુદ્ગિ વડે (આત્મા વિના બીજું બધું મિથ્યા ભ્રાંતિમાત્ર સમજી) ત્યાગ કર્યો છે, તે મહાત્યાગી કહેવાય છે. દેહની, મનની, ઈન્દ્રિયોની, સંકલ્પની તથા સુખ-દુઃખોની સત્તાનો (મિથ્યાપણાના નિશ્ચયથી) જેણે ત્યાગ કર્યો હોય, તે મહાત્યાગી કહેવાય છે. 'હું કે જે ચૈતન્યમાત્ર છું તેને દેહ નથી, જન્મ પણ નથી અને વિહિત કે નિષિદ્ધ કર્મ સાથે પણ કાંઈ સંબંધ નથી' એવો જેને ચિરાની અંદર દૃઢ નિશ્ચય થઈ ગયો હોય તે મહાત્યાગી કહેવાય છે. ધર્મ-અધર્મરૂપ શારીરિક યેષા, માનસિક (સંકલ્પાદિ) યેષા અને વાણી આદિ ઈન્દ્રિયોની યેષા, એ બધું (મિથ્યાપણાની પુદ્ગિથી) જેણે ત્યાગ કરેલું છે, તે મહાત્યાગી કહેવાય છે. જેટલી આ સર્વ દૃશ્ય કલ્પના બંવામાં આવે છે તે સત્યજ્ઞાન વડે ભ્રાંતિમાત્ર સમજી તેનો જેણે સારી રીતે ત્યાગ કર્યો છે, તે મહાત્યાગી કહેવાય છે. હે નિબપાપ રામચંદ્રજી! એ પ્રમાણે પૂર્વકાળમાં (કોઈ સમયે) મહાદેવજીએ નંદિગણને કહ્યું હતું. તમે પણ આ દૃષ્ટિ પર આધાર રાખી તાપરહિત (શાંત અને શીતળ) થઈ રહો. તમે અન્નમય આદિ પાંચ કોષો અને જગત્ર આદિ ત્રણ સ્વસ્થાઓને મિથ્યા સમજી, માત્ર નિષ્કલંક સાક્ષીરૂપે રહી 'સ્વપ્રશેષ રહેલ, નિત્ય પ્રકાશરૂપ, નિર્મળ, અનંત, સર્વનું આદિ એક પ્રજ્ઞ જ સર્વત્ર છે અને તે વિના બીજી કલ્પના કાંઈ પણ થયેલી જ નથી' એવી ભાવના રાખો; અને એ ભાવના બરાબર પરિપકવ થયાથી સર્વ કલ્પના (સંકલ્પ) રૂપી મેલથી રહિત નિર્મળ, શાંત વૃત્તાવાળા થઈ નિર્મળને પ્રાપ્ત થાઓ. હે પ્રિય રામચંદ્રજી! આ સારમાં જે કાંઈ ભાસે છે, તે બધું સુષ્ટિના આરંભથી માંડી દેહ પ્રલય સુધી થનારાં સર્વ કર્યોના બીજરૂપ, જન્મઆદિ વિકાર રહિત પરમાત્મારૂપી પ્રજ્ઞ જ છે; અને તે અનંત પ્રજ્ઞ અનેક સુષ્ટિવેદને લીધે વિવિધ પ્રકારના વિકલ્પો વડે બહુ મોટું દેખાય છે; પરંતુ

તે સર્વ વિકલ્પોથી રહિત કેવળ આકાશ (ચિદાકાશ)રૂપ જ છે. હે સુશીલ રામચંદ્રજી! કોઈ પણ ક્રોધો અને કોઈ પણ કાળે સત્-કે અસત્-કાંઈ પણ પરબ્રહ્મથી જુદું સંભવતું જ નથી, એવો અંદર દૃઢ નિશ્ચય રાખી તમે શંકા દૂર કરી ત્યાં જ સ્થિર થઈને રહો. જે તમે અંતર્મુખ થઈ (બ્રહ્માકાસ્વૃત્તિ રાખી) અહંકાર રહિત જ થઈ જશો, તો નિરંતર બહારનું સર્વ કામકાજ કરતાં છતાં પણ કોઈ દિવસ તમે ખેદને પ્રાપ્ત થશો નહિ. ૧-૪૩

**અંતર્મુલ્કઃ સમ્પતતં સમસ્તં કુર્વન્વહિષ્ટં લલુ
કાર્યજાતમ્ । ન લેદમાયાસિ કદાચિદેવ નિરા-
કૃતાહંકૃતિતાનુપૈચિ ॥૪૩॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણ-
ના પૂર્વાર્ધના 'વ્રતત્રયનિરૂપણ' નામનો
સર્ગ ૧૧૫ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૬ મો*

ગળેલા ચિત્તાનાં લક્ષણો

રામ ઉવાચ

મગવન્ સર્વધર્મશ્ચ ચિત્તેઽહંકારનામનિ ।

ગલિતે વા ગલદ્રૂપે લિંગં સત્ત્વસ્ય કિં મથ્વે ॥૧॥

રામ બોલ્યા : સર્વ ધર્મોને જાણનારા હે મહાસમર્થ ગુરુ મહારાજ! 'અહંકાર' એવા નામને ધારણ કરનાર ચિત્ત ન્યાર ગળવા માંડે છે કેવા ગળી જાય છે, ત્યારે જેની વાસના દૂર થઈ છે તેવા ચિત્તાનાં કેનાં લક્ષણો હોય છે?

વસિષ્ઠ બોલ્યા : ન્યારે અહંકારરૂપી ચિત્ત ગળવા માંડે છે અને પાપો જ્ઞાનાગિત વડે બળવા માંડે છે, ત્યારે લોભ—મોહ આદિ દોષો ભલે બળાત્કારથી ઉત્પન્ન થાય, તોપણ જેમ જળ કમળને લેપ કરી શકતું નથી, તેમ એ (અહંકાર-રહિત) શુદ્ધ ચિત્તને કાંઈ પણ લેપ કરી શકતા નથી; અને શોભા આપનારી મૈત્રી કરુણા તથા

*આ એકસોસોળમા સર્ગમાં ચિત્ત ગળવા માંડે છે તેનાં અને તે ગળી ગયા પછીનાં લક્ષણો કહેવામાં આવેશે.

મુદિતા કોઈ દિવસ ચહેરાને છોડી જતી રહેતી નથી. વામનારૂપી ગ્રથિત્વો ધીરે ધીરે કપાઈ ગયાની પેઠે સાંપૂર્ણપણે તૂટી જાય છે, કોપ ધરી જાય છે, મોહમંદ પડી જાય છે, કામ કરમાઈ જાય છે, લોભ કયાંય ભાગી જાય છે, ઇન્દ્રિયો મોટા રૂપમાં પ્રકાશતી નથી અને ખેદ પણ મહાનરૂપે સ્ફુરતો નથી. દુઃખો અને સુખો વ્યાપી જઈ પોતાનું કાર્ય (શોકરહિત—હર્ષાદિ) કરી શકતાં નથી અને બધે આનંદ ઉત્પન્ન કરનારો સમાનભાવ ચિત્તામાં ઉદય પામે છે. કદાચિત્ત (પ્રારબ્ધની પ્રબળતાને લીધે) જે કોઈ વખતે ચહેરા ઉપર સુખ—દુઃખાદિ દેખવામાં આવે, તોપણ તે ફક્ત દેખવામાત્ર જ હોય છે, પરંતુ તેની બુદ્ધિમાં તુચ્છ હોવાથી ચિત્તને કાંઈ પણ લેપ કરી શકતા નથી. ન્યારે ચિત્ત ગળવા માંડે છે, ત્યારે એ સુશીલ મહાત્મા પુરુષ દેવતા ગણને પણ ઈચ્છા કરવા લાયક થઈ જાય છે અને તેનામાં સમાનતારૂપી શીતળ આંદની ઉદય પામે છે. એ રીતે એ ગળેલા ચિત્તાવાળો પુરુષ શાંત, મનોહર, બીજાઓએ સેવા યોગ્ય, કોઈના ધારેલા કામમાં રોકાણ ન કરનાર, તપ્ત્ર, (શોકહર્ષાદિ નહિ થવાને લીધે) વૃદ્ધિ પામેલા સ્વચ્છ અને મહાતાવાળા શરીરને ધારણ કરે છે. આ સંસાર-રૂપી ભ્રાંતિ વૈભવોથી અને ગરીબાઈથી કપરી છે, વિચિત્રતાવાળી છે અને ઘણી મોટી છે; તોપણ જેનો અહંકાર ગળી ગયેલા છે એવા મહાત્માઓને તે આનંદ કે ખેદ ઉપજતી શકતી નથી. બુદ્ધિરૂપી પ્રકાશ વડે મેળવી શકાય એવી અને જેનો લાભ થવાથી બીજી સર્વ વિપત્તિઓ નષ્ટ થઈ જાય છે, એવી પરમાત્મારૂપી વસ્તુને મેળવવા માટે જે પ્રવૃત્તિ નથી કરતો, તે અધમ પુરુષને ધિક્કાર છે. હે પ્રિય રામચંદ્રજી! દુઃખરૂપી રત્નોત્તી ખાણરૂપ આ સંસારસાગરને તરી જવાને ઈચ્છનારા પુરુષને ઘણા કાળ સુધી ઉત્તમ (પરમપદમાં) શાંતિ મેળવવા માટે 'હું કોણ છું, આ જગત શું છે અને શી રીતે ઉત્પન્ન થયું છે, પરંતુ તરવ શું છે અને હલકા ભોગોથી

શું થવાનું છે ?' એવી (વિવેક—વૈરાગ્યવાળી) બુદ્ધિ જ મુખ્ય ઉપાય છે. ૧—૧૨

**વિભ્રાંતિમાત્રમુચિતાં ચિરમંગ ટુઃકરત્નાકરં
જનનસાગરસ્મૃત્તિતીર્થોઃ । કોડઠં કથં જગદિવં
ચ પરં ચ કિં સ્વાત્કિ ભોગકૈરિતિ મતિઃ પર-
મોમ્બુધાયઃ ॥ ૧૨ ॥**

શ્રીશોભવાશિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાધિના 'ગવિતચિત્તવશણ' નામના

સર્ગ ૧૧૬ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૭ મો*

ઈક્ષ્વાકુ અને મનુનો સંવાદ : હું કોણ
અને જગત કેમ થયું ?

વસિષ્ઠ ડવાચ

મ્બતામાદિપુલ્લ ઈક્ષ્વાકુર્નામ ભૂપતિઃ ।

ઈક્ષ્વાકુવંશપ્રમથ યથા મુક્તસ્તથા શ્ચુ ॥ ૧ ॥

વસિષ્ઠ યોલ્યા : હે ઈક્ષ્વાકુવંશમાં થયેલા

મહારાજ સમચંદ્રજી ! તમારા આદિપુરુષ રાજા ઈક્ષ્વાકુ જે રીતે મુક્ત થયા, તે તમે સાંભળો. ઈક્ષ્વાકુ નામના રાજાએ પોતાના રાજ્યનું પાલન કરતાં એક દિવસ એકાંત સ્થાનમાં બેસી પોતાના મનથી વિચાર કર્યો કે, 'આ દૃશ્ય પ્રપંચ (જગત) કે જેની ચંદર જરામરણ અને સુખ—દુઃખરૂપી અનેક ભ્રાંતિઓ રહેલી છે, તે (જગત) શા માટે થયું હશે ? અને તેનું કારણ કોણ હશે ? એ રીતે પોતાની મેળે વિચાર કર્યો છતાં પણ જ્યારે જગતનું કારણ બરાબર રીતે ન જાણી શક્યા, ત્યાર પછી કોઈ એક દિવસે બ્રહ્મલોકથી પધારેલા, (ઈક્ષ્વાકુરાજાએ) પૂજા કરેલા અને પોતાની સભામાં બેઠેલા પ્રજાપતિ ભગવાન મનુને તેણે (નીચે પ્રમાણે) પૂછ્યું.

ઈક્ષ્વાકુરાજા યોલ્યા : હે કરુણાના સમુદ્ર-રૂપ મહાસમર્થ મહારાજ ! આપ કૃપા કરી આહી પધાર્યા છો તેથી હું તિલ્લેચ થઈને આપને પૂછવા ઉતાવળો થયો છું કે, આ સૃષ્ટિ ક્યાંથી

* આ એકસોસત્તરમા સર્ગમાં હું કોણ છું અને આ જગત ક્યાંથી થયું એ વિચારમાં દૃષ્ટાંત તરીકે ઈક્ષ્વાકુરાજાને મનુએ કહેલા વિવેકનું નિરૂપણ થયે.

ઉત્પન્ન થઈ અને તેનું સ્વરૂપ કેવું છે ? આ જગત (સંખ્યા વડે અને પરિમાણ વડે) કેટલું મોટું છે ? કેવું છે તથા કોણે રચેલું છે ? એ સંબંધમાં ઉપનિષદ વગેરે શું કહે છે અને જેમ પાથરી રાખેલી સખત જાળમાંથી પક્ષી છૂટી જાય, તેમ આ વિષય સંસારરૂપી ભ્રાંતિથી હું શી રીતે મુક્ત થાઉં ?

મનુ યોલ્યા : આહો ! આજે ઘણે કાળે વિવેકની (ચિત્તામાં) વિકાસ થવાથી અનેક પ્રકારના મિથ્યા આનંદોને કાપી નાખનારો સર્વતા સારરૂપ આ પ્રજા તમે કરેલો છે. હે રાજા ઈક્ષ્વાકુ ! જેમ ગંધર્વનગર અને ગ્રંઝવાનું જળ દેખાતાં છતાં મિથ્યા જ છે, તેમ આ જે કાંઈ (આ દૃશ્યરૂપે) દેખાય છે, તે કશું પણ ખરું જેતાં છે જ નહિ; અને જે કાંઈ તથી દેખાતું તથા સર્વ નિષેધોના અવધિરૂપ હોવાથી કેમ જાણે સાવ કાંઈ ન હોય (શૂન્ય જ હોય) એવી રીતે રહેલું છે, તેમ જ મન અને ઈન્દ્રિયે વડે સંગોચર હોવાને લીધે કાંઈ પણ ન હોય એવી સંભાવનાનો જે વિષય કહેવાય છે, તે નાશરહિત સત્ય એક જ તત્ત્વ છે અને તે 'આત્મા' એવા નામથી ઓળખાય છે. હે રાજા ! આ સર્વ દૃશ્ય પદાર્થોથી ભરપૂર રહેલી સૃષ્ટિની પરંપરા એ આત્મારૂપી મોટા ચારીસામાં પ્રતિબિંબની જેમ પડેલી છે. એ બ્રહ્મમાંથી **एकोऽहं बहु स्याम्*** ઈત્યાદિ શ્રુતિ પ્રમાણે પોતાનામાં રહેલી પ્રકટ થવાની (સ્ફુરણ) શક્તિને લીધે સ્વભાવ વડે જ ઉત્પન્ન થયેલા પ્રકારરૂપ ચિદાભાસોમાંથી સ્થૂળ સમષ્ટિના અભિ-માનને લીધે કેટલાક બ્રહ્માંડપણાને પ્રાપ્ત થાય છે, કેટલાક પૃથ્વી આદિ પંચમહાભૂતપણાના અભિ-માનને લીધે પંચમહાભૂતપણાને પામે છે.

≠ યતો વાચો નિર્વર્તન્તે અપ્રાપ્ય મનસા સહ । ઈત્યાદિ શ્રુતિઓ આવા અર્થ સૂચવે છે.

* **एकोऽहं बहु स्याम्** સ્વાં પ્રજાયેવ । હું એક છું, અનેકમાં (હું) પ્રકટ થાઉં.

અને બીજા ત્રિદાભાસો વળી બીજા ભાવને (જરાયુજ, આંડજ, સ્વેદજ, ઉદ્ભિજ ના ઈત્યાદિ ભાવને) પ્રાપ્ત થાય છે. એ રીતે (મિથ્યા ઉપાધિને લીધે માત્ર ભ્રાંતિ વડે જ) આ જગતની સ્થિતિ થઈ રહેલી છે; બ્રાહ્મી ખરી રીતે જિજ્ઞાસ કરતાં બંધ પણ નથી અને મોક્ષ પણ નથી; માત્ર નિર્વિકાર બ્રહ્મ જ સર્વજ ભરપૂર છે. એમાં (ઉપાધિને લીધે થનારા) દિવન કે એકત્વ પણ નથી; માત્ર સર્વતા સારરૂપ એક ચૈતન્યતત્ત્વ જ પ્રકાશી રહેલું છે. જેમ એક જ જળ તરંગોના ભેદો વડે અતોદરૂપે દેખાય છે, પરંતુ ખરી રીતે તે જળ જ છે, તેમ એ ત્રિદાન્ત્યા પણ જગતના ભેદો વડે અતોદરૂપે દેખાય છે, પણ ખરી રીતે એ બધું માયાના જ દેખાવો હોવાથી કશુંયે નથી. કેવળ એક પરમતત્ત્વ જ છે, માટે તમે બંધ—મોક્ષની કલ્પના દૂર કરી દઈ, સંસારના ભયથી રહિત થઈ જઈ અને સર્વતા સારરૂપ નિર્ભય પરમપદનો જ આધાર રાખી સ્વસ્થ થઈને રહો. ૧—૧૫

एकं यथा स्फुरति वारि तरङ्गमङ्गै-
रेवं परिस्फुरति क्षिप्रं च क्विचिदेव ।

ત્વં બંધમોક્ષકલ્પને પ્રવિમુચ્ય દુરે
સ્વસ્થો મત્રામ્ભવમયો ભવસાર ઇવ ॥ ૧૫ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાર્ધના 'ઈશ્વાકુ અને મનુનો સંવાદ'
નામનો સર્ગ ૧૧૭માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૮ મો

સૃષ્ટિ વિષેના પ્રશ્નોને ઉત્તર અને

આત્મદર્શન

મનુરુવાચ

સંકલ્પોન્મુલ્લતાં યાતાઃ સત્યશ્રિમાન્સંવિદઃ ।

આપસત્તરંગત્વમિવ વ્યતિ મૂંમિપ જીવસાન્ ॥૧૧॥

મનુ બોલ્યા : હે રાજા ઈશ્વાકુ ! જેમ જળ તરંગનો વ્યાપાર લે છે, તેમ શુદ્ધ ચૈતન્યજ્ઞાન

સંકલ્પને લીધે (અંતઃકરણની) ઉપાધિમાં પ્રતિ-
બિંબની જેમ પડીને તેનો જીવભાવે વિકાર થાય
છે. અને તે જીવો પ્રથમથી જ (પરમેશ્વરના
સંકલ્પ વડે) પ્રકટ થઈ રહેલા આ સંસારમાં
જન્મમરણાદિ વિકારને પામે છે. વસ્તુતઃ વિચારતાં
શુભ—દુઃખની દશાનો મોક્ષ મનમાં જ રહેલો
છે, પણ જે શુદ્ધ ચૈતન્ય આત્મા છે, તેમાં એ
નથી. જેમ રાહુ નરી આંખે દેખાતો નથી,
તોપણ ચંદ્રગ્રહણમાં ચંદ્રને ગળતો હોય તેમ
સ્પષ્ટ દેખાય છે, તેમ અનુભવમાત્ર જ જેનું
સ્વરૂપ છે એવો આત્મા પણ વસ્તુતઃ અદૃશ્ય
છતાં દૃશ્ય અંતઃકરણરૂપી ઉપાધિ દ્વારા અનુ-
ભવાય છે. માત્ર શાસ્ત્રો વડે જ કે ગુરુ વડે જ પર-
મેશ્વરનો સાક્ષાત્કાર થતો નથી. પોતાની યુદ્ધિ
દ્વારા પોતાના આત્મા વડે જ આ પરમાત્માનો
સાક્ષાત્કાર થાય છે. જેમ રસ્તામાં ચાલતાં રાગ-
દ્વેષરહિત યુદ્ધિ વડે બીજા વેદમાર્ગ્યોને
(પશિકોને) જોઈએ, તેમ રાગદ્વેષ વિનાની
યુદ્ધિ વડે પોતાના ઈન્દ્રિયદેહ આદિને પણ સાક્ષી-
રૂપે રહી જોયાં. તેઓને (વિષયમાં લાંબટ થઈ જઈ)
આદર પણ ન આપવો, તેમ (આતિ તીવ્ર
ઉપવાસ આદિ વડે) પીડા પણ ન આપવી;
પરંતુ તે ઈન્દ્રિયો વગેરે વિષયોમાં પ્રવૃત્તિવાળી
રહેતી હોય તેમ ભલે રહ્યા કરે. પરંતુ એ સર્વ
દેહ આદિ પદાર્થમાત્રને (સ્વપ્ન અને ઈન્દ્રજળ
આદિની વેદે મિથ્યા સમજી) યુદ્ધિ વડે ત્યાગ કરી
દઈ તમે નિત્ય શીતળ અંતઃકરણના આને શુદ્ધ
આત્મદૃષ્ટિ થવાને લીધે આત્મા જ એક છે
એવો વિશ્વાસ રાખો. 'હું દેહરૂપ છું' એવી યુદ્ધિ
સંસારમાં બંધન કરનારી છે, માટે તે મુમુક્ષુ
પુરુષોએ કદી પણ રાખવી નહિ. મન અને વાણીની
વિષય ત્યાં મુખી ગતો નહિ હોવાથી આછી નજરે
જોતાં તે કોઈ પણ નથી એમ જે લાગે છે,
તે 'શુદ્ધ ત્રિદાન્ત્યાત્મરૂપ જ હું છું' અને આકાશથી
પણ સૂક્ષ્મ છું' એવી યુદ્ધિ હમોશાં રહ્યા કરવી,
તે સંસારમાં બંધન આપનારી નથી. (પણ
મોક્ષ આપનારી છે.) જેમ નિર્ભય જળની અંદર

* આ એકોક્ષીબ્રહ્મના સર્ગમાં સૃષ્ટિ કર્યાંથી,
ક્યારે અને કોણે રચી તથા તે કોની છે, એ પ્રશ્નોના
ઉત્તર અને આત્મદર્શનના ઉપાય મનુ કહી બતાવ્યો.

અને બહાર તેના કારણરૂપ તે જ રહેલું છે. તેમ સર્વ વસ્તુઓમાં સર્વત્ર આત્મા (સર્વતું કારણ હોવાથી) રહેલો છે. જેમ બાજુબંધ આદિ દાગીનાઓ સોનાના આકારની અને સ્વનાની માત્ર વિચિત્રતા છે, (બાકી સોનાથી તે જુદા નથી) તેમ કારણરૂપે આત્માથી જુદું નહિ દેખાતું અને કાર્યરૂપે જુદુ દેખાતું આ જગત આદિ સર્વ એક જગતની આકારની અને સ્વનાની જ માત્ર વિચિત્રતા છે. હે રાજ ઈશ્વારુ! પ્રાણીઓરૂપી તરંગોવાળી જગતના સમૂહરૂપી અનેક નદીઓ વિનાશરૂપી વડવાગ્નિવાળા મહાભયંકર કાળરૂપી મહાસમુદ્રમાં છેવટે જઈ મળે છે, તો પણ જે આ જ દિવસ સુધી અધૂરો અને અધૂરો જ રહ્યો છે તેવા કાળરૂપી સમુદ્રનું પણ જે પાન કરી જાય છે, એવા આત્મારૂપી મોટા અગસ્ત્ય મુનિની તમે સદાકાળ ભાવના રાખો. આ દેહાદિ દૃશ્યસમુદાય કે જે આત્મા છે, તેમાં આત્મ-પુદ્ગિનો ત્યાગ કરી છૂપી રીતે જેમાં વાસનાને દૂર કરવામાં આવી છે તેવી સ્થિતિ મેળવી, જેમ તમને સુખ આવે તેમ તમે રહો. જેમ પોતાની છાતી પર મૂઈ ગયેલા છેકરને ભૂલી જઈ પુત્રને માટે તેની મા સેવા બેસે, તેમ આ સર્વ મનુષ્ય ખરું તત્ત્વ (આત્મરૂપ હોવાથી) પોતાની પાસે જ રહેલું હોવા છતાં તેને ભૂલી જઈ શોક કરે છે. જ્યારે શરીર ત્યાગ પામે છે, ત્યારે આત્મા કે જે અજર અચમર છે, તેને નહિ ચોળખી 'હું આનાથ છું, હું મરું છું, મારો નાશ થયો' એમ મનુષ્ય (આજ્ઞાતને લીધે જ) હાયવેાય કરે છે. જેમ જળ (પવન વડે) તરંગો ઊછળવાથી નાના પ્રકારના (તરંગ આદિ) આકારે દેખાય છે, તેમ ચૈતન્યરૂપ બ્રહ્મ પણ સંકલ્પને લીધે જ જગતરૂપે અનેક આકારે દેખાય છે. સંકલ્પરૂપી કલંક વગરના ચિરાને આત્મામાં જ સેદી રાખી કલ્પનારહિત થઈ જઈ આ વ્યવહારમાર્ગમાં દેહાદિક વડે વ્યવહાર કર્યા છતાં પણ તેને આભાસમાત્ર સમજી પરબ્રહ્મની પેઠે તમે નિર્વિકાર, સ્વસ્થ અને સુખી થઈને

રહો તથા આ રાજાનું પણ રક્ષણ કરો. ૧-૧૮

**સંસ્થાપ્ય સંકલ્પકલંકમુક્તં વિત્તં ત્વમાત્મ-
ન્યુપજ્ઞાંતકલ્પઃ । સ્વદેવ્યસંસ્વદમિવેદ તિષ્ઠ સ્વસ્થઃ
સુહૃદી રાજ્યમિદં પ્રથાશ્ચ ॥ ૧૮ ॥**

શ્રી યોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના પૂર્વધર્મો 'સૃષ્ટિ વિશેના પ્રશ્નનો ઉત્તર અને આત્મ-દર્શન' નામનો સર્ગ ૧૧૮ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧૯ મો*

અંધમેદાક્ષમાં પુરુષ સ્વતંત્ર છે

મનુસ્વાચ

સર્ગાત્મભિવિંમુઃ સ્વદેઃ ક્રીડતે બાલવત્સ્વયમ્ ।

સંહારાત્મકજ્ઞાકયાથ સંહૃત્યાત્મનિ તિષ્ઠતિ ॥૧૫

મનુ બોલ્યા: સર્વત્રાપી એ પરમાત્મા આજ્ઞાની પુરુષની દૃષ્ટિમાં બાળકની પેઠે અવિદ્યા-શકિત વડે આ સૃષ્ટિરૂપી ચોટાઓ વડે ક્રીડા કરે છે; અને (જ્ઞાનવાનની દૃષ્ટિમાં) સંહારના રૂપમાં વિદ્યારાશકિત વડે સર્વ સૃષ્ટિનો (મૂળ સુહૃદાં) લય કરી દઈ કેવળ કૂટસ્થ અદિતીય (પોતાના) આત્મામાં જ (સર્વદા) રહે છે. એ આત્મામાં એવી શકિત પણ પોતાની મેળે જ ઉદય પામે છે, કે જેથી તે જીવભાવને પ્રાપ્ત થઈ બંધાઈ જાત છે; અને એવી શકિત પણ તેમાં પોતાની મેળે જ ઉદય પામે છે, કે જેથી તે (બ્રહ્મરૂપ થઈ જઈ) મુક્ત થઈ જાય છે. (આમાં પહેલી અવિદ્યાશકિત આજ્ઞાન અને બીજી વિદ્યારાશકિત જ્ઞાન એમ સમજવું.) જેમ ચંદ્ર, સૂર્ય, અગ્નિ, તપાવેલ લોહું અને સ્તન એ વગેરેમાં તોખા તોખા પ્રકારની કાંતિઓ તેથી જુદી નહિ છતાં જુદી જુદી કલ્પવામાં આવે છે, વૃક્ષથી વચગુણ આદિ જુદાં નહિ છતાં જુદાં કલ્પી લેવાય છે અને ઝરણાંથી તેના છાંટા જુદા ત હોવા છતાં જુદા કલ્પાય છે, તેમ આ જગતની અને પુદ્ગિ

*આ એકસોએગણીસમા સર્ગમાં પુરુષને બંધ અને મોક્ષ થવામાં સ્વતંત્રપણું તથા વિદ્યાશકિત અને અવિદ્યાશકિત વડે સત્યાસત્ય આત્માના નિશ્ચયને મોક્ષનું અને અંધનું કારણ કહેવાયે.

આદિની વિચિત્રતાથી એ સર્વ ખૂબ જ ફેલાયેલા-
ને અનંત પરબ્રહ્મથી જુદું નહિ છતાં કેવળ જુદું
કલ્પેલી લીધેલ છે અને તે જગતને બ્રહ્મરૂપે
નહિ જાણનારા અજ્ઞાની પુરુષને દુઃખ આપનાર
થાય છે તથા તે બ્રહ્મરૂપ છતાં કેમ જાણે બ્રહ્મરૂપ
ન હોય તેવું થઈ રહ્યું છે. હે પ્રિય પુત્ર ઈક્ષ્વાકુ!
આહો! જગતને મોહમાં નાખનારી આ માયા
કોઈ વિચિત્ર તરેહની છે કે પોતાનું સ્વરૂપ અંદરનાં
અને બહારનાં સર્વ સ્થાનોમાં ભરપૂર હોવા છતાં,
આત્મા પણ તેને દેખતો નથી. 'આ સર્વ જગત
ચિદાત્મારૂપી અરીસામાં પ્રતિબિંબવાળું થઈ
(અરીસામાં પ્રતિબિંબરૂપે દેખાતાં તગારદિકની
પેઠે) આભાસમાત્ર જ દેખાય છે.' એવી ભાવના
રાખી જે પુરુષ ઈચ્છા વગરનો (આમકામ)
થઈ રહે, તે બ્રહ્મરૂપી (અભેદ) કેવચને ધારણ
કરનારો વિવેકી પુરુષ જ સુખી છે. 'આહંકાર-
રહિત દૃશ્યમાત્રના અભાવરૂપ એક ચૈતન્યસત્તા
વડે આ સર્વ શૂન્ય, આધારવિનાનું અને ચૈતન્ય-
રૂપ છે.' એવી (સદાકાળ) ભાવના રાખવી.
'આ સારું છે અને આ નહારું છે' એ જ
તમને દુઃખ દેવામાં બીજરૂપ છે. એ બીજને
સમાન દૃષ્ટિરૂપી અગ્નિ વડે બળી ગયું હોય, તો
પછી દુઃખનો અવસર જ ક્યાંથી હોય? (ન જ
હોય) હે રાજા! સમદૃષ્ટિ દૃઢ બનાવી, પ્રયત્ન
પુરુષાર્થથી સંકલ્પમાત્ર છોડી દો અને તે અભાવ-
નારૂપ શસ્ત્રથી તમે સારાનરસા પદાર્થમાં પ્રિય—
આપ્રિયપણાની વિષમ કલ્પનાને તરત છેદી
નાખો. હે ઈક્ષ્વાકુ રાજા! સમાધિરૂપી નિર્વિકલ્પ
દશા વડે બાહ્યાર્થની ભાવના અને શુભાશુભ
કર્મરૂપી અરણ્ય છેદી નાખી, આત્મજ્ઞાનને
લીધે આત્મશાથી પણ અતિ સૂક્ષ્મ ભાવને પ્રાપ્ત
થઈ તમે શોકરહિત થઈને રહો. તમે પ્રથમ
વિવેકનો વિકાસ થતાં સમાધિબળથી સર્વ બહારની
કલ્પનાઓને ઠાળી નાખી એક પૂર્ણ પરમાત્મા
વડે પરિપૂર્ણ રીતે ભરપૂર થઈ રહેલા આ સર્વ
જગતને જુઓ અને પછી પરમ આનંદરૂપ
બ્રહ્મસુખનો અનુભવ કરી, આર્ષદ એકતાને પ્રાપ્ત

થઈ, સંસારરૂપી મહાબ્યાધિને નિવૃત્ત કરી, શાંતિ
વડે સમાનતાવાળા, આંદનીના જેવા નિર્મળ,
વાસના અને અજ્ઞાનનો અત્યંત ક્ષય થઈ જવાને
લીધે સ્વરહતાવાળા (શાંત અને સુંદર) આકારને
ધારણ કરી નિર્ભય ચૈતન્યરૂપ થઈ જઓ. ૧-૧૧

**મરિતમુવનામોગો મૂવા વિમાગવહિષ્કૃતો
ગલિતકલનામાલો વિવેકવિલાસવાન્ । મધિ-
ગતપરાનંદસ્વંદશ્ચિરાય નિરામયઃ શમલમલિત-
સ્વચ્છામોગો બ્રવામયચિદ્વપુઃ ॥૧૧ ॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાર્ધનો 'ઈક્ષ્વાકુ અને મનુનો સંવાદ'
નામનો સર્ગ ૧૧૯માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૦ મો*

યોગની સાત ભૂમિકાઓ

મનુસ્વાચ

**શાસ્ત્રસજ્જનસંપર્કઃ પ્રજ્ઞામાદૌ વિષર્ધયેવ ।
પ્રથમા ભૂમિકૈષોક્તા યોગસ્યૈષ વ યોગિનઃ ॥૧૧ ॥**

મનુ ઓલ્યા: પહેલાં શાસ્ત્રો અને સત્પુરુ-
ષોના સમાગમથી યુક્તિને વધારવી એ યોગીના
યોગની પહેલી ભૂમિકા કહેલી છે. (જેમાં સાધન-
અનુષ્ઠયથી સંપન્ન થઈ, ગુરુકૃપાપૂર્વક શ્રવણ
આદિ અંગનો સમાવેશ થાય છે.) વિચાર
એવા નામની બીજી ભૂમિકા છે. (જેમાં મનન
આદિનો સમાવેશ રહ્યો છે.) ત્રીજી ભૂમિકા
અસંગભાવના એવા નામની છે. (જેમાં એક
અમંગ આત્માની નિરંતર ભાવના કરી એટલે
નિદિધ્યાસન એ આદિનો સમાવેશ થાય છે.)
ચોથી ભૂમિકા વિલાપિતી એવા નામથી કહેવાય
છે, કે જેમાં તરવનો સાક્ષાત્કાર હોવાથી વાસના-
ઓનો (મૂળ સુદ્ધાં) નાશ થઈ જાય છે. પાંચમી
ભૂમિકા સમાધિનો પરિપાક થઈ જવાને લીધે
અનુભવાતા ઉત્તમ આનંદ વડે શુદ્ધ ચૈતન્યમય

* આ એકસોવીસમા સર્ગમાં યોગની સાત ભૂમિકા-
ઓ કહેવાયે. તેમાં પ્રથમની ત્રણ મુમુક્ષુની, છેવટની
ત્રણ મુક્તની અને બાકી વચમાંની (મુક્ત થવાને તૈયાર
થયેલાની) બતાવી છે.

આનંદરૂપ છે કે જેની અંદર નિદ્રા શેષ રહી ગયાથી અર્ધા* ઊંઘતા અને અર્ધા જગતા પુરુષની પેઠે જીવન્મુક્ત પુરુષ રહે છે. છઠ્ઠી ભૂમિકા પોતાની મેળે જ સતત એકધારી રહેનારી અનુભવવાળી પ્રહારકારવૃત્તિરૂપ છે કે જેમાં આનંદના જ એક ગાઠ આકારવાળી યોગીના ચિરાની સ્થિતિ સુખુપ્તિ અવસ્થાવાળાના જેવી થઈ જાય છે, તે જ શાંત અવસ્થા તુર્યપદ વડે કહેવામાં આવે છે કે જે કેવળ મોક્ષરૂપ જ છે. સમાનતા વડે અને સ્વચ્છતા વડે એકદમ શાંત એવી સાતમી ભૂમિકા તુર્યાતીત કહેવાય છે કે જે પરમ નિર્વોણરૂપ છે. એ સાતમી ભૂમિકા જ ન્યારે પાકટ દશામાં આવે, ત્યારે વિદેહમુકિતરૂપ કહેવાય છે. એ વિદેહમુકિત જીવતા યોગી પુરુષોનો વિષય નથી. આમાં પ્રથમની ત્રણ ભૂમિકાઓ (વ્યાવહારિક સરાથી જગત અવસ્થાની પેઠે જગતનું ભાત હોવાથી) જગત કહેવાય છે. ચોથી ભૂમિકામાં જગત સ્વપ્ના જેવું પ્રતીતિમાં આવવાથી તે ભૂમિકા સ્વપ્ન એવા નામથી કહેવામાં આવે છે. પાંચમી ભૂમિકા એક આનંદમાં જ ઘાટાપણથી સર્વતો લય થતાં સુખુપ્તિ જેવી દશા થઈ જવાને લીધે તે સુખુપ્તિ એવા નામથી કહેવાય છે. છઠ્ઠી ભૂમિકામાં અપાંડ પ્રહારકારવૃત્તિ રહેવાને લીધે બીજા પદાર્થ સંબંધી કાંઈકાંઈ સંવેદન (સંકલ્પ) નહિ સ્ફુરવાથી તે તે અસંવેદનરૂપ કહેવાય છે અને તેને તુર્ય એવું નામ આપવામાં આવે છે. સર્વથી ઉરામ એવી સાતમી ભૂમિકા તુર્યાતીત કહેવાય છે કે, જે અવસ્થા મન વડે કે વાણી વડે વર્ણવી શકાય તેમ નથી તથા

x જેમ કાચી ઊંઘમાં જગી ઊઠવાથી અર્ધા ઊંઘતો અને અર્ધા જગતો પુરુષ બાહ્ય શબ્દાદિકનું શ્રવણ કરે, તેપણ તેનું ચિત્ત નિદ્રાના સુખમાં ચોટી રહેલું હોવાથી પ્રત્યુત્તર આદિ વ્યવહાર કરવાને તે ઈચ્છતો નથી, તેમ એ પાંચમી ભૂમિકામાં રહેલો જીવન્મુક્ત પુરુષ વ્યુત્થાનકાળમાં પણ પોતાની વૃત્તિ આત્મસુખમાં જ ચોટેલી હોવાથી, વિશેષ વ્યવહાર કરવાને ઈચ્છતો નથી.

સ્વયંપ્રકાશ પરમપદરૂપ છે. આત્માની અંદર સર્વ દૃશ્યોનો લય કરી દઈ પ્રત્યાહારને—* લીધે દૃશ્યોનો કંઈ પણ સંકલ્પ જ સ્ફુરવા દેવામાં ન આવે, તો તે અત્યંત સમાનતા વડે તમે નિઃસંદેહ મુક્ત જ છો. જેની પૂર્ણ બુદ્ધિ ભોગ વડે ઉત્પન્ન થતાં સુખ—દુઃખોના અંશો વડે લેપાની નથી તથા 'હું મરતો પણ નથી અને જીવતો પણ નથી (એ બંને દેહધર્મ હોવાથી મારામાં નથી,) તેમ 'હું કાર્યરૂપ કે કારણરૂપ પણ નથી' એવી જેની દૃઢ બુદ્ધિ હોય, તે આત્મનિષ્ઠ પુરુષ સશરીર (શરીરવાળો) હોય કેવા અશરીર (શરીર વિનાનો) હોય, પણ મુક્ત જ કહેલો છે. તે વ્યવહાર કરતો હોય અથવા શાંત થઈ બેઠો હોય, ગુહસ્થ હોય અથવા એકલો ફરનારો યોગી હોય, પણ 'હું કાંઈ નથી, માત્ર એક ચિદાત્મારૂપ છું' એમ માનવાથી જીવને શોક કરવો પડતો નથી. 'હું નિર્લેપ છું, અગર છું, વાસના વગરનો છું, નિર્ભેજ છું, આસક્તિરહિત છું અને ચિદાકાશરૂપ છું' એમ માનવાથી જીવને પત્રીથી શોક કરવો પડતો નથી. 'હું અંત આદિ વિકારથી રહિત છું, શુદ્ધબુદ્ધ (પવિત્ર, જ્ઞાની), અજ્ઞાનર અને શાંત છું, મારો આભાસ સર્વત્ર સમાનપણે રહેલો છે' એમ માનવાથી જીવ શોકને માત્ર થતો નથી. ' તંત્રુખલાંમાં, આકાશમાં, સૂર્યનારાયણમાં, હાથીઓમાં અને દેવતાઓમાં જે કાંઈ સત્યરૂપે રહેલું છે, તે જ આત્મતત્ત્વ છે અને હું પણ તે જ છું' એમ માનવાથી જીવને ફરી વાર શોક કરવો પડતો નથી. 'હું કે જે ચૈતન્યરૂપ છું તેનો મહિમા નીચે, ઊંચે અને ચોતરફ ફેલાયેલો છે.' એ પ્રમાણે અનંત વિલાસવાળા એ પરમાત્માના મહિમાને જાણી લઈ કોણ મરણુ આદિ દુઃખોને ભોગવે ? (કેઈ ન ભોગવે.)

* ઈન્દ્રિયોનો અંતર્મુખપણથી ચિત્તમાં લય થઈ જવો તે પ્રત્યાહારનું સંક્ષિપ્ત રૂપ છે. એ વિશેષ વિશેષ જાણવા માટે પાતંજલ્યસૂત્રના દ્વિતીય પાદના ૫૪મા સૂત્રમાં જોવું.

કોઈ જાતની વાસના યાંધી જે પદાર્થનું સેવન કરવામાં આવે, તે (અભીષ્ટ હોવાથી) સુખ ઉત્પન્ન કરે છે; પરંતુ જે વસ્તુ સુખકારક હોય તે જ પાછી નષ્ટ થતાં દુઃખ ઉત્પન્ન કરે છે; કેમ કે સુખ અને દુઃખ એ બંનેનો સાથે રહેવાનો જ નિયમ છે. જે પદાર્થ વાસના રાખ્યા વિના અથવા થોડી (સાધનદશામાં જરૂર રાખવી પડે છે તેટલી) વાસના રાખી સેવવામાં આવે, તે કાંઈ સુખ પણ ઉત્પન્ન કરતો નથી અને નાશના સમયમાં તેનો નાશ પણ થઈ ગયાથી દુઃખ પણ આપતો નથી. હે નિબ્યાપ રામચંદ્રણ ! ક્ષીણ વાસનાવાળી યુદ્ધિ વડે જે કર્મ કરવામાં આવે, તે (શેકાવાથી) બળી ગયેલા બીજની પેઠે ફરી વાર ચંકુરને પેદા કરતાં નથી. હે પ્રિય રામચંદ્રણ ! દેહ, ઈન્દ્રિય આદિ ક્રિયા કરવાનાં સાધનો વડે કર્મ કરાય છે અને ને દેહ, ઈન્દ્રિય આદિ ભિન્ન ભિન્ન હોવાથી તેનો ચોક્ક જ કરતો અને ચોક્ક જ ભોક્તા શી રીતે ઘટી શકે? (ન ઘટી શકે.) સર્વ પદાર્થોમાંથી હું અને મારું ઈત્યાદિ વાસનાને છોડી દઈ, અજ્ઞાનરૂપી નિદ્રામાંથી જાગ્રત થયેલ પૂર્ણતાવાળો પુરુષ ચંદ્રમાના જેવો શીતળ અને કાંતિ વડે સૂર્યના જેવો પ્રકાશમય ભાસે છે. દેહરૂપી શાલ્મલિવૃક્ષની સંચિત અને ક્રિયમાણુ કર્મરૂપી કપાસની સંપત્તિ જ્ઞાનરૂપી પવનનો ઝપાટો લાગતાં ઊડીને કયાંક જતી રહે છે. મનુષ્યની સર્વ કળા અનભ્યાસ વડે (મહાવરો ન રાખવામાં આવે તો) નાશ પામી જાય છે. પરંતુ આ જ્ઞાનરૂપી કળા તો ચોક્ક વખત બે અંદર પ્રકટ થઈ, તો પછી સારા ખેતરમાં વાવેલી શાલતી (ઢાંગરની) પેકે તે દિવસે દિવસે બળાત્કારથી વધવા આંડે છે. જેમ તળાવોમાં અને સમુદ્રોમાં ચોક્ક જળ જ સર્વત્ર રહેલું છે, તેમ સર્વ વસ્તુઓમાં ચોક્ક આત્મા જ સર્વરૂપે રહેલો છે. હે પ્રિય રામચંદ્રણ ! આ સર્વ જગત સંકલ્પના તથા વિચિત્રતાના અનેક સમુદાયો વિનાનું ચોક્ક

માત્ર સત્તારૂપ જ છે એમ તમે સમજો. ૧-૨૬

एकः स्फुटत्यखिलवस्तुषु विश्वरूप
मात्मा सरस्तु जलविश्विव तोयमच्छम् ।
संज्ञातसंकलनभूतिकलापमेक
सत्सांशमात्रमखिलं जगदंग विधि ॥ २६ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામયણુમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાર્ધનો 'સમભૂમિકાવિભાગ' નામનો
સર્ગ ૧૨૦ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૧ મો*

ઉચ્ચ-નીચ ગતિમાં ભાવના જ કારણ છે
મનુરુવાચ

यवद्विषयभोगाद्या जीवाख्या तावदात्मनः ।

अविबेकेन संपन्ना साऽप्याद्या हि न वस्तुतः ॥१॥

મનુ બોલ્યા : બધાં સુધી વિષયોના ભોગોની આશા રહેતી હોય, ત્યાં સુધી આત્માની 'જીવ' એવી સંજ્ઞા રહે છે. એ આશા પણ અવિવેકને લીધે જ ઉત્પન્ન થયેલી છે, ખરી રીતે તો તેમાંનું કાંઈ છે જ નહિ. એ આશા બધારે વિવેકને લીધે (અજ્ઞાનનો ક્ષય થવાથી) દૂર થઈ જાય છે, ત્યારે આત્મા જીવભાવને ત્યજી દઈ, આ સંસારરૂપી મહારોગથી રહિત થઈ જઈ પ્રજ્ઞાભાવને પ્રાપ્ત થાય છે. આ સંસાર ચોક્ક ઘટમાળ (રેંટ) છે. જે જીવોરૂપી ઘડાઓને ઊંચે (સ્વર્ગ આદિ ઉત્તમ) લોકમાં અને નીચે (નરક આદિ અધમ લોકમાં) લઈ જાય છે. તે ઘડાઓને યાંધી રાખનાર ભોગ-ચિંતારૂપી રજ્જુ છે, તે તૂટી જતાં પોતાને સંસારમાં આવવા-જવાનું રહેલું નથી. જે પુરુષો 'અમુક (દેહાદિ) વસ્તુ મારી દે અને હું (એ દેહાદિક) નો છું' એવી વ્યાવહારિક ગાઠ બ્રાતિ ને મોહને લીધે સેવે છે, તે શક પુરુષો અધમમાં અધમ લોકમાં જાય છે. જે લોકોએ 'હું અમુક (દેહાદિ) પદાર્થોનો છું અને એ (દેહાદિ) પદાર્થ મારા છે

* આ એકસોએકવીસમા સર્ગમાં જે ભાવના વડે જીવ અધમ લોકમાં જાય છે તે અને જે ભાવના વડે ઉત્તમતાને પ્રાપ્ત થઈ મુક્ત થઈ જાય છે, એ બંને ભાવના સારી રીતે વિભાગ કરી મનુ બતાવ્યે.

અને હું તે રૂપ છું.' એવા મોહને પોતાની બુદ્ધિ વડે (જ્ઞાન થવાથી) ત્યાગ કરી દીધો છે, તેઓ ઉત્તમમાં ઉત્તમ લોકમાં જન્મ છે. હે રાજા ઇક્ષ્વાકુ ! તમે કંઈ પણ વિલાંબ કર્યો સિવાય પોતાનો આત્મા કે જે સ્વયં પ્રકાશ છે, તેના આધારે રહો અને જગતને ચારે બાજુ ભરપૂર ચિદાકાશરૂપે જ જુઓ. જે વખતે એ પ્રમાણે ચૈતન્યરૂપ આત્માને પરિપૂર્ણ અને આપઠિત (અનુભવ વડે) સમજવામાં આવે, તે જ વખતે આ સંસાર તરીકે જવાય છે અને (મુક્ત થઈ જતાં) જીવ પરમેશ્વરભાવને પ્રાપ્ત થાય છે. બ્રહ્મા, ઈન્દ્ર, વિષ્ણુ અને વરુણ જે જે કરવાને તૈયાર થાય છે, એવી તે સર્વે હું કે જે ચૈતન્યરૂપ છું તે જ કરું છું એવી ભાવના રાખવી. હે પ્રિય ઇક્ષ્વાકુ ! જે જે શાસ્ત્રોમાં જ્યારે જ્યારે જે જે કાંઈ કહેવામાં આવે છે, તે તે સર્વે સત્ય જ છે; કેમ કે ચિદાત્માનો વિલાસ નિરંકુશ (અનિયમિત અને તેથી જ અચિંત્ય) છે. કેવળ શુદ્ધ ચૈતન્યપણાને પ્રાપ્ત થયેલા અને મૃત્યુને તરીકે ગણેલા ચિત્ત વિનાના પુરુષને જે કાંઈ (અનિર્વચનીય) આનંદ થાય છે, તેની કોને ઉપમા આપી શકાય ? (કોઈને નહિ.) આ જગત અશૂન્ય પણ નથી અને શૂન્ય પણ નથી. અચિદ્રૂપ પણ નથી અને ચિદ્રૂપ પણ નથી, આત્મરૂપ પણ નથી અને અનાત્મરૂપ પણ નથી, (કિંતુ સ્વપ્ન, ઈન્દ્રજળ આદિની પેઠે અનિર્વચનીય છે), એવી ભાવના તમે કરતા રહો, આત્માના પારમાર્થિક રૂપનો સાક્ષાત્કાર થવાથી પ્રકૃતિ શાંત થઈ જાય છે, મોક્ષ નામનો કોઈ દેશ છે તેમ નથી, તેમ જ મોક્ષ નામનો કોઈ કાળ છે તેમ પણ નથી, તમે કોઈ બીજી સ્થિતિ મોક્ષ કહેવાય છે તેમ પણ નથી. પરંતુ અહંકારનો અને મોહનો ક્ષય થઈ જતાં આ સર્વે દૃશ્ય સ્વતંત્રો પણ (જ્ઞાનદૃષ્ટિથી) લય થઈ જાય છે અને જ્યારે અનાદિકાળથી ભુલાઈ જવાયેલા પોતાના સ્વરૂપનું નિરંતર ચિંતન (નિદિધ્યાસન) કરવાથી આત્માના ૨ ભાવિક (શુદ્ધ) સ્વરૂપનો યોગ્ય સંબંધ થાય છે, એ

રીતે જ્યારે આત્માનું પ્રત્યક્ષ દર્શન થાય છે અને આત્મસાક્ષાત્કાર એવું નામ ધારણ કરે છે ત્યારે એ પોતે જ મોક્ષરૂપ છે. શાસ્ત્રની અચોચો કરવાની અપળ વૃત્તિ જેની શાંત થઈ છે, કાવ્ય, કૌતુક આદિથી અસ્તા અનેક રસોને આખવા જેની વૃત્તિ દૂર થઈ છે અને સર્વ પ્રકારના તુમુલ ભેદભાવો જેણે હાંકી કાઢ્યા છે, તેવો આત્મસ્વરૂપ જીવન્મુક્ત પુરુષ શાંત થઈ (પરમ) સુખમાં વાસ કરે છે. ૧-૧૪

**પ્રશાંતશાસ્ત્રાર્થિચારવાપલો નિવૃત્તનાના-
રસકાવ્યકૌતુકઃ । નિરસ્તનિ-શેષવિકલ્પવિમુઘ્નઃ
લમઃ સુલં તિષ્ઠતિ શાશ્વતાત્મકઃ ॥ ૧૪ ॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાધિના 'ઈક્ષ્વાકુ અને મનુનો સંવાદ'
નામનો સર્ગ ૧૨૨ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૨ મો*

મુક્ત પુરુષનાં લક્ષણો

મનુસ્વાચ

યેન કેનચિદાચ્છન્ના યેન કેનચિદાશિતઃ ।

યત્ર ક્વચનશાપ્થી ચ લ સન્નાદિવ રાજતે ॥૧॥

મનુ બોલ્યા : (વૃત્તિ બ્રહ્માકાર હોવાને લીધે) હરકોઈ બીજા માણસ વડે વસ્ત્રોથી ઢંકાયેલો, (યદુચ્છાથી) હરકોઈએ ભોજન કરાવાયેલો અને જ્યાં ત્યાં સૂઈ રહેનારો યોગી (મનુષ્યના આનંદની પરમ અર્થધરૂપ) કોઈ મોટા રાજા (મંડળેશ્વર)ની પેઠે અનંત આનંદમાં શોભે છે. વર્ણ, ધર્મ, આશ્રમ અને આચારના સંબંધમાં શાસ્ત્રોમાં ફરમાવેલાં પંધનોથી છૂટી ગયેલો જીવન્મુક્ત પુરુષ જેમ કેસરી સિંહ પાંજરામાંથી (તલપ મારી) બહાર નીકળી જાય, તેમ આ સંસારરૂપી જાળમાંથી બહાર નીકળી જાય છે. વાણીને ઓળંગીને રહેલા નિરતિશય આનંદરૂપ પરમાત્માને જ આશ્રયે રહેલો, વિષયોની આશા અને (વિવિધ પ્રકારની સુખ-દુઃખ સંબંધી)

*આ એકસોબાવીસમા સર્ગમાં આત્મજ્ઞાન વિષે આરૂઢ થઈ રહેલા મુક્તપુરુષની સ્થિતિનું મનુ તેનાં લક્ષણો કહી વર્ણન કર્યો.

દશાઓથી રહિત થઈ ગયેલો એ મહાત્મા પુરુષ આકાશ જેમ શરદઋતુમાં કાંઈક અપૂર્વ શોભાને પ્રાપ્ત થાય, તેમ કાંઈ અનિર્વચનીય શોભા ધારણ કરે છે. પર્વતમાં રહેલા મહાનંદની પેઠે ગંભીર, પ્રસન્ન અને નિરંતર પરમ આનંદનો સ્વાદ લેવામાં પરાયણ રહેનારો જીવન્મુક્ત પુરુષ પોતાના આત્મા વડે આત્મામાં જ આનંદ લીધા કરે છે. સર્વ કર્મફળોનો ત્યાગ કરનારો, નિત્યગૃમ્મ અને નિરાશ્રયપણે રહેનારો મહાત્મા પુરુષ પુણ્યથી, પાપથી કે બીજા ઊર્ધ્વ-શોકાદિકથી લેપાતો નથી. જેમ સ્ફટિકમણિ પ્રતિબિંબ વડે (રંગાઈ જઈ) બીજા રૂપને નથી પામતો તેમ તત્ત્વવેત્તા પુરુષ પણ પ્રારબ્ધયોગે આવી મળેલાં સુખ-દુઃખ વડે (રંગાઈ જઈ) વિકારને વશ થતો નથી. તે મનુષ્યસમુદાયમાં વિકાર કરતા છતાં દેહના છેદન કે પૂર્જન વડે કેમ જાણે તે બંને પ્રતિબિંબમાં થતાં હોય તેવી રીતે શોક કે ઊર્ધ્વને પ્રાપ્ત થતો નથી. એ જીવન્મુક્ત પુરુષ તેની પૂજા કરવાથી કોઈ પ્રશંસા કરતો નથી અને પૂજા નહિ કરવાથી કાંઈ બીજા (કોઈ આદિ) વિકારો તેનામાં આવતા નથી. તે સર્વ આચારો અને નીતિના ક્રમો વડે પોતાનો લોકાચાર વ્યવહાર નિભાવે છે; પરંતુ અંદરથી છૂટેલો હોય છે. એના (જીવન્મુક્ત પુરુષ)થી લોકોને ખેદ થતો નથી અને લોકોથી તે ખેદ પામતો નથી. રાગ, દ્રેષ, ભય અને આનંદના નિમિત્તરૂપ વિષયો વડે તે કોઈ વખત (પ્રારબ્ધના બળથી) જોડાઈ જાય છે. અને કોઈ વખત (પ્રારબ્ધના બળથી) ત્યાગ કરાય છે. એ મહાશય પુરુષ ખરું જોતાં કોઈ(કુશળ)ની પણ સમજનાં આવી શકતો નથી અને અંતઃકરણ શુદ્ધ હોવાને લીધે (પોતે સરળ હોવાથી) નાનું બાળક પણ વ્યવહાર દૃષ્ટિએ તેનું માપ બાંધી લે છે. હે ઈશ્વાકુ! એવો જીવન્મુક્ત પુરુષ કાશી આદિ કોઈ તીર્થમાં પોતાના દેહનો ત્યાગ કરે, કોઈ ચાંડાલને ઘેર દેહ છોડે અથવા ભલે કોઈ દિવસે દેહનો ત્યાગ જ ન કરે કેંવા આણુ કણમાં જ શરીરનો ત્યાગ

કરે; પરંતુ વાસનારહિત હોવાથી જ્ઞાનપ્રાપ્તિ થવાના સમયમાં જ (દેહઆદિ સર્વ તેની દૃષ્ટિમાં બાધિત થઈ જવાને લીધે) તે મુક્ત જ છે. (તે દેહમુક્ત જ છે.) દેહ આદિ હું છું' એવી ભ્રાંતિ થવી એ જ બાંધન આપનારી છે અને જ્ઞાન વડે તેનો ક્ષય થઈ જાય છે. ચૈત્ત્ય અને વૈભવોની ઈચ્છા રાખનારા પુરુષને એ જ્ઞાનનિષ્ઠ પુરુષ જ પૂજવા યોગ્ય છે, સ્તુતિ કરવા લાયક છે, નમસ્કાર કરવા યોગ્ય છે, યત્નથી દર્શન કરવા લાયક છે અને પગે પડવા લાયક છે. હે પ્રિય ઈશ્વાકુરાજ! સંસારરૂપી મહાવ્યાધિથી રહિત થઈ ગયેલા પ્રહ્લનિષ્ઠ સન્નનોની ભકિત વડે જે પરમ પવિત્ર પદ મળે છે, તે યજ્ઞોથી, તીર્થોથી, તપોથી કે દાનોથી મળતું નથી.

વસિષ્ઠ બોલ્યા : ઉપર પ્રમાણે કહી ભગવાન મનુ પ્રહ્લોકમાં ચાલ્યા ગયા તે ઈશ્વાકુરાજ પણ એ દૃષ્ટિનો આધાર રાખી સ્થિર થઈ રહ્યા. ૧-૧૫

પવમુક્ત્વા સ ભગવાન મનુર્બ્રહ્મગૃહં યયૌ ।

ઈશ્વાકુરુપિ તાં દૃષ્ટિમવદ્યન્વ સ્થિરોઽભવત્ ॥૧૫॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના

પૂર્વાર્ધનો 'ઈશ્વાકુપ્રબોધન' નામનો

સર્ગ ૧૨૨ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૩ મો*

અજ્ઞાની સિદ્ધો કરતાં જ્ઞાનીની વિશેષતા

રામ ઉવાચ

एवं स्थिते हि भगवद्भोवमुक्तस्य सन्तते: ।

अपूर्वोत्तिशयः कोऽसौ भवत्यात्मविचार ॥ ૧ ॥

રામ બોલ્યા : હે આત્મવેત્તાઓમાં શ્રેષ્ઠ મહાસામર્થ ગુરુમહારાજ! જેવાં આપ કહો છો તેવાં જો જીવન્મુક્તનાં લક્ષણ હોય, તો પછી એ સુચુદ્ધિમાત પુરુષમાં બીજાના કરતાં અવનવી વિશેષતા શી રહે છે?

* આ એકસાત્રેવીસમા સર્ગમાં જ્ઞાનનિષ્ઠ પુરુષની આકાશગમન અને અભિમાદિક સિદ્ધિઓ વિશે પોતાની પૂર્ણતાને લેધે ઈચ્છા જ ન થવી એ બીજા અજ્ઞાની સિદ્ધો કરતાં વિશેષતા છે, એમ કહેવાશે.

વસિષ્ઠ યોલ્યા : જ્ઞાનનિષ્ઠ જીવન્મુક્ત પુરુષ-
ની યુદ્ધિ એક અંશમાં વિશેષે કરીને રહે છે.
તે એ જ કે સદા સંતોષમાં રહેનારો અને શાંત
ચિત્તાવાળો એ જીવન્મુક્ત પુરુષ (બીજા કશામાં
નહિ રોકાતાં) ફક્ત આત્મામાં સ્થિર થઈ રહે
છે. મંત્રની સિદ્ધિવાળા, તપની સિદ્ધિવાળા
અને તંત્રની સિદ્ધિવાળા પુરુષોએ ઘણીવાર
આકાશગમન વગેરે સિદ્ધિઓ મેળવેલી હોય
છે, તેમાં શી નવી વાત છે? (કાંઈ નહિ.)
તેવા પુરુષોએ જ યત્ન વડે મળી શકે તેવું હોવાથી
આશુભાદિક ઐશ્વર્ય પણ ઘણી વાર મેળવ્યું
છે; પરંતુ આત્મદર્શી પુરુષ તેને વળગવા જતો
નથી, એ જ તેમાં વિશેષતા રહી છે, એની આ
મૂઢતા મૂઢ યુદ્ધિવાળા પુરુષોના જેવી (સહજ)
નથી. એ મહાયુદ્ધિમાન જીવન્મુક્ત પુરુષનું
શુદ્ધચિત્ત સર્વત્ર આસ્થા વગરનું હોવાથી (પરમ
વેરાગ્યને લીધે) સર્વ વિષયો તરફ પ્રીતિ વગરનું
રહે છે; અને તેને લીધે જ એ મહાત્મા કોઈ
ભોગ્ય વસ્તુમાં લોલુપ થઈ બંધાઈ જતો નથી.
ઘણાક કાળની સંસારરૂપી ભ્રાંતિ શાંત થઈ જવાને
લીધે (પરમતત્ત્વમાં) શાંતિ પામેલા અને સર્વ
કર્મથી રહિત પરબ્રહ્મ જ જેનું સ્વરૂપ છે એવા
જીવન્મુક્ત પુરુષનું એ જ (મુખ્ય) લક્ષણ છે.
તેનામાં કામ, ક્રોધ, લોભ, મોહ અને શોક ઇત્યાદિ
આપદાઓ પ્રતિદિન અત્યંત ક્ષીણ થતી જાય
છે. ૧-૬

**વતાવેવ જલુ લિંગમલિંગમૂર્તેઃ સંશાંત-
સંસ્તિચિરભ્રમનિર્વૃત્તસ્ય । તજ્જસ્ય યમ્મદનકોપ-
વિષાદમોહલોભાપદામનુદિનં નિપુણં તનુત્તમ્ ॥૬॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહાશરમાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
પૂર્વાર્ધનો 'જ્ઞાનીની વિશેષતા'
નામનો સર્ગ ૧૨૪ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૪ મો *

મૃગ અને પાર્થીના પ્રસંગથી
તુરીયાવસ્થાનું કારણ

વસિષ્ઠ ડવાચ

**યથા જ્ઞાનમુપેક્ષ્ય સ્વં જ્ઞાનૈર્વિમો દુરીહયા
અંગીકરોતિ શુદ્ધત્વં તથા જીવત્ત્વમીશ્વરઃ ॥૧॥**

વસિષ્ઠ યોલ્યા : જેમ કોઈ એક બ્રાહ્મણ
શૂદ્ર સ્ત્રીની કામતા થતાં તેના સંભોગ, સહ-
વાસ આદિની દૃષ્ટ ઇચ્છાથી, પોતાને યોગ્ય
સારિવક બ્રાહ્મણકર્મને ધીરેધીરે ભૂલી જઈ
(ઘણે કાળે) શૂદ્રતાને અંગીકાર કરી લે છે,
તેમ જીવ પોતે ઈશ્વરરૂપ છતાં (યુદ્ધિ આદિની
સંગતિને લીધે એ યુદ્ધિએ ખતાવેલી ભોગોની
આશાથી) પોતાનું શુદ્ધ સ્વરૂપ ભૂલી જઈ
જીવભાવનો અંગીકાર કરી લે છે. ભોક્તા અને
ભોગ્ય બે પ્રકારનાં પ્રાણીઓ દરેક સુષ્ટિમાં હિરણ્ય-
ગર્ભમાંથી (ગંધર્વતગરની પેઠે) પોતાના તેવા-
તેવા સંસ્કારો અનુસાર પ્રકટ થાય છે અને ખરી
રીતે તે મિથ્યા હોવાથી સ્વપ્નમાં ઉત્પન્ન થયેલા
ઘડો આદિ પદાર્થોની જેમ કોઈ જાતની સાધન-
સામગ્રી વિના જ પ્રકટ થયેલા હોય છે. હે પ્રિય
રામચંદ્રજી ! એ જીવો, ઈશ્વર કે જે હિરણ્યગર્ભ
છે, તેમાંથી (અજ્ઞાન વડે) પોતે જુદે રૂપે પ્રકટ
થઈ પછી પોતાનાં કરેલાં કર્મો વડે વારંવાર અનેક
જન્મોને અનુભવે છે. સૌથી જાતનો તેઓના
જન્મનો અને કર્મનો કાર્ય-કારણભાવ છે. પ્રથમ
સર્વ જીવો સાધનસામગ્રી વિના જ સ્વપ્નમાં
થયેલો ઘડો, ગંધર્વતગર આદિની પેઠે પરમપદરૂપ
ચેતનમાંથી જ (અજ્ઞાન વડે) પ્રકટ થાય છે
અને પછીથી તેનાં પોતાનાં કરેલાં કર્મો જ તેને
સુખ દુઃખ આપવામાં કારણરૂપ થાય છે. દેહાદિમાં
આત્મયુદ્ધિ થવાથી ઉત્પન્ન થયેલો સંકલ્પ જ
કર્મનું કારણ છે. સંકલ્પ થયો એ જ (પાપ,

* આ એકસાથેવીસમા સર્ગમાં જીવોનું નિષ્કારણ-
પણું, વિષયોમાં પ્રીતિ થતાં બંધાઈ જવું, જીવનું
રૂપે, અવસ્થાઓ અને મૃગ તથા વ્યાધના પ્રસંગથી
તુરીયાવસ્થાનું વર્ણન આવશે.

પુણ્ય, પ્રવૃત્તિ ભોગવાસના ઈત્યાદિ ઉત્પન્ન કરી) બંધનનું કારણ થાય છે; માટે તે સંકલ્પનો તમે ત્યાગ કરો. નિઃસંકલ્પદશા રહેતી એ જ મોક્ષ છે, માટે તમે તેનો અભ્યાસ કરવાનાં મશગુલ રહો. 'આ ગ્રાહ્ય છે અને આ ગ્રાહક છે' એવી ભેદની ભ્રાંતિથી થનારી સંકલ્પદશાને નિરંતર તમે ધીરેધીરે છોડતા રહી શુદ્ધ સાક્ષીમાં જ ચોકાગ્રપણાથી સાવધ થઈ રહો. તમે ગ્રાહ્યરૂપ પણ ન થાઓ અને ગ્રાહકરૂપ પણ ન થાઓ; પરંતુ સર્વ ભાવનાને છોડી દઈ જે સર્વના સાક્ષીરૂપે અવશેષ રહે છે, તે સાક્ષીમાં જ તમે ચોકરસરૂપે ઘટતો રહો. હે નિષ્પાપ રામચંદ્રજી! જે જે વિષય તરફ ઈન્દ્રિયસમૂહ જાય છે, તેમાં જે પ્રીતિ થઈ તો જીવ (આસક્તિ વડે) બંધાય છે અને જે તેમાં વેરાગ્ય રહે તો છૂટી જાય છે. જે કંઈ પણ વસ્તુ તમને ગમતી હોય, તો તમે આ સંસારની સ્થિતિમાં બંધાયેલા છો; અને જે કંઈ પણ તમને ગમતું ન હોય, તો તમે આ સંસારની સ્થિતિથી મુક્ત જ છો; માટે તુણથી માંડી કેકે હિરણ્યગર્ભ સુધી, સ્થાવર-જંગમ સહિત સર્વ દેહોમાંથી અને તેને ભોગવવાના વિષયરૂપ પદાર્થોસમૂહમાંથી તમને કશું પણ મનગમતું ન થાઓ. તમે જે કંઈ કર્મ કરો છો, ભોજન કરો છો, હોમ કરો છો અને દાન કરો છો, તે સર્વ ક્રિયામાં મનનો સંયમ રાખી કૃટસ્થ આત્મામાં જ યુદ્ધિતો દૃઢ નિશ્ચય રાખશો, તો તમે કર્તા કે ભોક્તા કંઈ નથી. સત્પુરુષો જે થઈ ગયું હોય તેનો શોષ કરતા નથી. ભવિષ્યનો વિચાર કરતા નથી અને વર્તમાનકાળમાં નસીબ પ્રમાણે જે આવી મળે તેને હર્ષ-શોષ વગેરેથી ખેદ નહિ પામતાં લઈ લે છે. હે રામચંદ્રજી! તુણ્ણા, મોહ, મદ આદિ સર્વ વિકારો મનમાં જ રહેલા છે; માટે જ્ઞાનવાન પુરુષે (વિવેકવાળા) મન વડે જ (વિકારમય) મનનું છેદન કરવું. જેમ પાણીદાર ત્રીણા લોહા વડે જ બીજું લોહું છેદાય છે, તેમ સર્વ ભ્રાંતિની શાંતિ થવા સારુ મન વડે જ આતિ તીક્ષ્ણ વિવેક દ્વારા યજ્ઞાન્ધારથી

મનને (મૂળ સુદ્ધા) છેદી નાખવું. મળને ધોઈ નાખવામાં કુશળતા ધરાવનાર પુરુષો દ્વારા આદિ મેલા પદાર્થોથી જ મળને ધોઈ નાખે છે, (અસ્ત્રકુશળ પુરુષો) અસ્ત્ર વડે જ અસ્ત્રને નિવૃત્ત કરે છે અને (વેદ આદિ લોકો) વિષની અસરો ધીબળ વિષનો સામો લાગ દઈ મટાડી દે છે. (તે પ્રમાણે મન વડે જ વિવેક દ્વારા વિકારી ચિત્તાનું છેદન કરવું શક્ય છે.) જીવનાં ત્રણ રૂપ છે. ચોક સ્થૂલ, બીજું સૂક્ષ્મ અને ત્રીજું પર. એ ત્રણમાંથી પર રૂપનો આશ્રય કરો અને પ્રથમનાં બે રૂપને છોડી દો. હાથપગવાળો આ દેહ કે જે ભોગો ભોગવવા માટે હાલેચાલે છે, તે ભોગરૂપી અર્થને સિદ્ધ કરનારું જીવનું સ્થૂલરૂપ આહી કહેવામાં આવ્યું છે. હે રામચંદ્રજી! પોતાના સંકલ્પરૂપી આકારને ધારણ કરનારું અને સંસારની સ્થિતિ સુધી રહેનારું ચિત્ત એ જીવનું બીજું આતિવાહિક (લોકલોકાંતરમાં જઈ શકે તેવું સૂક્ષ્મ) રૂપ છે. જે આદિ અને આંતરી સહિત, સત્ય, નિર્વિકલ્પ ચૈતન્યમાત્ર જ છે, તે એ જીવનું ત્રીજું પર રૂપ છે કે જે જગતને સરાા અને ગતિ એ બંનેને આપનાર છે. એ તુર્થપદ શુદ્ધ છે; માટે પ્રથમનાં બે રૂપનો ત્યાગ કરી તેમાં જ તમે સ્થિર થઈ રહો અને પ્રથમનાં બે રૂપમાં આત્મયુદ્ધિ રાખો નહિ.

રામ બોલ્યા: હે મુનિશ્રેષ્ઠ! જગત, સ્વપ્ન અને સુષુપ્તિ, એ ત્રણે અવસ્થામાં અલક્ષિતપણે (નહિ જણાય તેમ) રહેલ તુર્થપદનું આપ વિશેષ રીતે વિવેચન કરી મને કહો.

વસિષ્ઠ બોલ્યા: જગતમાં તેમ જ સ્વપ્નમાં થનારો આહંકારરૂપી વિક્ષેપ અને સુષુપ્તિમાં થતું તેનું મૂળભૂત આહંકાર નહિ હોવો એ રીતનું અજ્ઞાનનું આવરણ એ બંનેને તથા કારણરૂપે સત્ અને કાર્યરૂપે અસત્ જણાતા આ (જગતના) સદ્—અસદ્ ભેદને છોડી દેતાં જે નિર્લેપ, સ્વચ્છ અને સમાન (નિર્વિકાર) પદ સર્વના સાક્ષીરૂપે અવશેષ રહે છે, તે તુર્થ કહેવાય છે. વ્યવહારકાળમાં જીવનમુક્ત પુરુષોને વિષે રહેનારી જે

સ્વચ્છ સમાનતાવાળી અને શાંત સાક્ષીની અવસ્થા છે, તે જ તુર્ય અવસ્થા કહેવાય છે. એ અવસ્થા સંકલ્પોની ઉત્પત્તિ જ નહિ થવાથી જગત કે સ્વપ્નરૂપ કહી શકાતી નથી, તેમ જહ-પણાની સ્થિતિનો અભાવ હોવાને લીધે તે સુષુપ્તિ પણ નથી. (પણ તે ત્રણેયથી જુદી ચોથી અવસ્થા છે, તેથી તેને તુર્ય અવસ્થાનું નામ આપવામાં આવે છે.) આ જગત બરાબર પણે રહ્યા છતાં સારી રીતે યોધને પ્રાપ્ત થયેલા પુરુષની દૃષ્ટિના (ચિત્તાના મૂળમાંથી) જ્ઞાન વડે દૂર થઈ જવાને લીધે (સર્વ) શાંત બ્રહ્મરૂપ જ છે; ચોટલે વિવેકી પુરુષો તેને (સર્વદા) તુર્ય અવસ્થા કહે છે. બાકી આજ્ઞાની જીવોની દૃષ્ટિમાં જ આ જગત સ્થિર થઈ રહેલું છે. અહંકારના અંશનો ત્યાગ કરીથી સમાનતા (નિર્વિકારતા)ની ઉત્પત્તિ થવાથી અને (સમુદ્રમાં તાપેલા લવણની પેઠે) ચિત્તા પરમ તત્ત્વમાં જ લીન કરી દીધાથી તુર્યાવસ્થા પ્રાપ્ત થાય છે. હે દેવની ઉપમા આપવા યોગ્ય રામચંદ્રજી! એક વળી બીજું દૃષ્ટાંત આ સંબંધમાં હું તમને કહું છું તે તમે સાંભળો કે જેથી તમે જ્ઞાની છો તોપણ આ વાતનો તમને (વિશેષ) યોધ થશે. બાણ વાગતાં ભયભીત થઈને દોડતા મૃગની પછવાડે (ખોળવા માટે) ગયેલા (કોઈ) પારથીએ કોઈ એક જંગલના સર્વથી શ્રેષ્ઠ પ્રદેશમાં મહામૌન (જ્ઞાન વડે વાણી આદિ ચોંટાઓને બંધ કરી નિ:સંકલ્પ રહેલું તે)નો આશ્રય કરી ખેડેલા અદ્ભુત મુનિને જોઈ પૂછ્યું કે, 'હે મુનિ! મારા બાણથી વીધાયેલા મૃગ અહીં આવ્યો છે? અથવા એ મૃગ ક્યાં ગયો?' (એમ પૂછવાથી) એ મુનિએ તેને જવાબ આપ્યો કે, 'હે ભલા માણસ! અમે જંગલમાં રહેનારા મુનિલોકો સદાકાળ સમાન શીલવાળા જ રહીએ છીએ. વળી અહંકાર કે જે (આપરિચિત) વ્યવહાર કરાવવાને સમર્થ છે, તે આમારામાં હોતો નથી. હે સખા! મન કે જે અહંકારમય છે તે જ સર્વ ઈન્દ્રિયોનાં કર્મો કરે છે. વળી મારું ચિત્ત તો ઘણાં લાંબા કાળથી (સમુદ્રમાં તાપેલા લવણની પેઠે) પરમાત્મામાં જ ગળી ગયું છે.

(એકરસ થઈ ગયું છે.) જગત, સ્વપ્ન કે સુષુપ્ત એમાંની કોઈ પણ દશાને હું જાણતો નથી. હું તુર્ય (ચોથી સમાધિરૂપ) નિર્વિકલ્પ (અવસ્થામાં) જ રહું છું; તેમાં કંઈ પણ દૃશ્ય પદાર્થ છે નહિ!' હે રામચંદ્રજી! એ પ્રમાણે તે મુનિશ્રેષ્ઠ મહાત્માનાં વાક્યો સાંભળી પારથી તેનો કશો અર્થ સમજ્યા વિના પોતાની મનમાનીની દિશા તરફ ચાલ્યો ગયો. હે મહાબાહુ રામચંદ્રજી! માટે જ કહું છું કે તુર્ય વિનાની બીજી જગત આદિ અવસ્થા કે સ્થૂલ આદિ કોઈ અવસ્થા (તારિવક દૃષ્ટિએ જોતાં) છે જ નહિ. કક્ષત એક તુર્યરૂપ નિર્વિકલ્પ ચૈતન્યતત્ત્વ જ છે, બીજું કશું નથી. જગત, સ્વપ્ન અને સુષુપ્તિ એ ત્રણેય ચિત્તાની અવસ્થાનાં રૂપ છે. પોતાનું ચિત્ત આ જગતમાં ધોર, શાંત અને મૂઠ એ ત્રણ પ્રકારનું થઈ રહેલ છે. જગત અવસ્થાવાળું ચિત્ત (સ્વર્ગ, નરક, પુનર્જન્મ આદિના કારણરૂપ પુણ્યપાપને ઉત્પન્ન કરવાથી) ધોર છે; સ્વપ્નઅવસ્થાવાળું ચિત્ત (સ્વર્ગ, નરક, પુનર્જન્મ આદિના કારણરૂપ પુણ્યપાપને ઉત્પન્ન નહિ કરવાથી) શાંત થાય છે અને સુષુપ્તિ અવસ્થાવાળું ચિત્ત (તેવે વખતે કંઈ પણ ભાન ન હોવાને લીધે) મૂઠ કહેવાય છે. એ ત્રણેય અવસ્થાથી બ્યારે ચિત્ત રહિત થઈ જાય, ત્યાર તે મરી જાય છે (ચિત્તનો નાશ થયેલો કહેવાય છે). જે ચિત્ત મરી ગયું (નાશને પામી ગયું), તેમાં (નિર્વિકારને લીધે) સદા સમાનપણે રહેનારું એક સત્ત્વ જ બાકી રહેલ છે. (જેમાં વાસનાની ઉત્પત્તિ જ થતી નથી.) સર્વ યોગી પુરુષો એ ચિત્તાનાશને જ ચત્નથી સંપાદન કરે છે. સર્વ સંકલ્પોના વિલાસથી રહિત શુદ્ધ તુર્ય અવસ્થામાં જ તમે નિર્વિકાર ચિત્ત રાખી સ્થિર થઈને રહો કે જે તુર્યપદમાં સારી રીતે સદાકાળ યુક્ત થઈ ગયેલા ભેદવ્યુદ્ધિ વિનાના મહાન મુનિઓ રહેલા હોય છે. ૧-૩૯

સમસ્તસંકલ્પવિલાસમુક્તં તુર્યે પદે તિષ્ઠ
નિરામયાત્મા । યત્ર સ્થિતાઃ સાયુ સદૈવ મુકાઃ
પ્રજ્ઞાંતમેદા મુનયો મહાન્તઃ ॥ ૩૯ ॥

સર્ગ ૧૨૪ એ સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૫ મો*

તુર્થપદમાં સ્થિરતાનો ઉપાય

વસિષ્ઠ ડગાચ

સિદ્ધાંતોઽધ્યાત્મશાસ્ત્રાણાં સર્વાણદ્વવ પ્વ દિ
નાઽવિદ્યાસ્તીદ્વ નો માયા શાંતં બ્રહ્મદમકમમ્ ॥૧૧॥

વસિષ્ઠ બોલ્યા : જગતમાં પ્રકટ થતા જે દૈતના પ્રપંચો છે, તે બધાને દૂર કરવા વેદાંત-શાસ્ત્રોના સિદ્ધાંતો ઘડાય છે અને તે અવિદ્યા તેમ જ અજ્ઞાનને દૂર કરે છે. પણ જે શાંત પરબ્રહ્મ આપોઆપ પ્રકાશો છે, તેને શાસ્ત્રો ખતાવી શકતાં નથી; કારણકે ત્યાં માયા કે અવિદ્યા કાંઈ પણ નથી. શાંત, સ્વચ્છ, માયામાં ચેતનનો આભાસ પડતાં નુદાં જગ્યાતાં સર્વત્ર સમાનરૂપે રહેલ વિકારરહિત, સર્વશકિતમાન (માયાત્રિશિષ્ટ) બ્રહ્મ છે, તેને કેટલાક શૂન્ય ધર્મવાળો, કેટલાક વિજ્ઞાન (બુદ્ધિ) તરીકે અને કેટલાક ઈશ્વર તરીકે માની પરસ્પર વાદવિવાદ કરે છે. હે નિષ્પાપ રામચંદ્રજી ! તમે એ સર્વ વિવાદની વાત મૂઠી દઈ (માયા સુધી સઘળા દૃશ્ય પ્રપંચનો ત્યાગ કરી) મન સહિત સર્વ ઈન્દ્રિયાનાં કાર્યોને શાંત કરનાર મહામૌનને ધારણ કરો તથા મુકત, ક્ષીણ ચિત્તાવાળા, શાંત બુદ્ધિતા અને નિઃસંકલ્પ થઈ મૂંગા, બાહેરા અને આંધળાની પેઠે ચિત્તાને નિર્વિહાર અને શાંત રાખી કેવળ ચૈતન્યરૂપ આત્મામાં જ (સમાહિતપણાથી) સ્થિર થઈ રહો; અને નિત્ય ચંતઃકરણમાં જ ધ્યાન ધરી રહી પોતાની બુદ્ધિને આત્મસુખથી જ ભરપૂર રાખો. હે રામચંદ્રજી ! તમે જગત આવસ્થામાં જ સુબુધ્ધિ આવસ્થાવાળાની પેઠે (નિર્વિકલ્પ) રહી કર્મો કરો. ચંદરથી સર્વનો ત્યાગ કરો અને બાહ્ય જે આવી મળે તે કર્મ કર્મો જાઓ. ચિત્તાની સત્તા એ જ પરમ દુઃખરૂપ છે અને ચિત્તાની અસત્તા એ જ પરમ સુખરૂપ છે; માટે તમે એક-

*આ એકસો પચીસમા સર્ગમાં સર્વ દૃશ્ય પદાર્થના નિષેધનો સિદ્ધાંત કરી, જેમાં વાદીઓને અનેક જાતની ભ્રાંતિઓ ઉત્પન્ન થાય છે, તે તુર્થ પદમમાં સ્થિરતા રાખવાનો બોધ અને તેના ઉપાયો આપે છે.

ચૈતન્ય આત્મારૂપે રહી કાંઈ સંકલ્પ જ નહિ સ્કુસ્વા દેવાથી ચિત્તાનો નાશ કરો. સારી કે નરસી (પ્રિય અપ્રિય) વસ્તુને જોઈ (નિઃસંકલ્પતાથી હર્ષ કે શોકને નહિ પામતાં) પથ્થરની પેઠે સમાન સ્થિતિવાળું (નિર્વિહાર) થઈ રહેવું, એટલા જ માત્ર પોતાના પુરુષપ્રપત્નથી સંસાર જિતાર્થ જા્ય છે. સુખનો પણ કશો વિચાર ન કરવો અને દુઃખનો પણ કશો વિચાર લાવવો નહિ તેમ એ બંનેનાં સાધનોના વિચાર તરફ પણ મનને ગૂંથાવા દેવું નહિ. માત્ર એટલા જ પોતાના પુરુષાર્થીથી ચાંતં દુઃખનો ચાંત પ્રાપ્ત કરી શકાય છે. આ ત્રણેય લોકની વસ્તુના સારરૂપ પરમતત્ત્વને ઓળખી ગયેલો, ચંદર પૂર્ણ મંડળ-વાળા ચંદ્રમાની પેઠે શીતળતાને અનુભવનારો, પોતાની મેળે પ્રાપ્ત થયેલ નિરતિશય સુખરૂપી અમૃતનો સ્વાદ લેવાથી તેમાં તેજરૂપે બની ગયેલો અને પરમપદને (પરમાત્માને) પહોંચી ગયેલો તત્ત્વજ્ઞ પુરુષ જીવન્મુકિતના સુખને પ્રાપ્ત થાય છે અને પ્રારબ્ધથી થયેલા વ્યવહારને કરતાં છતાં (તેની દૃષ્ટિમાં સર્વ મૃષા હોવાથી) તે કાંઈ પણ કરતો નથી. ૧-૧૦

બાપીનમંડલશાંકવંતરેવ ક્રીમદ્રણાયન-
મયઃ સુલમેતિ તજ્ઞઃ । વિજ્ઞાતસર્વમુત્તવચવસ્તુ-
સારઃ કુર્વન્ન નામ કુરુતે પત્તમમ્યુપેતઃ ॥૧૦॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના પૂર્વાર્ધનો 'તુર્થપદમાં સ્થિરતાનો ઉપાય'

નામનો સર્ગ ૧૨૫ મો સમાપ્ત.

સર્ગ ૧૨૬ મો*

યોગભૂમિકાને અભ્યાસક્રમ

રામ ડગાચ

સત્તાનાં યોગભૂમીનામમ્યાસઃ ક્રિયતે કથં ।

કીદશાનિ ચ ચિદ્ધાનિ ભૂમિકાં પ્રતિ યાગિનઃ ॥૧૧॥

રામ બોલ્યા : સાત યોગની ભૂમિકાઓનો

*આ એકસોછવીસમા સર્ગમાં યોગભૂમિકાના અભ્યાસનો ક્રમ અને લક્ષણ બતાવાયે છે અને વચમાં મરણ થઈ જાય તે પુનર્જન્મમાં ઉત્તમ ભોગો ભોગવી પછી પાછી ઉત્તરોત્તર ભૂમિકાની પ્રાપ્તિ થવાનું કહેવાયે છે.

અભ્યાસ શી રીતે કરાય છે? અને પ્રત્યેક ભૂમિકામાં યોગતાં કેવાં ચિહ્નો હોય છે?

વસિષ્ઠ યોધ્યા: વેદમાર્ગમાં રહેનારા પુરુષ એ પ્રકારતા હોય છે: એક પ્રવૃત્ત અને બીજા નિવૃત્તા. તે યોધ્યાથી પહેલો સ્વર્ગ તરફ જનારો અને બીજા મોક્ષ પામનારો હોય છે. એ બંનેનાં હું તમને લક્ષણ કહું છું, તે તમે સાંભળો. 'સર્વ વિષયોથી સહિત હોવાથી મોક્ષ શું છે? કાંઈ નથી. 'મારે માટે તો સારાનરસા ભોગોથી ભરેલો સંસાર જ હીક' એમ નિશ્ચય કરી જે નિત્ય, * નૈમિત્તિક અને કામ્યકર્મ કર્યા કરે છે, તેને પ્રવૃત્ત કહેવામાં આવે છે. જેમ કરોડો જળજંતુઓથી, પ્રચંડ વનથી અને વડવાગિનતી જ્વાળા લાગવાથી અત્યંત ચંચળ થઈ રહેલા પૂર્વ અને પશ્ચિમ સમુદ્રની અંદરના ભાગમાં ફરતા કાચખાઓની ડોક સહેજસાજ તરંગો લાગવાથી પણ ભય થવાને લીધે તરત અસંખ્ય વખત ઢાલના અંદરના છિદ્રમાં ખેસે છે અને નીકળે છે, તેમ અનેકવાર મૃત્યુના મુખમાં ખેસવું અને (તેમાંથી વળી પુનર્જન્મરૂપે) બહાર નીકળવું એ રૂપી અનેક જન્મો જ્યારે લેવા પડે, ત્યારે તેને અંતે (કોઈ પુણ્યયોગથી વૈરાગ્ય આદિ સાધનસંપત્તિ થતાં) પુરુષ વિવેકી થાય છે. ઘણા ખેદની વાત છે. આ સંસારની વિવિધ પ્રકારથી વિરુદ્ધતાવાળી સ્થિતિ સાર ચિન્તાની છે. મારે માટે એ હવે બસ છે. (સ્વર્ગલોકાદિ) અયોગ્ય પરિણામ લાવનાર તેનાં તે કર્મો વડે દિવસ ગાળવાથી શું ફળ છે? કાંઈ નથી. 'ક્રિયાથી થનારા વિકારો ચિન્તાનું પરમ શાંતિનું ધામ ક્યાં હશે?' એમ વિચાર કરી (આપણે તો) એ અવશ્ય મેળવવું છે, એવો જે અંદર નિશ્ચય

* મીમાંસાને અનુસરી કર્મ ચાર પ્રકારનાં છે, જેને કરવાથી ફળ ન મળે પણ ન કરવાથી પાપ લાગે તે દર-શોભનાં ઘથેલાં નિત્યકર્મ અમુક કાળે આવી પડતાં કરવા જ પડે તે નૈમિત્તિકકર્મ, જે ઈચ્છા અને ફળ મેળવવા કરવામાં આવ્યાં હોય, પણ શાસ્ત્રને અનુસરનારાં હોય તે કામ્યકર્મ અને જે રાગથી પ્રેરાઈને શાસ્ત્ર વિરુદ્ધ કરવામાં આવે તે ત્યાજ્યકર્મ કહેવાય છે.

બાંધે તે પુરુષ નિવૃત્ત કહેવાય છે. એ શુભ બુદ્ધિવાળો પુરુષ 'હું વૈરાગ્યવાન થઈ શી રીતે આ સંસારસાગરને તરી જઈ?' એમ જ્યારે વિચારે છે, ત્યારે તેનો પોતાના ચિત્તાની અંદર ભોગોમાં તથા તે સંબંધી ચિંતાઓમાં (વિચારોમાં) વૈરાગ્ય થવા માંડે છે. ચિત્તાશુદ્ધિ કરનારી સજ્જનોતી સોખત, ઈશ્વરની ભકિત, મંત્ર, જપ પવિત્રતા આદિ ઉત્તમ ક્રિયાઓ કરવામાં તે મંડયો રહે છે અને તેમાં જ તે રાજી રહે છે. તે રાગથી થતા જંગલી કર્મોની તારવણી કરે છે, બીજાને કંઠાર લાગતાં કટાક્ષવચનો યોલતો નથી, પુણ્યકર્મોનું સેવન રાખે છે. તે મનને ઉદ્દેગ ન કરે તેવાં કોમળ (શોડે શ્રમે થતારાં અને મહાક્ષણ આપનારાં યમનિયમાદિક) કર્મોને સેવે છે, પાપથી નિરંતર બીતો રહે છે અને (ભોગ ભોગવવામાં જાણતાં કે આજાણતાં કાંઈક પાપ થઈ જશે એવા ભયથી તથા વૈરાગ્યથી) ભોગને ઈચ્છતો નથી. સ્નેહ અને વિવેકથી ભરેલાં, કોમળ, દેશક્ષાળને ધરતાં, યોગ્ય (સત્ય, પ્રિય અને હિત) વચનો જ તે બોલે છે. ઉપર પ્રમાણે પુરુષ જ્યારે સારા ગુણો મેળવે, ત્યારે તે પ્રથમ ભૂમિકા (શુભેચ્છા)ને પ્રાપ્ત થાય છે. મન-વચન-કર્મથી, શમ, દમ, જ્ઞાન, વિજ્ઞાન આદિથી સંપન્ત મહાત્મા પુરુષોની તે સેવા કરે છે. જ્યાંત્યાંથી (સેવાયેલાં ઉપયોગી ધર્નાદિક) લઈ આવી (મહાત્માઓની સેવા કરતાં તેના મુખથી શ્રવણ દ્વારા) જ્ઞાનશાસ્ત્રોનું અવલોકન કરે છે. આ સંસાર તરી જવા માટે જે પુરુષ આવી તરહના વિચારમાં ઊતરે, તે જ પ્રથમ ભૂમિકાને પ્રાપ્ત થયેલો કહેવાય છે બાકી ઉપરના ઘોટા ડોળને તો વિદ્વાનોએ સ્વાર્થ જ કહેલો છે. વિચારણા નામની બીજી ભૂમિકામાં આવેલા યોગીએ શ્રુતિ, સ્મૃતિ અને સદ્ધારણું તથા યમ-નિયમ આદિ બીજાં સાધનરૂપ અંગો સહિત ધારણા અને ધ્યાનરૂપ કર્મોને બતાવનારા યોગમાર્ગનું અનુષ્ઠાન કરવું અને બીજાઓને કરાવવું, આ સંબંધી સુંદર વિવેચન કરતા

શ્રેષ્ઠ પંડિતોનો (શ્રવણ—મન આદિ માટે પોતે શિષ્યરૂપે શરણાગત થઈ) આશ્રય કરે છે તથા પોતે (વ્યાકરણ આદિ અંગોના જ્ઞાનને લીધે) પદોના અને તેના વાચ્ય—લક્ષ્ય આદિ અર્થોના વિભાગને જાણવાવાળો હોવાથી ગુરુમુખથી જ્ઞાનશાસ્ત્રનું શ્રવણ કરી, ધરધણી જેમ પોતાના ધરના દરેકે ભાગને જાણતો હોય, તેમ કર્મકાંડના અર્થને તથા જ્ઞાનકાંડના અર્થને તે હસ્તામલકવત્ જાણી લે છે. બહાર માત્ર લોકમર્યાદા અનુસાર કાંઈકે સહેજસાજ આશ્રય કરી લીધેલા (અંદર નહિ છતાં બહાર સહેજસાજ દેખાતા) મદ, અભિમાન, માત્સર્ય, મોહ અને લોભના વેગને પણ સર્પ જેમ કાંચળીને છોટી દે, તેમ એ યોગી પુરુષ ત્યજ દે છે. ઉપર કહ્યા પ્રમાણે શુભ પુસ્ત્રિવાળો એ મહાત્મા શાસ્ત્રોના, ગુરુના અને સત્પુરુષોના સેવનથી બંધુય રહસ્ય બરાબર સમજી લે છે. ત્યાર પછી એ મનોહર મુમુક્ષુ પુરુષ નિર્મળ કૂલની પથારીની પેડે અતિ સુખ આપનારી ત્રીજી યોગભૂમિકામાં જાય છે કે જે (સર્વ પ્રકારના સંબંધ જેણે ત્યજી દીધા છે તે) અસંગ' કિંવા 'અસંસકિત' એવા નામથી કહેવાય છે. શાસ્ત્રવાક્યોના અર્થ ઉપર પૂરો વિશ્વાસ રાખી, તપસ્વીના આશ્રમમાં મળતી શાંતિથી આત્મા સંબંધી અથવા અધ્યાત્મશાસ્ત્ર સંબંધી ચર્ચા ચલાવવાના ક્રમથી, તેમ જ સંસારની નિંદા કરવા વૈરાગ્ય ઉત્પન્ન કરવાના ક્રમથી પથથરની પથારી ઉપર બેસી પોતાનું બાકીનું આધુષ્ય પૂરું કરે છે. (ગામમાં વિક્ષેપને લીધે સમાધિનો અભ્યાસ ન થઈ શકવાના ભયથી) એ નીતિમાન યોગી ચિત્ત ઉપરામ પામી જવાને લીધે બહુ શોભા આપનારા અને અસંગપણાના સુખથી સુંદરતાવાળા વનવાસના વિહારથી જ પોતાનો (બાકી રહેલો) કાળ કાઢે છે. શુભ શાસ્ત્રોના અભ્યાસથી અને પુણ્ય-કર્મો કરવાથી મનુષ્યોને બરાબર તરવજ્ઞાન પ્રાપ્ત થાય છે. એ કુશળ યોગી ત્રીજી ભૂમિકાને પ્રાપ્ત થયા પછી પોતાની મેળે જ પે પ્રકારના અસંગ-

પણાનો અનુભવ કરે છે. તેના જે બે ભેદ છે, તે તમે સાંભળો. એક સામાન્ય અને બીજો શ્રેષ્ઠ. એ રીતે તે અસંગ બે પ્રકારના છે. 'હું (સાક્ષીરૂપ હોવાથી) કર્તા પણ નથી અને ભોક્તા પણ નથી, તેમ (અસંગ હોવાથી) બાંધ્ય (બીજના તરફથી જેને કાંઈ બાંધ લાગે તેવો) કે બાંધક (બીજને બાંધ લગાડે તેવો) પણ નથી' એવા નિશ્ચયથી સર્વ દૃશ્ય પદાર્થોમાં અસંગપણે રહેવું, તે સામાન્ય અસંગ કહેવાય છે. સુખ કે દુઃખ (જે કાંઈ પ્રાપ્ત થાય છે તે) સર્વ પહેલાં કરેલાં કર્મો વડે સ્વાયેલું છે કિંવા ઈશ્વરને અધીન છે. વળી અનેક પ્રકારના ભોગો તો મહારોગોના જેવા (અનેક પીડાઓથી તથા ચિંતાઓથી ભરેલા) છે. સંપત્તિઓ પણ છેવટે મોટી ચિંતાઓ ઊભી કરાવનારી છે, જે જે (ઈષ્ટ વસ્તુઓના) સંયોગો થાય છે, તે પણ પરિણામે વિયોગવાળા જ છે. પુલ્કિને અનેક આધિઓ અને વ્યાધિઓ આવી વળગે છે અને કાળ સર્વ પદાર્થોને ગળી જવા માટે નિરંતર તાકી રહ્યો છે એવી રીતે સર્વ પદાર્થોની અનાસ્થાને લીધે (બીજ કશા પદાર્થમાં ચિત્ત નહિ રોકાતાં) અધ્યાત્મશાસ્ત્રોના અર્થોમાં જ ચિત્ત લાગી જઈ અંદર કોઈ પણ ભાવના જ ન થાય, એ પણ એક સામાન્ય અસંગ કહેવાય છે. આ બતાવેલા ક્રમના યોગથી, મહાત્મા પુરુષોના સમાગમથી, દુર્જનોના વિયોગથી, અંદર (શ્રવણ—મન આદિ) આત્માકારવૃત્તિનું વારંવાર રટન કરવાથી, પોતાના પુરુષપ્રવૃત્તિથી અને નિરંતરના અભ્યાસયોગથી આ સંસારસાગરને સામે પાર રહેવું, સર્વના સારરૂપ અને પરમ કારણરૂપ આત્મતત્ત્વ હસ્તામલક (હથેળીમાં રહેલ આંખળા)ની પેડે બરાબર સ્પષ્ટ રીતે અનુભવમાં આવી ગયાથી 'હું કર્તા નથી, ઈશ્વર કર્તા છે અથવા મારું પૂર્વે કરેલું કર્મ જ કર્તા છે' ઇત્યાદિ વિકલ્પવાળા કિંવા 'હું કર્તા નથી, ઈશ્વર જ કર્તા છે અને મારું પૂર્વનું સંચિત-પ્રારબ્ધ આદિ અને હમણાંનું ક્રિયામાણ કર્મ એ કશું (વસ્તુતઃ) છે જ નહિ.' ઇત્યાદિ વિકલ્પો

વાળા સર્વ શપ્દોના અનર્થોની ભાવનાને ઘણે દૂર મૂકી દઈ, મૌનપણથી મન-વાણી-ચક્ષુ આદિના વ્યવહારે દૂર કરી, મોઢું મૌન ધારણ કરી સ્થિર થવું, તે શ્રેષ્ઠ અસંગ કહેવાય છે. બ્રહ્મમાં એકરસરૂપે ચિત્તાવૃત્તિનો લય થઈ જવારૂપી જે સ્થિતિ અંદરની કે બહારની વસ્તુના અવલંબન વિનાની છે; જેમાં નીચેના લોકના કે ઉપરના લોકના કોઈ પણ પદાર્થ નથી; જે સ્થિતિ દિશાઓ, આકાશ, પદાર્થ, (પૃથિવ્યાદિક) અપદાર્થ (વંધ્યા-પુત્ર, આકાશપુષ્પ આદિ જઠ અને ચિદાભાસ એ વગેરે સર્વ સત્.—અસત્ વસ્તુઓ) ના અવલંબનથી રહિત છે; જે સ્થિતિ સ્વતઃપ્રકાશવાળી અને ચૈતન્યરૂપ છે, શાંત છે, (પરપ્રકાશ્ય ન હોવાથી) આત્મા વિના બીજા પ્રકાશથી રહિત છે; જે અનાદિ અને અનંત છે; જે (સદા સાક્ષીરૂપે હોવાથી) જન્મરહિત છે અને જે મહામનોહર આકાશના જેવી નિર્વિકાર છે, તે નિર્વિકલ્પ સમાધિની સ્થિતિમાં રહેવું એ શ્રેષ્ઠ અસંગ કહેવાય છે. સંતોષરૂપી સુગંધ વડે મધુર, નિષ્કામ, શુભ કર્મોરૂપી નિર્મળ પલ્લવોવાળું, ચિત્તરૂપી કમળના ડોહાની ટોચે વળગી રહેવું (રાગ આદિ વાસનાથી થતાર) અનેક વિદ્યોતરૂપી કાંટાઓવાળું, (ઘણાં કષ્ટથી માંડ ગ્રહણ થઈ શકે તેવું) વિવેકરૂપી કમળ અંદર દૃઢ મૂળ નાખી, રૂઠ થઈ જઈ, વિચારરૂપી સૂર્ય વડે વિકાસ પામતાં આ અસંગતા-રૂપ (અસંગ એવા નામવાળા) કળને ઉત્પન્ન કરે છે. શુદ્ધ તરવેરાઓના સમાગમથી, પુણ્ય-કર્મોના સંચયથી અને કાંઈક કાકતાલીય યોગથી પ્રથમ ભૂમિકા (શુભેચ્છા) નો ઉદય થાય છે. એ પહેલી ભૂમિકા ઉપરનાં સાધનો વડે વધતાં તરત જ વરસાદ વડે ફળુળા જેમાં કૂટ્યા છે તેવી પૃથ્વીની પેઠે જે રીતે તે સુકાઈ ન જાય તેમ વિવેકરૂપી જળ વડે વારંવાર છાંટી તેની રક્ષા કરવી. (વૈરાગ્ય—શાંતિ આદિ) જે અંશથી એ પ્રથમ ભૂમિકા ઉદય પામે તે અંશને, જેમ ખેડૂત દરરોજ (વાવેલા ધાન્યના) ફળુળાઓને વધારવાનો યત્ન કરે, તેમ વિચાર વડે દરરોજ વધારતા જવું.

એ પહેલી ભૂમિકા અંદર બરાબર ખેડાયેલી હોય, તો તે એક જ બીજી બંધી ભૂમિકાઓને જન્માવી શકે છે અને પછી યત્નથી બીજી ભૂમિકાને તથા તે પછી ત્રીજી ભૂમિકાને પ્રાપ્ત થવાય છે. આ શ્રેષ્ઠ અસંગતારૂપી તૃતીય ભૂમિકા છે કે જેને પહોંચતાં જ પુરુષ સર્વ સંકલ્પોની કલ્પનાથી રહિત (નિઃસંકલ્પ) થઈ જાય છે.

રામ યોલ્યા : અસત-કુળમાં ઉત્પન્ન થયેલ, પ્રવૃત્તિમાં જ રચ્યોપચ્યો રહેતારો, જે પુરુષનો સંગને નહિ પામેલો એવો મૂઠ અધમ પુરુષ આ સંસારસાગરને શી રીતે તરી જાય ? હે મહારાજ ! પહેલી, બીજી, ત્રીજી કે તેનાથી જુદી ઉપરની કોઈ ભૂમિકામાં ગયેલો હોય, પરંતુ પૂર્ણ સ્થિતિને પહોંચ્યા પહેલાં જ દેવયોગથી મૃત્યુ થાય તો પછી તેની કેવી ગતિ થાય ?

વસિષ્ઠ યોલ્યા : રાગદોષ આદિક દોષોમાં રચ્યાપચ્યા રહેતાર મૂર્ખ પુરુષને ત્યાં સુધી સંસાર (જન્મ—મરણ આદિ) કાયમ જ રહે છે, કે ન્યાં સુધી સૌ (અસંખ્ય) જન્મો વડે કાંઈ કાકતાલીય યોગથી અથવા સત્પુરુષોની સંગતિથી વૈરાગ્યનો ઉદય થતો નથી. વૈરાગ્યનો ઉદય થવાથી મનુષ્યમાં અવશ્ય શુભેચ્છા આદિ ભૂમિકાનો ઉદય થાય છે. આ પછી તે સંસારનો નાશ થઈ જાય એવાં સારાં શાસ્ત્રોના અર્થોતું રહસ્ય જાણે છે. હરકોઈ યોગભૂમિકામાં રહ્યા છતાં હેઠ સુધી પહોંચ્યા વિના વચમાં જ જેવું મરણ થાય તેવું પૂર્વેનું પાપ પોતે જ ભૂમિકામાં હોય તેટલા પ્રમાણમાં યોઈ થાય છે; અને પછી (પાપક્ષ્ય થયા પ્રમાણે) દેવતાઓનાં વિમાનોમાં, લોકપાલોનાં પુરોમાં, મેરુપર્વતના બગીચાઓમાં અને વનની વાડીઓમાં ચિત્તને રમાડતારી પ્રિયા સાથે તે ક્રીડા કરે છે. ત્યાર પછી અનેક ભોગો ભોગવાયાથી પોતાનો પૂર્વ કરેલો પુણ્ય-સમૂહ અને આપોઆપ કાંઈક રહેલા દુઃખને ભોગવતારું કાંઈક પૂર્વકૃત પાપ એ બંને ક્ષીણ થઈ જતાં એ યોગી પૃથ્વીમાં પવિત્રતાવાળા સમૃદ્ધિ-માન અને ગુણુવાન તથા જેને ત્યાં નોકરચાકરો

છે તેવા સન્ન્યત ગૃહસ્થના ઘરમાં જન્મ લે છે. પછી ત્યાં જન્મ લઈ પૂર્વવાંસનાને લીધે પાછો યોગનો જ અભ્યાસ કરવા માંડે છે. એ યોગી પ્રથમની વાસના વડે અભ્યાસ કરેલા યોગભૂમિકાના ક્રમને (યોગશક્તિથી, પૂર્વજન્મના સ્મરણથી કે માનસિક સંસ્કાર ઉપરથી) યાદ લાવી તે પછીની ઉપલી ભૂમિકાના ક્રમમાં તે ચડે છે. હે સમન્દ્રેણ ! આ ઉપર ખતાવેલી ત્રણ ભૂમિકા 'જગત્' એવા નામથી કહેવામાં આવે છે, કેમ કે તેમાં આ સર્વ દૃશ્ય બ્રહ્મજગત્ અવસ્થાની પેઠે જ ભેદદૃષ્ટિથી જોવામાં આવે છે. આ ત્રણ ભૂમિકામાં રહેલા યોગી પુરુષમાં કેવળ સન્ન્યતનાનો જ ઉદય થાય છે કે જે જ્ઞેયાથી મૂઠ યુક્તિવાળા પુત્રને પણ મુમુક્ષુપણ (મોક્ષની ઈચ્છા) ઉદય પામે છે. જે પુરુષ કર્તવ્ય (શાસ્ત્રવિહિત) કર્મોનું સારી રીતે આચરણ કરે અને જે અકર્તવ્ય (નિષિદ્ધ કર્મ) છે તેથી દૂર રહે, તેમ જ ચાલુ વ્યવહારને અનુસરીને રહે, તે આર્થ કહેવાય છે. જે પુરુષ વૃદ્ધતા, કૃળપરંપરાના અને લોકના આચારને અનુસરી શાસ્ત્રમર્થાદામાં રહી પોતાના ચિત્તને રચે તે રીતે સાવધ (હર્ષશોક, રાગ—દ્વેષ આદિ વિકારથી રહિત) રહી આવી પડેલ વ્યવહાર કર્યા કરે તે પુરુષ આર્થ કહેવાય છે. યોગીનું આર્થપણ પ્રથમ ભૂમિકામાં પ્રકટ થાય છે, બીજી ભૂમિકામાં વિકાસ પામે છે અને ત્રીજી ભૂમિકામાં તે ફળીભૂત થાય છે. એ આર્થતામાં મૃત્યુ પામેલો યોગી પોતાના શુભ સંકલ્પો વડે પ્રાપ્ત થયેલા (સ્વર્ગ આદિ) ભોગોને ઘણા કાળ સુધી ભોગવી પછી પાછો યોગી થાય છે. ત્રણ ભૂમિકાઓનો અભ્યાસ કરવાથી અગ્નિનો તાજ થઈ જતાં અને સારી રીતે જ્ઞાનનો ઉદય થતાં ચિત્ત પૂર્ણચંદ્રતા ઉદયની પેઠે પ્રકાશમય અને આનંદમય થઈ ગયાથી યોગમાં જેનું ચિત્ત જોડાઈ છે તેવા યોગીપુરુષો યોથી ભૂમિકાને પ્રાપ્ત થઈ આ સર્વ વિભાગ વિનાનું, આદિચંતથી રહિત અને સદા સમાન ચોક્ષ બ્રહ્મરૂપ જ દોષે છે. અદ્વૈતભાવ સ્થિર થઈ જવાથી અને દૈત્યુક્તિ

શાંત થઈ જવાથી યોથી ભૂમિકામાં રહેલા યોગી પુરુષો આ લોકને સ્વપ્ન જેવું સમજે છે. પ્રથમની ત્રણ ભૂમિકા વ્યવહારની સત્તાથી જગત્ અવસ્થાની પેઠે જ જગતનું ભાન હોવાથી જગત્ કહેવાય છે. યોથી ભૂમિકામાં જગત્ પ્રાતિભાસિક સત્તા વડે સ્વપ્ન અવસ્થાના જેવું જણાયાથી તે સ્વપ્ન એવા નામથી યોગખ્યાય છે. જેમ વિષેસાઈ ગયેલી શરદકાનુની વાદળીઓ આકાશમાં જ લય પામી જાય છે, તેમ પ્રાતિભાસિક સત્તાથી સ્વપ્નવત્ પ્રતીતિમાં આવતી દ્રશ્ય, દર્શન અને દૃશ્યરૂપ ત્રિપુટી પણ પછી પાંચમી ભૂમિકામાં લય પામી જાય છે, અને સુષુપ્તિની પેઠે સર્વ લય થઈ જવાને લીધે જ તે ભૂમિકાને સુષુપ્ત એવું નામ આપવામાં આવે છે. એ ભૂમિકામાં ગયેલો યોગી કેવળ યાદી રહેલી ચૈતન્યસત્તારૂપે રહે છે. એ ભૂમિકામાં આવ્યા પછી સર્વમાં ભેદભાવ ખતાવનારી દૈત્યુક્તિ ગળી જઈ તે કેવળ અદ્વૈતમાત્રમાં જ રહે છે. દૈત્યનો આભાસ ગળી જવાથી અંદર પોતાના સ્વરૂપને પ્રાપ્ત થયેલા એ પાંચમી ભૂમિકા પર ચડેલો યોગી સુષુપ્તિની પેઠે (સર્વનો લય થઈ જતાં) પરબ્રહ્મમાં કેવળ ચોક્ષસરૂપ જ થઈ જાય છે. નિરંતર અંદર જ ચિત્ત તલલીન થવાથી કોઈ કાર્યવશાત્, વૃત્તિને તે બહાર લઈ આવે, તો પણ પરમ શાંતિપણાને લીધે કેમ જાણે નિદ્રાવાળા હોય તેવો દેખાય છે. આ પાંચમી ભૂમિકામાં અભ્યાસ કરનારો વાસનારહિત યોગી ક્રમે કરી છટ્ટી ભૂમિકામાં જાય છે, એ (ત્રીજી સુષુપ્તિતુલ્ય અવસ્થા આવ્યા પછી યોથી અવસ્થારૂપે આવવાને લીધે) તુરંત એવા નામથી યોગખ્યાય છે; જેમાં સત્તા કે અસત્તાના રૂપનો વિભાગ રહેતો નથી. આહંકાર (હું છું એવો ભાવ) અને આહંકારનો અભાવ (હું નથી એવો ભાવ) એવું કંઈ જ રહેતું નથી. સર્વ સંકલ્પરૂપ મનતમાત્ર દૂર થઈને દિત્વ—ચોક્ષવ આદિ ભાવ પણ જતા રહી કેવળ આત્મામાં જ ચોક્ષચિત્તો કહેવાય છે. એ છટ્ટી ભૂમિકામાં હૃદયની સર્વ ગ્રંથિઓ ભેદાઈ જાય છે, સંદેહમાત્ર શાંત થઈ જાય છે. અને

પુરુષ છવન્મુકતની જ ભાવના સેવે છે. જેમ ચિત્રમાં આખેહૂણ દોરેલો દીવો પ્રકાશ કરતો નથી—ફક્ત આભાસમાત્ર છે, તેમ એ યોગીનું શરીર રહેલા પ્રારબ્ધને ભોગવનું હોવા છતાં પણ આભાસમાત્ર છે, એટલે તે મુકત જ છે. આકાશમાં પોલાણના ભાગમાં રહેલા ઘડાની પેઠે તે જડ જગતને રૂપે તે બહાર અને અંદર શૂન્ય જ છે; અને ચૈતન્યરૂપે તો સમુદ્રમાં રહેલા ઘડાની પેઠે બહાર અને અંદર સદા પૂર્ણ જ છે. પ્રથમ સંસારદશામાં કોઈ વખત અનુભવમાં ત આવવાથી કેમ જાણે તે કાંઈ પરમ આશ્ચર્યકારક દિવ્ય રૂપ વડે સંપન્ન થયો હોય તેમ લાગે છે; અને વસ્તુદૃષ્ટિએ તો પોતાનું સ્વરૂપ કે જે નિત્યસિદ્ધ છે, તેને જ અનુભવ વડે પ્રાપ્ત થવાથી તે કાંઈ નવું આવેલું રૂપ મેળવતો નથી. છઠ્ઠી ભૂમિકામાં (કેટલોક કાળ) સ્થિતિ કરી, પછી તે સાતમી ભૂમિકાને પ્રાપ્ત થાય છે, એ સાતમી યોગભૂમિકા વિદેહમુકતતા એવા નામથી ઓળખાય છે. એ વાણી વડે કહેવાય તેવી નથી, શાંત છે અને આ સંસાર રૂપી ભૂમિના સીમાહારૂપ (અંતરૂપ) છે. કોઈએ તેને શિવ કહેલ છે અને કોઈએ બ્રહ્મ કહેલ છે; કોઈએ પ્રકૃતિ—પુરુષનો નિવેક એમ કહેલ છે અને ધ્વીજઓએ પણ પોતાની યુદ્ધિ અનુસાર કલ્પી લીધેલા નાના પ્રકારના ભેદો વડે તે નિત્ય વર્ણનમાં આવી શકતી નથી; તે છતાં કોઈ પણ પ્રકારે ભિન્નભિન્ન નામોથી ભિન્નભિન્ન રીતે તેને કહેલ છે. હે રામચંદ્રજી ! આ સાત ભૂમિકા મેં તમને કહી ખતાવી. આ યોગભૂમિકાના અભ્યાસમાં બરાબર એકાગ્રપણે જોડાયાથી પછી દુઃખનો અનુભવ કરવો પડતો નથી; આત્યંત મદ કરતી, કોમળપણાથી, મંદ મંદ ગતિ કરનારી, હમેશાં લહાવતો જ તૈયાર થઈ ઊભેલી મોટા બેદાંત (દંતુશળ)થી સર્વત્ર પ્રખ્યાતિ પામેલી અને આત્યંત ખરાબ કરનારી એક હાથણી એ સર્વ ભૂમિકાઓને રોકી બેઠી છે. જે તેનો વધ કરવામાં આવે તો જ આ સર્વ યોગભૂમિકામાં મનુષ્ય જ્ય મેળવી શકે છે. જ્યાં સુધી એ

મદોન્મત્ત હાથણી પોતાના (પ્રખળ) પરાક્રમથી જીતી નથી, ત્યાં સુધી એવો કયો સમર્થ યોદ્ધો છે કે જે (સાધારણ દુદ્ધ સાંસારિક) સંપત્તિઓ-રૂપી રણભૂમિમાં પણ પ્રવેશ કરી શકે ? (કોઈ નહિ.)

રામ બોલ્યા : એ મદોન્મત્ત હાથણી કઈ છે? અને (આપ જે કહો છો) તે રણભૂમિઓ કઈ છે? શી રીતે એ હાથણીનો વધ થઈ શકે? અને વિશેષ કરીને તે કઈ જગ્યાએ રહી કીડા કરે છે?

વસિષ્ઠ બોલ્યા : હે રામચંદ્રજી ! ‘અમુક વસ્તુ મને પ્રાપ્ત થાયો’ એવા રૂપને ધારણ કરનારી ‘ઈચ્છા’ નામની એ હાથણી છે. એ શરીરરૂપી જંગલમાં મદોન્મત્ત થઈ, વિવિધ પ્રકારના (શોક—હર્ષ આદિ) વિલાસો કરે છે. મદોન્મત્ત ઈન્દ્રિયોરૂપી તેનાં મહાકોષી બચ્ચાં છે. જીભ તેની મધુર ગર્જનાનું સાધન છે. મતરૂપી જંગલના ઘાટા ગુમ ભાગમાં તે છુપાઈ રહે છે. શુભ અશુભ કર્મરૂપી તેના બે દાંત છે. ચારે તરફ પોતાના રૂપને પસારી રહેલો વાસનાનો સમૂહ એ જ તેનો મદ છે. હે રામચંદ્રજી ! આ સંસાર - દૃષ્ટિએ એ જ તેની રણભૂમિઓ છે કે જેમાં મનુષ્ય વારંવાર જ્ય—પરાજયનો અનુભવ કરે છે. આ ઈચ્છારૂપી હાથણી બિચારા કૃપણ જીવસમૂહને મારી નાખે છે. વાસના, યોષા, મન, ચિત્ત, સંકલ્પ, ભાવના, સ્પૃહા, ઈત્યાદિ નામોનો સમુદાય એ ઈચ્છાના જ પેટાનો છે. સર્વત્ર પ્રસરી રહેલી ને છેક બ્રહ્મલોક સુધી સર્વના ભોગ્ય પદાર્થો તરફ જતારી એ ઈચ્છારૂપી હાથણીને સર્વ પ્રકારે જીતી લેવી નોઈએ. જ્યાં સુધી આ અમુક વસ્તુ આત્માથી જુદી મેળવવાની છે એવી ઈચ્છા અંદર સ્કુરે ત્યાં સુધી દુષ્ટ સંસારરૂપી મહાકેરી વિબૂચિકા પેદા થાય છે. ‘અમુક પદાર્થ મને પ્રાપ્ત થાયો.’ એવું મન થવું એ જ સંસાર છે; અને તેની શાંતિ થવી એ જ મોક્ષ છે. આટલામાં જ બંધું જ્ઞાન આવી જાય છે. નિર્ભંગ આસીસામાં જેમ તેલનું બિંદુ

લાગી જાય છે, તેમ ઈચ્છારહિત (વૈરાગ્ય આદિ સાધનસંપન્ન) નિર્મળ ચિત્તામાં જ (અવિદ્યા-રૂપ મેલને દૂર કરી બ્રહ્માકાર વૃત્તિરૂપ) પ્રસન્નતાને ઉત્પન્ન કરનારી સ્વચ્છ ગુરુશાસ્ત્રની ઉપદેશવાણી ખરાબર અસર કરે છે. સંકલ્પો છોડી દઈ જો વિષયોનું સ્મરણ જ કરવામાં ન આવે, તો ઈચ્છા-રૂપી સંસારવૃક્ષનો અંકુર જ કૂટ નહિ. માટે અનર્થો ઉત્પન્ન કરનારી એ ઈચ્છા જેવી ઉદય પામે કે તરત જ ઝેરના ફળગાઓની હારની પેઠે તેને અસંકલ્પરૂપી શસ્ત્ર વડે છેદી નાખવી. પ્રમળ ઈચ્છાથી ઘેરાયેલો જીવ દીન (ભયભીત) બની જાય છે, પણ જો તે જીવ મનના સંકલ્પવિકલ્પો છોડી, સ્થિર આસને બેસી પોતાના સ્વરૂપને જાણવાનો યત્ન કરે, તો સમાધિથી પર થઈ ગાઢ સુતેલો કે મરેલા માણસ જેવો હલનચલન અને ઈચ્છા વિનાનો થઈ જાય છે. માટે તમે પ્રત્યાહાર-રૂપી * ચીપ્યા(કાંટા)થી ઈચ્છારૂપી માછલીને પકડી બાંધી લો. (પોતાના કમળમાં રાખો.) 'આમુક પદાર્થ મને મળો.' એવું જે ચિત્તાનું દોહવું છે, તેને જ ઉત્તમ પુરુષોએ કલ્પના એવું નામ આપ્યું છે અને કોઈ પણ પદાર્થનું સ્મરણ જ ન લાવવું એ કલ્પનાનો ત્યાગ કહેવાય છે. કાંઈ પણ સ્મરણ થવું તે સંકલ્પ જ છે અને કશાનું સ્મરણ જ ન કરવું, એ કલ્યાણકારક છે. તેમાં સંકલ્પમાં પૂર્વે અનુભવેલ અને નહિ અનુભવેલ એ બંનેની ભાવના (સ્કુરણ) થાય છે. સ્મરણમાં તો માત્ર અનુભવેલ જ સ્મૃતિપંથે આવે છે. તેથી એ બે (સ્મરણ અને સંકલ્પ)-માં કાંઈ તફાવત છે; પણ મુમુક્ષુને તો બંને ત્યાજ્ય હોવાથી આહી તેનો ભેદ સમજવાનો નથી. અનુભવેલા અને નહિ અનુભવેલા પદાર્થ સંબંધી-ના બંને જાતના સ્મરણને જુલી જઈ, કાષ્ઠની પેઠે સર્વનું વિસ્મરણ કરી, તમે કે જે મહાબુદ્ધિ-શાળી છો તે (મૌનપણાથી) ન સમજાય તેવા (ગૂઢ) થઈને રહો. હું ઊંચા હાથ કરી વારંવાર

પૂમો પાહું છું કે, 'અસંકલ્પ જ પરમ કલ્યાણરૂપ છે, તે શા માટે અંદર દૂઢ સીતે રાખવામાં નથી આવતો?' પરંતુ મારી તે સડો કોઈ સાંભળવું નથી. માત્ર કેવળ સર્વ વ્યાપારથી શાંત થઈ નિઃસંકલ્પપણે રહેવાથી એવું પરમ શ્રેષ્ઠ પદ પ્રાપ્ત થાય છે જે કે જેની પાસે સર્વથી ઉત્તમ સામાન્ય પણ ધાસના જેવું અતિ તુચ્છ લાગે છે. જેના મનમાં જવાના સ્થાને પહોંચી જ જવું એવી ભાવના છે, તે મુસાફરતા પગમાં જેમ સંકલ્પ વિના જ ક્રિયા (ગતિ) થયા કરે; તેમ યોગી પુરુષની પણ સંકલ્પ વિના જ (પૂર્વના અભ્યાસ-થી તે પ્રારબ્ધશેષથી ન રોકાય તેવાં) કર્મોમાં પ્રવૃત્તિ થયે જાય છે. આહી વિશેષ કહેવાથી શું ક્ષણ છે? માત્ર ટૂંકામાં એટલું જ કહેવાનું છે કે સંકલ્પ થવો એ પરમ બંધરૂપ છે અને સંકલ્પ ન થવો એ જ મુક્તપણું છે. એવી સીતે પર-માર્થદૃષ્ટિએ પ્રથમથી જ સર્વ જન્મરહિત, શાંત, અનંત, નિત્યતાશરહિત, ચિદ્રૂપ જ છે, એવી દૃષ્ટિ રાખી તમે જેમ સુખી થાવ તેમ ભલે રહો, હું અને મારું ઈત્યાદિ અધ્યાસથી થયેલ, ભેદ-બુદ્ધિના કાંઈ પણ સંકલ્પ જ ન સ્કુરવા દેતાં કેવળ અદતદૃષ્ટિ રાખી શાંત અને અક્ષય પરબ્રહ્મરૂપે થઈ રહેવું, તેને જ બ્રહ્મવેત્તા પુરુષો યોગ કહે છે. તમે યોગમાં સ્થિતિ રાખી, વાસનારહિતપણાથી (લોકસંગ્રહ માટે) સિદ્ધિ-અસિદ્ધિ બંનેમાં સમાનતા રાખી કર્મો કરો અથવા ન કરો. વિદ્વાન પુરુષો કાંઈ પણ સંકલ્પની સ્કૃતિ જ ન થવી તેને યોગ કહે છે. * કે જેમાં સર્વ ચિત્તાવૃત્તિઓનો નિરોધ થઈ જવાથી ચિત્તનો ક્ષય થઈ જાય છે; અને જે સ્થિતિ આત્માના સ્વાભાવિક સ્વરૂપની છે, તેમાં તમે અત્યંત તન્મય થઈ જઈ જેવા (શુદ્ધ ચિદ્રૂપ) છો તેના જ સદાકાળ રહો. હે રામચંદ્રજી! જે શિવરૂપે (સાક્ષીપણે) સર્વમાં રહેલ છે, જે શાંત છે, જ્ઞાનવરૂપ છે, જન્મ-રહિત છે અને શુભ મોક્ષરૂપ છે, તે પરમતત્ત્વની

* વિષયમાત્રમાંથી ઈન્દ્રિયોને ખોંથી લઈ મનને એક દેહાક્ષિ સ્થિર કરવું તે પ્રત્યાહાર કહેવાય છે.

* યોગશ્ચિત્તવૃત્તિનિરોધઃ । ચિત્તામાં ઊત્ક્રાંત સંકલ્પો શેકવા તેનું નામ યોગ. (જુઓ પાનજલ યોગસૂત્ર)

રાતદિવસ એક જ ભાવના રાખવી એ સર્વત્યાગ કહેવાય છે; માટે તમે નિરંતર એવી ભાવના રાખતા રહી (બહાર) પોતાને જે કરવાનું છે તે ક્યેં જાઓ. ('આ) હું અને (આ) મારું' એવા સંકલ્પવાળો દુઃખથી મુક્ત થઈ શકતો નથી; અને તેવા સંકલ્પ વિનાતો પુરુષ દુઃખથી મુક્ત થઈ જાય છે. હવે આ યંત્રમાંથી તમને જે ગમતું હોય તે તમે ભલે કરો. ૧-૧૦૨

**अहं ममेति संविदन्न दुःखतो विमुच्यते ।
असंविदन्न विमुच्यते यदीदृशतं समाचर ॥૧૦૨॥**

શ્રીશોભવાસિષ્ઠ મહારામાચાર્યમાં નિર્વાણપ્રકરણના પૂર્વાર્ધના 'પરમાર્થ સ્વરૂપવર્ણન' નામનો સર્ગ ૧૨૬ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૭ મો*

સગુણ-ઉપાસનાની આવશ્યકતા

ભરદ્વાજ ઉવાચ

**इति वरमुनिनोकं ज्ञानसारं पुराणं
सकलमनुनिशम्य श्रीरघूनां कुलाश्रयः ।
विमलमतिरपृच्छत् किंचिदन्यत्स्वयं वा
समस्तुखपरिपूर्णः पूर्णबोधस्थितोऽसौ ॥ ૧ ॥**

ભરદ્વાજમુનિ જોલ્યા : એ પ્રમાણે મુનિઓમાં શ્રેષ્ઠ શ્રીવસિષ્ઠજીએ કહેલા અને ઘણાં લાંબા કાળથી છેક ધ્રુવથી માંડી મહર્ષિ દ્વારા ચાલ્યા આવતા જ્ઞાનના સારને સાંભળ્યા પછી રઘુરાજના કુળમાં શ્રેષ્ઠ અને શુદ્ધ યુદ્ધિવાળા શ્રીરામચંદ્રજીએ બીજું કંઈ પણ પુછ્યું કે અથવા (એટલાથી જ નિઃસંદેહ અને નિર્મોહ થઈ જઈ) સદાકાળ એકસમાન જ સ્થિતિમાં રહેનાર આત્મસુખ વડે પરિપૂર્ણ થઈ જઈ તે પૂર્ણ જ્ઞાનસ્વરૂપ જ રહ્યા ? (તે આપ કહો.) રામચંદ્રજી મહાયોગી છે, જગતને પૂજ્ય છે, દેવોના પણ ઈશ્વર છે, જરા અને મરાણથી રહિત છે; શુદ્ધ જ્ઞાનસ્વરૂપ છે, સર્વ સદગુણોના ભંધારરૂપ છે,

* આ એકસા સત્તાવીસમા સર્ગમાં રામચંદ્રજીની (સમાધિમાં) વિશ્રાંતિ, ભરદ્વાજ મુનિનું કેટલુંક ઉત્સાહવાળું ભોલવું, જગત આદિ અવસ્થાનાં લક્ષણ અને નૃપીય અવસ્થાનું વિવેચન એટલું કહેવાશે.

લક્ષ્મીનું નિવાસસ્થાન છે અને જગતની ઉત્પત્તિ કરવામાં, રક્ષા કરવામાં અને કૃપા કરવામાં સ્વતંત્ર સત્તાવાન છે.

વાલ્મીકિ જોલ્યા : એ પ્રમાણે વેદાંતનું જ્ઞાન આપનારા વસિષ્ઠનાં વચન સાંભળી કમળના જેવા નેત્રવાળા રામચંદ્રજીએ વિજ્ઞાનઘન આત્માને સંપૂર્ણ રીતે જાણી લીધો. તેમના ચિત્તની વૃત્તિ એકાકાર થતાંની સાથે જ નિર્ભેગ ચૈતન્યઘન અંતઃકરણમાં પ્રકટ થયું અને તે ચૈતન્યના મહાસાગરમાં આનંદ કરતા પ્લેઘડી સ્થિર થયા. પ્રજ્નો કરવા અને તેના જવાબો સાંભળવા વગેરે પદ્ધતિઓને દૂર કરી, આનંદરૂપી આમૃત વડે પૂર્ણ પ્રાણવાળા અને રોમાંચોથી જેનું અંગ વ્યાપ્ત થઈ ગયું છે, એવા શ્રીરામચંદ્રજી મહાસામાન્યમાં (સર્વના આધિષ્ઠાતરૂપ કેવળશુદ્ધ ચિન્માત્રમાં) એકરૂપ થઈ જવાથી એ મહાચૈતન્યના સર્વવ્યાપી-પણાને લીધે પોતે પણ તેવા જ પૂર્ણ થઈ રહ્યા; અને તેથી નિરંતર આણુમાદિક અણવિધ ઐશ્વર્યની ઈચ્છાને પણ તૃણના જેવી અતિ તુચ્છ ગણતા હતા.

ભરદ્વાજ જોલ્યા : આહો ! મને મહાન આશ્ચર્ય લાગે છે કે, રામચંદ્રજી મહત્પદને પ્રાપ્ત થઈ ગયા. અમને પણ એ પરમપદની પ્રાપ્તિ શી રીતે થાય ? અમારા જેવા મૂર્ખ, જડ, થોડું જાણનારા પાપી પુરુષો કયાં અને ધ્રુવદિક્રોને પણ પ્રાર્થના કરવા લાયક દુર્લભ શ્રીરામચંદ્રજીની સ્થિતિ કયાં ! હે ઋષિઓમાં શ્રેષ્ઠ ગુરુમહારાજ ! મને શી રીતે પરમપદમાં વિશ્રાંતિ મળે અને મહાકષ્ટ વડે પાર પામી શકાય એવા સંસારસાગરનું મોતરૂપી જળ મારાથી શી રીતે તરી જવાય ? તે આપ મને તરત (કૃપા કરીને) કહો.

વાલ્મીકિ જોલ્યા : હે મહાસમર્થ ભરદ્વાજ ઋષિ ! વસિષ્ઠજીનાં (યોધરૂપી) વાક્યોને અનુસરનારું શ્રીરામચંદ્રજીનું સર્વ વૃત્તાંત પ્રથમથી જ મેં તમને યત્નાયું છે, તે તમે યુદ્ધિ વડે વિચારી લઈ પછી તેનું મનન કરો; કેમ કે મારે પણ તમને આહીં એ જ જાતનું કહેવાનું છે. આ

સઘળા અવિદ્યાનો પ્રપંચ છે, તેમાં એક આણુમાત્ર પણ સત્ય નથી. હાહા પુરુષો તેનું વિવેચન કરી લે છે અને અવિવેકી પુરુષો એ સંબંધમાં માત્ર વિવાદ જ કર્યો કરે છે. ચૈતન્યરૂપ આત્માથી કશું પણ ભિન્ન નથી. તમે એ ખોટા પ્રપંચ વડે શા માટે રોકાઈ રહો છો? હે પ્રિય ભરદ્વાજ! રહસ્ય બાબતોનો (પ્રણવ અને મહાવાક્ય આદિના રહસ્યાર્થોનો તથા કેટલીક રહસ્ય ઉપાસનાઓનો) અભ્યાસ કરી શુદ્ધ ચિરાવાળા થાઓ. પ્રપંચ તરફની વૃત્તિ (જગતાં છતાં પણ ત્રિદ્રા જેવી હોવાથી) જગતા સમયની ત્રિદ્રા કહેવાય છે. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! જેની અંદર જ્ઞાનરૂપ આશ્રય શુદ્ધ દીપ પ્રકટ થયો હોય, તેને આ સર્વ પ્રપંચશૂન્ય (અનજ્ઞાન જ) જેનું મૂળ છે તેવો અને શૂન્યતારૂપી (અજ્ઞાન જ) જેનું શિખર છે એવો ભાસે છે, અને વચમાં પણ સારશૂન્ય હોવાથી (સ્વખાદિકની પેઠે પ્રતિભાસ માત્ર હોવાને લીધે) તેમાં સારા વિવેકી પુરુષોએ શ્રદ્ધા ન રાખવી એ જ યોગ્ય છે. ગંધર્વનગરના જેવો અનેક વિલાસોવાળો આ સંસાર સાવ મિથ્યા હોવા છતાં માત્ર અનાદિકાળની વાસતાના દોષને લીધે જેવામાં આવે છે. તમે કલ્યાણકારક ચૈતન્યરૂપી અમૃતની વેલને મૂકી દઈ વાસનારૂપી ઝેરની વેલનો આશ્રય કરી કેમ બ્યાકુળ થઈ રહ્યા છો? જ્ઞાનરૂપ અવલંબન પ્રાપ્ત થવાની પહેલાં (અજ્ઞાનદશામાં જ) આ જગત અવસ્થા છે, (એટલે તેમાં પ્રતીત થતો સર્વ પ્રપંચ પણ ત્યાં સુધી જ છે.) બાકી ઉપરની તુર્ય અવસ્થામાં જગત, સ્વપ્ન અને સુષુપ્તિ, એ ત્રણેય અવસ્થા નથી. (આ વાત જે નિર્વિકલ્પ સમાધિવાળા યોગીઓ છે તેઓના અનુભવ વડે સિદ્ધ છે.) અમૃતતા જેવા મધુર રસવાળી ચૈતન્યરૂપ મહાનદી ત્યાં સુધી જ અનેક વિકરાળ મોટા તરંગોવાળી લાગે છે કે જ્યાં સુધી વિવેકી પુરુષે આત્મારૂપે તેમાં ડુબકી મારી નથી. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! આ સર્વ વસ્તુ પ્રથમ હતી નહિ અને છેવટે રહેવાની નથી; તો પછી મધ્યમાં પણ તે

છે જ નહિ એમ તમે સમજો. આ જગત કેવળ સ્વપ્નતા જેનું દેખાવમાત્ર જ છે. અવિદ્યાથી ઉત્પન્ન થયેલા આ સર્વ ભેદો ઉત્પન્ન થઈને પાછા એક જ્ઞાનસ્વરૂપ અધિષ્ઠાત પરપોટાની પેઠે ક્ષણમાત્ર ચૈતન્યરૂપી સમુદ્રમાં લય પામી જાય છે. આત્મારૂપ સુંદર શીતળ જળવાળી નદીને જાણી લઈ પછી તેમાં તમે તરખોળ થાઓ અને તેથી તમારી બહારની અતેક ભ્રાંતિરૂપી ગરમી તમને દુઃખનું ભાન કરાવી જતી રહો. એક અજ્ઞાનરૂપી સમુદ્ર આખા આ જગતને વ્યાપી રહ્યો છે. અવિદ્યારૂપ પવનથી ઉત્પન્ન થયેલો 'હું અમુકરૂપ છું' એવો અહંકાર જ મોટો તરંગ છે. ચિરાતા જુદા જુદા વિષયોમાં આસક્તિ થવાના અનેક ભેદોના કારણરૂપ રાગ આદિ દોષો (તે અજ્ઞાનરૂપ સમુદ્રના) નાના નાના તરંગોરૂપે કલપાયેલા છે. મમતારૂપી મોટા આવર્ત (ધૂમરી) પોતાની મેળે જ મરણ પ્રમાણે તેમાં પડયા કરે છે. રાગ-દ્વેષરૂપી ખે મોટા મગરો તેમાં રહે છે. જે તમે તેના પંજમાં આવી ગયા, તો પછી તમે અનર્થીરૂપી પાતાળમાં ખેચાઈ જશો અને કોઈ રોકી શકશે નહિ. (જે તમને સમુદ્રમાં જ ડૂબકાં ખાવાનો શોખ હોય તો) શાંત અમૃતમય તરંગવાળા (પરમાત્મારૂપી) કેવળ અમૃતના સમુદ્રમાં જ તમે ડૂબકી માર્યા કરો, પરંતુ દેવપુદ્ધિરૂપી ખારા સમુદ્રના તરંગોમાં શા માટે ઝંપલાઈ પડો છો? (આ દૃશ્યપ્રપંચ કે જે પ્રતીતિમાત્ર જ છે તેમાં) કોણ રહે છે? કોણ જતો રહ્યો છે? કોને કોનાથી શું મળી શકે તેમ છે? શા માટે માયામાં ડૂબ્યા રહો છો? તમે કે જે વિવેકી છો તે એ માયાના પ્રવાહમાં પડો નહિ. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! આ જગત એક આત્મતત્ત્વરૂપ જ છે, એમ વેદાંતશાસ્ત્રોમાં (**इदं सर्वं यद्यमात्म** ઇત્યાદિ) જે સ્પષ્ટ રીતે ખતાવવામાં આવ્યું હોય, તો પછી તેનાથી જુદું બીજું શું તમારું જતું રહ્યું છે કે જે તમને શોક કરવાની બાબતરૂપ બને? (કોઈ નહિ.) જે અજ્ઞાની પુરુષો છે, તેઓ માટે જ આ સર્વ

જગત પ્રહ્લના વિવર્તરૂપ છે; બાકી કૃતકૃત્ય પ્રહ્લનિષ્ઠ પુરુષો તો આનંદરૂપ પરપ્રહ્લ વિવર્ત-રહિત જ છે, એમ સમજીને રહે છે. અવિવેકી પુરુષ જ (તેવે પ્રસંગે) આકસ્માત્ શોક—હર્ષને પ્રાપ્ત થાય છે; બાકી તરવેતા પુરુષો તો (ઈન્દ્રજાળતુલ્ય આ વિશ્વરચના જોઈને) હસતો જ રહે છે અને તેના ઉપરનો મોહ (લોકોને બતાવવા માટે) મિથ્યામાત્ર છે. આ પરમ સૂક્ષ્મતરવ અવિદ્યા વડે ઢંકાઈને ન દેખાય તેવું થઈ રહ્યું છે. જેમ અજ્ઞાની પુરુષોને જળમાં સ્થળની અને સ્થળમાં જળની ભ્રાંતિ થાય, તેમ અવિવેકી મનુષ્યોને (ભિન્નભિન્ન રૂપે માની લીધેલા) પોતાના આત્મામાં પણ ભ્રાંતિ હોય છે. જે કદાચિત્, પૃથ્વી આદિ* મહાભૂતના પરમાણુઓરૂપ જ આ જગત હોય, તો પણ (દેહાદિક આનાત્મક હોવાથી તેના નાશથી આત્માનો નાશ ન થવાને લીધે) કોનો નાશ થાય છે કે જેનો શોક કરવામાં આવે છે? હે પ્રિય ભરદ્વાજ! જે (જગત આદિ) અસત્ય પદાર્થ છે, તેની સત્તા જ છે નહિ અને જે (આત્મતરવ) સત્ય છે, તેનો અભાવ જ (કોઈ દિવસ) નથી. માત્ર આ માધિક આધારો જ પ્રકટ થાય છે અને લય પામે છે. છતાં પોતાનાં કર્મોથી પૂર્વતાં અનેક જન્મોતાં સંચિત પુણ્યો પાપોરૂપી પુરુષપ્રયત્નને લીધે તે ઝેરની પેઠે મરણમૂરછી આદિ હજારો અનર્થો ઉત્પન્ન કરનાર થઈ પડે છે; માટે ભક્તોની કૃપા માટે શરીર ધારણ કરનારા જગદગુરુ પરમેશ્વરનું તમે ભજન કરો; મને એમ ભાસે છે કે હજી આ જ દિવસ સુધી પણ તમારાં સર્વ પાપો ક્ષીણ થયાં નથી. પ્રાણીઓનું કરેલું કર્મ જ પશુપતિ પરમેશ્વરના (પ્રાણીરૂપી પશુને બાંધવાના) પાશો છે, એમ વિવિધ શ્રુતિ આદિ પ્રમાણમાં પ્રસિદ્ધ છે. ન્યાં સુધી તમારું ચિત્ત શુદ્ધ થાય ત્યાં સુધી (ચિત્તાના અવલાંબન માટે) પરમેશ્વરના સાક્ષાર રૂપને તમે ભજો. પછી

એ ભજનના પ્રભાવથી નિરાકાર પરમતરવમાં તમારી સ્વાભાવિક જ સ્થિતિ થઈ જશે. પરમેશ્વરની ઉપાસનાથી શુદ્ધ થઈ ગયેલા ચિત્તાના બળથી તમે આ મહાપ્રબળ અજ્ઞાતની મોહક શક્તિનો પરાજય કરી (ગુરુ અને શાસ્ત્રના ઉપદેશ આદિમાં) વિશ્વાસવાળા ચિત્ત વડે ઇન્દ્રિયોને અને મનને નિયમમાં રાખવારૂપી યોગમાર્ગને અનુસરો. પછી ક્ષણમાત્ર સમાધિનો આશ્રય કરી આત્મા વડે જ પોતાના પ્રત્યક્ષ અંતરાત્માનું અવલોકન કરો અને તે આત્મસાક્ષાત્કાર વડે જ તમારી આ પ્રથમની અજ્ઞાનરૂપી અંધકારથી વીંટાયેલી બુદ્ધિરૂપી રાત્રિ આપોઆપ પ્રભાત-પણાને પ્રાપ્ત થાઓ. (અજ્ઞાનરૂપ અંધકાર જતો રહી જ્ઞાનરૂપ પ્રકાશને પ્રાપ્ત થાઓ.) કેવળ પુરુષપ્રયત્ન પણ ઠીક છે અને કેવળ પ્રારબ્ધ પણ ઠીક જ છે. (એ બંનેથી કશું થઈ શકતું જ નથી.) બાકી પ્રાપ્તવ્ય—જે કાંઈ મળી આવે તે, મહાદેવની કૃપાથી જ પુરુષોથી મેળવી શકાય છે. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! પ્રાચીન કર્મ અનેકગણાં હોવાથી એવાં તો બળવાન છે કે ઈશ્વરની કૃપા સિવાય કેવળ કુલીનતા, કેવળ સદાચાર, કેવળ ન્યાયીપણું કિંવા કેવળ પરાક્રમ (અંતનું પૂર્વ-કર્મોની અપેક્ષાએ બહુ અલ્પ હોવાથી) તેનો પરાજય કરી શકતાં નથી. (માટે તમે ઈશ્વરનો આશ્રય લો.) ઉપર કહ્યા પ્રમાણે તમે ઈશ્વરને શરણે જ છો; છતાં પુરુષના તર્કમાં ત આવી શકે તેવા, કુકટ શાસ્ત્રમાં કહેલા વિવિધ ઉપાયો કરી તમે શા માટે ખેદ ધરો છો? કારણ કે ઈશ્વર પણ લલાટમાં લખેલું ભૂંસી શક્તા નથી. મન અને વાણી વડે અગમ્ય અખંડ પ્રહ્લરૂપ આત્મચૈતન્યના વક્તા ગુરુ મળવા એ ક્યાં? અને શિષ્યનું એ બોધની યોગ્યતારૂપી કુશળપણું હોવું એ પણ ક્યાં? તથા (શમ્ભુમાદિકના ક્રમ વડે પોતાના નાશ માટે તૈયાર થઈ રહેલી) આ મોહરૂપી વેલ ક્યાં? તથાપિ આ સર્વ સામગ્રી જેને લીધે પરસ્પર ભેગી થઈ ગઈ તે ઈશ્વરેચ્છા અચિંત્ય છે. હે ભરદ્વાજમુનિ! તમે વિવેક વડે પ્રસિદ્ધ રીતે

* ન્યાયશાસ્ત્રના મનને અનુસરીને આ કહેવામાં આવ્યું છે.

મોહને છોડી દો. હમણાં તમે અસાધારણ જ્ઞાનને પ્રાપ્ત થશો, એમાં શંકા નથી. મહાધૈર્યવાન રાજા યુદ્ધ આદિ મોટી વિપત્તિમાં પડ્યો હોય, તોપણ તે દૂર રહ્યો રહ્યો રાજ્યનું રક્ષણ અને ચોર લૂંટારાને દંડ વગેરે કાર્ય આજ્ઞામાત્રથી જ કરવાને ઈચ્છે છે; અને અલ્પ ધૈર્યવાળો પુરુષ અલ્પ ધનાદિ વસ્તુનો ક્ષય થાય, તોપણ (તે વિપત્તિને લીધે) શોક કરવા માંડે છે. યોધ થયો એ વાત પુણ્યને આધીન છે અને તે ઘણા જન્મોથી (પુણ્ય એકઠું થયે) પ્રાપ્ત થાય છે. ધીર, જીવનમુક્ત પુરુષો પુણ્યશાળી છે એવું તેથી અનુમાન થાય છે. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! જે પુણ્ય કર્મસાગરને લીધે શત્રુરૂપ બની યંધનકારક થાય છે, તે જ શુભ કર્મ જે સારગહિત થઈ કરવામાં આવે, તો તે તમારું મિત્રરૂપ બની જતાં તે વડે જ તમે મોક્ષને પામશો. પુણ્યકર્મોનો આ પ્રયત્ન વેગ પ્રાચીન પાપનો નાશ કરી દઈ, જેમ વૃષ્ટિનો સમૂહ દાવાનળને શાંત કરી દે, તેમ સન્નનોના સર્વ તાપને શાંત કરી દે છે. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! સંસારચક્રની ધૂમરીમાં આવી પડીને તમે ભમ્યા કરતા હો અને તમને શાંતિ ન મળતી હોય, તો શ્રવણ આદિ ઉપાયો વડે પ્રહ્લમાં આસકત થાઓ. જેમ તરંગો વડે જળ ન્યારે ચંચળ હોય, ત્યારે (મોહને લીધે) સમુદ્રપ્રવાહ કાંડા તરફ ઊછળે છે અને જળ ન્યારે સ્થિર હોય ત્યારે સમુદ્ર પણ કેવળ સ્થિર જળરૂપ બની રહે છે; તેમ જ ન્યાં સુધી (પ્રહ્લ સિવાય ઈતર) બાહ્ય પદાર્થોમાં આસકિત હોય ત્યાં સુધી જ વિકલપથી ઊઠેલી આ સર્વ દૃશ્ય-જળ દેખાય છે. (આસકિત તૂટી જતાં એ દૃશ્ય-જળ પણ શાંત થઈ જઈ સર્વ એક શાંત પ્રહ્લરૂપ જણાય છે.) શોક કે જે આપણને આંધળા કરી દે છે તેને આધારે શા માટે રહ્યા છો? (તમે કે જે શોક વડે આંધ છો, તેને વિવેકદૃષ્ટિ ઊધડતાં સુધી) તે યુદ્ધરૂપી લાકડીને ટેકે જ આલ્યા કરો. જે પુરુષો હર્ષશોકના તરંગોથી તૂણી માફક આકર્ષાય, તેઓ આતિ ગૌરવવાળા મહાન પુરુ-

ષોની ગણનામાં કદી પણ ગણાતા નથી. હે પ્રિય ભરદ્વાજ! આ જગતને અનેક જાતની હર્ષશોક આદિ દશાઓરૂપી હિંડોળામાં ખેસાડી રાત્રિ-દિવસ છ ઋતુરૂપી અથવા કામ આદિ છ શત્રુ-રૂપી દોહાઈત્રથી કાળ રમાડ્યા કરે છે; તેમાં તમે શા માટે ખેદ પામો છો? એ કાળ જગતને સરળે છે, સંહારે છે, પાછો ફરીને તરત રચી લે છે અને વળી ક્ષણમાત્રમાં લય કરી મૂકે છે. એ પ્રમાણે અનેક વાર એ કાળ જ પોતાની વિચિત્ર ક્રીડાવડે વિવેકી જ્ઞાનારને કૌતુક ઉત્પન્ન કરે છે. કાળરૂપી સર્પના બળાટકારથી ભક્ષ્યરૂપ થનારાં સર્વ પ્રાણીઓમાં એકબીજાથી કશું પણ વિશેષ-પણું દેખાતું નથી; તેમ જ (સર્વમાં જે તત્ત્વ છે તે એક જ હોવાથી) ખીન્ને કોઈ તેવો વિશેષ ધર્મ કે તે ધર્મને ધારણ કરનાર ભિન્ન પદાર્થ પણ નથી. (અમર કહેવાતા) દેવસમૂહો પણ (અવધિ આવી રહે એટલે) દુષ્ટ કાળના ભક્ષ્યરૂપ થઈ જાય છે, તો પછી ઘડીભર રહેનારાં મનુષ્ય-શરીરોની તો શી વાત કહેવી? સંપત્તિના સમયમાં પ્રસન્ન થઈને અને વિપત્તિના વખતમાં અશ્વર-દિક્ક ઇન્દ્રિયોને વિકળ (વિવેકને ન જોઈ શકે તેવી તથા રોવું એ આદિ વિધારવાળી) બનાવી દઈ (માથા જેમ નચાવે તેમ) તમે કેમ નાચ્યા કરો છો? ક્ષણમાત્ર નિશ્ચળ રહી સાક્ષીરૂપે આ સંસારરૂપી નાટકને જુઓ. હે ભરદ્વાજ મુનિ! આ જગત કે જે અનેક તરંગોવાળું અને ક્ષણભંગુર છે, તેને જોઈ મનસ્વી (વિવેકવાન) પુરુષ (પોતે તટસ્થરૂપે જુદો હોવાથી) જરા પણ ખેદ પામતો નથી. તમે શોક કે જે અશુભ પ્રસંગમાં જ યોગ્ય છે, તેનો ત્યાગ કરો અને કલ્યાણનાં સાધનોનું ચિંતન કરો તથા ચૈતન્યરૂપ આનંદધન સ્વચ્છ આત્માની (અવિચિન્તન) ભાવના રાખો. દેવ, દિગ્ગતિ અને ગુરુની ઉપર ચાતિશ્રદ્ધા રાખવાથી નમ્ર તથા ઉચ્ચ દ્રવ્યવાળા અને વેદ આદિ સારાં શાસ્ત્રોને પ્રમાણરૂપ ગણનારા વિવેકી પુરુષોના ઉપર જ મહાદેવની કૃપા થાય છે.

ભરદ્વાજ બોલ્યા : આપે મને જે ઉપદેશ

કર્ષે, તે સર્વ હું આપની કૃપાથી સારી રીતે સમજ્યો છું. વૈરાગ્યના જેવો બીજો કોઈ (હિતૌષી) બંધુ નથી અને સંસારના જેવો બીજો કોઈ (હિંદુ વાળનારો) શત્રુ નથી; હવે વસિષ્ઠજીએ જે જ્ઞાનનો સાર (અનેક વાક્યોરૂપી) સમગ્ર ગ્રંથ વડે કહ્યો છે, તે આપના તરફથી માત્ર એક પદ્ધતિ જ (સંક્ષેપમાં સારાંશરૂપે) કહેવાય, તો તે સાંભળવાને હું ઈચ્છું છું.

વાલ્મીકિ બોલ્યા : હે ભરદ્વાજમુનિ ! મોક્ષ આપનારું આ મહાજ્ઞાન તમે સાંભળે કે જે સાંભળતાંની સાથે જ તમે ફરી વાર આ સંસાર-સાગરમાં ડૂબશો નહિ. જે પોતે ખરી રીતે એક છતાં ઉત્પત્તિ, સ્થિતિ અને લયના ભેદ વડે અનેકરૂપે થઈ રહેલ છે, તે સચ્ચિદાનંદરૂપ દેવને નમસ્કાર છે. પ્રપંચનો લય કરી જે રીતે પરમ-તત્ત્વનો પ્રકાશ થાય તે ઉપાય સંક્ષેપથી સ્થિતિ અનુસાર હું તમને (હમણાં જ) કહી બતાવીશ. આગળપાછળનો વિચાર કરવામાં યોગ્યતાવાળી તમારી (તીવ્ર) સ્મરણશક્તિ કેમ જતી રહી ? તમે એ તમારી તીવ્ર સ્મરણશક્તિથી જ હસ્તા-મલકવત (હથેળીમાં રહેલા આંબળાની પેઠે પ્રત્યક્ષ) પોતાની મેળે જ સર્વ જાણી શકશો. પોતાની મેળે જ તત્ત્વનો વિચાર કરવો, પોતાની મેળે જ ચિત્ત શુદ્ધ થઈ જતાં તે વડે એ પરમ તત્ત્વ પમાય છે અને એ પરમતત્ત્વને પ્રાપ્ત થયાથી ફરી વાર (જન્મ-મરણની ઉપાધિમાં પડી) શોક કરવો પડતો નથી; પરંતુ વૈરાગ્યવાળા પુરુષે સત્સંગતિ, સારાં શાસ્ત્રો અને વિવેક વડે એ ચૈતન્યતત્ત્વની વારંવાર ભાવના કરવી જોઈએ.

સ્વયં વિચાર્યં સ્વયમેવ ચેતસા તત્પ્રાપ્યતે યેન ન શોચતે પુનઃ । સત્સંગસચ્છાસ્ત્રવિવેકતઃ પુનઃ વૈરાગ્યયુક્તેન વિભાષ્યમેતત્ ॥ ૬૫ ॥

શ્રી યોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિવૃણપ્રકરણના પૂર્વાર્ધના 'સગુણ ઉપાસનાની આવશ્યકતા' નામનો સર્ગ ૧૨૭ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨૮ મો*

ભરદ્વાજની કૃતાર્થતા અને રામહુ' વ્યુત્થાન

શ્રીવાલ્મીકિરવાચ

શાંતો દાંતઘોપરતો નિબિદ્વાત્ કામ્યકર્મણઃ ।
વિષયેન્દ્રિયસંસ્પૃહેયસુલ્લાઙ્ચ શ્રદ્ધયાડન્વિતઃ ॥ ૧ ॥

વાલ્મીકિ બોલ્યા : નિબિદ્ધકર્મ અને કામ્ય-કર્મોથી શાંત થયેલા, વિષયોના અને ઈન્દ્રિયોના સંબંધથી થનારા સુખથી પણ વિરક્ત થયેલા, શ્રદ્ધાવાન અને શમદમવાળા* મુમુક્ષુ પુરુષે કોમળ આસન ઉપર બેસી, (સિદ્ધાસન, પદ્માસન આદિ અનુકૂળ આસન વાળી) ચિત્તના અને ઈન્દ્રિયોના વ્યાપારોને જીતી લઈ, (નિઃસંકલ્પ રહી) ન્યાં સુધી ચિત્ત પ્રસન્ન થાય ત્યાં સુધી પ્રણવનો ઉચ્ચાર (શાસ્ત્રોક્ત રીતિએ ગુરુએ બતાવેલા ક્રમ પ્રમાણે જ) કરવો. પછી અંતઃ-કરણની શુદ્ધિ માટે પ્રાણપામ કરવા. ત્યાર બાદ ધીરેધીરે ઈન્દ્રિયોને વિષયો તરફ ખેંચી પોતાના મૂળકરણમાં જ (ચિત્તમાં જ) શમાવી દેવી. (જેને પ્રત્યાહાર કહે છે તે કરવો.) દેહ, ઈન્દ્રિયો, મન, બુદ્ધિ અને ક્ષેત્રજ જેમાંથી ઉત્પન્ન થતાં હોય તેને શ્રુતિ આદિ દ્વારા જાણી લઈ પછી તેમાં તેનો લય કરી દેવો. પ્રથમ (અધારના* અર્થરૂપ) વિરાટમાં ('હું વિરાટરૂપ છું' એવી ભાવના વડે) સ્થિતિ રાખી, પછી એ વિરાટનો (ઉકારના અર્થરૂપ) હિરણ્યગર્ભમાં લય કરી, એ હિરણ્યગર્ભમાં સ્થિર થઈ, એ હિરણ્યગર્ભનો પણ (મહારના અર્થરૂપ) અંતર્યામીમાં લય કરી, તેમાં સ્થિતિ

*આ એકસોઅઠાવીસમા સર્ગમાં લખયિતનની યુક્તિ વડે ભરદ્વાજ કૃતાર્થ થઈ ગયાની વાત તથા રામચંદ્રજીને વ્યુત્થિત કરનારા જ્ઞાનીને કરવા યોગ્ય કર્મો કહેવાયે.

+ શાંતો દાન્ત ડપરતસ્તિત્તિહુઃ શ્રદ્ધાન્વિતઃ સમાહિતો મૂલ્યાડત્તમ્નેવારમાનં પવતિ ॥ એ શ્રુતિને આશય આ પ્રસંગથી બતાવ્યો છે.

x માંડૂક્ય ઉપનિષદમાં બતાવેલો પ્રણવાર્થવિચાર ટીકાકારે અહીં સૂચવ્યો છે.

રાખી અને પછી તેનો પણ સર્વના પરમ અધિષ્ઠાનરૂપ (અર્ધમાત્રાત્મક તુરીય) શુદ્ધ બ્રહ્મમાં લય કરી શુદ્ધ ચૈતન્યમાત્રમાં જ સ્થિર થઈ રહેવું. માંસ આદિ પાર્થિવ ભાગનો પૃથ્વીમાં લય કરી દેવો, રક્ત આદિ જળભાગનો જળમાં લય કરવો અને (ઉભા-જઠરાગ્નિ આદિ) તેજસભાગનો તેજમાં લય કરી દેવો. (પ્રાણ - આપાન આદિ) વાયવીય ભાગનો મહાવાયુમાં લય કરવો અને આકાશભાગનો (શરીરમાં રહેલા પોલાણભાગનો) આકાશમાં લય કરી દેવો. ઈન્દ્રિયોને પણ પોતપોતાના કારણરૂપ પૃથ્વી આદિ સૂક્ષ્મ ભૂતોમાં લય પમાડી દેવી. દિશારૂપી દેવતા જે સાંભળવાની ઈન્દ્રિય બની ધનના છિદ્રમાં રહી છે, તેને પાછી દિશામાં લય પમાડી દેવી. સ્પર્શની ઈન્દ્રિય આમડીનો (ત્વચ્છન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા દેવ પવનનો) પવનમાં લય કરવો. જોવાની ઈન્દ્રિય નેત્રનો (ચક્ષુ-ઈન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા દેવ સૂર્યનો) સૂર્યબિંબમાં ને આપવાની ઈન્દ્રિય જીભનો (ગિહ્વાઈન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા દેવતા વરુણનો) વરુણમાં લય કરી દેવો. પ્રાણનો (પ્રાણના અધિષ્ઠાતા વાયુ-દેવતાનો) મહાવાયુમાં, વાણીનો (વાગ્દેવતા અગ્નિનો) અગ્નિમાં અને હાથનો (હસ્તેન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા ઈન્દ્રદેવનો) ઈન્દ્રમાં લય કરવો. પગનો ચરણેન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા વિષ્ણુદેવતાનો) વિષ્ણુમાં પાયુઈન્દ્રિયનો (પાયુઈન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા મિત્ર દેવતાનો) મિત્રમાં ઉપસ્થનો (ઉપસ્થઈન્દ્રિયના અધિષ્ઠાતા દેવતા પ્રજ્ઞપતિનો) પ્રજ્ઞપતિમાં અને મનનો (મનના અધિષ્ઠાતા દેવતા ચંદ્રમાનો) ચંદ્રમાં લય કરવો. તથા યુદ્ધિનો (યુદ્ધિના અધિષ્ઠાતા દેવતા બ્રહ્માનો) બ્રહ્મામાં લય કરી દેવો. આ સર્વ તે તે ઈન્દ્રિયોના દેવતાઓ છે અને (અગ્નિત્રિમૂલ્વા મુલં પ્રાજિશ્ન ।) અર્થાત્ અગ્નિએ વાણી-

÷ આહી સર્વત્ર લયપ્રકરણમાં લય કરવો એટલે લયનું ચિતન કરવું એવું તાત્પર્ય સમજવાનું છે.

સ્વરૂપે મુખમાં પ્રવેશ કર્યો; ઈત્યાદિ)* શ્રુતિવાક્ય અનુસાર એ દેવતાઓ જ ઈન્દ્રિયોરૂપ થઈ રહ્યા છે; બાકી ઈન્દ્રિયો કાંઈ તેથી જુદી વસ્તુ નથી એમ સિદ્ધ જ છે, એટલે મેં આહી કશું નવું કહ્યું નથી. ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણે (ચિંતન વડે) પોતાના દેહનો તે તે મૂળકારણમાં લય કરી દઈ, 'હું વિરાટરૂપ છું' એવું ચિંતન કરવું. એ બ્રહ્માંડરૂપ વિરાટની અંદર જે અર્ધનારીશ્વર* (બ્રહ્મવિદ્યારૂપી નારીને અર્ધ અંગમાં ધારણ કરી રહેલા) પરમેશ્વર રહ્યા છે, તે જ સર્વ પ્રાણીમાત્રના આધારરૂપ અને કારણરૂપ છે; તથા તે જ આ બ્રહ્માંડમાં જગતનાં ખાનપાન આદિ જીવનના ઉપાય માટે વ્યવસ્થા બાંધી આહુતિ દ્વારા દૃષ્ટિ આદિથી સર્વને પોષણ આપનાર યજ્ઞસૃષ્ટિરૂપ પણ થઈ રહેલા છે. બ્રહ્માંડથી બહાર તેનાથી બમણી પૃથ્વી છે, એ પૃથ્વી પછી તેનાથી બમણું જળ રહ્યું છે. જળથી બમણું તેજ, તેનાથી બમણો વાયુ અને તેથી બમણું આકાશ એમ ક્રમથી એક પછી એક આવરણરૂપે રહેલાં છે. પંચીકૃત ભૂત અને અપંચીકૃત ભૂત આરે તરફ બાપી રહેલાં છે તથા તેનાથી આ જગત વીંટાયેલાં છે. એટલે પૃથ્વીનો જળમાં, જળનો અગ્નિમાં, અગ્નિનો વાયુમાં અને વાયુનો આકાશમાં લય કરવો અને તે આકાશનો સર્વની ઉત્પતિના કારણરૂપ મહાકાશ(હિરાણ્યગર્ભ)માં લય કરી સમષ્ટિનું લિંગશરીર કે જેને વાસના, ભૂતસૂક્ષ્મ, કર્મ, અવિદ્યા, દશ ઈન્દ્રિય, મન અને યુદ્ધિરૂપે વિદ્વાનોએ જાણેલું છે, તે સમષ્ટિ આલિમાની લિંગશરીરને (આત્મયુદ્ધિરૂપે) ધારણ કરી રાખી યોગી પુરુષે જ્ઞાણમાત્ર એ સ્થિતિમાં (હિરાણ્યગર્ભવસ્થામાં) રહેવું, પછી સ્થૂલ ઉપાધિનો લય થઈ જવાથી કેમ જાણે સાવ અડધા થઈ રહેલ હોય, તેમ બ્રહ્માંડથી

*એનરેય ઉપનિષદ.

÷ આહી વ્યવહારની વ્યવસ્થા માટે માયારૂપી નારીને અર્ધ અંગમાં ધારણ કરનાર એવો અર્ગ કરવો હોય તેપણ થઈ શકે નેમ છે.

(તેમાં થયેલ આત્માપણના અભિમાનના ત્યાગ દ્વારા) ખહાર નીકળી જઈ, 'હું સર્વના આત્મારૂપ અધિષ્ઠાતારૂપ હિરણ્યગર્ભ છું' એવું ચિંતન કરવું. ભૂતસૂક્ષ્મમાં અભિમાનપણથી રહેલા એ હિરણ્યગર્ભ જ પ્રથમ (પ્રહ્માંડનો લય કર્યો પહેલાં પ્રહ્માંડના ઔશ્વર્યભાગને માટે કમળ-ઉત્પન્ન થયેલા દેહને કલ્પી લઈ) પ્રહ્મારૂપે થઈ રહ્યા હતા. પછી યુદ્ધિમાન યોગીએ એ સમષ્ટિદેહલિંગદેહના અભિમાની હિરણ્યગર્ભનો તેના કરતાં પણ સૂક્ષ્મ, અવ્યક્ત અને અવિદ્યારી માયાવી ચાંતરીમીમાં (જડભાગનો માયામાં અને ચિદભાગનો ચૈતન્યમાં) લય કરી દેવો. નામરૂપથી રહિત આ જગત જેમાં રહે છે, તેને કેટલાક (સાંખ્યમતવાળા) પ્રકૃતિ કહે છે, કેટલાક વેદાંતીઓ (માયા કહે છે, કેટલાક) ન્યાયશાસ્ત્ર-દ્વારા) આણુઓરૂપ કહે છે, અને ધીજ કેટલાક (બૌદ્ધો) તર્કથી ભ્રાંતિચિત્તા થઈને સંવરણરૂપ અધિદ્વારૂપે કહે છે. પરંતુ પ્રલયકાળમાં સર્વ તેમાં લય પામી જઈ પરસ્પર સાંબંધ વગરના તથા નીરસ થઈ, અવ્યક્ત(પ્રતીતિમાં ન આવે તેવી રીતે અસ્ફુટ)રૂપે રહે છે અને પાછા સૃષ્ટિકાળમાં તેમાંથી જ ઉત્પન્ન થાય છે તથા ન્યાં સુધી સૃષ્ટિ થાય ત્યાં સુધી તેમાં જ તે (અવ્યક્ત) સ્વરૂપે જ બન્યા રહે છે. સૃષ્ટિ થવાને અનુકૂળ (આકાશ આદિ) ક્રમથી સૃષ્ટિની ઉત્પત્તિ માનેલી છે અને પાછા તેના પ્રતિ-લોભ (વિપરીત) ક્રમથી તેનો લય માનવામાં આવે છે; માટે સ્થૂલ, સૂક્ષ્મ ને કારણશરીરરૂપે રહેલ, વિરાટ, હિરણ્યગર્ભ અને અવ્યાકૃત (માયાવી કિંવા ચાંતરીમી) એવા નામથી કહેવાતી સમષ્ટિની જન્મ, સ્વપ્ન અને સુષુપ્તિ, એ ત્રણેય અવસ્થાનો ત્યાગ કરી, નાશરહિત તુરીયપદ કે જે સર્વના અધિષ્ઠાનરૂપ ચૈતન્યમાત્ર છે, તેનું ધ્યાન કરવું અને લિંગશરીરનો પણ સમાધિ દ્વારા લય કરી દઈ પરમપદમાં (તુરીય અવસ્થામાં) પ્રવેશ કરવો. (પૃથિવ્યાદિ) સ્થૂલ અને સૂક્ષ્મ ભૂતો, ઇન્દ્રિયો, મન, યુદ્ધિ, વાસના, કર્મ, પ્રાણ આદિ

વાયુઓ અને અજ્ઞાન એ સર્વને રહેવાનું સ્થાન લિંગશરીર છે. (લિંગશરીરનો લય થઈ જતાં એ સર્વનો લય થઈ જાય છે અને એક શુદ્ધ ચિત્તા અવરોધ રહે છે.)

ભરદ્વાજ બોલ્યા : હમણાં (આપની કૃપાથી) હું લિંગદેહરૂપી બેડીથી સર્વથા છૂટો થયો છું; કેમ કે હું ચૈતન્ય અંશ હોવાથી ચૈતન્યરૂપી આનંદસાગરમાં જ (એકરસરૂપ) લીન થઈ ગયો છું. ખરી રીતે જીવાત્મા અને પરમાત્માનો અભેદ હોવાથી હું સર્વ ઉપાધિથી રહિત પરમાત્મારૂપ જ છું. હું કૃતસ્થ છું, અદ્વિતીય છું, સર્વન્યાગી છું, ચૈતન્ય છું અને ચૈતન્યરહિત પણ હું જ છું. જેમ ઘટનો ભંગ થતાં ઘટાકાશ અને કળશનો ભંગ થતાં કળશમાં રહેલું આકાશ શુદ્ધ આકાશમાં જ મળી જાય, તેમ ઉપાધિનો ભેદ ટળી જાય એટલે જીવ શુદ્ધપ્રભમાં જ મળી જાય છે, એવી એકતાના અભિપ્રાયથી જ હું જે પ્રહ્મરૂપ છું તેને ઘણી શ્રુતિઓ (**एकमेवाद्वितीयं ब्रह्म नेह नानास्ति किंचन ।** ઇત્યાદિ) આદરથી તત્ત્વની એકતાનો જ ઘોષ કરે છે. જેમ અગ્નિ અગ્નિમાં નાખવાથી એકરૂપ જ થઈ જાય છે અને અગ્નિનાં નામરૂપને ધારણ કરી તેથી કાંઈ વિશેષરૂપો(નુદો) જણાતો નથી, તેમ જીવનો સમાધિ દ્વારા પ્રહ્મમાં લય કરી દેવાથી તે તેમાં એકરૂપે બની જઈ કાંઈ પણ નુદો જણાતો જ નથી. જેમ તુષ્ણ આદિ વસ્તુ મીઠાની ખાણમાં નાખવામાં આવે તો તે ગળી જઈ મીઠું જ થઈ જાય છે, તેમ જડ જગતનો ચૈતન્યમાં લય કરી દેવામાં આવે, તો તે પણ ચૈતન્યરૂપ જ થઈ જાય છે. જેમ મીઠાનો ગાંગડો અને સૈંધવતો કકડો સમુદ્રમાં નાખ્યો હોય, તો તે નામરૂપથી રહિત થઈ જઈ સમુદ્રભાવને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે. જેમ જળમાં જળ નાખવામાં આવે, તો તે જળ જ થઈ જાય છે, તેમ ધીમાં ધી અને દૂધમાં દૂધ નાખવામાં આવે તો તે પણ એકરૂપ જ થઈ જાય છે. જો કે તેમાંથી એકેનો નાશ થતો નથી, તોપણ તે નુદાં વિશેષરૂપે જોઈ શકાતાં નથી, તેવી જ

રીતે ચૈતન્ય સત્ય બ્રહ્મ કે જે નિત્ય આનંદરૂપ છે, સર્વ સાક્ષીરૂપ છે, સર્વના પરમકારણરૂપ છે અને સર્વથી પર છે, તેમાં જ હું પ્રવિષ્ટ (લીન) થઈ રહ્યો છું. નિત્ય, સર્વગત, નિર્દોષ, નિરંજન, નિષ્કલ (નિરવયવ), શુદ્ધ અને સર્વથી ઉત્કૃષ્ટ જે પરબ્રહ્મ છે, તે જ હું છું. અમુક ત્યજી દેવું, અમુક લેવું વગેરે વિષ્ણુપોથી રહિત, સત્યરૂપ, નિર્નિદ્રિય, અદિતીય, સત્યસંકલ્પ અને શુદ્ધ પરબ્રહ્મરૂપ હું જ છું. પુણ્યપાપથી રહિત, જગતના પરમકારણરૂપ, પરમગ્નાસ્વરૂપ, નાશરહિત, અદિતીય અને આનંદરૂપ બ્રહ્મ હું જ છું. ઉપર કહેલા સર્વ ગુણોવાળા અને સત્ત્વ આદિ માયાના ગુણોથી રહિત બ્રહ્મમાં સંપૂર્ણ રીતે પ્રવિષ્ટ (લીન) થઈ રહેલા પોતાના આત્માનું (વેદાંતશ્રવણ, ગુરુશુશ્રૂષા અને વર્ણાશ્રમ ધર્મ આદિ) પોતાનાં કર્મો કરતા રહી મુગ્ધુઓએ ધ્યાન કરવું. એવી રીતે અભ્યાસ કરનાર પુરુષનું મન નાશ પામી જાય છે. અને મનનો ક્ષય થયાથી પોતાની મેળે જ આત્માનો પ્રકાશ થાય છે. આત્માનો પ્રકાશ થવાથી સર્વ દુઃખો દૂર થાય છે અને આત્મામાં જ ખજ સુખની પ્રતીતિ થાય છે. પોતે પોતાની મેળે જ આત્મા કે જે આનંદરૂપ છે તેને ચોળખી લે છે. 'મારાથી બીજો કોઈ નુદો અિદાનંદરૂપ પ્રભુ છે નહિ, હું એક જ છું અને પરબ્રહ્મરૂપ છું' એવો અંદર આત્માનો પ્રકાશ થાય છે.

વાલ્મીકિ બોલ્યા : હે પ્રિય ભરદ્વાજ! તમે કે જે સંસારચક્રની ધૂમરીઓમાં (આવર્તોમાં) ગોથાં ખાયા કરો છો, તેને જે શાંતિતું સુખ ન મળતું હોય, તો પછી કર્મોનો ત્યાગ કરી (કર્મ-સંન્યાસ દ્વારા નિર્વિક્ષેપ સ્થિતિમાં રહી) બ્રહ્મમાં જ લીન થઈને રહો.

ભરદ્વાજ બોલ્યા : હે ગુરુ મહારાજ! આપે જે મને જ્ઞાન આપ્યું તે સર્વ મારા સમજવામાં આવ્યું છે, તેથી મારી યુદ્ધિ નિર્મળ થઈ ગઈ છે અને હવે સંસાર (જન્મ-મરણ આદિ કલેશ) ઘણો કાળ રહી શકશે નહિ. હવે હું એ

બાણવાને ઈચ્છું છું કે જ્ઞાતી કે જે જીવન્મુક્ત છે તેણે કર્મ કરવાં કે નહિ? અને જે કરવાં તો પ્રવૃત્તિરૂપ નિત્ય, નૈમિત્તિક અને કામ્ય એ સર્વ પ્રથમ પ્રમાણે જ (કામના રાખી) કરવાં કે કામનાથી નિવૃત્તિ થઈ (નિષ્કામપણે) પોતાના આશ્રમને યોગ્ય કર્મ કરવાં?

વાલ્મીકિ બોલ્યા : કર્મસંન્યાસપૂર્વક બ્રહ્મમાં જ સ્થિતિ રાખવી એ સંસારરૂપ ભ્રાંતિને મટાકનાર જ્ઞાનનો મુખ્ય ઉપાય છે; માટે મુમુંશુ પુરુષોએ જે કર્મ કરવાથી કાંઈ દોષ ન હોય (ચિરાનો વિક્ષેપ, મલિનપણું, શ્રવણ આદિમાં વિદન અને પાપ આદિ દોષ પેદા ન થાય) તેવાં કર્મ કરવાં. વિશેષ કરી કામ્યકર્મ, નિષિકર્મ અને જેથી ચિરામાં વિક્ષેપ થાય તેવાં કર્મ ન કરવાં. જીવ જ્યારે બ્રહ્મના ગુણોથી જોડાઈ, મનના ગુણોનો ત્યાગ કરી જેનો ઈન્દ્રિયોનો સમૂહ શાંત થઈ ગયો છે એવો થાય, ત્યારે જ તે સર્વ-વ્યાપી પરમાત્મારૂપ થઈ જાય છે; અને 'આનંદ-મય ક્ષેપ કે જે અત્તમય, પ્રાણમય, મનોમય તથા વિજ્ઞાનમય ક્ષેપથી પર છે, તેનું પણ જે પરબ્રહ્મ અધિષ્ઠાન છે, તે જ હું છું' એમ જ્યારે ધ્યાન કરે, ત્યારે જીવ મુક્ત થઈ જાય છે, કર્તૃત્વ ભોક્તૃત્વ આદિ ભાવથી રહિત થઈ જઈ સર્વ ઉપાધિથી રહિત અને સુખ-દુઃખ વિનાનો થઈ રહે, ત્યારે જીવ મુક્ત (સંસારજનથી છૂટા) થાય છે. વળી સર્વ પ્રાણીઓમાં આત્માને અને આત્મામાં સર્વ પ્રાણીઓને જ્યારે અલેદ્યુદ્ધિથી તે નુદ્યો છે, ત્યારે જીવ મુક્ત થાય છે. જનત, સ્વપ્ન અને સુષુપ્તિ એ ત્રણે અવસ્થાને મૂકી દઈ જીવ જ્યારે તુરીય અવસ્થા કે જે આનંદરૂપ છે તેમાં પ્રવેશ કરે છે, ત્યારે તે મુક્ત થાય છે. જનત અવસ્થા ને સ્વપ્નાવસ્થા એ બંનેનું બીજ (વાસના, કર્મ અને અજ્ઞાન) તથા નિદ્રાવસ્થા આદિથી રહિત, ચૈતન્યરૂપ, સુખમય, તુરીય અવસ્થારૂપે જીવની પરમાત્મામાં સ્થિતિ થવી તે જ યોગની (નિદિધ્યાસનના પરિપાકથી થયેલ નિર્વિકલ્પ સમાધિની) અથવા ઉત્તમ

આધિકારી સાક્ષાત્કારરૂપ જ્ઞાન થવાની પરિ-
સીમા છે કે જે મહાસુખમય અને જ્ઞાનરૂપ છે.
મનનો ક્ષય થઈ જાય એટલે પુરુષને પરમતત્ત્વ
વિના તેથી જુદું બીજું કશું દેખાતું નથી. જે
તમારે નિમગ્ન થવું હોય, તો શાંત આમૃતમય
તરંગવાળા કેવળ (જ્ઞાનરૂપ) આમૃતસમુદ્રમાં
નિમગ્ન થાઓ; પરંતુ દૈત્યુદ્ધરૂપી ક્ષારસમુદ્રના
તરંગોમાં શા માટે ડૂબ્યા રહે છે? ભક્તોના અનુ-
ગ્રહ માટે અનેક રૂપ ધારણ કરનારા જગદ્ગુરુ
પરમેશ્વરનું તમે ભજન કરો. હે પ્રિય મહાવિચ-
ક્ષણ ભરદ્વાજમુનિ! આ વસિષ્ઠમુનિનો સર્વ
ઉપદેશ મેં તમને (સંક્ષેપથી) કહી બતાવ્યો
છે. આ જ્ઞાનમાર્ગથી, યોગમાર્ગથી, શાસ્ત્રવિચારથી
અને ગુરુના વાક્યોનો અર્થ બરાબર સમજવાથી
નિશ્ચયપૂર્વક તમે સર્વ જાણી શકશો. અભ્યાસથી
સર્વ સિદ્ધ થાય છે એમ વેદનું વચન છે, માટે
તમે બીજું બધું છોડી દઈ અભ્યાસમાં જ
મનને સ્થિર કરો.

ભરદ્વાજ બોલ્યા: હે મહારાજ! સમ-
ચંદ્રણ કે જે પોતાના આત્મા વડે બ્રહ્મમાં પરમ
યોગને પ્રાપ્ત થઈ ગયા હતા, તેને શ્રીવસિષ્ઠ-
ઋષિએ પાછા વ્યવહારમાં શી રીતે જોડયા?
આ વાત જાણી હું પણ તે જ પ્રમાણે અભ્યાસને
માટે યત્ન કરું અને શ્રીસમચંદ્રની પેઠે જ મારો
વ્યવહાર પણ ઉત્તમ સ્થિતિમાં થઈ શકે.

વાલ્મીકિ બોલ્યા: અનંત બ્રહ્મમાં વૃત્તિ
દ્વારા તદ્દકારતાને પ્રાપ્ત થયેલા મહાત્મા શ્રીસમ-
ચંદ્રણ ન્યારે પોતાના સ્વરૂપમાં પરિણામને
પ્રાપ્ત થયા, ત્યારે વિશ્વામિત્ર ઋષિએ મુનિઓમાં
ઉત્તમ શ્રીવસિષ્ઠજીને નીચે પ્રમાણે કહ્યું.

વિશ્વામિત્ર બોલ્યા: હે મહાભાગ્યવાન બ્રહ્મ-
પુત્ર વસિષ્ઠજી! તમે બરાબર મહાન છો; કેમ કે
સમચંદ્રણની અખંડ આત્માદ્વારા ચિત્તવૃત્તિમાં
આનંદસ્વરૂપ આત્મતત્ત્વને પ્રકટ કરાવી દઈ
અથવા તો માત્ર અનુગ્રહદૃષ્ટિ જ કુંડલિનીનો
સુખમણ્ણમાર્ગથી ષટ્ચક્રો ભેદી બ્રહ્મરંધ્રમાં પ્રવેશ
થતાં યોગશાસ્ત્રમાં બતાવેલ શિવશકિતનો સંયોગ
શ્રીયોગ. - ૨-૭૩

કરાવી દઈ ક્ષણમાત્રમાં જ તમે તમારું ગુરુપાણું
બતાવી આપ્યું છે. જે ગુરુ દર્શનથી, સ્પર્શથી
અને શબ્દથી (બોધથી) કૃપા કરી શિષ્યના
દેહમાં કુંડલિનીનું ષટ્ચક્ર ભેદી બ્રહ્મરંધ્રમાં રહેલા
પરમ શિવમાં જઈ મળવારૂપ અથવા દેહ આદિ
ઉપાધિના ત્યાગ દ્વારા શુદ્ધ બ્રહ્મભાવ ઉત્પન્ન
કરે તે જ ખરો ગુરુ છે. વળી શ્રીસમચંદ્રણ
પણ શુદ્ધ ચિત્તાવાળા હોવાથી પોતાની મેળે જ
વૈરાગ્યવાન અને માત્ર પરમપદમાં જ શાંતિ
લેવાની ઈચ્છા રાખતા હતા તેથી ક્રૂંકત સંવાદમાત્ર-
થી જ તે પોતાના સ્વરૂપને પ્રાપ્ત થઈ ગયા છે.
ગુરુનાં વાક્યથી બોધ થવામાં શિષ્યની શુદ્ધ યુક્તિ
જ મુખ્ય કારણરૂપ છે, કેમ કે જે તણ જાતના
મળ (કામ, કર્મ અને વાસના) પાકી ગયેલા
ન હોય, તો પરિપક્વ મળવાળાની પેઠે તે શી રીતે
બોધને પ્રાપ્ત થઈ શકે? (ત જ થઈ શકે.) આ
જ્ઞાન પ્રત્યક્ષ રીતે ગુરુ અને શિષ્ય એ બંનેના
પ્રયોજનવાળું છે; કેમ કે એ બંને જે યોગ્ય હોય
તો આવા મોક્ષ આદિ સર્વ પુરુષાર્થો પણ
મેળવી શકાય છે. હે મહાસમર્થ! જે ઉદ્દેશથી
મારું આહીં આવવું થયું છે, તે કાર્યને સ્મરણ-
માં લાવી હમણાં તમે કૃપા કરી સમન્ત વ્યુત્થાન
કરવાને યોગ્ય છો; કેમ કે તમે તો પરમપદમાં
વિશ્રાંત થયા છો, એટલે તમે કરવાનું કરી લીધું
છે; પણ અમારે જે કરવાનું છે તે બાકી છે. હે
મુનિ! મેં પોતે (યજ્ઞની નિર્વિદ્ધ સમાપ્તિ થવા
માટે) શુદ્ધ મનથી આતિ કષ્ટ વડે દશરથરાજ
પાસે પ્રાર્થના કરી છે, એ સર્વ તમે વૃથા ન થવા દો.
શ્રીસમચંદ્રણને વ્યુત્થિત કરાવી દઈ બીજું
પણ દેવતાઓનું કાર્ય કે જે આ સમાવતાનું
પ્રયોજન છે, તે અમારે સિદ્ધ કરવાનું છે. સમચંદ્ર
માર તોડી જવાથી સિદ્ધાશ્રમમાં આવી રક્ષાસોનો
સંહાર કરશે અને પછી અહલ્યાને શાપથી મુકત
કરશે તથા આટલ નિશ્ચય કરી (મિથિલામાં)
ધનુષ્ય ભાંગી નાખી જનકરાજની કન્યા સીતાજીને
પરણશે. પરશુરામને (તેના તપ વડે ઉપાજન
કરેલા લોકોને જીતી લઈ) ઈતર લોક સંબંધી

ગતિથી સહિત કરી દેશે. પોતે જીવન્મુકત હોવાથી નિર્ભય અને નિઃસ્પૃહ રહી (માત્ર પિતાજીની આશ્રાથી) પોતાના પિતા અને પિતામહ આદિ (વંશપરંપરા) થી આલ્સ્ય આવવું સત્ય ત્યજી દેશે અને વનવાસને બહાને રાક્ષસોનો વંધ કરી દંડકારણ્યવાસી મુનિઓને ભયથી ઉગારશે, તથા અનેક તીર્થોને તથા પ્રાણીઓને પાવન કરશે. સીતાજીનું હરણ થવાથી થનારા શોકમોહ આદિ ભાવ ખતાવવાને બહાને અને સવણ આદિના વધથી પૃથ્વીમાં સ્ત્રીસંગી પુરુષો કોઈ રીતે નિરાંતે ઘેસી શકતા નથી તેવો તે સર્વ મનુષ્યોને યોધ આપશે. પછી વાનર આદિ જે યુદ્ધમાં મરી જશે તે) ને ફરીવાર જીવતા કરશે. અગ્નિપ્રવેશ દ્વારા સીતાજીની શુદ્ધિને ઈચ્છી પોતાનું પવિત્ર ચરિતશિષ્ટપુરુષોને સંમત છે એવું દેખાડી આપશે. પોતે જીવન્મુકત અને નિઃસ્પૃહ છતાં કર્મમાર્ગના અધિકારી પુરુષોની કર્મ વડે જ શુભ ગતિ છે, એવું ખતાવવા કર્મકાંડમાં પરાયણ થશે તથા કર્મ અને ઉપાસના એ બંનેના અધિકારી પુરુષને બ્રહ્મલોક આદિ ગતિ ખતાવવાને પોતે પણ એ બંનેનું સાથે અનુષ્ઠાન કરશે. જેઓને એમનાં દર્શન થશે, જેઓના ક્રાંત પર કથા દ્વારા કે કીર્તન દ્વારા તેમનું શ્રવણ થશે, જેઓ શ્રીરામ ચરિતનો કથા દ્વારા કે કીર્તન દ્વારા યોધ આપશે, તેવા સર્વ અવસ્થામાં શ્રીરામચંદ્રજીને અનુસરનારા ભકત લોકોને પોતે જીવન્મુકિત આપશે. ઉપર પ્રમાણે આ મહાત્મા પરમપુરુષ સમચંદ્રજીએ ત્રણે લોકનું અને મારું સંપૂર્ણ રીતે હિત કરવાનું છે; (હે સભાસદો !) આ સમચંદ્રજીને તમે નમસ્કાર કરો. માત્ર એટલાથી જ તમારે (જે શત્રુરૂપ અજ્ઞાન) જીતવાનું છે, તે જિતાર્થ ગયેલું જ તમે સમજો અને તમારામાંથી પણ કોઈ ધીર અને વીર પુરુષ આ સમચંદ્રજીની પેઠે જીવન્મુકત અને ઘણા ક્રાંત સુધી નિર્વિકલ્પ સમાધિમાં શાંતિને પામી જઈ સુખથી વૃદ્ધિને પ્રાપ્ત થાયો.

વાલ્મીકિ યોલ્યા : એ પ્રમાણે વિશ્વામિત્ર

ઋષિનાં વચનથી ઉતાર (પાછળના) ચરિત્રરૂપી સમની કથા સાંભળી વસિષ્ઠજી આદિ શ્રેષ્ઠ યોગીશ્વરો અને બીજા સિદ્ધ પુરુષો સમચંદ્રજીના ચરણહમળી રગને નમસ્કાર કરવામાં અને સદાકાળ સમચંદ્રજીના સ્મરણમાં શ્રદ્ધાવાન બની ગયા. ભગવાન વસિષ્ઠજી અને બીજા મહર્ષિઓને સમચંદ્રજીની એટલી જ કથાથી સંતોષ થયો નહિ. તેથી તેઓ સમચંદ્રજી કે જે ગુણોના લાંકારરૂપ છે, તેમના સદ્ગુણોને બીજા પાસેથી સાંભળતા હતા અને સાંભળીને બીજાઓને કહેતા હતા. પછી ભગવાન* વસિષ્ઠઋષિએ વિશ્વામિત્રગુનિને (તીરે પ્રમાણે) કહ્યું.

વસિષ્ઠ યોલ્યા : હે વિશ્વામિત્ર ઋષિ ! રઘુકુળમાં આવતરેલા અને કમળતા જેવાં સુંદર નેત્રવાળા શ્રીરામચંદ્રજી પ્રથમ કોણ હતા ? કોઈ દેવ હતા કે કોઈ મનુષ્ય હતા, એ આપ કહો.

વિશ્વામિત્ર યોલ્યા : આ જે વાત હું કહું છું, તે ઉપર જ તમે વિશ્વાસ રાખો. આ શ્રીરામચંદ્રજી પરમપુરુષ ભગવાન છે કે જેમણે જગતને માંદે ક્ષીરસાગરને વલોવ્યો હતો. ગંભીર ઉપનિષદો જેમને પ્રમાણરૂપે વર્ણવે છે, તે પરિપૂર્ણ પરમ આનંદસ્વરૂપ છે, સર્વત્ર સમાનરૂપે રહ્યા છે તથા શ્રીવત્સનું લાંછન ધારણ કરનારા શ્રીકૃષ્ણ પણ એ જ પોતે જ છે. એ સમચંદ્રજીને જે સારી રીતે ભાંકેત વડે પ્રસન્ન કરવામાં આવે, તો સર્વ પ્રાણીઓને એ બધા પુરુષાર્થો આપે છે. એ શ્રીરામચંદ્રજી કોપ પામે તો સાંકાર કરી દે છે. આ સર્વ દૃશ્ય મિથ્યા પદાર્થો એમના જ રચેલા છે. જગતના આદિપુરુષ, જગતને ઉત્પન્ન કરનારા, જગતનું પાલન કરનારા અને મહાત્મા પુરુષોના એ પરમપ્રિય સહાયક છે. અંદર નિઃસાર છતાં ઉપરથી કોમળતાવાળા સંસારરૂપી ધુતારાના

* દેશ્યત્વ્ય સમગ્રત્વ્ય વીર્યત્વ્ય વદાસઃ શ્રિવઃ ।

જાનવૈરાગ્યયોશ્ચૈવ ષળ્ળાં મગ દત્તીરળા ॥

સંપૂર્ણ ઔશ્ધ્ય, વીર્ય, યશ, લક્ષ્મી, જ્ઞાન અને વૈરાગ્ય એ છ એશ્ધ્યને ભાગ કહે છે; અને તે બધાં હોય તે ભગવાન કહેવાય છે.

પંજમાં નહિ ફસાયેલા વીતસગ પુરુષો જે આનંદરૂપી મહાવિસ્તીર્ણ સમુદ્રમાં પ્રવેશ કરે છે, તે આ શ્રીરામચંદ્રજી પોતે જ છે. પરમપુરુષ એવા શ્રીરામચંદ્રજી કોઈ વખતે જ્ઞાન વડે મુક્ત થયાની પેઠે પોતાના સ્વરૂપમાં સ્થિર થઈ રહે છે, કોઈ વખત નિત્યમુક્તની પેઠે તુરિયપદમાં શાંતિ લે છે, કોઈ વખતે માયાના નિયંત્રણે થઈ રહે છે અને કોઈ વખતે માયાની ચંદર ધ્યાંધારહવા જેવા જણાય છે. સત્ત્વ, રજ અને તમ એ ત્રણ ગુણરૂપી ગહન વનને ઉલ્લંઘી રહેલા આ દેવ જ વેદત્રયીરૂપી શરીરને ધારણ કરી રહ્યા છે અને વેદના પારમાર્થિક સ્વરૂપભૂત છે તથા પોતાનાં છ ચંગોથી (શિક્ષા, કલ્પ, વ્યાકરણ, છંદ, ન્યોતિષ અને નિરુક્ત એમનાથી) સર્વત્ર જ્ય મેળવી રહ્યા છે. આ જગતના પાલક ત્રિણજી છે, જગતના સરજનહાર બ્રહ્મા પણ આ પોતે જ છે અને જગતનો સંહાર કરનાર ત્રિનેત્ર મહાદેવજી પણ આ શ્રીરામચંદ્રજી જ છે. આ શ્રીરામચંદ્રજી જન્મ વિનાના હોવા છતાં માયાના સંબંધથી અવતાર ગ્રહણ કરે છે. તે મોહરૂપી નિદ્રા વડે ઘેરાયેલા ન હોવાથી સદાગ્રજગત્રત છે. આ પૂજ્ય ભગવાન શ્રીરામચંદ્રજી નિરાકાર છતાં વિસ્વરૂપને ધારણ કરી રહ્યા છે. જેમ પરક્રમ વિજયને ખેંચી લાવે, તેજ પ્રકાશને ખેંચી લાવે અને શાસ્ત્ર યુદ્ધિની ઉત્કૃષ્ટતાને ખેંચી લાવે, તેમ આ શ્રીરામચંદ્રજીને ગરુડજી (પોતે વાહન બની) જવાના દેશ તરફ લઈ જાય છે. આ રાજ દશરથને ધન્ય છે કે જેને ત્યાં આ પરમપુરુષ શ્રીરામચંદ્રજી પુત્રરૂપે અવતર્યા છે; અને રાવણને પણ ધન્ય છે કે જે સમચંદ્રજીને (આં મારો સામો લડવૈયો છે એમ) ચિત્તાથી ચિંતન કરનાર છે. સ્વર્ગમાં અને પાતાળમાં અત્યારે વિગણુનો દેહ નહિ હોવાથી તેનો મહિમા ચોછો થયો છે. શ્રીરામચંદ્રજીના પધારવાથી આ મધ્યમ લોક (ભૂલોક) શ્રેષ્ઠતાને પ્રાપ્ત થયો છે. ક્ષીરસાગરની ચંદર શેષશ્યામાં પોદનારા શ્રીશેષશાથી ભગવાન પોતે સમચંદ્રજીરૂપે અવતરેલા છે. ચિદાનંદમાં એક

સરૂપે નિમગ્ન થઈ ગયેલા આ સમચંદ્રજી નાશરહિત સાક્ષાત્ પરમાત્મા જ છે. ઈન્દ્રિયોના સમૂહનો સંયમ કરનાર યોગીઓ સમચંદ્રજીને સારી રીતે જાણે છે. બાકી આપણે તો આ સામાન્ય રૂપનું વર્ણન કરવાને અને દર્શન કરવાને શક્તિમાન છીએ. આ ભગવાન સમચંદ્રજી રઘુકુળના પાપનો ક્ષય કરનાર છે, એમ આમાસ સાંભળવામાં છે; માટે હે વસિષ્ઠ ઋષિ! તમે કૃપા કરી એમને વ્યવહારપરાયણ કરો.

વાલ્મીકિ બોલ્યા : ઉપર પ્રમાણે કહી મહામુનિ વિશ્વામિત્ર મૌન રહ્યા અને મહાતેજસ્વી વસિષ્ઠમુનિએ શ્રીરામચંદ્રજીને (નીચે પ્રમાણે) કહ્યું.

વસિષ્ઠ બોલ્યા : હે સમ! હે સમ! હે મહાબાહુ! હે મહાપુરુષ! હે મહાચૈતન્યમય! આ તમારો શાંતિનો ઝાળ નથી. માટે વ્યુત્થિત થઈ લોકોને આનંદ ઉપજાવો. ન્યાં સધી લોકકૃષિમાં અધિકારી થવારૂપ લૌકિક વિચાર બસબસ સિદ્ધ થયો નથી. ત્યાં સુધી યોગીપુરુષને નિર્મળ એવું રૂઠ સમાધિપણું ઘટતું નથી; માટે તમે કેટલોએક સમય ક્ષય થવાના સ્વભાવવાળા રાજ્ય આદિ વિષયોનો અનુભવ કરી અને દેવતાઓના પણ કાર્યરૂપ ભારને ઉતારી નાખી, તે પછી ભલે સમાધિનું સેત્ર કરો અને સુખી થાઓ.

વાલ્મીકિ બોલ્યા : ઉપર પ્રમાણે ગુરુ વસિષ્ઠજીએ કહ્યા છતાં શ્રીરામચંદ્રજી પરબ્રહ્મમાં લય પામી જવાને લીધે (સર્વ મન, ઈન્દ્રિયો આદિનો ઉપરામ થઈ જવાથી) ક્યું પણ બોલ્યા નહિ. ત્યારે વસિષ્ઠઋષિએ ધીરેથી સુણમણા નાડી દ્વારા તેમના હૃદયમાં પ્રવેશ કર્યો. પ્રથમ (પ્રાણ આદિ સર્વતા બીજરૂપ) આધારશક્તિમાં, પછી (પ્રાણોનો આધિભાવ થતાં) પ્રાણોમાં અને પછી (ચિત્તનો આધિભાવ થતાં) ચિત્તમાં ચિદાભાસરૂપે પ્રવેશ કરનાર પ્રકાશસ્વરૂપ એ જ પ્રાણ દ્વારા સર્વ નાડીઓનાં છિદ્રોમાં પ્રવેશ કરી જ્ઞાનેન્દ્રિય અને કર્મેન્દ્રિય એ બંનેનો સારી રીતે પુષ્ટ (તૈયાર) બનાવી દઈ, ધીરેથી તેણે

ઉઘાડી બહાર પૂજ્ય વસિષ્ઠ આદિ વિદ્વાન મહર્ષિ-ઓનાં દર્શન કરી, પોતે કૃતકૃત્યતાથી સર્વ કામનાથી રહિત હોવાને લીધે અને કાર્ય-અકાર્ય સંબંધી ચિંતાથી પણ રહિત હોવાને લીધે 'આ બધાઓ હવે મને શું કહેશે?' એવી રાહ જોઈ સ્થિર થઈ રહ્યો. પછી પ્રથમનાં વસિષ્ઠજીનાં વાક્યો સાંભળી તથા આ ગુરુવાક્ય છે, માટે તેનો તિરસ્કાર કરવો નહિ એવી પિતા, ભ્રાતા, મિત્ર આદિ તરફની પ્રાર્થના પણ સાંભળી લઈ, રામચંદ્રજી કે જે સર્વજ્ઞ છે તે સમાહિતપણાથી (એકાગ્રતાથી) આ પ્રમાણે યોલ્યા : 'આપની કૃપાથી હવે આ શરીર વિધિનું કે નિષેધનું અધિકારી નથી, તથાપિ આપનું વાક્ય સદાકાળ માનનીય છે; કેમ કે હે મહામુનિ! વેદ, શાસ્ત્ર, પુરાણો તથા સ્મૃતિઓમાં પણ ગુરુનું વાક્ય વિધિરૂપ (પાળવા યોગ્ય) કહેલું છે અને ગુરુના વચનનો તિરસ્કાર કરવો તે નિષેધરૂપ કહ્યું છે.' આ પ્રમાણે કહી મહાત્મા વસિષ્ઠરૂપિના ચરણકમળને મસ્તક વડે ધારણ કરી લઈ સર્વાત્મા મહાદયાળુ શ્રીરામચંદ્રજીએ સર્વ પ્રત્યે (નીચે પ્રમાણે) કહ્યું.

રામ યોલ્યા : હે સર્વ સભાસદો! તમારું સર્વનું કલ્યાણ થાયો. તમે આ વાતનું શ્રવણ કરો કે જેની અનુભવપૂર્વક ખાતરી કરી નિશ્ચય કરવામાં આવેલ છે. આત્મજ્ઞાનથી તથા આત્મ-વેત્તા ગુરુથી બીજું કાંઈ પણ વિરોધ નથી.

સિદ્ધ આદિ સભાસદો યોલ્યા : હે રામ-ચંદ્રજી! આ વાત જેમ આપ કહો છો તેમ જ આમારા મનમાં સ્થિર થઈ રહી હતી. વળી તમારી કૃપાથી સંવાદ થતાં એ સર્વ બરાબર દૃઢ થઈ ગયું છે. હે મહારાજન રામચંદ્રજી! તમે સુખી થાઓ.

અમે તમને (જન્મ લેવા માટે) નમન કરીએ છીએ અને વસિષ્ઠજીની પણ આજ્ઞા લઈ, જેમ આવ્યા હતા તેમ પાછા આજે જવા માગીએ છીએ.

લાભીક્રિ યોલ્યા : ઉપર પ્રમાણે કહી શ્રીરામચંદ્રજીની સ્તુતિ કરતા એ સર્વ સભાસદો ત્યાંથી ચાલ્યા ગયા અને તેમાંનાં મસ્તક ઉપર પુષ્પોની વૃષ્ટિ થવા લાગી. આ સર્વ શ્રીરામચંદ્રજીની (જીવનમુક્તિમાં વિશ્રાંતિ થતાં સુધી ચાલેલા સંવાદની) કથા મેં તમને કહી. હે ભરદ્વાજમુનિ! આ કમયોગ વડે તમે સુખી થાઓ. આ પ્રમાણે મુનિશ્રેષ્ઠ શ્રીવસિષ્ઠજીનાં વચનોની હારરૂપી રત્ન-ની માળાથી વિચિત્ર પ્રકારે સુશોભિત થઈ રહેલી આ શ્રીરામચંદ્રજીની જીવનમુક્તિની સિદ્ધિ મેં તમને કહી સાંભળાવી છે કે જે સર્વ કવિઓનાં કુળોને અને યોગીઓને સેવવા યોગ્ય છે. જે પરમ ગુરુના કૃપાકટાક્ષથી શ્રવણાદિ દ્વારા એ સેવામાં આવે, તો તે મોક્ષના માર્ગે ઉપર (પ્રથમ ખતાવેલા યોગજુમિષ્ઠાના ક્રમ ઉપર) ચડાવી દે છે. જે પુરુષ નિરંતર શ્રીરામચંદ્રજીના અને વસિષ્ઠજીના સંવાદનું શ્રવણ કરે છે, તે ભલે સર્વ (રાગ, દ્રોષ, મોહ, મહિનતા આદિ દોષવાળી) અવસ્થામાં રહ્યો હોય, તોપણ શ્રવણ-માત્રથી એ સર્વ દોષોથી રહિત થઈ જાય છે અને પછી શમ-દમ આદિ ગુણો મેળવી બ્રહ્મને પ્રાપ્ત થાય છે. ૧-૧૧૧

ય દમં શુણ્યાન્નિત્યં વિધિ રામવસિષ્ઠયોઃ ।
સર્વાવસ્થોપિ શ્રવણાન્મુચ્યતે બ્રહ્મ ગચ્છતિ ॥૧૧૧

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના પૂર્વાર્ધિના 'રામવ્યુત્થાન' નામનો સર્ગ

૧૨૮ મો સમાપ્ત

નિર્વાણ-પ્રકરણ (પૂર્વાર્ધ) સમાપ્ત



॥ आदिकवि श्रीवाल्मीकिमुनिप्रणीत ॥

श्रीयोगवासिष्ठ महा रामायण

शुद्ध गुजराती भाषांतर

६-निर्वाण-प्रकरण (उत्तरार्ध)

सर्ग १ दो.*

श्रवणमुक्तानो श्रवणક્રમ

શ્રીરામ ઉવાચ ।

नैष्कर्म्याकल्पनास्यागात्तनुः पतति वैहिनः । कथमेतदतो ब्रह्मन् संभवत्याशु जीवतः ॥ १ ॥

રામ યોલ્યા : હે મહારાજ ! સંકલ્પનો ત્યાગ થતાં સર્વ ક્રિયામાત્ર શાંત થઈ જવાને લીધે તત્કાળ મનુષ્યનું શરીર પડી જાય છે, તો પછી આપ જે સંકલ્પના ત્યાગની વાત કહે છે તે શ્રવણ મનુષ્યને શી રીતે સંભવે ?

વસિષ્ઠ યોલ્યા : જે મનુષ્ય શ્રવણ હોય તેને જ સંકલ્પનો ત્યાગ થઈ શકે છે, બાકી નિશ્ચય હોય તેમાં ઊલટી એ વાત થઈ શકતી નથી. એ સંકલ્પત્યાગનું યથાર્થ રૂપ હું તમને કહું છું તે તમે સાંભળો કે જે જ્ઞાનને આલંકારની પેઠે આતિ શોભા આપનાર છે. સંકલ્પના રૂપને જાણનારા વિવેકી પુરુષો દેહ વગેરેમાં ‘હું’ એવો આલંકારનો અધ્યાસ થવો, તેને જ સંકલ્પ કે કલ્પના કહે છે; અને એ મર્યાદાવાળા અધ્યાસને છોડી દઈ તેમાં ચૈતન્યરૂપ આકાશ કે જે પોતાનું વાસ્તવ સ્વરૂપ છે, તેની ભાવના કરવી તે સંકલ્પત્યાગ કહેવાય છે. સંકલ્પના સ્વરૂપને યોગખનારા વિદ્વાનોએ આત્મા સિવાય ઈતર પદાર્થમાં જે કાંઈ આસક્તિ થવી તેને જ (સંકલ્પનું મૂળ હોવાથી) સંકલ્પ કહેવો છે; અને ચૈતન્ય આત્માથી બીજું કાંઈ જુદું નહિ હોવાથી, તે સર્વમાં એકે ચૈતન્ય આકાશની જ ભાવના થવી, તેને સંકલ્પત્યાગ કહેવામાં આવે છે. અમુક દેહ

* આ પહેલાં સર્ગમાં મમતા, આલંકાર અને સંકલ્પ—વિકલ્પ આદિથી રહિત મુક્ત પુરુષો જે રીતે શ્રવે છે અને યેષા કરે છે, તે મુક્તિ કહેવામાં આવશે.

વગેરે દૃશ્ય પદાર્થો પરમાર્થ રીતે સત્ય છે એવું જે કાંઈ આભિમાન થવું તેને ઉત્તમ પુરુષોએ સંકલ્પરૂપે કહેલ છે; અને એ સર્વ દેહાદિદૃશ્ય પદાર્થોના આક્રમણ કાર્યરૂપ વાયુ આદિ ચાર ભૂતોનો વિકાર હોવાથી ફક્ત એક આક્રમણરૂપ જ છે એવી ભાવના થયી તે, કિંવા એ સઘળું ચૈતન્યરૂપ આક્રમણમાં મિથ્યા કલ્પાયેલું હોવાથી ચૈતન્ય આક્રમણરૂપે જ છે, એવી તેમાં ભાવના થયી તે સંકલ્પનો ત્યાગ કહેવાય છે. અનુભવમાં આવી ગયેલી ખ્યાતનું અને નહિ અનુભવાયેલી ખ્યાતનું એમ બે રીતે સ્મરણ થાય છે. કોઈ પણ રીતે જે કાંઈ સ્મરણ થાય, તે સંકલ્પ જ છે એમ તમે સમજો અને કોઈ ખ્યાતનું કાંઈ પણ સ્મરણ જ ન થવું, એમાં જ કલ્યાણ રહેલું છે એમ વિવેકીઓ સમજે છે. હે મહાબુદ્ધિશાળી સમચંદ્રણ ! અનુભવમાં આવેલા વિષયોની અને નહિ અનુભવાયેલા વિષયોની, એ બંને જાતની સ્મૃતિનો અને બીજી પણ સર્વ વિચારમાં ઊડતી વૃત્તિઓનો ત્યાગ કરી ચિત્તને કાષ્ટમાં લાવી પરબ્રહ્મમાં લીન થઈ જઈ લાકડાની પેઠે તમે નિશ્ચળ રહી લાંબું આયુષ્ય ભોગવો. ચિત્તમાંથી સર્વ પદાર્થમાત્રના સ્મરણરૂપ સંકલ્પને છોડી દઈ, પ્રારબ્ધયોગે પ્રાપ્ત થયેલાં અને પૂર્વના અભ્યાસને અનુસરી કરવામાં આવતાં કર્મોમાં આઠઠા ઊંઘના નાના બાળકની યોજાની પેઠે (નિઃસંકલ્પપણથી) તમે પ્રવૃત્તિ કરો. હે નિષ્પાપ સમચંદ્રણ ! જેમ કુંભારનો આકેડો સંકલ્પરહિતપણથી વેગ વડે કચ્છો કરે છે, તે જ રીતે તમે પ્રારબ્ધના સંસ્કારને અધીન રહી નિઃસંકલ્પપણે કર્મમાં પ્રવૃત્તિ રહો. મલિન વાસનાવાળું ચિત્ત જ જેનું નષ્ટ થઈ ગયું છે, એવા તમે વાસના વગરનું મન કે જેને વિવેકી પુરુષો સત્ત્વ એવા નામથી કહે છે તેના શુભ સંસ્કારોને અનુસરી પોતાના પ્રયાહમાં પડેલાં કાર્યોમાં યોજા કરો. હું ઊંચા લાચ કરી પોક્કરું છું કે, સંકલ્પ ન ઊઠવો તે પરમ કલ્યાણરૂપ છે, તેને શા માટે અંદર દૂર રીતે ધારણ કરતા નથી ? પરંતુ મારી એ વાત કોઈ સાંભળતું નથી. આહો !

મોહનો મહિમા કેટલો બધો બળવાન છે કે સર્વ દુઃખોની નિવૃત્તિ કરવાવાળો વિચાર નામનો ચિંતામણિ હૃદયમાં રહ્યા છતાં મનુષ્યો તેનો ત્યાગ કરે છે. સંકલ્પ ન ઊઠવો એટલે કે ચિત્તમાં કોઈ પણ જાતની વૃત્તિને સ્કુરવા ન દેવી તે; અર્થાત્-દૃશ્ય દર્શન આદિથીરહિત શુદ્ધ આત્મતત્ત્વ જ ખાતરી રહે, માટે તન્મય (આત્મમય જ) થઈ રહેવું, એટલું જ માત્ર પરમકલ્યાણરૂપ છે, એનો અનુભવ તમે જાતે જ કરી લો. હે સમચંદ્રણ ! સંકલ્પરહિત સ્થિતિમાં રહેવાથી એવું ઉત્કૃષ્ટ પરમપદ પ્રાપ્ત થાય છે કે જ્યાં પરમ સામ્રાજ્ય પણ એક સાધારણ તણખલા જેવું સાવ હલકું લાગે છે. માત્ર જવાના પ્રદેશ તરફ જ લક્ષ્ય રાખનારા મુસાકરના પગની જેમ સંકલ્પ વિના સ્વાભાવિક રીતે જ ક્રિયા થયા કરે છે. તે પ્રમાણે તમે પોતાનાં કૃત્યોમાં ઊડતા સંકલ્પો છોડી દઈ આવી પડેલું કામ પૂરું કરો, સૂતોલા મનુષ્યની પેઠે સર્વ કર્મમાત્રના ફળની તૃણાને સંપૂર્ણ રીતે છોડી દઈ આવી પડેલાં કાર્યોમાં સંકલ્પ વિના જ તમે યોજા કરો. જેમ પોતાની મેળે (જડ હોવાથી) યોજા વગરનું કોમળ ઘાસ વાયુ આદિના પ્રવાહમાં તણાઈ પોતે ગતિ કરતું લાગે છે, તેમ તમે પણ આપોઆપ આવી પડેલાં કાર્યોમાં સંકલ્પ કર્યા વિના અને સુખ-દુઃખની ભાવના કર્યા વિના જ પ્રવૃત્તિ કરો. કેમ જાણે બીજાને કૌતુક ઉપજવવા માટે નુન્ય કરતી હોય તેમ દેખાતી લાકડાની પૂતળી પોતે અંદર વાસનારહિત અને શૂંગાર આદિ રસની ભાવના વિનાની હોવા છતાં ક્રિયા કર્યે જાય છે; તેમ તમને પણ બહાર યથોચિત રીતે કર્મ કરતાં છતાં અંદરથી તેમાં ' આ સંપૂર્ણ રીતે ખરેખર સુખરૂપ જ છે ' એવી ભાવના ન થાય. ઉનાળામાં સુકાયેલી વેલો જેમ કહેવા પૂરતી જ દેખાય છે, તેમ તમારી ઈન્દ્રિયોને સર્વ વિષયો રસ વિનાના લાગો. અન્તમય આદિ પાંચ કોરો સાથેની ચિદાભાસની સત્તા કે જેનો વાસનારૂપી રસ જ્ઞાનરૂપી સૂર્ય ખેંચી લીધો છે, તે વડે તમે યોજા કરતા રહી, વેલથી

વીટાઈ રહેલું વૃક્ષ જેમ શિયાળામાં તીરસ થઈ જાય, તેમ અંદર તીરસ (વાસનારહિત) થઈ જઈ, યંત્રની ચેષ્ટાના જેવા સંકલ્પરહિત ચોષ્ટા કરનારા થઈને રહે. શિયાળો જેમ વૃક્ષોને બહારનું જળ મળતાં છતાં અંદરના રસથી જ નભાવે છે, તેમ જોકે ઇન્દ્રિયો સ્વભાવે જ બહારના રસ લેવામાં જ પ્રેરાય છે, તો પણ તે ઇન્દ્રિયોને રોકી રાખી, સર્વ આનંદની સીમારૂપ આત્મચૈતન્ય જ જેના જીવનનું સાધન છે, એવી (આત્માકારે) યનાવી દઈ તેનું ધારણ કરો. તમે કર્મ કરો અથવા ન કરો, પરંતુ જ્યાં સુધી તમારી ઇન્દ્રિયોની વૃત્તિઓ વિષયરસમાં વાસનાવાળી હશે, ત્યાં સુધી આ સંસારનાં જન્મ-મરણ ચ્યાદિ અનર્થોનો સાથ કદી પણ છૂટવાનો નથી. જેમ પવન, અગ્નિની જ્વાળા, ગંત્ર અને પાણી (વિચારવિના) આપો-આપ જ ગતિ કરે છે. તેમ તમે પણ સંકલ્પરહિત થઈ કર્મ કરતા રહેશો. તો અંતરહિત મોક્ષરૂપ પરમ ક્રયાણુને મેળવવા સમર્થ થશો. વાસના વિના કર્મો કરવાં એ જ પરમ ધૈર્ય કહેવાય છે અને એ જ જન્મરૂપી તાવને દૂર કરનાર છે. વાસના અને સંકલ્પથી રહિત થઈ. ચાવી પડેલા સંગ્નેગોને સ્વીકારી લઈ, ચાક ઉપર કરનારા ઘટાદિકની ખેડે ધીરેધીરે શાંત થતા જઈ તમે પોતાનાં કર્મોમાં પ્રવૃત્તિ રાખો. તમે કર્મના ફળમાં ઈચ્છા રાખો નહિ; તેમ જ કર્મનો ત્યાગ કરવામાં પણ 'આથી અમુક ફળ મળવાનું છે' એવી ઈચ્છા પણ ન થાયો. એ આસક્તિને અથવા ફળની ઈચ્છાને છોડી દઈ કર્મ કરવા કે તેનો ત્યાગ કરવો એ બંને વાતનો તમે અંગીકાર કરો અથવા ત્યાગ કરો, એ બંને સરખું જ છે. આહી વિશેષ કહેવાની કાંઈ જરૂર નથી. સંક્ષેપમાં માત્ર એટલું જ કહેવાનું છે કે, સંકલ્પ થવો તે મનને બાંધનમાં નાખનાર છે અને સંકલ્પ ન થવો તે મુક્તપણું છે. આહી કોઈ કાળે કે કોઈ સ્થળે કાંઈ કરવાનું કે ત્યાગ કરવાનું છે નહિ. સર્વ જન્મરહિત, શાંત અને અનંત પરબ્રહ્મરૂપ જ છે માટે તે જ સ્વરૂપમાં તમે રહો. કર્મને વિષે નિષ્ક્રિય બ્રહ્મભાવને

અને નિષ્ક્રિય બ્રહ્મભાવ વડે સ્વરૂપમાં રહેવાય તેવાં કર્મો જોઈ લઈ, જેવા હોય તેવા સર્વ પદાર્થ-મય એક ચિદાત્મારૂપે થઈ રહી, તમે ભલે જેમ સુખ મળે તેમ શાંતપણે રહો. કોઈ પણ જાતનો સંકલ્પ જ ન થવા દેવો તેને વિદ્વાનો યોગ કહે છે કે જે સ્વાભાવિક રીતે જ ચિત્તાનો નાશ કરનાર છે; માટે તમે અત્યંત તન્મય થઈ જઈ જેવા હમણાં છે તેવા જ ભલે રહો. સર્વત્ર સમાન રીતે રહેલા, શાંત, સુખરૂપ, સૂક્ષ્મ, બેપણું કે એકપણું વગેરે ભાવથી રહિત, સર્વવ્યાપી, અનંત અને શુદ્ધ પરબ્રહ્મમાં શું અને શાથી ખેદ પામવાનું છે? કાંઈ નથી. જેમ મરુભૂમિમાં (જળ ન હોવાને લીધે) અંકુર જ થતો નથી, તેમ તમારામાં સંકલ્પનો ઉદય જ ન થાયો; અને જેમ પથ્થરના અંદરના નક્કર ભાગમાં વેલો નથી ઊગતી, તેમ તમારામાં ઈચ્છા પ્રકટ ન થાયો. જે પુરુષ સંકલ્પરહિત શાંત બ્રહ્મરૂપ જ છે, તે જીવતો હોય ત્યારે કિંવા વિદેહમુક્ત થાય ત્યારે પણ તેને લોક સંબંધી કે વેદ સંબંધી કર્મો કરવાથી કે ન કરવાથી આ લોક સંબંધી કે પરલોક સંબંધી કશું પ્રયોજન રહેતું નથી; કેમ કે તમે કે જે નિરંતર આત્મદૃષ્ટિએ સર્વત્ર અભેદરૂપે રહ્યા છો અને કર્મ તથા અકર્મ એ બંનેના બાંધની અવધિરૂપ તથા આત્મારૂપ છે તે હમણાં પ્રાતિભાસિક કર્મરૂપે દેખાવ છે; પરંતુ ખરી રીતે તમારામાં કર્મપણું છે નહિ. આ પ્રમાણે તમે માત્ર આભાસરૂપે કર્મો દેખાઓ છો; પરંતુ તમારામાં સત્ય દૃષ્ટિએ કર્મોપણું છે નહિ. દેહાદિકમાં 'આ હું અને આ મારું' એવા સંકલ્પ જ્યાં સુધી સ્ફુર્થી કરશે, ત્યાં સુધી તમે કદી પણ આ સંસારરૂપી દુઃખથી મુક્ત થવાના નથી; તથા 'આ હું અને આ મારું' એવા સંકલ્પથી રહિત થશો, તો એ દુઃખથી મુક્ત થઈ જશો. હવે આ બંને વાતમાં જે તમારા મનમાં સચ્ચતી હોય તેનો તમે આશ્રય કરો. હું અને મારું એ તત્ત્વદૃષ્ટિથી જોતાં છે નહિ; અને જો કાંઈ છે તો તે સર્વ પરિપૂર્ણ રીતે પરમાત્મારૂપ જ છે.

એ પરમ શિવથી વળી જુદું આ દૃશ્યરૂપ જગત ભાસે છે, તે તો અનિર્વચનીય છે. જે કાંઈકે (અનિર્વચનીય રીતે) આ જગત દેખાય છે, તે ખરેખર પરમાત્માથી જુદી સરાવાણું નહિ હોવા છતાં જેમ સુવર્ણનું બાળુપાંચપણું ભાસે, તેમ જુદું ભાસે છે એ જગતનું આધિષ્ઠાન ચોટલે જેમાં એ જગત સ્વપ્ન, ઈન્દ્રજાળ આદિની પેઠે કલ્પાયેલું છે, તે તરવ જ સત્ય છે, દૃશ્ય—દર્શન આદિથી રહિત છે અને પરમાર્થીરૂપે છેવટે એ જ અવશ્ય રહે છે. ૧-૩૭

**યદુદ્દયતે જગદિદં લલુ કિંચિદેત-
દેર્શાન્નગદત્વમિવ ભાતિ ન વિદ્યમાનમ્ ।
જસ્ય ક્ષયં વિદુરવેદનમેવ પદ્માત્
સત્યં તદેવ પરમાર્થમથાવશિષ્ઠમ્ ॥ ૩૭ ॥**

શ્રી યોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધના 'જવન્યુકતેનો જવનકમ' નામનો સર્ગ ૧વો સમાપ્ત

સર્ગ ૨ નો*

જગતત્વં બ્રહ્મમયપણું અને કર્મબીજનાશ
વસિષ્ઠ ઉવાચ

મદ્વૈતકથં વિમનનં શાંતમાત્મન્યવસ્થિતમ્ ।

યથા પંકમયં સૈન્યં તથા શિવમયં જગત્ ॥૧॥

વસિષ્ઠ યોલ્યા : આ જગત દિવ્ય—એકત્વ આદિ સંકલ્પોથી રહિત અને શાંત પરમાત્મારૂપે જ પોતાના પારમાર્થિક સ્વરૂપમાં રહેલું છે. જેમ ગારામાંથી બનાવેલી સેના (રમકડાં) ગારારૂપ જ છે, તેમ પરમાત્મામાં કલ્પાયેલું આ જગત પણ પરમાત્મારૂપ જ છે. કાળ, આકાર, ક્રિયા, નામ, શકિત અને રચના એ સર્વની સાથે મન, અહંકાર અને યુદ્ધિ આદિ ચિત્ત એ પરમાત્મારૂપ જ છે. બાહ્યરૂપ આદિ વિષયોનો અનુભવ થવો તે અને મનની અંદર વિકલ્પો થવા તથા ગ્રહણ કરવું અને છોડી દેવું એ આદિ માનસિક કર્મો એ સર્વ પરમાત્મારૂપી

*આ બીજ સર્ગમાં આખા જગતની પ્રથમ બ્રહ્મ-મયતા બતાવવામાં આવ્યો અને પછી કર્મના બીજની શોધ કરી મૂળ સહિત તેનું નિવારણ કરવામાં આવ્યો.

પંકમય (ગારાનું) જ છે. દ્રષ્ટા, દર્શન અને દૃશ્ય એ ત્રિપુટીરૂપ પરમાત્મા જ દેખાવમાં આવતા હોવાથી સઘળું તે રૂપ અને અનંત છે, માટે કોણ કોને પ્રકાશ કરે? પ્રમાતા, પ્રમાણ અને પ્રમેય એ વગેરેનું તથા દેશ અને કાળનું, દિશા આદિનું તેમ જ દૃશ્ય પદાર્થનો ભાવઅભાવરૂપે વિવિધ પ્રકારે ભાસ થયા કરવો એ આદિ સર્વનું તારિક્ષ સ્વરૂપ પરમાત્મારૂપ પંકમય જ છે; માટે હું અને મારું જેની સરાથી તથા જેના વિશાળ સ્વરૂપમાં દેખાય છે, તે પરમેશ્વર જ સર્વતા સારરૂપ છે, તે વિના બીજું કશું સારરૂપ નથી; તેથી તમે કોઈ વિષયમાં આસક્તિ વડે યુદ્ધિને નહિ બાંધતાં, પદ્ધરની અંદર જેમ મનવાણી આદિનું ચોષ્ટારહિતપણું હોય, તેમ નિઃસંકલ્પ અને મનવાણી આદિની ચોષ્ટાથી રહિત થઈને રહો.

રામ યોલ્યા : હે મહાસમર્થ ગુરુ મહારાજ ! હું અને મારું એનું અભિમાન કે જેનું મૂળ રૂપ તપાસીએ તો સાવ મિથ્યા જ છે, તેને ત્યાગ કરનાર જ્ઞાની પુરુષને કર્મોનો ત્યાગ કરવાથી શી હાનિ થાય અને કર્મો કરવાથી શો લાભ થાય ?

વસિષ્ઠ યોલ્યા : હે નિષ્પાપ રામચંદ્રજી ! હું તમને પૂછું છું તે યથાર્થ રીતે તમે જો જાણતા હો તો કહે કે વાસ્તવિક રીતે પ્રથમ કર્મ જ શી વસ્તુ છે? એ કર્મનો વિસ્તાર કેવો છે? તેનું મૂળ શું છે? તેમાં નાશ કરવાનું શું છે અને શી રીતે નિપુણતા વડે તેનો નાશ કરી શકાય ?

રામ યોલ્યા : હે મહારાજ ! જે કાંઈ નાશ કરવાનું હોય તેને મૂળમાંથી જ ઉપેડી નાખવામાં આવે, તો જ તેની નાશ થઈ શકે છે, બાકી ઉપરની કાળીઓ વગેરેને કાપી નાખવાથી (નિમૂળ નહિ થવાને લીધે) તેનો નાશ થઈ શકતો નથી. યુદ્ધિમાન પુરુષે પોતાનું પુણ્યપાપરૂપી શુભાશુભ કર્મ જ નાશ કરવાનું છે. અને તે તેના મૂળને ઘસીધસીને ઉપેડી નાખવાથી સંપૂર્ણ રીતે નાશ થાય છે. હે મહારાજ ! એ કર્મ-રૂપી વૃક્ષનાં મૂળો હું તમને કહેવા ધારું છું

તે તમે સાંભળો કે જે મૂળોને ઉપેક્ષી નાખવાથી નિર્મૂળ થઈ ગયેલું એ કર્મરૂપી વૃક્ષ ફરીને ઊગતું જ નથી. હે મહામુનિ! વિચિત્ર પ્રારાના ગાવ-યવોરૂપી વેલો વડે શોભતો આ દેહ જ પ્રાચીન કર્મરૂપી બીજમાંથી વૃક્ષરૂપે ઉત્પન્ન થઈ સંસારરૂપી ચારણ્યમાં સન્નજડ મૂળ નાખી રહેલો છે. સુખ-દુઃખરૂપી ફળોની હારવાળા, ક્ષણમાત્ર તાજાં હોવાને લીધે મનોહર લાગતાં, વૃદ્ધવસ્થારૂપી પુષ્પના વિકાસવાળાં, વારંવાર ઝળરૂપી ઉગ્ર વાંદરાએ તોડી નાખેલા, નિદ્રારૂપી હેમંતઋતુની અંદર સ્વપ્નરૂપ પાંદડાંની બહાર નીકળનારા, નવા ફળુગાઓને સંકેત્રી સખનારા, પોતાના ઘડપૂગથી શરદઋતુના અંતમાં ખરી પડેલ શાંત અને શિથિલ થઈ ગયેલ ચોછાઓરૂપી પાંદડાંના જથ્થાવાળા આ જગતરૂપી જંગલમાં ઉત્પન્ન થયેલ અને પોતાની ચોતરફ ફેલાયેલ ભાર્યા આદિ ખોષ્યવર્ગરૂપી અનેક બાલ-તૃણોનાં જૂથો વડે વીંટાયેલા એવા આ દેહરૂપી વૃક્ષનું પ્રારબ્ધને અનુસરી પ્રકટ થવું એ જ બીજ છે. સત્તા હાથપગના કોમળ પૃષ્ઠભાગ, જીભ, હોઠ, જ્ઞાન એ આદિ સત્તાં તાજાં પાંદડાંરૂપી તેના અવયવો છે. સારી રેખાઓવાળાં, નાનાં અને સરખા આકારવાળાં હાથપગનાં તળિયાં એ તેનાં ચંચળ પાંદડાં છે. સુંવાળા આકારવાળી, અંદર સ્નાયુ અને હાડકાંથી ભરેલ હોવાથી મનોહર દેખાતી, કોમળ અને સતી આંગળીઓ એ જ તે દેહરૂપી વૃક્ષનાં પવન વડે કંપતાં અને રેસાવાળાં સત્તાં નાનાં પાંદડાં છે. કોમળ અને સુંવાળી છતાં જેની ટોચ પાતળી છે એવી, સરખા આકાર-વાળી કાપી નાખ્યા છતાં પાછી વારંવાર ઊગી આવતી અને બીજના સંદ્રમાની કળાના જેવા આકારવાળી નખોની પંકિતઓ જ આ દેહવૃક્ષની કળીઓ છે. એ રીતે પ્રારબ્ધકર્મ કે જે આ દેહરૂપે પ્રકટ થયું છે, તેનું મૂળ કર્મેન્દ્રિયો જ છે કે જે (કામ આદિ સર્પ વડે વ્યાપ્ત હોવાથી) દૂષણ-વાળી ગાંઠો વડે કંકેર, દૃઢ હાડકાંરૂપી ગાંઠોથી સંકળાયેલી, નાડીઓમાં ભસાયેલા ચન્દ્રસરૂપી ગારામાં લદબ્દ થઈ રહેલી વાસનારૂપી રસ પીવાથી

પુષ્ટ અને પોતાના સ્થાતમાં રસરુકત આદિને ધારણ કરી રહેલી છે. એ કર્મેન્દ્રિયોમાં ચરણેન્દ્રિય ઘૂંટીઓવાળી, સુંદર ત્વચાથી સુશોભિત, દૃઢ આંગવાળી અને કોમળ છે. એ કર્મેન્દ્રિયનું પણ જ્ઞાનેન્દ્રિય એ જ મૂળ છે; અને એ જ્ઞાનેન્દ્રિયો બહાર છે તે જઈને પણ વિષયોનો અનુભવ કરી શકે તેવી, નેત્રગોલક આદિ પોતપોતાનાં પાંચ સ્થાનોમાં રહેલી, વાસનારૂપ ગારામાં લદબ્દ થઈ રહેલી, રસથી ભરપૂર અને બહુ બળવાન છે. એ જ્ઞાનેન્દ્રિયોનું પણ ત્રણ જગતમાં રહેલું અને મોટા થાંભલાઓની પેઠે સર્વના આધારરૂપ મન જ મૂળ છે, જે પાંચ ઇન્દ્રિયોના ધારરૂપે રહેલી નાડીઓ વડે શબ્દ, સ્પર્શ, રૂપ, રસ અને ગંધ એ આદિ વિષયરૂપી અનંત રસને પ્રથમ અંદર ખેંચી લઈ, ભોગવી લીધા પછી મૂકી દે છે. એ ચિરાનું મૂળ જીવ છે કે જેનું સ્વરૂપ લિંગ-દેહ આદિ દૃશ્ય પદાર્થોમાં ચિદાભાસરૂપે પ્રતિબિંબ-વાળું થયેલું ચેતન જ છે. તેમાં લિંગદેહ આદિ દૃશ્ય પદાર્થરૂપ જડ અંશનું મૂળ સર્વના ચોક્ષ મૂળકારણરૂપ અવિદ્યામાં પ્રતિબિંબવાળું થયેલ ચેતન છે અને ચિદાભાસરૂપ ચેતનઅંશનું મૂળ બ્રહ્મચૈતન્ય છે. એ બ્રહ્મચૈતન્યનું બીજું કાંઈ પણ મૂળ નથી, કેમ કે તે અવર્ણનીય (જેનું વિવેચન ન કરી શકાય તેવું), અનંત, શુદ્ધ અને સત્યરૂપ છે. એ રીતે સર્વ કર્મમાત્રનું મુખ્ય બીજ જીવ-ચૈતન્ય છે કે જેને લીધે અંદર અહંકાર આદિમાં આત્મબુદ્ધિ થઈ 'હું કર્તા છું' એવો સંકલ્પ સ્ફુર્ત્યો પછી ક્રિયા થવા માંડે છે. હે મહારાજ! કર્મનું મુખ્ય બીજ જીવચૈતન્ય જ છે. જીવપણું હોય તો જ મોટી શાખાઓવાળું આ દેહરૂપ શાલમલિ વૃક્ષ ઊગી નીકળે છે. જીવચૈતન્ય અહંકાર આદિમાં મળી જઈ તેમાં આત્મરૂપતા માની લઈ અનાદિ અવિદ્યાના સંસ્કારથી ઊકેલી 'હું અમુકરૂપ છું' અને કર્તા છું' એવી નામરૂપવાળી ભાવના વડે જો વીંટાઈ જાય તો કર્મના બીજરૂપ થાય છે; અને જો તેમ ન અને એટલે પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપને જ

ઓગળી લે, તો તે પોતે જ પરમપદરૂપ છે. જીવ પોતે ખસાં જોતાં ચૈતન્ય હોવા છતાં 'હું કર્તા છું અને મારાં અમુક નામરૂપ છે' એવી નામરૂપવાળી ભાવના વડે વીરાઈ જાય, તો તે ભાવના જ કર્મના ધીજરૂપ બને છે અને જો તેમ ન થાય તો (ચોટલે પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપનો અનુભવ થાય તો) તે પોતે જ પરમપદરૂપ છે; માટે દેહાદિકમાં જે અહંકારને આકારે આત્મબુદ્ધિ થવી તે જ કર્મનું કારણ છે. હે મુનિશ્રેષ્ઠ! આ જે કાંઈ મેં કર્મના ક્ષણ વિષે કહ્યું તે આપે જ મને કહેલ છે.

વસિષ્ઠ યોદ્યા : હે રામચંદ્રજી! આ સૂક્ષ્મ ચિદાભાસરૂપ મૂળ ધીજમાંથી થતારા કર્મનો દેહ આધિ-ઉપાધિ ન્યાં સુધી રહે ત્યાં સુધી શો ત્યાગ છે અને શું અનુષ્ઠાન છે? (તે કહે.) બહાર અને અંદર એ જીવચૈતન્ય જેવી જેવી રીતે સ્ફૂરે તેવી તેવી રીતે તે પોતે જ દેખતા પદાર્થના જેવો બની જાય છે. પછી તે સત્યને આકારે દેખાય કે અસત્યરૂપે જણાય, પરંતુ તે ભય પેદા કરી દે છે; અને જો એ જીવચૈતન્ય સંકલ્પરૂપી સ્ફૂરણથી સંહિત થઈ રહે, તો તે ભ્રાંતિથી મુક્ત થઈ જાય છે. પછી એ ભ્રમ સાચો હો કે ખોટો હો, તેનું કંઈ પ્રયોજન નથી. એ જીવચૈતન્ય જ (ઉપાધિને લીધે) ભ્રાંતિ વડે ઉત્પન્ન થયેલાં વાસના, ઈચ્છા, મન, કર્મ અને સંકલ્પ ઈત્યાદિ નામરૂપે વિસ્તાર પામે છે. મનુષ્ય ભલે જ્ઞાતી હો ઈવાં અજ્ઞાતી હો, પરંતુ ન્યાં સુધી તેનો દેહ રહે ત્યાં સુધી ચિત્તરૂપ ઉપાધિ કે જેમાં ચૈતન્યધિ'બનું પ્રતિધિ'બ પડી ચિદાભાસ એવી સંજ્ઞા થઈ તે વડે ક્રિયા કરે છે; તે આ દેહરૂપી ઘરમાં રહે છે, તેનો (જીવન પર્યાંત) ત્યાગ બનતો નથી. જીવતા પુરુષમાં તેનો ત્યાગ શી રીતે ઘટી શકે? બાકી આવી પહેલ વ્યવહાર કર્યે જતાં 'હું અસંગ, અદિતીય, કૃટસ્થ અને ચિદ્રૂપ છું તથા અકેતાં છું' એવી રીતે નિષ્ક્રિય આત્મામાં સ્થિતિ રાખી કર્મનાં નામ અને રૂપ એ બંનેની ભાવના જ મનમાં નહિ થવા દેતાં કર્મ અને અકર્મ

એ આદિ વિકલ્પોનો પણ ત્યાગ કરી દેવામાં આવે તો, તે કર્મત્યાગ કે ચિત્તત્યાગ પોતાની મેળે જ થઈ જાય છે, બાકી સ્થૂલ દૃષ્ટિએ તો કર્મનો ત્યાગ સંભવતો જ નથી; છતાં જે કર્મ કરવાની નિયમિત રીતિનો ત્યાગ કરે છે, તેણે (કર્મત્યાગ અશક્ય જ હોવાથી) કર્મ કર્યું જ નથી અથવા સ્થૂલ દૃષ્ટિએ કર્મનો ત્યાગ અસંભવિત છે; માટે કર્મ કરતાં છતાં પણ તે અમુક રીતે કરવું એ આદિ સંકલ્પ-વિકલ્પનો ત્યાગ કરી તિ:સંકલ્પ-પણાથી કરવામાં આવે, તો તેણે તે કાંઈ (કર્મ) કરેલું જ નથી. બાકી જ્ઞાન વડે આ જે કાંઈ દૃશ્યની ભ્રાંતિ દેખાય છે, તે સર્વનું તત્ત્વજ્ઞાન વડે મિથ્યાપણું સમજાઈ જઈ બાધ થઈ જતાં જગતનો અત્યંત અભાવ છે એમ અનુભવવામાં આવે તે જ એ જગતનો, તેમાં રહેલા ચિત્તનો અને કર્મનો ખરો ત્યાગ છે કે જેમાં આત્માનું અસંગપણું અનુભવાતાં એની મેળે મોક્ષ મળે છે. જે કાંઈ લિંગદેહ આદિ દૃશ્ય હોય, તો જ તેમાં જીવચૈતન્યનો પ્રતિધિ'બ પડતાં ચિદાભાસ થાય; પરંતુ છેક સૃષ્ટિના આરંભકાળથી તત્ત્વદૃષ્ટિએ જોતાં લિંગદેહ આદિ દૃશ્ય ઉત્પન્ન જ થયેલું નથી અને છે જ નહિ; તો પછી કોનો કોનામાં પ્રતિધિ'બ વડે ચિદાભાસ થાય? એ જીવ ચૈતન્યના ચિદાભાસપણાને ચોટલે લિંગદેહ આદિ દૃશ્યમાં પડેલા તે ચૈતન્યના પ્રતિધિ'બભાવને મિથ્યા સમજી મૂકી દેતાં તો તેનું જે શુદ્ધરૂપ અવશેષ રહે તે ચિદાભાસરૂપ કે કર્મરૂપ નથી, પરંતુ શાંત પ્રહારૂપ છે. એ ચિદાભાસરૂપ જીવચૈતન્ય કર્મરૂપ કહેવાય છે; કેમ કે જળ વગેરેમાં જેનું પ્રતિધિ'બ પડ્યું છે તેવા આકાશની પેઠે એ ચિદાભાસ બુદ્ધિ આદિમાં પ્રતિધિ'બવાળો થઈ કર્મોને વિસ્તારી રહેલો છે; માટે અનુભવી પુરુષો એ ચિદાભાસરહિત દશાને મોક્ષરૂપ સમજે છે અને તેઓની વિવેકી શિષ્ય પ્રત્યે તેવી જ ઉપદેશવાણી છે. કર્મોનો સાવ ત્યાગ દેહ રહે ત્યાં સુધી (જ્ઞાન વિના ધીજી રીતે) સંભવતો નથી. જે લોકોને કર્મમાર્ગ જ માફક આવે છે, તેઓ

તો તેના મૂળને છોડતા નથી. વાસનારૂપે રહેલા ચિત્તામાં જીવચૈતન્યની ચિદાભાસરૂપે સ્થિતિ થવી તે જ પોતાનાં કર્મોનું મૂળ છે. તે દેહ રહે ત્યાં સુધી જ્ઞાન વિના ખીજી રીતે નિવૃત્ત કરી શકાતી નથી. હે સમચંદ્રજી! એ ચિદાભાસરૂપ જીવચૈતન્ય અંદર બીજાં પણ કામવાસના આદિ અનેક કર્મોનાં મૂળોને ઉત્પન્ન કરે છે, છતાં (જ્ઞાન વડે) મોક્ષાધિકારી હોવાથી કેટલીક રીતે તે શ્રેષ્ઠ છે. જે પુરુષ એ ચિદાભાસરૂપ સૂક્ષ્મ જીવભાવને તેના મૂળ ધારણરૂપે અજ્ઞાન સહિત પોતાના પુરુષાર્થથી તત્ત્વજ્ઞાન મેળવી દૂર કરી દે તે પુરુષ એ ચિદાભાસને લીધે જ પ્રતીતિમાં આવતી આ દૃશ્ય-દર્શનરૂપે ભ્રાંતિને પણ તે સર્વના મૂળરૂપે અજ્ઞાન સહિત પોતાના ચત્તથી જ છેદી નાખે છે; અને તેવા પુરુષથી જ આ સંસારરૂપી વૃક્ષ મૂળમાંથી ઉભેલી નંખાય છે. ચિદાભાસ વિનાનું અદિતીય, એક અને સર્વ દૃશ્યપદાર્થથી સહિત એ પરમ આકાશ બ્રહ્મરૂપ છે અને તે આકાશની પેઠે અસંગ હોવાથી નિર્વિ-કાર છે; તેથી એ બ્રહ્મને જ બ્રહ્મવેરા પુરુષો આપણાં સર્વ જીવચૈતન્યોનું આખરનું ચેતનસ્વરૂપ કહે છે. ૧-૪૭

અચેતનાકાશમન્યદેકં તદેવમસ્તિ ત્વિદ-મર્થહીનમ્ । તદ્વ્યામરૂપં યત પતવેવ નિરામયં ચેતનસારમાદુઃ ॥ ૪૭ ॥

શ્રી યોગવસિષ્ઠ મહારાજાણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તર-શલિના 'જગતનું પ્રકાશપણું' અને કર્મબીજ-નાથ' નામનો સર્ગ રજે સમાપ્ત

સર્ગ ૩ બે*

શુદ્ધ તત્ત્વ બાણવાનો ઉપાય
રામ ઉવાચ

**અવેદનં વેદનસ્ય મુર્તીદ્રઃ ક્રિયતે કથમ્ ।
નાસતો વિશ્વતે ભાવો નાભાવો વિશ્વતે સતઃ ॥૧॥**
સમ યોલ્યા : હે મહારાજ! જો વાસ્તવિક

*આ ત્રીજા સર્ગમાં જે ઉપાયથી દૃશ્યભ્રાંતિ નિવૃત્ત થઈ જઈ વિવેકવાન પુરુષને નિવિકલ્પ અને નિષ્કલ્પ આત્મતત્ત્વનું જ્ઞાન થાય છે, તે ઉપાય બતાવવામાં આવશે.

રીતે ચિદાભાસ એવી કાંઈ વસ્તુ હોય, તો પછી તેનો અભાવ શી રીતે કરી શકાય ? કેમ કે અસત્ય-પદાર્થની સત્તા અને સત્ય પદાર્થનો અભાવ કદી પણ હોઈ શકતાં નથી.

વસિષ્ઠ યોલ્યા : જ્યારે અસત્ પદાર્થની સત્તા અને સત્ પદાર્થનો અભાવ નથી હોતો, ત્યારે તો ચિદાભાસ કે જે મિથ્યારૂપે દેખાય છે તેનો અભાવ સહેલાઈથી જ પોતાની મેળે સિદ્ધ થાય છે. ચિદાભાસનાં નામ અને રૂપ એ બંને સ્વભૂતમાં થયેલી સર્ગની ભ્રાંતિની પેઠે માત્ર ભ્રાંતિરૂપ જ છે અને અંતવાના જળની પેઠે તે મિથ્યારૂપ જ પ્રતીતિમાં આવે છે, એમ તમે સમજો. એ ચિદાભાસનાં નામ અને રૂપની પ્રતીતિ જ ન થવી તે અતિશ્રેષ્ઠ છે અને તેના નામરૂપની પ્રતીતિ થવી તે મહાદુઃખકારક છે; માટે હે સમચંદ્રજી! પરબ્રહ્મ કે જે સત્યરૂપ છે તેને જ તમે આત્મારૂપે સમજો. યાકી દ્રશ્ય, દર્શન અને દૃશ્ય એ ત્રિપુટીમાં એક થઈ રહેલો ચિદાભાસ કે જે (અંતવાનાં જળની પેઠે) દેખાતો હોવા છતાં સાવ મિથ્યા જ છે, તેને અહંકાર વડે આત્મારૂપે ત સમજો. મનુષ્યને એ ચિદાભાસના દેહાદિકમાં અહંકારરૂપે અમુક નામ-રૂપ જ જણાવાં અને તેમાં આત્મબુદ્ધિ થવી એ જ દુઃખકારક છે; માટે જ્ઞાન વડે એ ચિદાભાસનાં નામ અને રૂપ એ બંને તેના મૂળરૂપે અજ્ઞાન સુદ્ધાં મિથ્યા સમજી એમાં આત્મબુદ્ધિ તહિ કરતાં તમે સુખેથી પોતાના સ્વરૂપમાં રહો. વ્યવહારકાળ કે જેમાં દ્રશ્ય, દર્શન અને દૃશ્ય એવી ત્રિપુટીની પ્રતીતિ થાય છે, તેમાં પણ વ્યવહારમાં દેખાતા એ ચિદાભાસનાં નામ અને રૂપ એ બંનેથી જુદું જ તે સર્વતા સાક્ષીરૂપ શુદ્ધ ચૈતન્ય છે કે જે સર્વ પદાર્થમાત્રને રૂપે દેખાવમાં આવે છે. શબ્દમાત્રને તેનું મૂળ હોવાથી તેને ધારણ કરી રહેલા ઓમકાર વડે લક્ષ્યરૂપે સંમજી એ જ સર્વતા આત્મરૂપ છે અને તેથી જ મોક્ષ મળવાનો છે, એમ ધારી તમે કાંઈ ખેદ તહિ પામતાં યોગ્ય વ્યવહાર કરો. વવેકી પુરુષે

પોતાનાં પુણ્ય—પાપરૂપી શુભાશુભ કર્મનો નાશ કરવો જોઈએ અને તે વાત (આત્મતત્ત્વ સિવાય બીજું સર્વ મિથ્યા હોવાથી) 'તે છે જ નહિ.' એવું તત્ત્વજ્ઞાન વડે જણાયાથી સિદ્ધ થાય છે. સારી રીતે તત્ત્વદૃષ્ટિથી વિચાર કરતાં એમ જણાયું છે કે જો કર્મનો સમૂહગો નાશ થાય અને કોઈ જાતનાં કર્મ રહે જ નહિ તો સંસાર આપોઆપ શાંત થાય. જેમ બીલાંનો ગર્ભ પોતાની અંદર જે કાંઈ બીજા આદિ ઉત્પન્ન કરે તે બીલાંથી જરા પણ જુદું પડી શકતું નથી, તે પ્રમાણે એ ચૈતન્ય-આત્મા પોતાનામાં ક્રિયાકારક આદિ ત્રિપુટીવાળી ચિત્ત એવી સંસારા ઉત્પન્ન કરે છે, તેનાથી પોતે જરા પણ જુદો પડતો નથી, જેમ ભૂલોકની અંદર રહેલો આ જંબૂદીપ ભૂલોકથી (પૃથ્વીથી) જુદો પડી શકતો નથી, તેમ ચિદ્રૂપ પરમાત્મામાં રહેલું આકાશ અને તેની અંદર રહેલા જગતના પદાર્થો ઈત્યાદિ કંઈ પણ પરમાત્માથી જુદું પડી શકતું નથી. જેમ જળ છે, તે પોતે અંદર પ્રવાહરૂપે પણ છે. એ પ્રવાહપણું જળથી જુદું નથી, એ પ્રમાણે જે ચૈતન્ય છે તે જ ચિત્તરૂપ છે, તેનાથી કાંઈ જુદું તથી; કારણ કે ચિત્ત અને ચિત્ત એ બંને શબ્દ ચૈતન્યના અર્થને ખતાવનાર 'ચિત્તિ સંજ્ઞાને' એ એક જ મૂળ ધાતુમાંથી બનેલ હોવાથી એ બંને શબ્દનો અર્થ પણ ચિદ્રૂપ જ થાય છે. જેમ જળમાં પ્રવાહ અને તેજમાં પ્રકાશ બેવામાં આવે છે, તેમ પરબ્રહ્મની અંદર ચિત્તપણું અને ચિત્ત એ બંને પોતપોતાના તે તે ધર્મોથી સહિત (શુદ્ધ બ્રહ્મરૂપે રહેલ છે. ચૈત્યતીતિ ચિત્ત (જે પ્રકાશ કરે તે ચિત્ત) એવી વ્યુત્પત્તિ વડે દૃશ્ય પદાર્થોનો પ્રકાશ કરવો તે ચૈતનની ક્રિયા હોય તેમ જણાય છે; પરંતુ ચૈતન કે જે તત્ત્વદૃષ્ટિએ કૃદસ્થ (સાક્ષી-રૂપ) તેમાં એ વાત સાવ નિર્બૂળ છે અને ભ્રાંતિ વડે દેખાતા હાઉંની માફક માત્ર મિથ્યા જ ભાસી રહેલી છે. જે હેતુ વિના મિથ્યારૂપે ભાસતું હોય તે ખરી રીતે હોય જ નહિ. જેમ પવન અને તેની ગતિ એ બંને જુદાં નથી, તેમ એ ચૈતન

(ચિદાભાસ) અને તેની ક્રિયા એ બંને હેતુ વિના જ (દિશાભ્રમની પેઠે) દેખાતાં હોવાથી આત્માથી જુદાં નથી; તેથી બહાર જાત્રત આવસ્થામાં તથા અંદર સ્વપ્ન અને સુષુપ્તિ આવસ્થામાં જે કાંઈ પદાર્થો જોવામાં આવે છે, તે આત્માથી જુદાં નથી. આ દેહ કર્મનો ફેલાવો કરે છે અને તેનું મૂળ જોઈએ તો આહંકાર છે કે જે જન્મ-મરણ આદિ સંસારના હેતુરૂપ છે, તે જેમ ચલનરૂપી સ્ફુરણ જતું રહેવાથી વાયુ શાંત થઈ જાય છે, તેમ 'હું એવી કાંઈ વસ્તુ જ નથી' એવી ભાવના વડે ચિદાભાસ કે જે કર્મરૂપે ફેલાય છે, તેનો અભાવ સમજી જઈ આહંકારરૂપી મૂળને કાપી નાખવાથી શાંત થઈ જાય છે. તમે કે જે જ્ઞાની છો તે જ્ઞાન વડે ચિદાભાસને કાપી નાખી, પશ્ચરની પેઠે દૃઢ બની, જેમ વસાહ પોતાની દાંતરડી વડે મોથ આદિ ઝાડનાં મૂળને ઉખેડી નાખે, તેમ તમે સંસારનાં મૂળ ઉખેડી નાખો. હે રામ-ચંદ્રજી ! ઉપર કહ્યા પ્રમાણે કરવાથી કર્મનાં બીજાં રૂપી કળાઓના બળનાનો ત્યાગ થઈ શકે છે. આક્રી બીજી રીતે તેનો ત્યાગ સંભવતો નથી; માટે સદા તમારી અંદર રહેલું ચિદાભાસરૂપી કર્મનું મૂળ જ શાંત થઈ જત્યો. કર્મનાં બીજાં રૂપ કળાઓનો ત્યાગ કરવાથી જીવનું પરબ્રહ્મ વિનાનું જે બીજું ચિદાભાસ રૂપ તથા તે વડે અનુભવાતો સઘળો દૃશ્ય પ્રપંચ એ બંને જ્ઞાન વડે જ્ઞેતાં છે જ નહિ. એમ નિશ્ચય થતાં તત્ત્વજ્ઞાનવાળા અને શાંતિવાળા વિવેકી પુરુષોને કાંઈ લેરાનું કે દૂર કરવાનું રહેતું જ નથી. તેઓ ત્યાગની કે ગ્રહણની વાતને જાણતા જ નથી, તેને લીધે તેઓ આકાશના જેવી નિર્લેપતાને હૃદયમાં ધારણ કરી શાંત ચિત્તથી સ્વરૂપમાં રહે છે, આવી પડેલા વ્યવહારને તેઓ કરે છે, છતાં તેમનામાં કર્તાપણાનું અભિમાન ન હોવાથી અને ચિત્તમાં કર્મનો કાંઈ સંસ્કાર નહિ લાગવાથી ખરી રીતે તેઓ કશું કરતા જ નથી જેમ નદીના પ્રવાહમાં તણાયેલા તુણું-કાષ્ઠ આદિ સર્વ પદાર્થો સ્વાભાવિક રીતે જ ગતિરૂપ ક્રિયા કરે છે, તે પ્રમાણે એ વિવેકી

પુરુષોની કર્મેન્દ્રિયો પણ મનમાં કાંઈ વિકાર ન થતાં તે જેમ શાંત રહે તે રીતે આડધા સૂતેલા ધ્યાનકરની પેઠે આપોઆપ ક્રિયા કર્યે જાય છે. વિષયવાસનાથી રહિત, નિરતિશય આનંદરૂપ પરમાત્માનો અપરોક્ષ અનુભવ થતાં ભોગો તરફ વળવાના સ્વભાવવાળી આંતઃકરણની આને ઇન્દ્રિયોની ગુત્તિઓ સગથી રહિત થઈ જઈ, કેમ જાણે પોતપોતાના વિષયોને પ્રકાશ કરવામાં આસમર્થ હોય, તે પ્રમાણે અંદર આને બહાર કોઈ પણ જગ્યાએ ટકી શક્તી નથી. આત્મા સિવાય સર્વ મિથ્યા હોવાથી કર્મ એવી કાંઈ વસ્તુ જ નથી એમ જે જાણવું, એ જ કર્મનો ત્યાગ છે, આને તે જ્ઞાન વડે સિદ્ધ થાય છે; યાકી માત્ર નસીબના સંનેગે સ્વાભાવિક રીતે થયા કરનાર દેહ આદિનાં કર્મ જે અવસ્તુરૂપ (મિથ્યા જ) છે, તે કરવાથી પણ શું છે આને ન કરવાથી પણ શું છે? કાંઈ નથી. દેખાતા પદાર્થોનો અભાવ થતાં જ સંકલ્પો મટી જાય આને તેથી વાસનાથી રહિત થઈ જઈ અમુક કર્યું કિંવા અમુક ન કર્યું એવા સંબંધને પણ છોડી દઈ શાંતપણાથી નિર્વિકારપણે સ્થિતિ રાખવી, તે કર્મત્યાગ કહેવાય છે. જેમ ઘણો કાળ જતો રહ્યાથી કેટલાંક આગળ બનેલાં કાર્યો ભુલાઈ જવાય છે, તેમ સર્વ દૃશ્યનું પાછું ચિત્તામાં કોઈ દિવસ સ્મરણ જ ન ઊઠે તેવી રીતે તેને ભૂલી જઈ થાંભલાના અંદરના ભાગની પેઠે દૃઢતાથી સ્થિતિ રાખવી તે કર્મત્યાગ કહેવાય છે. વ્યર્થ યોગવાળા પુરુષો માત્ર કર્મેન્દ્રિયોને રોકી રાખવારૂપી ત્યાગ કે જેમાં એ કર્મોનાં મૂળનો ત્યાગ થતો નથી તેને આચરે છે. એ પશુના જેવા અજ્ઞાની પુરુષોને તે કર્મત્યાગરૂપી પિશાચ ખાવા દોડે છે. જે પુરુષો મૂળ સહિત કર્મત્યાગ વડે શાંતિને પ્રાપ્ત થયા છે તેઓને કર્મ કરવાનું કે ન કરવાનું એ બેમાંથી એકેની જરૂર રહેતી નથી. ઉપર કહ્યા મુજબ વિવેકી પુરુષો કર્મની બીજરૂપી કળાને મૂળ સહિત ઉખેડી નાખી નિત્ય ચોક પરમતત્ત્વમાં જ ચિત્તાને એકાગ્ર કરે છે, તેને લીધે તેઓની સ્થિતિ સુખવાળી હોય છે. જેમ

યાંત્રથી બનાવેલાં પૂતળાં આને સુરાપાનથી ડોલતા પુરુષો ભાન વિના જ આપોઆપ કામ કરે છે, તેમ કર્મમાં લોહુપ થયા વિના જ આવી પડેલાં કાર્યો જે કરે છે આને મોક્ષરૂપી લક્ષ્મી પ્રાપ્ત થવાથી જેમના વિક્ષેપો દૂર થયા છે તેવા વિવેકી પુરુષો સંકલ્પનો ત્યાગ કરે છે આને તેથી આડધી જગતી આને આડધી ઊંઘતી કોઈ ચોક અનિર્વચનીય યોગભૂમિકાને પ્રાપ્ત થયેલા હોય છે. જેનો મૂળ સહિત ત્યાગ કરવામાં આવે તેનો જ અપરોક્ષ ત્યાગ કરેલા કહેવાય; યાકી મૂળને ઉખેડી નાખ્યા સિવાયનો ત્યાગ તો મૂળમાંથી નહિ કાઢી નાખતાં વૃક્ષની માત્ર ઉપરની શાખાઓને કાપી નાખવા જેવો છે. કર્મરૂપી વૃક્ષનું મૂળ નહિ કાઢી નાખતાં માત્ર ઉપરઉપરની ડાળીઓ કાપી નાખવામાં આવે, તો પછી પાછું તે કર્મવૃક્ષ હજારો ડાળીઓથી ફરીને વધી જાય છે આને દુઃખ ઉત્પન્ન કરે છે. હે પ્રિય સમચંદ્ર! તમને ઉપર જે પ્રમાણે કહ્યું તે પ્રમાણે જીવનું પરબ્રહ્મના વિના બીજું ચિદાભાસવરૂપ આને તે વડે અનુભવમાં આવતો સર્વ દૃશ્યપ્રપંચ વગેરે કશું છે જ નહિ; માત્ર ચોક સત્ય પરબ્રહ્મ જ સર્વત્ર છે, એવું જ્ઞાન થતાં કર્મનો ત્યાગ સિદ્ધ થાય છે. આ સિવાય બીજી કોઈ રીતે તે સિદ્ધ થતો નથી; માટે તમે એ વાતનો જ અભ્યાસ રાખનારા થાઓ. જે પુરુષો આ રીતે (મૂળ સુદ્ધાં) કર્મત્યાગ નહિ કરતાં માત્ર કર્મેન્દ્રિયોને રોકી રાખવારૂપી કર્મત્યાગ કે જે મૂળ યાકી રહી જવાથી ખરો કર્મત્યાગ નથી, તેને ત્યાગરૂપે માની લઈ આચરે છે, તેઓ (સાવ કર્મત્યાગ થવો એ વાત અશક્ય હોવાથી) આકાશને લાત મારે છે. 'આ સર્વ ચોક પરમાત્મારૂપ છે; તે સિવાય જે પ્રતીતિમાં આવે છે તે મિથ્યા છે,' એમ જ્ઞાન વડે સમજવાથી પોતાની મેળે જ કર્મત્યાગ સિદ્ધ થાય છે. વાસના વગરની ક્રિયા મોટા આરંભવાળી હોય, તોપણ તેનું અંદરનું બીજ બળી ગયેલું હોવાથી તે અક્રિયારૂપ જ છે. જેમ કોશ ખેંચવાનાં દોરડાંથી વીંટાયેલું કૂવા ઉપરનું કોશ સંબંધી

લાકડું જે ઉપરથી જળ ખેંચાઈ ધાન્ય પેદા કરવામાં ઉપયોગી થાય તો જ તે કામનું છે; પરંતુ જળ ખેંચ્યા વિના ખાલી જ કોશ ચલાવવામાં આવે તો તે સાવ નફામું છે; તે પ્રમાણે યુદ્ધ સહિત ઇન્દ્રિયોએ ભોગોમાં આસક્તિ પેદા કરી કરેલું કર્મ જ સફળ (ફળ આપનાર) છે; તે વિનાનું ખીજું દેહયોદ્ધાકર્મ (પુનર્જન્મ આદિ ફળ નહિ આપવાથી) નિષ્ફળ જ છે. જ્ઞાન વડે કર્મત્યાગ થઈ જતાં વાસનારહિત થઈ રહેલા જીવન્મુકત પુરુષ ધરમાં રહે, જંગલમાં રહે, દ્રવ્ય આદિ સંપત્તિથી રહિત થઈ જાઓ અથવા વધારે સમૃદ્ધિમાન થાઓ; પરંતુ તે સદાકાળ સમાનતાવાળો જ રહે છે. શાંત ચિત્તાવાળા પુરુષને ખોતાનું ધર જ નિર્જન અને દૂર રહેલા ચરણ્યરૂપ છે; અને જેનું ચિત્ત જ શાંત નથી તેવા પુરુષને મનુષ્ય વિનાનું મોટું ચરણ્ય પણ મનુષ્યવાળી નગરીરૂપ છે. શાંત યુદ્ધિયાળા જ્ઞાની પુરુષના હૃદયમાં જ, સ્વપ્ને પણ નહિ જ્યેષ્ઠ શૂન્ય, નિર્મળ, વિસ્તારવાળી અને મનોહર વન-ભૂમિ રહેલી છે. આત્મા સિવાય ખીજું દૃશ્ય-પ્રાપ્ત્યમાત્રને નહિ દેખનારા જ્ઞાનવાન પુરુષને આ જગત જ પદ્મથોના સંચાર વિનાના, આકાશ-મય અને જુદાં જુદાં નામરૂપ વડે જુદે જુદે રૂપે દેખાતા સર્વ પદ્મથોના અભાવવાળા મોટા ચરણ્યરૂપ છે. સમગ્ર સમુદ્રવાળી આખી આ પૃથ્વી આંતર સંગ્રહવવાળા અને ખોતાના હૃદયમાં સંસ્કારરૂપે આ આખા જગતની સિથિતને ધારણ કરી રહેલ આજ્ઞાની પુરુષના હૃદયમાં જ રહેલી છે. દીનતાવાળા આજ્ઞાની પુરુષના ચિત્તમાં જ વિવિધ પ્રકારનાં સુખ—હુઃખ આદિ કંદો વડે સંગ્રહ આપનાર વિવિધ પ્રકારના આકારવાળા અને અનેક આરભો સહિત એવા ગામોના સમૂહો (પ્રતિબિંબિત થઈ) રહેલા છે. જુદા જુદા પ્રકારનાં પ્રયોગો લીધે અનેક જાતના વિદ્યારો અને ભિન્નભિન્ન દશાઓવાળી ગામ, શહેર, દેશ અને પર્વતો સહિત એવી આ સર્વ પૃથ્વી આજ્ઞાની પુરુષના ભલિત ચિત્તની અંદર અસીસાની

જેમ સ્પષ્ટ રીતે પ્રતિબિંબવાળી થઈને રહેલી છે.

વિવિધકાર્યવિકારદશામયી સપુરુષપ્તનમંડલ-પર્વતા । મુકુરકોશ દ્વ પ્રતિબિંબિતા હૃદિ ભવ-ત્યમલા મલિને મહી ॥૪૩॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધને 'દૃશ્યપદ્યમયોગોપદેશ' નામને સર્ગ ૪ને સમાપ્ત

સર્ગ ૪ થો*

અહંકારનો નાશ કરવાનો ઉપાય

વસિષ્ઠ ઉવાચ

સાહંતાદિજગચ્છાંતૌ લોધે સંવિત્કલાત્મનિ ।

સંશાંતદીપસંકાશસ્ત્યાગઃ સિદ્ધયતિ નાન્યથા ॥૧॥

વસિષ્ઠ બોલ્યા: તેલ વિના ચોલવાઈ જનારા દીવાની પેઠે અજ્ઞાનનો નાશ થઈ જવાથી થનારો ત્યાગ, અહંકાર આદિ સહિત સર્વ જગતનું મિથ્યાપણું જણાતાં પરબ્રહ્મ કે જે જીવચૈતન્યરૂપ કળાઓનું મૂળ સ્વરૂપ છે, તેનું જ્ઞાન થવાથી સિદ્ધ થાય છે; તે વિના ખીજી રીતે તે સિદ્ધ થતો નથી. માત્ર કર્મનો ત્યાગ કરવો એ જ સર્વત્યાગ નથી, પરંતુ જગતની પ્રતીતિથી રહિત અને અહંકારથી પણ રહિત એક પરમાત્મા જ સત્ય છે, એવો યોધ થવો તે જ સર્વત્યાગ કહેવાય છે. 'આ દૃશ્યરૂપે દેખાવમાં આવતો દેહ આદિ જહું છું અને એ દેહ આદિ સાથે સંબંધ રાખનારું આ જગત મારું ભોગ્ય છે,' એ બે જાતનો અધ્યાસ દિવેલ વગરના દીવાની પેઠે શાંત થઈ જતાં, શુદ્ધ ચૈતન્ય કે જે સર્વતા આત્મારૂપ છે, તે જ યાત્રી રહે છે. 'હું આમુક દેહાદિરૂપ છું અને આમુક મારું છે,' એવો ભ્રમ જેઓનો શાંત થયો નથી, તેમને જ્ઞાન થતું નથી, શાંતિ મળતી નથી, ત્યાગ સિદ્ધ થતો નથી અને નિવૃત્તિ પણ પ્રાપ્ત થતી નથી. 'આમુક મારું છે

* આ ચોથા સર્ગમાં અહંકાર જ સંસારનું મૂળ છે એમ કહેવાશે અને એ અહંકારના અભાવની ભાવના કરવાથી આત્મજ્ઞાન વડે તેનો ત્યાગ થાય છે, તે પણ કહેવાશે.

અને હું અમુકરૂપ છું' એટલાનો જ માત્ર નાશ થઈ જાય તો તે સર્વના અધિષ્ઠાનરૂપ, શાંત, આનંદમય અને જ્ઞાનસ્વરૂપ આત્મા જ શેષ રહે છે, તે વિના ખીજું કશું રહેતું નથી. તરવજ્ઞાન વડે જે અહંકારનો અંશ નાશ પામી જાય, તો મમતાના સ્થાનરૂપ સર્વ જગત પણ નાશ પામી જાય છે અને તરવદૃષ્ટિએ જેતાં કોઈ કેંડાણે કશાનો નાશ થતો જ નથી. પારમાર્થિક બ્રહ્મરૂપે સર્વ એક ચિદાકાશમાં જ ઘટાપણાથી એકરસરૂપે થઈ રહેલ છે. 'હું એવી કોઈ વસ્તુ પરમાત્માની સત્તાથી નુદી છું જ નહિ,' એમ નિરહંકારપણાની ભાવના કરવાથી અહંભાવ કે જે સર્વ અવિદ્યાનું મૂળ છે, તે નિર્વિદ્યે શાંત થઈ જાય છે અને માત્ર એટલા જ પ્રયત્નથી મોક્ષ મળે એમ છે; તો પછી તેમાં શા માટે કંટાળી જવાનું છે? 'હું અહંરૂપ નથી' એવા અધ્યાસનું અધિષ્ઠાન પણ ચૈતન્યરૂપ આત્મા સિવાય ખીજું નથી અને ચૈતન્યરૂપ આત્મા આકાશના જેવો નિર્વિકાર, અરૂપ, શુદ્ધ અને અનંત છે. તેમાં એ અધ્યાસની સ્થિતિ જ ક્યાંથી સંભવે? ભ્રાંતિ, ભ્રાંતિનું સાધન, ભ્રાંતિનો આશ્રય અને ભ્રાંતિનું ફળ એ કશું ખરી રીતે છે જ નહિ; માત્ર અજ્ઞાનનો એ સઘળો વિલાસ હોવાથી તે અજ્ઞાનરૂપ જ છે અને જ્ઞાન થતાં તેમાંનું કાંઈ પણ છે નહિ, એમ જણાય છે. જે આ સરાના સ્વરૂપ વિનાનું જગતના જેવું પ્રતીતિમાં આવે છે, તે સર્વવ્યાપી કેવળ પરમતત્ત્વ જ છે; માટે તમે મનમાં વિચાર પણ ન કરવારૂપી મૌનને ધારણ કરી રહો; કેમ કે આ સઘળું (પરમાત્મરૂપ હોવાથી) મોક્ષરૂપ જ છે. જે પળમાં 'હું' એવો અહંકાર સ્ફુરે, તે જ પળમાં 'હું' એવી કાંઈ વસ્તુ જ છે નહિ એમ ચિત્તામાં ભાવવાથી સંસારના જન્મ—મરણ આદિ અનર્થોમાં પડી ફરી વાર શોક કરવો પડતો નથી. નિરંતર ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણે અહંકારનો ભાવ છોડી દીધાથી હું એવું જે કાંઈ પ્રતીતિમાં આવે તે આકાશના કૂલ જેવું સાવ મિથ્યા જ

છે, એમ તત્કાળ સમજી લઈ રણસંગ્રામમાં ધનુષ્ય ઉપર ચડાવેલા અર્જુનના વ્યાણની પેઠે પાછા નહિ પડતાં તમે નિરંતર દૃઢ રીતે બ્રહ્મરૂપ પરમપદનું અવલંબન કરીને રહો. અહંકારને નિરંતર આકાશના કૂલ જેવો મિથ્યા જ જાણી સર્વ વિકારોથી સહિત થઈ જઈ તમે આ સંસાર-સાગરને તરી જત્યો. જે પુરુષ પોતાની મેળે માત્ર પોતાના સ્વભાવને પણ જીતવામાં વીર થતો નથી, તેવા નરપશુને ઉત્તમ પદની પ્રાપ્તિ થવાની વાત પણ શું કહેવી, એ તમે જ કહો. જે ઉત્તમ પુરુષે પોતાની મેળે કામ, ક્રોધ, લોભ, મોહ, મદ અને મત્સર એ છ પ્રકાર જીતેલા હોય, તે જ મોક્ષ આદિ મહાપુરુષાર્થનું પાત્ર થાય છે; બાકી ખીજો ગદોહાના જેવો ગમાર મનુષ્ય મોક્ષ આદિ પુરુષાર્થને પાત્ર થઈ શકતો નથી. જેની પોતાની અંદરની મનોવૃત્તિ ગિતાર્થ ગયેલી હોય અથવા જે તેને જીતવાને તૈયાર થયેલો હોય, તે જ મનુષ્ય વિવેકનું પાત્ર થાય છે અને પરમ પુરુષાર્થની પ્રાપ્તિરૂપી જન્મને સફળ કરવાથી તે જ પરેષરો પુરુષ કહેવાય છે. સમુદ્રમાં ફેંકાયેલા પથ્થરની પેઠે જે જે ભાવો તમારી અંદર પ્રવંશ કરવા માંડે, તે તે ભાવોથી 'હું' એવો કાંઈ પદાર્થ જ નથી, 'એવી ભાવના કરી આત્મા કે જે આકાશના જેવો અસંગ છે, તેને યોગખી તમે તે તે ભાવોથી (સાક્ષીરૂપે) અળગા રહો. તમે 'હું' એવો કાંઈ પદાર્થ જ નથી, 'એમ જાણી લઈ વધે કેંડાણે ભરખૂર એક ચિદાત્મા જ છે, એમ યુક્તિપૂર્વક જાણતાં છતાં અને એ આત્મસુખનો અનુભવ કરતાં છતાં મૂંઝાતા નથી; તરવદૃષ્ટિથી અને યુક્તિથી વિચાર કરતાં સુવર્ણમાં કલપેલા હાર, કુંડળ વગેરે ભાવની પેઠે અધિષ્ઠાનચૈતન્યમાં કલપાયેલું આ સર્વ દૃશ્ય કેવળ ભ્રાંતિ વિના ખીજી રીતે છે જ નહિ અને તે ભ્રાંતિ જે તમે સંકલ્પનો નાશ કરી દઈ દૃશ્યને સાવ ભૂલી જત્યો તો જ જતી રહેશે. પવનની અંદર ગતિની પેઠે તમારી અંદર જે જે ભાવનો ઉદય થાય, તે તે ભાવને 'હું' એવો

કંઈ પણ પદાર્થ ચૈતન્ય આત્માથી જુદો છે નહિ, જે કાંઈ છે તે સર્વ ચૈતન્ય છે,' એવી વૃત્તિ વડે આધાર વગરનો બનાવી દો. લોભ, લગ્ન, મદ અને મોહને ઉપર બતાવ્યા પ્રમાણે અહંકારના અભાવ વડે જેણે જીતેલ નથી, તેવો સંયમ વિનાનો પુરુષ આધ્યાત્મશાસ્ત્રનો અધિકારી ન હોવાથી, તેનામાં નાસ્તિકતા અને સ્વચ્છંદ આદિ અનર્થ ઉત્પન્ન થાય છે; એટલેઆ વેદાંત-શાસ્ત્રમાં તે શા માટે પ્રવૃત્તિ કરે? પવનમાં ગતિની પેઠે તમારામાં જે અહંભાવનો ઉદય થાય છે, તે જેમ પવનની ગતિ પવનથી જુદી સત્તાવાળી નથી, તે રીતે તમે કે જે પરમાત્મરૂપ છે તેનાથી જુદી સત્તાવાળો નથી. જેમ માળામાં ભ્રાંતિ વડે કલ્પાયેલો સર્પ આદિ ભયંકર પદાર્થ પણ જ્ઞાન થતાં તે માળામાં લીન થઈ જઈ માળારૂપે કંઠમાં ધારણ કરવાથી બહુ શોભે તે જ પ્રમાણે આ સુષ્ટિ કે જ ભ્રાંતિ વડે પરમાત્મામાં કલ્પાયેલી છે, તે જ્ઞાન થતાં કૂટસ્થ, અદ્વિતીય અને કેવળ ચૈતન્ય પરમાત્મામાં પોતાના નામરૂપવાળી સુષ્ટિ સ્વરૂપથી રહિત થઈ ચૈતનરૂપે લય પામી જાય તો બહુ જ શોભે. પરમાત્મા તો કોઈ દિવસ પ્રકટ પણ થતા નથી તેમ જ નાશ પણ પામતા નથી અને એ પરમાત્મા સિવાય બીજું કાંઈ છે જ નહિ; તો પછી તેમાં જગતની ઉત્પત્તિ કે જગતનો નાશ તો ક્યાંથી જ હોય? અહંકાર આદિ જ્ઞાન વડે શાંત થઈ જતાં જીવભાવ જતો રહેવાથી પૂર્ણ, શાંત, આનંદમય અને દ્રષ્ટા-દર્શન-દૃશ્યરૂપી ત્રિપુટીથી રહિત, શુદ્ધ, જીવચૈતન્ય પૂર્ણતાવાળા શાંત આનંદમય તેમ જ દ્રષ્ટા-દર્શન-દૃશ્યરૂપી ત્રિપુટીથી રહિત, શુદ્ધ બ્રહ્મચૈતન્યરૂપી પોતાના સ્વાભાવિક સ્વરૂપમાં એકરસરૂપે થઈ રહે છે; અને તે પરેષરી વસ્તુ-ગતિ જ તરવ્યાધ વડે અનુભવવામાં આવે છે. તેમાં અહંકાર કે જેમાં દ્રષ્ટાપણું કલ્પવામાં આવે છે તે પણ નથી, જગત કે જે દૃશ્યરૂપે નજરે પડે છે તે પણ નથી અને બુદ્ધિ કે જે દ્રષ્ટાને દૃશ્ય સાથે સંબંધ કરવામાં મુખ્ય સાધનરૂપ છે

તે પણ નથી. જેમ રાત્રિથી રહિત સૂર્યનારાયણ-માં રાત્રિને દૂર કરવાનું ક્ષણ કલ્પવામાં આવે છે, એમ બ્રહ્મ કે જેમાં (અદ્વૈતપણાને લીધે) જુદો મોક્ષ એવો ભાવ સંભવતો નથી, તેમાં જ્ઞાન વડે મોક્ષરૂપી ક્ષણની કલ્પના કરવામાં આવે છે; તથા સ્વભાવે જ જે આત્મા શાંત છે, તેમાં જ્ઞાન વડે શાંતપણું થવારૂપી ક્ષણ કલ્પાયેલ છે અને જે સદા નિરતિશય આનંદરૂપ છે, તેમાં જ્ઞાન વડે આનંદપ્રાપ્તિરૂપી ક્ષણની કલ્પના કરાય છે; તેથી જ રીતે જીવ કે જે બ્રહ્મરૂપ હોવાથી પાંચથી રહિત જ છે. તેમાં પાંચ મટી જવારૂપી જ્ઞાનનું ક્ષણ કલ્પી લેવામાં આવે છે; બાકી ખરી રીતે કશું નવું પેદા થતું નથી. માત્ર વસ્તુગતિ છે તે જ જ્ઞાન વડે સારી રીતે અનુભવાય છે અથવા તો એ પરબ્રહ્મ પોતે જ આકાશ આદિ પદાર્થમાત્રથી સત્તાથી રહિત છે, તો પછી તેમાં બીજી કલ્પના તો ક્યાંથી જ થટે? શસ્ત્રોના ઘા સહન કરવામાં આવે છે અને વ્યાધિઓની વેદનાઓ સહન કરી શકાય છે, તો પછી 'હું એવું કાંઈ પણ નથી' એટલું માત્ર સહન કરી લેવામાં શી જયરી પીડા છે? 'હું' એવો અહંકાર જ જગતના પદાર્થસમૂહના અક્ષય અંકુરરૂપ છે. એ અંકુર જ જો નિર્મળ થઈ જાય તો જગત પોતાની મેળે જ નિર્મૂળ થઈ જાય છે. જેમ ચરીસો જાતે મેલો નહિ હોવા છતાં આંસુ વગેરે પડવાથી મેલો થાય; તે રીતે જ અહંકાર કે જે સાવ ફોગટ છે, તેનો મેલ સારવાળા પરમાત્મારૂપી ચરીસા ઉપર લાગતાં તે મલિન થઈ જાય છે અને અહંકાર શાંત થઈ જાયથી તે નિર્મળ થઈ રહે છે. વાયુમાં જેમ ગતિ રહી છે, તે રીતે જીવચૈતન્ય કે જે પરમાત્મારૂપ છે તેમાં અહંકાર સ્ફુરી રહેલ છે. એ અહંકાર શાંત થઈ જાય તો એ શુદ્ધ જીવચૈતન્ય, ન વર્ણવાય તેવું, દૃશ્યના આભાસથી રહિત, અનાંત, જન્મરહિત અને નાશથી પણ રહિત એકે પરમ આકાશરૂપ જ થઈ રહે છે. જેમ પાસે પડેલો પદાર્થ ચારીસામાં પ્રતિબિંબિત થઈ રહે, તે રીતે અહંકાર જ

શુદ્ધ ચૈતન્યમાં પ્રતિબિંબરૂપે થઈ રહેલ છે. એ અહંકારરૂપ પ્રતિબિંબ શાંત થઈ ગયાથી, તે શુદ્ધ ચૈતન્ય દૃશ્યતા આભાસથી રહિત, અનંત, જન્મ—નાશ આદિ વિકારથી રહિત. એક આદ્યશરૂપ જ થઈ રહે છે. અહંકાર રૂપી મેઘનું વાદળું ગળી જવાથી અતિ નિર્મળ થઈ ગયેલા પરમાર્થરૂપી શરદઋતુનું આકાશ સ્વચ્છ થતાંની સાથે જ ખૂબ સુંદર શોભે છે. હે ત્રિય રામચંદ્રજી! અજ્ઞાતને લીધે ભુલાઈ જવાયેલું પોતાનું સ્વરૂપ ઘણા કાળથી અહંકારરૂપી તાંબાના મેલનો સંગ થતાં જે જીવભાવરૂપી તાંબાને પ્રાપ્ત થઈ ગયું છે તે બ્રહ્મરૂપી સુવર્ણ, શ્રવણ—મન આદિ ઉપાયરૂપી અગ્નિમાં તપાવ્યું હોય, તો તે પાછું અતિ ક્રાંતિવાળા પ્રકાશમય બ્રહ્મરૂપ સુવર્ણભાવને કે જે પોતાનું ખરું સ્વરૂપ છે તેને પ્રાપ્ત થાય છે. જેમ સમુદ્રમાં ગળી ગયેલા સૌંધવ આદિ જલના પદાર્થોની શોભા તેને કશું નામ નહિ આપી શકયાથી અવર્ણનીય છે, તે રીતે નિદિધ્યાસન દ્વારા અહંકારનો પરમાત્મામાં લય થઈ જતાં તે પોતે પરમાત્મામાં એકરસરૂપ જ થઈ જાય છે કે જેનું સ્વરૂપ અવર્ણનીય છે. જેમ સમુદ્ર આદિનું જળ, તરંગ આદિ વિકારો શાંત થઈ જતાં, પોતાના વાસ્તવિક સ્વરૂપમાં રહેલ હોય ત્યારે શાંત જેનું લાગે છે અને કેમ જાણે તેમાં તરંગ આદિ ભાવો ખીજરૂપે રહેલા જ હોય તે રીતે તરંગ—સમુદ્ર આદિ પદ્ધતી કહેવામાં આવે છે; યાદી જે તેના ખરા જળ-સ્વરૂપે જોઈએ તો તેમાં તરંગ—સમુદ્ર આદિ પદનો વ્યવહાર કલ્પિત જ જણાય છે; તે રીતે અહંકારમાં પ્રતિબિંબવાળું થયેલ ચૈતન્યતરવ કે જે ખરા સ્વરૂપે વાણીથી ખતાવાય તેમ નથી, તે જ્ઞાન વડે અહંકારરૂપી અલ્પ ભાવ ટળી જતાં અપરિમેયપણું* પ્રાપ્ત થવાથી અપરિમેયતારૂપી અર્થને ખતાવનાર બ્રહ્મપદ્ધતી ખીજ પદાર્થોની પેઠે કેમ જાણે નામવાળું થઈ ગયું હોય તેમ

જણાય છે; યાદી તેનું ખરું સ્વરૂપ જ્ઞેતાં તેમાં વાણી આદિ કશો નામનો વ્યવહાર થતો જ નથી. અહંકાર જ આ જગતનું ખીજ છે, તેને તેના મૂળરૂપ આજ્ઞાનનો નાશ કરી જે યાણી નાખવામાં આવે, તો પછી આ હું, આ તમે, આ જગત અને આ બાંધ ઇત્યાદિ કલ્પના કયાંથી જ હોય? જે તરવ ત્રણે કાળમાં નિત્ય હોવાથી સત્તારૂપે છે, અપરિમેય છે, નિરતિ-શય આનંદરૂપ છે અને વિદ્યાત્મારૂપે સર્વત્ર એકરસરૂપ થઈને રહે છે, તેમાં એ સર્વ સ્વભાવોનો સંકોચ થઈ જઈ મલિનતાવાળો અહંકાર પ્રકટ થાય છે કે જે વડે માટીમાં જેમ ઘડાનો આકાર થતાં માટીરૂપી મૂળ ધાતુનું સ્વરૂપ ભુલાઈ જવાય, તેમ શુદ્ધ મૂળસ્વરૂપ ભુલાઈ જવાય છે. એ અહંકારરૂપ ખીજમાંથી જ આ દૃશ્યની સત્તારૂપી ટીંડોરાનો વેલો પેદા થયેલો છે કે જેમાં જગતરૂપી અસંખ્ય કૃણો ઉત્પન્ન થાય છે અને પાછાં લય પામી જાય છે. જેમ મરીની અંદર તીખાશ આદિ રસનો ચમત્કાર રહેલો છે, તેમ અહંકારની અંદર પર્વતો, સમુદ્રો અને નદીઓ સહિત આ દૃશ્યસત્તા રહેલાં છે. તથા યાદ્ય ઇન્દ્રિયોથી પદાર્થોનો અનુભવ થવો અને તે વડે પેદા થતી ક્રમ-સંકલ્પ આદિ માનસિક વૃત્તિઓ સર્વ અહંકાર-માં જ રહેલ છે. સ્વર્ગ, પૃથ્વી, વાયુ, આકાશ, પર્વતો, નદીઓ અને દિશાઓ એ સર્વ ખીલેલા અહંકારરૂપી ઝેરી પુષ્પના મનોહર સુગંધરૂપ છે. જેમ ઉદય પામેલો દિવસ પોતે ફેલાઈ જઈ વિદ્યમાન પદાર્થોના પ્રકાશને અને તે સંબંધી માનસિક વ્યાપારને પ્રકટ કરે છે, તેમ જ અહંકાર જ ઉદય પામી પોતે ફેલાઈ જઈ આ જગતને પ્રકટ કરે છે. જેમ દિવસ ઊગતાંની સાથે જ (સચિ જતી રહેવાથી) પદાર્થ પ્રકટરૂપે દેખાય છે, તેમ જગત કે જે સાવ મિથ્યા જ છે, તેને ક્ષણ માત્રમાં અહંકાર જ ખતાવી દે છે. જ્યારે બ્રહ્મરૂપી જળની અંદર અહંકાર રૂપી ખરાય તેલનું ટીપું પડી, તે ફેલાય કે તરત જ આ ત્રણ લોકરૂપી કૂડાળું થઈ જાય છે, જેમ

* પરિમાણમાં (માપમાં) ન આવી શકે તેવી સ્થિતિ.

કમળા આદિ દોષથી દૂષિત થયેલી આંખ શંખ, છીપ આદિ ધોળા પદાર્થોમાં ધોળાપણાને દેખે છે કે જે સાવ અસત્ય છે, તેવી જ રીતે અહંકાર પોતે ઉદય પામતાં જ આ જગત કે જે સાવ અસત્ય છે, તેને સત્યરૂપે સારી રીતે અનુભવે છે અને માત્ર એક પળવારમાં જ્ઞાન વડે જગતનો લય થતાં તેનો અનુભવ પણ થતો યંધ પડે છે. જેમ તેજની ક્રીડી ડોળાની અંદરના પોતાના સ્થાનમાં ફેલાઈ રહેલી હોય, તો પદાર્થનું રૂપ બરાબર દેખાય છે, પરંતુ જો તે આચ્છાદિત થઈ ગયેલ હોય કે ફૂટી ગયેલ હોય, તો પદાર્થનું રૂપ દેખી શકાતું નથી; તે જ પ્રમાણે અહંકાર ઉદય પામી ફેલાઈ ગયાથી આ સંસાર અનુભવમાં આવે છે, પરંતુ તે અહંકાર સમાધિમાં લય પામી જઈ, આત્મતત્ત્વનો સાક્ષાત્કાર થયાથી સાવ ક્ષીણ થઈ ગયો હોય, તો આ સંસાર અનુભવમાં આવતો નથી. પોતાના શાશ્વત (નિત્ય) સ્વરૂપના જ્ઞાન વડે અહંકારનો અંશ સમૂળગો તાશ પામતાં આ સધળી સંસારરૂપી ઝાંઝાના જળની ભ્રાંતિ સાવ શાંત થઈ જાય છે. સ્વયંપ્રકાશ અને ચૈતન્યરૂપ પોતાના આત્માની ભાવના કરવાથી, એટલે એક માત્ર આત્માકાર જ વૃત્તિ રાખવાથી સિદ્ધ થનાર આત્મતત્ત્વની પ્રાપ્તિરૂપી ઉરામ વસ્તુ કે જે પ્રથમથી જ હોવા છતાં માત્ર અજ્ઞાનને લીધે જ ભૂલી જવાયેલી છે, તેમાં તમે પોતાની મેળે જ ખેદ તેમ જ ભ્રમણા એમાંનું કંઈ પણ કરશો નહિ. હે નિબળાપ રામચંદ્રજી! કેવળ પોતાના પુરુષાર્થથી જ સિદ્ધ થનારાં અને ધીજ્ઞ સહાય આદિ સાધનોની અપેક્ષા વિના યની શકે તેવા નિરહંકારપણા વિના તમારે માટે હું ધીજ્ઞું કશું કલ્યાણ દેખતો નથી. તમે દેહાદિ સાંયંધી અહંકારને સાવ ભૂલી જઈ ચારે તરફ દેખાતા પર્વતો, અંતરિક્ષલોક, પૃથ્વી, સમુદ્રો, પવન અને આકાશ એ સર્વરૂપે આ આખા જગતને પૂરી દઈ, પોતાના વૈભવને ચોતરફ વિસ્તારી સર્વરૂપે થઈ રહો; અને પછી 'જે કાંઈ અરાયર જગત છે, તે સર્વ પ્રાપંચની સરાથી

રહિત નિર્વિકાર પ્રહરૂપ છે અને સ્વનુમાં ભ્રાંતિ વડે આરોપાયેલા સર્પની પેઠે માત્ર ભ્રાંતિથી જ તેમાં રોપાયેલ છે, યાહી તે છે જ નહિ' એમ જ્ઞાન વડે સર્વનો યાદ કરી દઈ અંતઃકરણ, ઇન્દ્રિયો, તેના રાગદોષ આદિ દોષો અને કલ્પનાઓ એ સર્વથી પણ રહિત થઈ જઈ, સ્વસ્થ, શાંત અને શોકથી રહિત શુદ્ધ આત્મરૂપે થઈ રહો એ જ સર્વ સિદ્ધાંતનો સાર છે. ૧-૪૯

વિસ્મય્યાહં ત્વમાલ્ય પ્રવિસ્ત્રવિભવઃ પુરિતા-
દોષાવશ્વો વિલ્લક્ષ્ શૈલાંનરિક્ષક્રિતિજ્ઞલધિમહ
ન્માર્ગરૂપોડમલાત્મા । સ્વસ્થઃ શાંતા વિશોકઃ
કરણમરુકલાવર્જિતો નિષ્પ્રપંચો નિઃસંચારશ્ચરા-
ત્મા સકલમસકલં ચેતિ । સદ્ધાંતસારઃ ॥૪૯॥
શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધ-
નો 'અહંતાનિરાસ' નામનો સર્ગ ૪થો સમાપ્ત

સર્ગ ૫ મો*

વિદ્યાધરની કથા-વિદ્યાધરના પ્રશ્ન

વસિષ્ઠ ઉવાચ

સ્વભાવં સ્વં વિજિત્યાદાવિન્દ્રયાણાં સચેનસાં ।
પ્રવર્તેતે વિવેકે યઃ સર્વં તસ્યાડગુ સિધ્યતિ ॥૧॥

વસિષ્ઠ ઓલ્યા : ચિરાતે અને ઇન્દ્રિયોનો વિષયો તરફ દોડવાનો જે સ્વભાવ છે, તેને પ્રથમ છતી લઈ પછી જે વિવેકમાં પ્રવૃત્તિ કરે, તેને વિવેકે આદિ તત્કાળ સિદ્ધ થાય છે. જે બુદ્ધિરહિત મૂઠ પુરુષે મનના અને ઇન્દ્રિયોના સ્વભાવને અંદરથી છતોલો નથી, તે સંપન્ન વિનાના પુરુષને જેમ રેતીમાંથી ગમે તેટલી મહેનત કરીએ, તોપણ તેલ નીકળતું નથી, તે રીતે કદી પણ ઉરામ પદની પ્રાપ્તિ થતી નથી. જેમ નિર્ભેળ વસ્ત્ર આદિ પદાર્થોમાં તેલનું ધિંદુ તરત લાગી જાય, તેમ શુદ્ધ ચિરાવાળા પુરુષમાં થોડો ઉપદેશ પણ તરત લાગી જાય છે; અને

*આ પાંચમા સર્ગમાં જિનેન્દ્રિય પુરુષને જ શાશ્વત સકલ થાય છે, બીજને નથી થતું, એ વાત વસિષ્ઠજી પોતાને ભુશુંડે કહેલી વિદ્યાધરની કથાથી સિદ્ધ કરી બતાવશે.

જેઓ વિવેક, વિચાર આદિ સાધનવાળા ન હોવાથી શુદ્ધ ચિત્તવાળા હોય છે, તેમનામાં જેમ અસીસાના કાચમાં મોતી ચોરી શકતું નથી, તેવી રીતે ઉપદેશ લાગી શકતો નથી. આ વ્યાખ્યાતમાં એક પુરાતન ઇતિહાસ પ્રાચીન વૃદ્ધો કહે છે કે જે મને આગળ કોઈ વખત મેરુ પર્વતના ઉપરના ભાગમાં ભુશુંડે કહ્યો હતો. મેરુ પર્વતના શિખરની કોઈ એક ગુફામાં એકાંતમાં મેં અગાઉ આધ્યાત્મશાસ્ત્ર સંબંધી કથાના પ્રસંગમાં એક વખત ભુશુંડજીએ પૂછ્યું કે, 'મૂઠ યુદ્ધિવાળો ચાતે સ્વચ્છંદી જ્ઞાન વગરનો કોઈ પુરુષ ઘણા લાંબા કાળ સુધી ચિરંજીવ રહ્યો હોય તેવો તમારા સ્મરણમાં છે?' એ પ્રમાણે મારા પૂછવાથી હે પ્રિય સમચંદ્રજી! તેમણે મને નીચે પ્રમાણે કહ્યું.

ભુશુંડ યોલ્યો : પૂર્વકાળમાં લોકલોક પર્વતના અંદરના શિખરમાં કોઈ એક વિદ્યાધર રહેતો હતો કે જે આત્મજ્ઞાનથી રહિત અને ઇન્દ્રિયો નહિ જિતાયાથી ખેદ પામેલો હતો. ત્રિવિધ પ્રકારના તપને લીધે અને યમ—નિયમો પાળવાથી સુકાઈ ગયો હતો, તેમ જ વિચારશીલ તથા સદાચાર કે જે આયુષ્યની વૃદ્ધિના હેતુરૂપ છે, તે ગુણો પણ તેનામાં હતા. એટલે તે પહેલા ચાર કલ્પ સુધી આયુષ્ય એણું નહિ થતાં ચિરંજીવી રહી શક્યો હતો. પછી ચોથા કલ્પને અંતે જેમ વૈદ્યૌર્ધ્યમણિને પેદા કરનારી જમીનમાં વૃષ્ટિનું જળ પડતાં યોગ્ય સમયે વૈદ્યૌર્ધ્યમણિ ઉત્પન્ન થાય, તે રીતે ઘણા લાંબા કાળ સુધી તપ અને યમ—નિયમાદિ પાળવાથી વિવેકનો ઉદય થવાની યોગ્યતાનો સમય યસાખર આવી જતાં તે વિદ્યાધરમાં વિવેકનો ઉદય થયો. વારંવાર મૃત્યુ પ્રાપ્ત થાય છે, જન્મ પણ વારંવાર આવ્યા કરે છે અને વૃદ્ધાવસ્થા પણ ફરીફરી આવે છે, તે સર્વ વાત મારે મારે ન થાયો; કેમ કે વિચાર કરતાં મને તેથી વૈરાગ્ય થઈ આવે છે, તો એવું શું હશે કે જે સ્થિર થઈ જ રહે?' આવો વિચાર કરી પાંચ પ્રાણ, દશ ઇન્દ્રિયો, મન, યુદ્ધિ અને સ્કૂલ દેહ—એ અઢાર અવયવો-

વાળા સ્કૂલ—સ્કૂમ દેહરૂપી પોતાની નગરીના મમત્વરૂપી ભારને ઘણા કાળ સુધી ઉપાડવાને લીધે થાકી જઈ વિરાગી ચિત્તવાળો અને સંસારની વાસનાથી રહિત થઈ ગયેલો તે વિદ્યાધર મારી પાસે (જિજ્ઞાસુ તરીકે) પૂછવા આવ્યો. મારી પાસે આવી ઉદારતાપૂર્વક મને તમસ્કાર કરી, મેં તેનો યોગ્ય સત્કાર કર્યો પછી પ્રશ્નનો અવકાશ મળતાં તે નીચે પ્રમાણે વખાણવાલાયક વચન યોલ્યો.

વિદ્યાધર યોલ્યો : પોતાના શરીરમાં ખેચી ગયેલાં શસ્ત્રો અને ઇન્દ્રિયો એ ધંને સમાન છે કે જેઓ ઉપર ઉપરથી કોમળ જણાય છે, દુઃખ પેદા કરનાર છે, પશ્ચરથી પણ દૃઢ યજ્ઞનાળાં (મજ્જાપૂત) છે અને મનુષ્યને છિન્તભિન્ત કરી નાખવામાં બહુ અતુરતાવાળાં છે. એ ઇન્દ્રિયો હૃદયમાં બહુ જ દૃઢ થઈ રહેલી છે, ચાચાનરૂપ અંધકારને રહેવાને માટે તો તે જંગલરૂપ જ છે. વળી તે કામ આદિ વાંદરાઓ વડે વીટાઈને રહેલી છે, મલિનતા વડે પૂર્ણ છે, વિપત્તિઓને પેદા કરનાર છે, ચોતરફ બહુ જ આગ્રહ રાખનાર છે અને શમદમ આદિ ગુણોરૂપી વન કદાચિત્ત, દૈવયોગથી વિકસે, તોપણ તેને દાવાગિની પેઠે બાળી નાખનાર છે. એ ઇન્દ્રિયોને અને તેના મૂળરૂપ મનને જીતવાથી જ સુખ પ્રાપ્ત થાય છે. પરંતુ ભોગો વડે ખરું સુખ મળતું નથી; તો પછી મને વિદ્યાધર સંબંધી ભોગોનું શું પ્રયોજન છે? (કાંઈ નથી.) ૧-૧૪

પયાકુઠાનિ માલનાનિ વિપ્રવદાનિ
 દુઃખામિમંતિ ગુણકાનનપાવકત્વાત્ ।
 હાર્દૌચકારગહનાનિ તમોમયાનિ
 જિસ્વેદિવાણિ સુલભેતિ ચંકિ મમાચૈઃ ॥૧૪॥
 શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહાશાસ્ત્રણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
 ઉત્તરધર્મી 'વિદ્યાધરપ્રશ્ન' નામનો સર્ગ
 ૫ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૬૬*

ઈન્દ્રિયોની પ્રખળતા

વિદ્યાધર ઉવાચ

યદુદારમનાયાસં ક્ષયાતિશયત્રજિતમ્ ।

પદ પાવનમાઘતરદિતં તદ્ધડાડડશુ મે ॥ ૧ ॥

વિદ્યાધર બોલ્યો : જે સર્વ દુઃખની નિવૃત્તિ કરવામાં ઉદારતાવાળું હોય, બહુ પરિશ્રમ કર્યો વિના સહજ પ્રાપ્ત થઈ શકે તેવું હોય અને આદિચંદ્રિયો વિનાનું હોય, તેવું પવિત્ર પરમપદ આપ મને તરત કહી બતાવો. હે મહારાજ ! હું કે જે જડયુદ્ધિવાળો છું, તે આટલા કાળ સુધી અજ્ઞાનરૂપી નિદ્રામાં સૂતો હતો. હમણું મનની અતિ તીવ્ર વૈરાગ્યરૂપી નિર્મળતાનો ઉદય થતાં જાગૃત થયો છું. હું મનના મહાવ્યાધિરૂપ ક્રમાદિક વિકારો વડે તપી ગયેલો, અજ્ઞાન વડે ઉત્પન્ન થનારી દુષ્ટ વાસનાઓમાં ગૂંચવાઈ ગયેલો અને હું અમુક (દેહાદિ) રૂપ છું.' એવી રીતે અનાત્મવસ્તુમાં આત્મયુદ્ધિના ભાવરૂપી અજ્ઞાનને લીધે જેનું અસાધ્ય ક્ષણ છે તેવા કર્મ વડે વૈરાગ્યેલો છું, તેનો આપ કૃપા કરી ઉદ્ધાર કરો. જેવી રીતે ગુણવાન (કમળાંતુવાળા), શ્રીમાન (લક્ષ્મીના નિવાસરૂપ) અને સૂકાં પાંદડાંવાળા કમળની ઉપર પણ હિમ પડે છે, તે રીતે ગુણવાન (શુભ ગુણસંપન્ન) અને શ્રીમાન (વિદ્યાસિદ્ધિ આદિ વડે શોભાયમાન) પુરુષમાં પણ આત્મવિદ્યા ન હોય તો જિતેન્દ્રિયપણું ન હોવાને લીધે ક્રામ, ક્રોધ, લોભ, મોહ, ઈર્ષ્યા આદિ દુઃખોની પીડા અને ભય આદિ દોષો આવી પહોંચે છે. ભવાટનીમાં ભટકતાં ભટકતાં છાણું થઈ ગયેલા મનુષ્યો કે જેઓતાથી ધર્મ કે મોક્ષરૂપ પુરુષાર્થ સિદ્ધ થઈ શકતો નથી, તેઓ જેમ કમળની ચંદર અનેક મચ્છર ઉત્પન્ન થાય અને પાછાં એમ ને એમ મરી જાય, તે રીતે કૃત આ સંસારમાં ઉત્પન્ન થાય છે અને

પાછાં તેમાં તેમ જ ક્ષોભ પુરુષાર્થ કર્યો વિના જ મરી જાય છે. શબ્દાદિક વિષયો કે જેઓ પ્રથમ પણ અતેજ વાર ભોગવાઈ ગયા છે, તે વિષયોનો ઈન્દ્રિયો સાથે સંબંધ થાય છે અને તેથી એમ વારંવાર છેતરાયા છીએ. જેમ ઝાંઝવાનાં જળ તરફ જળછાંતિ વડે દોહનાર પુરુષને ઝાંઝવાનું જળ છેડે ને છેડે જ દેખાતું રહેવાથી તેના માર્ગનો અંત આવતો નથી, તેવી જ રીતે આ વિષયો કે જેઓ ક્ષણભંગુર છે, તેમાં મનને આરામ આપ્યા વિના જ નિરંતર હું કે જે ભટકયા કરું છું, તેના આ સંસારરૂપી માર્ગનો અંત આવતો જ નથી. ઉપરથી જ મધુર દેખાતા, ક્ષણભંગુર સંસારમાં જ જન્મ—મરણાદિના હેતુરૂપ અને થોડી વારમાં જ વિકાર ઉત્પન્ન કરી દેનારા વિષયો ખરેખર મને ભય ઉત્પન્ન કરે છે. હે પ્રિય ભુશુંડી ! માન અને અપમાનથી ભરેલી, દુષ્ટ અહંકારી પુરુષોને મનોહર જણાતી અને વિવેકીઓને પ્રતિકૂળ ભાસતી આ વિદ્યાધરની લક્ષ્મીની સાથે અને તેવી જ જાતના દોષવાળી સ્ત્રી સાથે હવે હું રમવાનો નથી. પુરુષો વડે સુકોમળ અને કલ્પવૃક્ષની લતાઓ વડે સર્વ જાતના વૈભવોની શોભાને આપનાર યૌગરથ નામના બગીચાની ભૂમિ મેં જોઈ. મેરુ પર્વતની કુંજોમાં, વિદ્યાધર લોકોનાં શહેરોમાં, અનેક ઉત્તમ વિમાનોમાં અને સુંદર પવનના સમૂહવાળાં સ્થળોમાં મેં વિહાર કર્યો. હારો આદિ આભુષણો વડે શણગારેલા દેવતાઓના મનોહર વિલાસવાળી લોકપાલોની નગરીઓમાં, દેવતાઓની સેનાઓમાં અને સ્ત્રીઓની ભુજલતામાં પણ મેં આરામ લીધો; પરંતુ તેમાંનું કશું ઉત્તામતાવાળું કે યોગ્ય છે નહિ. સર્વ માનસિક દુઃખરૂપી ઝેરની ગરમી લાગવાથી બળી ગયા જેનું જ છે; જેથી ભસ્મની પેઠે સાવ ફોગટ લાગે છે. હે પ્રિય ભુશુંડી ! આ વાત હમણું જ વિવેકનો ઉદય થતાં મારા જાણવામાં આવી છે. બહારના સૂચીદિકતા અને ચંદર આત્મજ્યોતિના પ્રકાશની સહાય લઈ મનને પોતાના વિષય તરફ લઈ જઈ દૂષિત કરવા સારુ

*આ છઠ્ઠા સર્ગમાં વિદ્યાધર દિવ્ય ભોગોને અનુભવ કરી, પરીક્ષા કરાયેલી વિષયાસક્ત ઈન્દ્રિયોની અનીતિ સંબંધી વર્ણન કર્યો.

રૂપનું અવલોકન કરવા તૈયાર થઈ રહેલા અને સ્ત્રીઓના મુખને જોવાને માટે આતુરતાવાળાં ચક્ષુ વડે હું દુઃખને પ્રાપ્ત થયેલો છું. સ્ત્રી આદિ દેહમાં (આમુક વસ્ત્રાભૂષણાદિક) શોભા ઉત્પન્ન કરનાર છે અને આમુક (રક્ત, માંસ, અસ્થિ આદિ) શોભાકારક નથી એવાં વિવેચનને નહિ કરતાં, એ ચક્ષુ માત્ર પોતાના રૂપ વિષયને જ અનુભવ કરનાર હોવાથી અવસ્તુ (મિથ્યાવસ્તુ) તરફ પણ દોડે છે. મરણાદિક અનર્થો કે જેઓ અનર્થમાત્રમાં મુખ્ય દરજ્જે ગણાય છે, તેમને ઉત્પન્ન કરનારાં દુર્ઘ્નસતોમાં તે તે વિષયતા ક્ષંપંધથી દૂષિત થઈ તેમાં આસક્તિ ધંધાયાથી પતંગિયાની પેઠે આંધળું બની જઈ તેમાં જ તત્પર થઈ રહેલું અને નાના પ્રકારનાં ધંધનો વડે ધંધાઈ ગયેલું ચિત્ત જ્યાં સુધી વિપતિ વડે ઘેરાઈ જઈ તેને પરાધીન થતું નથી, ત્યાં સુધી તે વિષયમાંથી શાંત થતું જ નથી. હે પ્રિય ભુશુંડણ ! આ નાક પણ અનેક અનર્થો ઉત્પન્ન કરવાને ચારે તરફ પ્રસિદ્ધ રીતે દોડયા કરે છે, તેને જેમ કોઈ તેજ ઘોડો નથી રોકી શકતો, તેમ હું રોકી રાખવાને સમર્થ થઈ શકતો નથી. અતિ દોષવાળી ઘણી ઘણી -ઈંદ્રિય કોઈ અતિ દોષવાળા (મહાદુષ્ટ) શત્રુની પેઠે શ્લેષમ આદિ દુર્ગંધો જળને ચાલવાની પરનાળરૂપ અને મુખના શ્વાસ સાથે સંબંધ રાખનાર નાકની બ્યબોલમાં મને નાખી દીધો છે. આમુક ભક્ષ્ય છે અને આમુક અભક્ષ્ય છે, ઈત્યાદિ વિચારથી સંહિત અનીતિવાળી આ જીભે ઘણા કાળ સુધી મને કૃમિ, ક્રીટ અને પશુ આદિ અધમ યોનિઓરૂપી પર્વતોમાં સંપૂર્ણ રીતે રખડાવ્યો છે કે જે યોનિઓમાં (બળવાનમાં) ગજ અને (બુદ્ધિમાનમાં) શિયાળ (શ્રેષ્ઠ હોવાથી) રક્ષક ગણાય છે. જેમ ઉનાળામાં અતિ તીક્ષ્ણ કિરણવાળા સૂર્યનાચળુનો સખત તડકો રોકી શકાતો નથી, તે રીતે આમકીને ચંદન - વનિતા આદિના સ્પર્શમાં જે કાંઈ લાલચુપણું છે, તે હું રોકી રાખવાને સમર્થ થઈ શકતો નથી. હે મહારાજ ! જેમ ખડની તૃષ્ણા, હરિણને કોઈ

તૃણ વડે ઠંકાયેલા ઊંડા કૂવામાં નાખી દે, તેમ કાનને મધુર લાગે તેવા શબ્દોના સ્વાદની બહુ ઇચ્છા રાખનાર કાનની ઈન્દ્રિય મને વિપતિમાં નાખે છે. મારા તરફ ચિનયભાવે આવેલી, મારું પ્રિય કરનારી, આજ્ઞામાં રહેનારા નોકરવર્ગોએ નિવેદન કરાયેલી અને વાળું તથા ગાયનો વડે મિશ્ર ચોરી ઉત્તમ શબ્દરચના મેં સાંભળી છે. વૈભવ વડે મનને હરણુ કરનારી અને મધુર શબ્દ કરનાર મણિમય ભૂષણોથી તથા મણિરૂપ ભૂષણોથી શોભતી ચોરી સ્ત્રીઓ, લક્ષ્મીઓ, દિશાઓ, સમુદ્રો તથા પર્વતોના તટો એ સર્વ મેં જોયાં. આજ્ઞામાં રહેનાર સ્ત્રીઓએ આણેલાં સ્વાદિષ્ટ અને અમત્કારને લીધે ચિત્તનું આકર્ષણ કરનાર તથા તજ્જીજ વડે તૈયાર કરેલા હોવાથી બહુ ગુણુવાળા મીઠા -ખાટા આદિ છ રસોતો મેં ઘણા લાંબા કાળ સુધી સ્વાદ લીધો. ભોગો ભોગવવામાં રેશમી વસ્ત્રો, સુંદર સ્ત્રીઓ, હારો, પુષ્પો, સુંદર બિદ્યનાં અને મંદમંદ વાતા પવનો એ સર્વનો મેં નિવિંદનપણાથી પૂર્ણ રીતે સ્પર્શ કર્યો. હે મહારાજ ! સ્ત્રીઓના મુખના, ચંદન, વાળો, અગરુ આદિ ઔષધિઓના, પુષ્પોના અને કપૂર -કસ્તૂરી આદિ મેળવેલા બીજા સુગંધી પદાર્થોના મંદ વાયુ વડે નાસિકા તરફ લગાયેલા ગંધોનો પણ મેં અનુભવ કર્યો. વારંવાર જે જે સાંભળવાનું છે તે મેં સાંભળ્યું છે, જે જે સ્પર્શના વિષયો છે તેનો તેનો મેં સ્પર્શ કર્યો છે, જે જે જોવાનું છે તે તે મેં જોયું છે, જે જે ખાવાનું છે તે તે મેં ખાધું છે અને જે જે સૂંઘવાનું છે તે તે મેં સૂંઘ્યું છે; મતલબ કે શબ્દ, સ્પર્શ, રૂપ, રસ અને ગંધ વગેરેનું મેં વારંવાર બહુ સેવન કર્યું છે. આ બધું મેં વારંવાર ભોગવ્યું છે, તેથી તે બધું હવે મને સૂકા લાકડાના જેવું નીરસ લાગે છે, તો હવે હું કોનું સેવન કરું તે આપ જ મને તરત કહે. પ્રજ્ઞાથી માંડીને નાના તણુખલા સુધી સર્વ દુષ્ટ ભોગોના સમૂહને હજારો વર્ષો સુધી ભોગવવામાં આવે, તોપણ તેથી તૃપ્તિ

થતી જ નથી. ઘણા કાળ સુધી સામ્રાજ્ય કરીને, સ્ત્રીઓના સમૂહોને ભોગવીને અને શત્રુઓની સેનાઓને જીતીને પણ શું એવું ઉત્તમ અને અપૂર્વ ફળ પ્રાપ્ત કરી શકાય છે? જેમનો નાશ થવાનું કાંઈ સાધન જ ન હતું અને જેમણે આ ત્રણે ભોકોને સ્વામીપણથી ભોગવ્યા હતા તેવા મહાપરાક્રમી પુરુષો પણ થોડાક જ સમયમાં સર્વ ભોગ જ કાળની કાળમાં ભસ્મ થઈ ગયા છે. જે વસ્તુ મળ્યા પછી ફરી ખીચું કંઈ મેળવવાનું રહેતું નથી, તે જ વસ્તુને મેળવવાને માટે ખૂબ કષ્ટ વેઠવું જોઈએ, મહેનત કરવી જોઈએ. જેમણે ઘણા કાળ સુધી અતિ મનોહર ભોગો ભોગવ્યા છે, તે કોઈના મસ્તક ઉપર કલ્પવૃક્ષ ઊભો રહી નથી, કે તેની છાયામાં નિરંતર ખેસીને સર્વ કામનાઓ પૂરી કરાય અને વિશ્રાંતિ લેવાય. વળી તેવા પુરુષો આકાશમાં ઉપર ગતિ કરી શકે તેવું વિમાનાદિક પણ ચિહ્નરૂપે જોવામાં આવ્યું નથી કે તે વિમાનથી ગતિ કરી શકાય. જેમ ધુતારા પ્યાળકો કોઈ પિચ્ચાર ભોળા છોકરાને છતરી લે છે, તેમ ઇન્દ્રિયોએ મને ઘણા લાંબા કાળ સુધી આ ભૂંડા ફળની વિષયોરૂપી અનેક વતપંકિત-ઓમાં છેતર્યો છે. આ કષ્ટ દેનારા ઇન્દ્રિય નામના શત્રુઓ હોય છે એટલે તેઓ ખરી રીતે પોત-પોતાના શબ્દ આદિ વિષયોમાં લોભાઈ રહેલા છે. પોતાના શબ્દાદિક વિષયોરૂપે થઈ રહેલાં પંચભૂતોનો જ જે વિદ્યાર છે, તેમને મેં બરાબર રીતે યોગખી લીધો છે. તે વિષયલંપટ દુષ્ટ ઇન્દ્રિયો તો ખારથીઓ છે. હું મનુષ્યરૂપે એક અતિ મૂઢ મૂંગ છું અને અનેક તાપોથી તપી રહ્યો છું. આ શૂન્ય સંસારરૂપી વનમાં એ ખારથી મને ફોસલાવી ફોસલાવીને માર મારે છે. મહાભયંકર કરેને દૃષ્ટિમાં ધારણ કરનારા આ વિષયલંપટ ઇન્દ્રિયોરૂપી સર્પોએ જેના તરફ દૃષ્ટિ કરી નથી અને જેને તાપ વડે તપાવેલા નથી, તેવા પુરુષો આ જગતમાં બે-ત્રણ પણ માંડ ભાગ્યે જ તીક-ગશે. હે પ્રિય ભુશુંડળ! આ ઇન્દ્રિયોરૂપી એક દુષ્ટ સેના છે. ત્યાં ભોગો નામના ભયંકર હાથીઓ

છે. તૃણરૂપી જળ છે, લોભરૂપી કરવતો છે અને કોધરૂપી ભાલાઓ છે, સુખદુઃખાદિ દંભોરૂપી સ્થો છે, અહંકારરૂપી રક્ત સેનાપતિ છે, યોદ્ધાઓ-રૂપી ઘોડા છે અને કામના કોલાહલોથી તે ભરપૂર છે. તેણે સંસારરૂપી નગરના સીમાડાની અંદર પોતાની સત્તા બેસાડી છે. જેઓ આ સેનાને જીતી શકે છે, તેઓ જ ખરા યોદ્ધાઓ છે. મહોત્ત્મરા ઐરાવત હાથીનાં ગંડરથળને ભેદી નાખવાં એ વાત હજી સહેલી છે, પરંતુ અવળે માર્ગે જતી પોતાની ઇન્દ્રિયોને સારી રીતે સંયમ-માં લાવવી એ વાત કાંઈ સહેલી નથી. હે સુશીલ ભુશુંડળ! એ ઇન્દ્રિયો ક્યવજે કરવી એ વાત જ મોટા તત્ત્વવેત્તાઓના પણ પરાક્રમના, મહત્તાના, ઉત્તમ ધૈર્યના અને વિશ્રાંતિરૂપી સમૃદ્ધિના પરમ અવધિરૂપ છે. જ્યાં સુધી પુરુષ એક હલકા તણખલાની જેમ ઇન્દ્રિયોને આધીન નથી થઈ જતો, ત્યાં સુધી તેની પૂજા દેવો પણ કરે છે. જે મહાધૈર્યવાળા પુરુષો આ પૃથ્વીમાં જિતેન્દ્રિય છે તે જ ખરા પુરુષો છે; પાડીના ખીજ પુરુષો-ને તો પ્રાણ આદિ પવનના યોગથી ચાલનારાં માંસલંબોના સમૂહરૂપે જ હું સમજું છું. હે મહારાજ! મનરૂપી સેનાપતિની આ પાંચ ઇન્દ્રિયોરૂપી સેનાને જો હું જીતી લેવાને યત્ન કરું, તો સારી રીતે જીતી લઉં. ઇન્દ્રિયોરૂપી પ્રવળ રોગોની શાંતિને માટે ભોગોની આશા છેડી દેવી એ એક જ ઉપાય છે, તે સિવાય યૌષધો કે મંત્રો તેની શાંતિ કરી શકતાં નથી. જેમ કોઈ એકલા વટેમાર્ગને મોટા ચારણની અંદર ચોરો હેરાન કરે, તે રીતે ચોતરફ દોડનારા ઇન્દ્રિયોએ મને પણ બહુ જ હેરાન કરેલો છે. જેમ નાનાં તળાવો પંકવાળાં (ગારાવાળાં), પ્રસન્નતાથી (નિર્મળતાથી) રહિત, મહાદુર્ભાગ્ય (દુર્દશ) વાળાં અને ગંધાઈ ગયેલ શેવાળો વડે યુક્ત હોય, તે પ્રમાણે ઇન્દ્રિયો પણ પંકવાળી (પાપવાળી), પ્રસન્નતાથી (નિર્મળતાથી) રહિત, મહાદુર્ભાગ્ય-વાળી અને ગંધાઈ ગયેલ શેવાળના જેવી મલિનતા વડે તુચ્છતાવાળી છે. જંગલો જેમ દુઃખ વડે

માંડ યોગંગી શકાય તેવાં હોય છે, ઝાકળો વડે ઘેરાયેલાં હોય છે અને અનેક ભયોને ઉત્પન્ન કરે છે; તે રીતે ઈન્દ્રિયો પણ દુઃખ વડે માંડ યોગંગી શકાય તેવી, જડતાથી ઘેરાયેલી અને અનેક ભયોને ઉત્પન્ન કરનારી છે. જેમ કમળ પંડમાંથી (ગારામાંથી) ઉત્પન્ન થાય છે, છિદ્રો-વાળાં હોય છે અને અતિ સૂક્ષ્મ હોવાથી દુર્લભ્ય રીતે (અતિશય મહેનતે માંડ કાંઈક લક્ષ્યમાં આવે તેવી રીતે) રહેલા ગુણોને (અંદરના તંતુ-ઓને) ધારણ કરી રહેલ હોય છે, જડ (જડમય) અવયવો વાળાં હોય છે અને ગ્રંથિવાળાં (ગાંઠ-વાળાં) હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ પંડમાંથી (પાપમાંથી) ઉત્પન્ન થયેલી છે, છિદ્રોવાળી છે, અતિસૂક્ષ્મ હોવાથી દુર્લભ્ય રીતે (અતિ-ઘણી મહેનતે માંડ કાંઈક લક્ષ્યમાં આવે તેમ રહેલા) ગુણોને (વાસનાઓને) ધારણ કરી રહેલી છે, જડ અવયવોવાળી છે અને ગ્રંથિ (આંધારરૂપી ગાંઠ) વડે યુક્ત છે. જેમ સમુદ્રનાં જળો કડણ (ભારે) હોય છે, રત્નોને અંદર સંઘરી રાખવાથી રત્નોના લોભવાળાં હોય છે, ઊર્મિઓ (તરંગો) વડે યુક્ત હોય છે અને દુઃખ વડે માંડ પકડી શકાય તેવા ઝૂંડોથી ભયંકર અને ખારાં હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ કઠોર છે, રત્નના જેવી જે જે અમૂલ્ય વસ્તુ હોય, તે તે તરફ લોભાઈ જાય છે, દુઃખાપિપાસા આદિ પરુર્મિ વડે યુક્ત છે અને દુઃખ વડે માંડ પકડી શકાય તેવા કામક્રોધાદિ ઝૂંડો વડે મહાભયંકર છે. જે રીતે મરણ બાંધવોને દુઃખ આપે છે, બીજા દેહની સાથે જીવનો સંબંધ કરાવે છે અને દયા ઉપજાવે તેવી રાડો પડાવે છે, તે રીતે ઈન્દ્રિયો પણ બાંધવોને દુઃખ આપે છે, બીજા દેહ સાથે જીવનો સંબંધ કરાવે છે અને દયા ઉપજાવે તેવી રાડો પડાવે છે. વનો જેમ વિવેકથી (વનમાં અમુક રીતે વર્તવું, અમુક રીતે ન વર્તવું ઇત્યાદિ વિવેકથી) રહિત પુરુષોને શત્રુની પેઠે પીડા ઉપજાવે છે તથા જે લોકો વિવેકી (વનમાં વર્તવાની રીતભાતને સારી રીતે જાણનાર) હોય

તેઓને મિત્રની ગરજ સારે છે; વળી ઝાડીને લીધે દુઃખ વડે પણ માંડ પ્રવેશ કરી શકાય તેવાં હોય છે, અત્રિધિ વગરનાં હોય છે અને ઉજ્જ્વલ હોવાથી કોઈ જ વાતચીત કરનાર મનુષ્ય મળી આવે છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ વિવેકથી (અમુક વસ્તુ નિત્ય છે, અમુક અનિત્ય છે, ઇત્યાદિ વિવેકથી) રહિત પુરુષોને શત્રુની પેઠે પીડા ઉત્પન્ન કરે છે તથા વિવેકીઓને મિત્રની ગરજ સારે છે, દુઃખ વડે માંડ યોગળી શકાય તેવી છે, અત્રિધિથી રહિત છે અને તેને શાંતિ હોતી નથી. જેમ અમંકર વાદળાં વરસાદની ગર્જનાથી યુક્ત હોય છે, સારથી રહિત હોય છે, મલિનતાવાળાં (શ્યામ) હોય છે, જડ (જળમય) હોય છે અને વીજળીના અપ્પકાર વડે પ્રકાશયુક્ત હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ પરસ્પર કલેશ ઉત્પન્ન કરાવી ખભા કોંઠી ગર્જના કરવી એ આદિ શબ્દોને પેદા કરે છે, સારરહિત છે, મલિનતાવાળી છે, જડ છે અને વીજળીની પેઠે ક્ષણમાત્ર ક્ષણભંગુર (વૈષયિક) સુખનો પ્રકાશ કરે છે. જેમ ખાડા-ઓમાં કુદ્ર પ્રાણીઓએ (ક્રીડા આદિ જીવોએ) આશ્રય લીધેલ હોય છે, ચતુર પુરુષો તેને છોડી દઈને જ ચાલે છે અને રજથી (ધૂળથી) તથા તમથી (અંધારાથી) વ્યાપ્ત હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ કુદ્ર પ્રાણીઓ વડે (તુચ્છ વિષયસુખમાં જ આસક્ત થઈ ગયેલ જીવો વડે) આશ્રય કરાયેલ છે. ચતુર પુરુષો એ ઈન્દ્રિયોને આધીન નહિ થતાં તેનો ત્યાગ કરે છે અને રજ્જોગુણથી તથા તમોગુણથી એ ઈન્દ્રિયોને વ્યાપ્ત છે. જેમ જૂના થઈ ગયેલા ખાડાઓના મોખરાના ભાગો મનુષ્યોને પાડી નાખવામાં પૂર્ણ કુશળ હોય છે, દોષવાળા સર્પો વડે આશ્રય કરાયેલ હોય છે અને લાખો કઠોર કાંટાઓથી વ્યાપ્ત હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ મનુષ્યને ઉત્તમ પદમાંથી નીચે પાડી નાખવામાં જ પૂર્ણ કુશળ છે. તે સગદેષ આદિ દોષોરૂપી સર્પો વડે આશ્રય કરાયેલ છે અને કઠોર નિષ્પત્તિરૂપી લાખો કાંટાઓ વડે વ્યાપ્ત છે. જેમ સક્ષસો ક્ષત પોતાના પોષણની

જ વાત જાણનારા હોય છે, નીચ ગૃતિના હોય છે, કેવળ મહાસાહસિક જ હોય છે તે અંધકારમાં વિહાર કરનારા હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ ક્રુકત પોતાના પોષણની જ વાત જાણનારી છે, નીચ વૃત્તિઓવાળી છે, કેવળ મહાસાહસિક જ છે અને અજ્ઞાનરૂપી અંધકારમાં વિહાર કરે છે. જેમ ખરાબ જૂના વાંસ આદિનાં લાકડાં અંદર શૂન્ય (પોલાં) હોય છે, નિઃસાર હોય છે, વક્ર (વાંકાં) હોય છે, ગ્રંથિ (ગાંઠો) વાળાં હોય છે અને ક્રુકત પ્રાણનાને જ યોગ્ય હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ અંદર શૂન્ય (પોલાણવાળી), રસ, રક્ત, માંસ આદિ વડે ભરેલી હોવાથી નિઃસાર, વક્ર (વાંકાવૃંક) આકારવાળી) અને ગ્રંથિ (અલંકારરૂપી ગાંઠ અથવા જડ ચેતન ગ્રંથિ) વડે યુક્ત છે. જેમ ખરાબ વસ્તીવાળાં નગરો બહુ દુઃ સીને બંધાઈ ગયેલા મોઢને લીધે ચોરી, જૂગટું, ક્રિયા વગેરે દુર્વ્યસનોનાં બંધાણવાળાં હોય છે, ખરાબ કૂવા-ચોલાળાં અને માંડ પેસી શકાય તેનાં જંગલી હોય છે તથા મોટામોટા કચરાઓના ઢગલાઓથી વ્યાપ હોવાને લીધે તુચ્છ હોય છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ બહુ દુઃ સીને બંધાઈ ગયેલા મોઢને લીધે ચોરી, જૂગટું, ક્રિયા ઈત્યાદિદુર્વ્યસનોનાં બંધાણવાળી હોય છે. ખરાબ કૂવાઓની પેઠે બહુ ઉંડાણવાળી છે અને મોટા કચરાના ઢગલાની પેઠે સાવ નિઃસાર હોવાથી તુચ્છ છે. જેમ કુંભારોના આક્રાંચો ઘટ આદિ અનંત પ્રદાર્થોના કારણરૂપ છે, ભ્રમ વડે (ફરવાની ક્રિયા વડે) યુક્ત હોય છે અને પંકવાળા (ગાસવાળા) હોય છે; તેમ ઈન્દ્રિયો પણ ઘટ આદિ અનંત પ્રદાર્થોના કારણરૂપ છે, (ભ્રાંતિ વડે) યુક્ત છે અને પંકવાળી (પાપવાળી) છે. શરણાગત પુરુષોનો ઉદ્ધાર કરનારા હે ભુશુંડજી ! હું કે જે ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણે ઈન્દ્રિયોએ ઉત્પન્ન કરેલ અનેક આપત્તિઓરૂપી સાગરમાં ડૂબેલો છું અને સર્વસ્વનો ત્યાગ કરી કેશો પણ પરિત્રાહ નહિ અપતાં આપને શરણે આવેલો છું, તેનો આપ કૃપા વડે ઉદય પામનારા તત્ત્વજ્ઞાનના ઉપદેશથી

ઉદ્ધાર કરો; કેમ કે આપ જેવા જે કોઈ દયાળુ સાનુચ્છો આ જગતમાં સર્વનાથી શ્રેષ્ઠપણે વતી રહ્યા છે, તેઓનો સમાગમ કરવો ચોટલે તેમને શરણે જવું તે શોકનો અત્યંત નાશ કરનાર છે એમ ઉત્તમ શાસ્ત્રો અને વિવેકી પુરુષો કહે છે. ૧-૬૦

**આપન્નિમમ્મિમમેવર્મકિચનં ત્વં મામુદ્ધરો-
હરણશીલ દયાદયેના યે નામ કેચન જગત્સુ
જયંતિ સતસ્તત્સંગમં પરમશોકહરં વદન્તિ ॥૬૦॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધને 'વૈરાગ્યવર્ણન' નામનો સર્ગ ૬ ઠી સમાપ્ત

સર્ગ ૭ મો*

**સંસારવૃક્ષતું વહ્નન
મુશુંડ ઉવાચ**

**તતસ્તસ્ય મયા બ્રહ્મચ્ચક્ષુન્વા પાવનં વચઃ ।
ઈદ્મુક્તં યથાપૃઠં સુસ્પષ્ટપદયા ગિરા ॥ ૧ ॥**

ભુશુંડ બોલ્યો : હે મહારાજ ! પછી તેનાં એ પવિત્ર વચન સાંભળી તેના પ્રશ્ન અનુસાર જ મેં આતિ સ્પષ્ટ પદવાળી વાણી વડે તેને નીચે પ્રમાણે કહ્યું.

હે ત્રિલાધરોના અધિપતિ ! ડાંઈક ભાગ્યોદય થઈ જરાથી મોહલક્ષ્મીને પ્રાપ્ત થવા માટે તમે અજ્ઞાનરૂપી નિદ્રામાંથી હીક જાગી ગયા છો અને હમણાં ઘણે લાંબે દિવસે આ સંસારરૂપી અંધારા કૂવાની બંધોલમાંથી નીકળવાને ઈચ્છો છો. અત્યંત ત્રિવેકવાળી આ તમારી પવિત્ર બુદ્ધિ, જેમ અગ્નિ વડે આતિ વ્યાપ થઈ રહેલો સુવર્ણરસનો સમૂહ આતિ ક્રાંતિ વડે દીપ્તી નીકળે, તે રીતે બહુ દીપ્ત છે. જેમ નિર્ભય ચરીસામાં હરકોઈ મનોહર દ્રવ્યનું વગરમહેતને (માત્ર પાસે રાખવાથી જ) પ્રતિભિંબ પડે છે, તેમ તમારી પવિત્ર બુદ્ધિ

*આ સાતમા સર્ગમાં જગત બ્રહ્મરૂપ છે, દુઃખકારક અજ્ઞાન જ જગતરૂપે થઈ રહેલ છે અને અહંકારરૂપ બીજામાંથી જ જગતરૂપ વૃક્ષ ઉત્પન્ન થઈ બચ છે એ કહેવામાં આવ્યો.

અનાયાસે જ મારી ઉપદેશવાણીના અર્થને
 ઘરાઘર ગ્રહણ કરો લેશે. જે કાંઈ આ હું તમને
 કહું છું તે 'અંગીકાર કરવા યોગ્ય જ છે' એવી
 ધુઈ વડે તમે સ્વીકારી લેવાને યોગ્ય છે; કેમ
 કે અમે આ વ્યાપ્તમાં ઘણા લાંબા કાળ સુધી
 શોધ કરેલી છે; માટે હવે તેમાં બીજો કશો વિચાર
 કરવા જેવું નથી. જે કાંઈ અહંકાર આદિ તમારા
 હૃદયની અંદર દૃશ્યરૂપે જોવામાં આવે છે, તે રૂપ
 તમે નથી. 'દૃશ્ય પદાર્થમાત્રમાં કોઈક પણ આત્મા
 છે અને તે શોધી કાઢી મારે તેને પ્રાપ્ત થવું છે'
 એવા વિચારથી ઘણા લાંબા કાળ સુધી દૃશ્યવર્ગની
 અંદર શોધ કરી છતાં પણ તમે કે જે આત્મ-
 રૂપ છે, તે (સાક્ષીરૂપે સર્વનાથી જુદા હોવાથી)
 દૃશ્ય વર્ગમાં જોવામાં આવતા નથી; માટે દૃશ્ય
 પદાર્થરૂપ અજ્ઞાનને મૂકી દઈ સર્વના સાક્ષીરૂપ
 શુદ્ધ આત્માને તમે ઓળખી લો. 'હું પણ
 નથી, તમે પણ નથી અને આ જગત પણ
 નથી' એવો તમે નિશ્ચય ધ્યાંધરો, એટલે સર્વ
 પરમ મંગલરૂપ એક બ્રહ્મભાવે થઈ રહેશે કે જે
 તમને સુખ કે દુઃખ એ બંનેમાંથી કશું ઉત્પન્ન
 કરશે નહિ. શું અજ્ઞાનથી જગત ઉત્પન્ન થયેલ
 છે? અથવા શું અજ્ઞાન જ જગતથી ઉત્પન્ન
 થયેલ છે? એ વિશે વિચાર કરતાં એ બંનેનું
 (અજ્ઞાન રૂપે અથવા બ્રહ્મભાવે) એકરૂપપણું
 હોવાથી ઘરાઘર જણી શકાતું નથી. આ જગત
 દેખાવમાં આવતાં છતાં ઝાંઝવાના જળની પેઠે
 આવસ્તુરૂપ હોવાથી મિથ્યા જ છે. જે કાંઈ આ
 દૃશ્યરૂપે જાસે છે, તે આધ્યારોપદૃષ્ટિએ (જગત-
 ની દૃષ્ટિએ) જોઈએ તો અજ્ઞાનનો નારા થતાં
 જગત જ બાધિત થઈ જાયથી કાંઈ પણ નથી,
 માત્ર બ્રહ્મરૂપ જ છે અને અધિષ્ઠાનદૃષ્ટિથી
 (બ્રહ્મદૃષ્ટિથી) જોઈએ તો જે કાંઈ છે તે સર્વ
 બ્રહ્મરૂપ જ છે. ઝાંઝવાનાં જળની પેઠે આ જગત
 સાવ મિથ્યા હોવાથી તે છે જ નહિ; કિંવા જો
 કાંઈ છે તો તમે કે જે બ્રહ્મરૂપ જ છે તેનો જ
 એ સઘળો વિવર્ત છે. સર્વ એક બ્રહ્મરૂપ હોવાથી
 આભાસ પડવાનો કાંઈ પણ જુદો વિષય જ

નહિ હોવાનો લીધો, આભાસ (ચિદાભાસ) પણ
 નથી, તેથી સર્વ એક પરમ મંગળ બ્રહ્મરૂપ જ
 છે. જગતનું મૂળ બીજું અહંકાર જ છે એમ તમે
 સમજો. એ અહંકારરૂપી બીજામાંથી જ પર્વતો,
 સમુદ્રો, પૃથ્વી, નદીઓ અને રાજ્યો ઇત્યાદિ
 સહિત જગતરૂપ એક જબરદસ્ત વૃક્ષ ઉત્પન્ન
 થાય છે. અહંકારરૂપ સૂક્ષ્મ બીજામાંથી જ આ
 જગતરૂપ વૃક્ષ ઉત્પન્ન થાય છે. વિષયોમાં
 આસક્તિ થવારૂપી રસ વડે ભરેલા નીચેના લોકો
 જગતરૂપ વૃક્ષના મૂળરૂપ છે. અસ્તિત્વી આદિ
 સત્તા ત્રીસ તારાઓનો સમૂહ તેની મોટી કળીઓ-
 રૂપ છે. બીજાં ત્રીસ તારાઓનો સમૂહ તેની
 નાની કળીઓરૂપ છે. વાસનાઓ તે જગતરૂપ
 વૃક્ષના ફૂલનાં ગુચ્છાના સમૂહરૂપ છે. પૂર્ણચંદ્ર
 એ તેના કળના ગુચ્છરૂપ છે. સ્વલોક, જનલોક,
 તપલોક અને સત્યલોક ઇત્યાદિ મોટા લોકોના
 સમૂહ એ જગતરૂપ વૃક્ષના અંતરના કોતરોના
 ભાગરૂપ છે. મેરુ પર્વત, મંદરાચળ અને સહ્યાદ્રિ
 આદિ પર્વતો તેનાં પાંદડાંની હારરૂપ છે. સાત
 સમુદ્રો તેના કચારારૂપ છે. પાતાળ એ તેના
 મૂળની રહેવાની જગ્યારૂપ છે. સત્યયુગ આદિ
 યુગો ધર્મરૂપ સારને અંદરથી ખોતરી ખાવાથી
 તેના ઘણરૂપ* છે. જુદા જુદા યુગોનાં વર્ષ,
 રાયત, ઋતુ, માસ ઇત્યાદિ અનેક ગૌણકાળોએ
 જગતરૂપ વૃક્ષના પર્વરૂપ છે. અજ્ઞાન તે જગતરૂપ
 વૃક્ષની ઉત્પન્ન થવાની જગ્યારૂપ છે. સર્વ જીવો
 એ તેનાં પક્ષીઓરૂપ છે. ભ્રાંતિજ્ઞાન એ તેના
 મોટા સ્તંભરૂપ (થકરૂપ) છે અને તત્ત્વજ્ઞાન
 વડે જે મોક્ષ થવો તે એ જગતરૂપ વૃક્ષને બાળી
 નાખવાના દાવાનજરૂપ છે. ઈન્દ્રિયો વડે પદાર્થોનો
 સંગ્રહ થવો અને મન વડે સંકલ્પ-વિકલ્પ થવા
 એ સર્વ જગતરૂપ વૃક્ષના સુગંધના સમૂહરૂપ છે.
 આ અનંત આકાશ તેના વિશાળ વનરૂપ છે.
 નેત્રની પાંપણો અને બંને લોહો કે જે નેત્ર તથા
 હાસ્યરૂપ મોતીને પ્રકટ કરવામાં છીપતા જેવા

* ઘણું નામનાં જીવંત વાકડાંને અંદરથી ફાંટી
 ખાય છે.

છે, તે જગતરૂપ વૃક્ષની ડાંખળીઓરૂપ છે. આત્મચૈતન્ય એ તેના જીવનતા આધારરૂપ રસનો પ્રવાહ છે. સૂર્ય-ચંદ્ર-ચંદ્રિત્ર આદિનો પ્રલબ્ધજનમાં લય કરી દેનાર સૂત્રાત્મા એ તેના પવનની લહરરૂપ છે. પ્રતિદિન ઉદય અને ચરુત-ને પ્રાપ્ત થનારી અને ચપળ, ચંદ્રમાની તથા સૂર્યની ક્રાંતિ તે જગતરૂપી વૃક્ષની પુષ્પગંજરી છે. સૂર્યની સાથે (સૂર્યનો પ્રકાશ પડતાં) ભમનારાં અંધારુ તે એ જગતરૂપ વૃક્ષના ફરનારા ભમ-રાઓ રૂપ છે. આ જગતરૂપ વૃક્ષ સાવ મિથ્યા છતાં સત્યની પેઠે ખાતાળને, સર્વ દિશાઓને અને અંતરિક્ષલોકને પૂર્ણ કરી કે વ્યાપ્ત થઈ રહેલું છે. તેનું અહંકારરૂપ ખીજનું 'હું જ એવું કાંઈ પણ છે જ નહિ' એમ નિરહંકારપણાંરૂપ ચંદ્રિત્ર વડે શેડી લેવામાં આવ્યું હોય, તો પછી માત્ર આભાસરૂપે દેખાતું આ સંસારરૂપી વૃક્ષ પુનઃજન્મ આદિરૂપે ફરી વાર ઊભી શકતું જ નથી. ૧-૨૦

પાનાહમાશ્યાગનમંતરિક્ષમાપૂર્વ તિષ્ઠત્યલદેવ હ્રદત્વ । તસ્યાનહંતાન્નિદત્તેહમર્થર્થવિજે પુનર્નાસ્તિ હત્તોઽપિ રોહઃ ॥ ૨૦ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તર-ાર્ધનો 'જગદ્વૃક્ષબીજવર્ણન' નામનો સર્ગ ૭ મા સમાપ્ત

સર્ગ ૮ મો*

સંસારવૃક્ષના ઉચ્છેદનવિધિ

મુચુહ ઉવાચ

વિદ્યાધર ધરાધારો ગિરિકંદરમંદિરઃ ।

દિગંતરાંબરાચારચારસંચારચંચરઃ ॥ ૧ ॥

ભુશુંડ યૌલ્યો : હે વિદ્યાધર ! નીચેના સાત લોકો સહિત પૃથ્વીરૂપ મૂળ પ્રદેશમાં રહેલું, લોકલોક સુધી સર્વ પર્વતોના અંદરના ભાગોરૂપી ક્યારાવાળું, દશદિશાઓની અંદર આડી શાખાઓ-વડે, આકાશની અંદર ઊભી શાખાઓ વડે

*આ આત્મા સર્ગમાં સંસારરૂપી વૃક્ષનો જ્ઞાનથી ઉચ્છેદ થઈ જાય છે તે કહેવાયે; અને સંકલ્પથી ખડા થઈ ગયેલા કોઈ એક મંડપના ત્યેગ જ આ સંસાર સંકલ્પમાત્રથી થયેલા છે, એ પણ કહેવાયે.

અને તેની અંદર વસનારાં પ્રાણીઓના સંચાર વડે સંચળ થઈ રહેલું તથા આગળ જણાવ્યા પ્રમાણે અતિ વિસ્તારવાળું આ જગતરૂપી વૃક્ષ અહંકારરૂપી ખીજમાંથી જ ઉત્પન્ન થાય છે. તેનું એ ખીજ જ્ઞાનરૂપી ચંદ્રિત્ર વડે બાળી તાખવામાં આવે તો પછી કશું ઉત્પન્ન જ થતું નથી. તાર્તિવદ્દ દૃષ્ટિથી જે અહંકાર શોધવા જઈએ તો સર્વ બ્રહ્મમાત્ર જ જણાયાથી એ અહંકાર કોઈ દિવસ છે જ નહિ, એટલું જ માત્ર તેનું જ્ઞાન છે કે જેથી એ અહંકારરૂપી ખીજ ખળી (શેડાઈ) બન્ય છે. 'હું અમુકરૂપ છું' એવી ભાવના થતાં અહંકાર ઉત્પન્ન થાય છે કે જે આ સંસારરૂપ વૃક્ષના ખીજરૂપ છે. 'હું એવું કાંઈ પણ છે જ નહિ, જે કાંઈ છે તે બ્રહ્મમાત્ર જ છે' એવી ભાવના થતાં અહંકાર રહેતો નથી; માત્ર એક બ્રહ્મબુદ્ધિ જ સર્વત્ર રહે છે અને એ જ ઉત્તમ જ્ઞાન છે સૃષ્ટિના આરંભકાળમાં આ સૃષ્ટિ ઉત્પન્ન જ નહિ થયાથી હુંપણું કે તમારાપણું એ બંને કયાંથી ઘટે? અને દિવન-એકત્વ આદિ છાંતિ પણ કેમ સંભવે! (ન સંભવે.) જે મુમુક્ષુ પુરુષો સમૂળ સંલપ્ત્યા કરવા માટે ગુરુનાં ઉપદેશ-વચન સાંભળી તેમણે બતાવેલા નામ પ્રાણે પોતાના પુરુષાર્થ વડે યત્ન કરે છે, તેઓ જ્ઞાન-પ્રાપ્તિ થયા પછી પરમપદને પહોંચવામાં જ્ય મેળવે છે, જેમ રસોઈથી પોતે પાકશાસ્ત્રનો સારી રીતે અભ્યાસ કરીને, તે પ્રમાણે રસોઈ બનાવે તો જ પોતાની બાબતમાં ફરોહ મેળવે છે, તેવી જ રીતે વિવેકી અધિકારી પુરુષ ગુરુ-શાસ્ત્ર આદિ દ્વારા સર્વ જાણી લઈ, તેમણે બતાવેલા માર્ગ અનુસાર યત્ન કરે, તો જ તે મોક્ષ પર્યંત ફળ આપનારા પોતાના સ્વરૂપના રિવેકેને પ્રાપ્ત થાય છે; બાકી તે યોગી વિના કુદત જાણવામાત્રથી કશું થતું નથી. 'આ જગત સ્વપન-ઈન્દ્રજન આદિની પેઠે કેવળ ચૈતન્યતત્ત્વનો જ ચમત્કાર છે, તે વિના ખીજનું કાંઈ જ નથી' એમ તમે સમજો. એ જગત ચૈતન્યસત્તા ત્રિવિધ દિશાઓમાં પણ કયાંય નથી અને બહાર કે અંદર પણ કયાંય

છે નહિ. જેમ ચિત્રપ્રકારના ચિત્રમાં કલ્પાયેલું ચિત્ર મનમાં કલ્પ સ્ફુરતાં દેખાય છે અને સંકલ્પ ન સ્ફુરે તો લય પામી જાય છે, તેમ આ જગતરૂપી ચિત્ર માત્ર સંકલ્પ સ્ફુરવાથી જ જન્મેવામાં આવે છે અને સંકલ્પ જ ન સ્ફુરે તો તે લયને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે (દેખાનું નથી.) મોટા થાંભલાઓવાળો, મુકુટામણિ વડે યતનાલેલો અને અનેક લક્ષ યોગ્ય મુધી સુવર્ણના મનોહર ચિત્રો વડે શોભતો કોઈ એક મંડપ છે કે જે મેરુના જેવા ક્રાંતિમાન ગુણ વડે ઉપરના ભાગમાં શોભાવાળા હજારો મણિઓના થાંભલાઓથી વીંટાયેલો છે અને કોઈ કંઠાણે હજારો ઇન્દ્રધનુષ્યના જેવો અને કોઈ કંઠાણે પ્રલયકાળના સંધ્યાકાળનાં વાદળોના જેવો મનોહર દેખાય છે. જે મંડપની અંદર વસનારાં સ્ત્રીઓ, પુરુષો અને બાળકોની ક્રીડાને માટે એકબીજાની વચમાં પર્વતો, નદીઓ, જંગલો, હાથીઓ, ઘોડાઓ, દેવતાઓ, પશુ-પક્ષીઓ અને મનુષ્યો ઇત્યાદિ તાના પ્રકારની રચનાવાળા, પ્રાણીઓરૂપી બીજો તથા તેનાં ઉપભોગનાં સાધનો વડે ચારે તરફથી ભરપૂર; અંધકારનો નાશ કરનાર મણિઓ, દીવાઓ, સૂર્ય, ચંદ્ર આદિ વડે પ્રકાશ થતાં, લોકોની વ્યવહારમાં પ્રવૃત્તિ થવાથી શબ્દો વડે યુક્ત થઈ રહેલ, કોઈ કંઠાણે અંધકારથી અને કોઈ કંઠાણે પ્રકાશથી વિચિત્ર તરેહની શોભાને ધારણ કરનાર, પાતાળ, સ્વર્ગ આદિ બીજાં લોકોરૂપી સંપૂર્ણ તે મંડપમાં મૂકવામાં આવ્યા છે. ક્રીડા સંબંધી શોભાની ખાણરૂપ એ મંડપની અંદર સુગંધ વડે મનોહર અને ચપળ મેઘપંકિતઓના જેવાં ચંચળ પાંદડાંને ધારણ કરી રહેલાં કલ્પવૃક્ષો છેદાઈ જઈ, સ્ત્રીઓનાં કર્ણભૂષણ આદિ ચલંકરો-માં ઉપયોગી થાય છે. એ મંડપની અંદર બાળકના સ્વાસથી પણ ડોલતા ચતિ હલકા કુલાચળ પર્વતો બાળકોને રમવાના દડાઓરૂપી કલ્પાયેલા છે. એ મંડપની અંદર સંધ્યાકાળનાં વાદળો, દિશાઓરૂપી સ્ત્રીઓનાં કર્ણભૂષણરૂપે કલ્પવામાં આવેલાં છે અને શરદઋતુનાં વાદળો દિશાઓરૂપી

સ્ત્રીઓના ચામર તરીકે કલ્પાયેલાં છે. એ મંડપની અંદર પ્રલયકાળનાં વાદળો વીંજણાઓરૂપે કલ્પવામાં આવ્યાં છે અને આ આખું પૃથ્વીનું તળ જૂગટું રમવાની ચોપાટ તરીકે કલ્પાયેલું છે તથા તારાઓથી શોભતું આકાશ, એક અંદરવા તરીકે ગણવામાં આવ્યું છે. એ મંડપના આકાશરૂપ આંગણમાં જેની અંદર જગતની ઉત્પત્તિ અને લય થવાની પ્રતીતિરૂપી પ્રતિજ્ઞા લેવામાં આવે છે, એવી જૂગટાંની રમત રમાય છે અને તે રમનારા તે મંડપના બ્રહ્મદિઠ સ્વામીઓ જસ્યુજ આદિ ચાર પ્રકારનાં પ્રાણીઓરૂપી સોગડાંને જન્મ-મરણાદિ વડે વારંવાર આમતેમ ફેરવ્યા કરે છે; તથા તેમાં ચંદ્ર-સૂર્ય આદિ પ્રહ્લે રમવાનાં પાસાંઓરૂપ છે. આવી રીતનો એક મંડપ છે, એમ સંકલ્પ કરનારા પુરુષને તે સંકલ્પ જ ઘણો લાંબો કાળ ભાવના કરવાથી આબેહૂબ કેમ જાણે નજર આગળ તરતો જ હોય તેમ થઈ જઈ સાચાતા જેવો ભાસે છે. તેવી રીતે આ જગતરૂપી મંડપ પણ વિધાતાના સંકલ્પમાત્રથી જ ઉત્પન્ન થયેલો છે અને ચિત્રપ્રકારના ચિત્રમાં રહેલા ચિત્રની પેઠે તે માત્ર ચૈતન્યતરવના જ ચમત્કારરૂપ છે અને મિથ્યા છતાં સંકલ્પમાત્રથી જ તે સ્ફુરે આવે છે. જોકે સર્વ દૃશ્યમાત્ર આભાસરૂપે રહેલ છે, પરંતુ તાત્ત્વિક દૃષ્ટિએ તે છે જ નહિ. ફક્ત કોઈ માયાવીની માયાની પેઠે મિથ્યા છતાં પણ કોણ જાણે કયાંથી ઉત્પન્ન થયેલ હોય તેમ જોવામાં આવે છે. જેમ સોનાની અંદર કંકણ-કુંડળ આદિ ભાવો રહેલ છે, તે રીતે સંસાર પણ ચૈતન્યતરવના ચમત્કારની અંદર જ રહેલો છે કે જે (સંસાર) સંકલ્પનો ક્ષય થતાં તરત ક્ષય પામી જાય છે. હવે સંકલ્પ કરવો અથવા સંકલ્પ જ ન થવા દેવો, એ બંને વાત તમારા પોતાના ખાસ તાબ્યાની જ છે; માટે જેમ તમારી ઇચ્છા હોય તેમ તમે કરો. જે પુરુષ કરવા યોગ્ય કર્મનો જોકે ત્યાગ કરતો તથી; પરંતુ અન્યપાન આદિ ચૌહિંક (આ લોક સંબંધી) ભોગની સામગ્રી અને દાન, યજ્ઞ આદિ

પારલોકિક (પરલોક સંબંધી) ભોગની સામગ્રી એ ધાનેમાં નિષ્કામ હોવાથી કાંઈ પણ ક્ષણની અભિલાષા રાખતો નથી, તેવા વીતરાગ પુરુષનો આ છેલ્લો જન્મ છે. હે શુદ્ધ બુદ્ધિમાન ત્રિદાધર ! ત્રણ લોકને પવિત્ર કરવાવાળી, મહાપવિત્ર અને પૂર્વની અવિવેક દશાના કરતાં વળી કાંઈ બીજી જ તરેહની વિવેક પદવીને તમે પ્રાપ્ત થઈ ગયેલા છો. તમારા આ મનના સંકલ્પબળથી પણ ઉત્તમ એવી પદવીથી હવે તમે નીચે પડશો નહિ; માટે વાણી અને મનના વ્યાપારરહિત (મન-વાણી વડે અગમ્ય) શુદ્ધ ચિદરૂપ પરમાત્માનું અવલંબન રાખી, મન આદિ સર્વ દૃશ્ય વર્ગને છોડી દો. ૧-૨૩

પ્રાપ્તો વિવેકપદવીમસિ પાવનાત્મન
 પુણ્યાં પવિત્રિતજગત્ત્રિતયાં દ્વિતીયામ્ ।
 નાચઃ પતિષ્વસિ પુનર્મનસાડુનેતિ
 જાનામિ મૌનમમલં પદમુત્સજ જ્વમ્ ॥૨૩॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધનો 'માયાસંકલ્પવર્જન' નામનો સર્ગ ૮ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૯ મો*

જગત ચિન્માત્ર છે
 સુસુંદ ઉવાચ

અબુદ્ધ્યમાનશ્ચેત્યાદિ ચિદ્રૂપમપિ ચાડનચ ।

શાંતચિદ્વચન ઇવાસ્ય નિર્મલાત્સ્વંતરાંચુત્વ ॥૧॥

ભુશુંડ બોલ્યો : હે નિષ્પાપ ત્રિદાધર ! દૃશ્યવર્ગને તેમાં રહેલ ક્રિયા, ગુણ, દોષ એ આદિને તથા તેને દ્રશ્યરૂપે જોનારા તેથી જુદા જણાતા જીવચૈતન્યને—એ સર્વને તત્ત્વદૃષ્ટિથી મિથ્યા સમજી તે તરફ—કાંઈ લક્ષ્ય નહિ આપતાં નિર્મળ જળની અંદર પ્રતિબિંબરૂપે રહેલાં સૂર્યકિરણની પેઠે તાપથી રહિત થઈ જઈ, શાંતપણાથી સર્વત્ર ભરપૂર પ્રકાશમય એક શુદ્ધ ચિદાત્મારૂપ જ થઈને

તમે રહો. જેમ પરસ્પર એકબીજાના ધર્મોનું વિરુદ્ધપણું હોવા છતાં સમુદ્રમાં (જળમાં) એકસરખી રીતે વડવાનલ રહેલો છે, તે રીતે દૃશ્યવર્ગ પોતે ચૈતન્યતત્ત્વના કરતાં અચેતન વગેરે વિરુદ્ધધર્મોવાળો હોવા છતાં, સમાનપણાથી એ ચેતન સારાની અંદર જ (આભાસરૂપે) રહેલો છે; કેમ કે તે જડવર્ગમાં જે ચૈતન્યની પ્રતીતિ થાય છે તે ચેતનસારાથી જ છે. જેમ અગ્નિની જ્વાળાના નાશનું અને ઉત્પત્તિનું કારણ પવન જ છે, તે રીતે જગતમાં જણાતા જડ અને ચેતન એ ધાને ભાગના હેતુરૂપ એક ચેતનસારા જ છે, કારણ કે તેઓનું ચેતનપણું ચૈતન્યસારાને જ આધીન છે. 'હું' એવી કાંઈ પણ વસ્તુ છે નહિ, જે કાંઈ છે તે ચૈતન્ય છે. એ પ્રમાણે તમે પ્રેવળ ચૈતન્ય આત્મામાં જ શાંત થાઓ અને પછી જેવું થઈ રહેવાય તેવા થઈને રહો. જેમ નિર્મળ જળની અંદર વ્યાપી રહેલું દૂધ અગ્નિ વડે જળનો નાશ થઈ જતાં પણ પોતે બહાર (જળ બની જતાં) તેથી જુદું અને અંદર (જળ ભેગું થયું હોય ત્યારે તેની અંદર) બાકી રહે છે, તે રીતે તમે કે જે ચૈતન્ય છો તે સર્વ પદાર્થોની અંદર અને બહાર રહેલા હોવાથી તે પદાર્થોનો નાશ થઈ જાય, તોપણ અવશેષ જ રહે છે. હે પ્રિય ત્રિદાધર ! હું એવું કાંઈ અહંકારનું જુદું સ્થાન છું નહિ, જે છે તે ચૈતન્ય આત્મા જ છે. એ પ્રમાણે તમારુ જીવચૈતન્ય ને બ્રહ્મચૈતન્યમાં અખંડ એકતાને પ્રાપ્ત થઈ ગયું, તો પછી તેનાથી બીજાં કાંઈ પણ ત્રિષય જુદા જ નહિ રહેવાથી, તમારા બ્રહ્મરૂપની કોને ઉપમા આપી શકાય તેમ છે? (કોઈને નહિ.) દેવતાઓ અને દાનવો સહિત પાતાળલોક, ભૂલોક અને સ્વર્ગલોક, કેમ જાણે મૂર્તિમાન બહા થઈ રહેલા હોય તેમ દેખાનું નથી અને પ્રીતિ, હર્ષ, ક્રોધ, યુદ્ધ, જ્ય, પરાજય ઇત્યાદિ નાના પ્રકારના ભાવો બતાવવાથી તથા ભાગી જવું, દોડવું, ઇત્યાદિમાં ઉતાવળું થવારૂપી બીજા પણ ભાવો બતાવવા વડે કેમ જાણે તે તે વખતના ક્રિયા થવાના

*આ નવમઃ સર્ગમાં જગતની ઉત્પત્તિ, લય, સત્તા, સ્ફૂર્તિ ઇત્યાદિ સર્વ ચેતનને આધીન હોવાથી અને એ સઘળો ચેતનનો જ ચત્કાર હોવાથી જગત પણ ચિન્માત્ર છે, એમ કહેવાયે.

કાળને મૂર્તિમાન રીતે બતાવતું હોય, તેમ વ્યાકુળતાનો દેખાવ સ્થાપતું, ભીંતમાં રંગમય ચિત્રમાં આલેખેલ જગત જેમ ભીંતની અંદર આલેખેલા કોઈ એક મુનિના પૂતળાની પેઠે ભીંતમાં ભીંતરૂપે વ્યાપારરહિત જ થઈ રહે, તેમ માયામાં પ્રતિબિંબિત થયેલ શખલબ્રહ્મ (ઈશ્વર)રૂપી ચિત્રમાં આલેખેલું આ દૃશ્યમાન જગતરૂપી ચિત્ર પણ શુદ્ધ ચિદ્રાકાશરૂપી ભીંતની અંદર શુદ્ધ ચિદ્રાકાશ કે જે પોતાનું વાસ્તવ સ્વરૂપ છે, તે રૂપે જ રહેલ છે. જડ સંબંધી કે ચેતન સંબંધી જેવા જેવા સંદેહો વિશેષ કરી વારંવાર ચિત્રમાં અહિંત શ સ્ફુર્તી કરે, તેનું તેનું પોતાની મેળે જ થઈ જવાય છે; માટે જેમ તમારી ઈચ્છા હોય તેમ તમે કરો. જેમ સૂર્યનાં કિરણો જ અંગ-વાતા જળરૂપે ભ્રાંતિ વડે પ્રતીતિમાં આવે છે, પરંતુ તેનું વાસ્તવસ્વરૂપ જાણનારા પુરુષને તે તરફ જ્યા—આવવામાં અટકાવ કરી શકતાં નથી, તેમ ચિદ્રાત્માના ચમત્કારો જ ચૈતન્યરૂપ આકાશની અંદર ભ્રાંતિ વડે જગતના આકારે દેખાય છે; પરંતુ જાણવાનું સર્વ જેણે જાણી લીધેલું છે એવા જ્ઞાની પુરુષને તે શુદ્ધ ચૈતન્ય જાણ્યાથી તેના પારમાર્થિક વિચારમાં તે કાંઈ અટકાવ કરનાર થતું નથી. જેને આંખમાં તિમિર-રોગ થયો હોય તે પુરુષને આકાશની અંદર કેશ, મશક આદિ જેવા આકારોની પ્રતીતિ થવી વગેરે અને ભ્રાંતિ સ્ફુર્તી આવે છે તે રીતે આ સંસારમાં જ રચાપચ્યા રહેનાર અને આજ્ઞાતરૂપ અંધકાર વડે વ્યાપ્ત થયેલ દૃષ્ટિચાળા પુરુષને પોતાના આત્મામાં જ જગતરૂપ ભ્રાંતિ સ્ફુર્તી આવે છે. ઉપર જાણ્યા પ્રમાણે જગત, તમે અને હું— સર્વ ખરી રીતે બ્રહ્મસ્વરૂપ જ છે, ફક્ત આભાસ-માત્ર જ છે, માત્ર આજ્ઞાતને લીધે જ દેખાય છે. તાર્કિક દૃષ્ટિએ જોતાં એ જગત થયેલું જ નથી અને આજ્ઞાનદૃષ્ટિએ જોતાં થયેલું જાણાય છે. સૂર્યનાં કિરણોમાં ભ્રાંતિ વડે રચાયેલા ગંધર્વનગરના જેવું આ જગત વ્યવહારદશામાં ભીંત આદિમાં ચિત્રરૂપે આલેખાયેલા જગતની પેઠે દેખવામાત્ર

જ છે; પાત્રી તેને જગતરૂપે જોવા જઈએ તો આકાશની લતાની પેઠે તે સત્ય નથી. ૧-૧૨

एवं जगत्समहमित्येवबोधरूपमाभासमात्रमदितं न च नोदितं च । अकारुजालरचनानगराभ-मत्र कुड्यादि सत्यमिदमस्ति न खेलतेव ॥११॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના

ઉત્તરાધ્યયો 'ચિત્તનાસ્તિયોગ' નામનો

સર્ગ ૯મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૦ મો*

બ્રહ્મ નિર્વિકાર છે અને જગત મિથ્યા છે

સુશુંડ ઉવાચ

વિચ્છિ ત્વં ચેતનાદેવ ચેતનેતરચેતનમ્ ।

જલેડમ્નિરિવ ચિજ્ઞાહ્યેનાતોમિન્ન મનાગપિ ॥૧॥

ભુશુંડ ઓલ્યો : ચૈતન્ય તત્ત્વથી બુદ્ધ જાણતા આ જડ જગતની જે કાંઈ સ્ફુર્તિ થાય છે, તે ચેતનસત્તાથી જ છે, એમ તમે સમજો. જેમ જળમાં પડછાયારૂપે પડેલો અગ્નિ ભિન્નરૂપે દેખાતાં છતાં જળથી બુદ્ધો કહી શકાતો નથી, તેમ જડ વસ્તુ તત્ત્વદૃષ્ટિએ ચેતનસત્તાથી બુદ્ધો નહિ હોવાથી જડચેતન એ બંને જરા પણ બુદ્ધો કહી શકાતાં નથી. માટે જડચેતનનો અભેદ હોવાથી તમે દેહ વગેરે માપવાળા આકારનો આધાર રાખ્યા વિના ચિત્રકારના ચિત્રમાં યુદ્ધરૂપે ઊઠેલ ચિત્રની અંદરના પરમતત્ત્વની પેઠે, અનેક ગંધર્વનગરના અધિષ્ઠાનરૂપ આકાશની પેઠે, કાંઈ વિક્ષેપ નહિ પામતાં સ્વસ્થ થઈને રહો. જેમ સંચળતા વિનાના નિર્ભય જળની અંદર કંઈક ફીણના પરપોટાનો સૂક્ષ્મ ભાવ ભવિષ્યમાં થવા માટે રહેલો જ હોય છે, તેમ બ્રહ્મ કે જે માયાનો સંબંધ થતાં ઈશ્વરપદ વડે સંખ્યાધાય છે, તે સર્વશક્તિમાન હોવાથી તેની અંદર સૂક્ષ્મરૂપે જડરાકિત પણ રહેલી જ છે; પરંતુ જેમ કારણ વિના જળમાં સૂક્ષ્મ ભાવથી રહેલો ફીણનો ઝીણો

* આ દશમા સર્ગમાં નિર્વિકાર, કારણથી રહિત બ્રહ્મ જ યથાસ્થિતપણે રહેવ છે તે અને કોઈ કાળે અથવા કોઈ સ્થળે જગત ઉત્પન્ન જ થયેલ નથી એ વાત કહેવામાં આવ્યો.

પરપોરે પણ ઉત્પન્ન થતો નથી, તેમ સારિત્ક દૃષ્ટિએ જોતાં એ આદિતીય પરમતત્ત્વમાં માયા જ નહિ હોવાથી નિર્વિકાર બ્રહ્મમાંથી કારણ વિના સૃષ્ટિ આદિ કાંઈ ઉત્પન્ન જ થતું નથી. આ સૃષ્ટિની સ્થિતિ કારણ વિના જ ભ્રાંતિમાત્રથી જોવામાં આવે છે અને તેનું કારણ શોધવા જઈએ તો કશું દેખાતું નથી; માટે જગત આદિ કાંઈ ઉત્પન્ન પણ થતું નથી અને તેનો નાશ પણ થતો નથી. કારણનો અત્યંત અભાવ હોવાથી જગત આદિ કાંઈ પણ થયેલું જ નથી; અને જેમ કાંઈકાંતું જળ દેખાયામાં આવતાં છતાં મિથ્યા જ છે, તેમ આ જગત નજરથી દેખાતાં છતાં પણ સાવ મિથ્યા જ છે. બ્રહ્મ કે જે અનંત છે, જન્મ આદિ ચિકારથી રહિત છે અને શાંત છે, તે જ આ સર્વ દૃશ્યરૂપે ભ્રાંતિથી જોવામાં આવે છે; બાકી તેમાં કારણનો અભાવ હોવાથી નામરૂપવાણી સૃષ્ટિ છે જ નહિ, તેથી આ સર્વ કુકત એક નિર્વિકાર પરબ્રહ્મરૂપ જ છે. માટે તમે બ્રહ્મરૂપે સર્વત્ર ભરપૂર છો, શિલાના અંદરના ગર્ભની પેઠે છેદ અને ભેદ વિનાતા છો અને આકાશના અંદરના ભાગની પેઠે નિર્વિકાર છો તથા તેને લીધે જ જન્મથી રહિત છો, નિરચય છો અને શાનસ્વરૂપ છો. વ્યવહારદૃષ્ટિએ જોતાં તમે સર્વમાં કાંઈ અનિર્વચનીયરૂપે રહ્યા છો અને તારિત્ક દૃષ્ટિએ જોતાં (સર્વ મિથ્યા હોવાથી) તમે કશામાં કોઈ પણ રૂપે નથી; માટે તમે નિઃશંકપણે સારી રીતે સુખપૂર્વક રહો. બુદ્ધિ અને ચિદભાસ એ બંનેથી રહિત પોતાના શુદ્ધ આત્મસ્વરૂપમાં તમે પોતાની મેળે જ શાંત થઈ જાઓ. જન્મ આદિ ચિકારથી રહિત પરબ્રહ્મ પોતે નિત્ય આનંદરૂપ હોવાથી તેને કાંઈ એવું પ્રયોગન નથી કે જેથી તે આ સૃષ્ટિ આદિ કાર્ય કરે; માટે સૃષ્ટિ આદિ ક્રશાનો સંભવ જ નહિ હોવાથી જે કાંઈ છે તે જન્માદિ ચિકારથી રહિત પરમ કલ્યાણરૂપ પરબ્રહ્મ જ છે. જે આશાની પુરુષો પોતાના આત્માને બ્રહ્મથી રહિત અને ચૈતન્યરૂપ નથી સમજતા, તેઓને અજ્ઞાનરૂપ બાંધ કોઈ દિવસ નહિ ટળવાથી આ

સૃષ્ટિનો નાશ થતાં તેમની ગતિ વિષેનો શો વિચાર કરવો ? જ્યાં જ્યાં પરબ્રહ્મ છે, ત્યાં ત્યાં જગત પોતાના નામરૂપથી રહિત પરબ્રહ્મરૂપે જ રહેલું છે. તણુપલામાં, લાકડામાં, જળમાં, ભીતમાં અને સર્વ કંડાણે પરબ્રહ્મ રહેલ છે અને પરસ્પર એકપ્રોત થઈને રહેલો અનેક સૃષ્ટિઓનો સન્નૂદ પણ (એતનતત્ત્વના અલૌકિક અમત્કારથી) સર્વત્ર રહેલો છે. બ્રહ્મમાં શું આમ જગતની પ્રતીતિ થયા કરતી એ તેનો સ્વભાવ હશે કે ? એવી શંકા લાવવાનો અહીં અવકાશ જ નથી; કેમ કે એ અનંત પરમતત્ત્વમાં તે તત્ત્વ પોતે એક જ હોવાને લીધે પોતાપણું અને પારકાપણું એ આદિનો અત્યંત અભાવ હોવાથી જ, બીજાનાથી પોતાને જુદા પાડનારો સ્વભાવરૂપ ધર્મ તેમાં સંભવતો જ નથી. દરેક વસ્તુનો સ્વભાવ કે જે પોતાના આશ્રયને બીજાનાથી જુદા પાડવામાં મુખ્ય સાધનરૂપ છે, તે (જેમ અગ્નિનો ઉગ્ણતારૂપી સ્વભાવ બીજે કંડાણે જળ આદિમાં અભાવવાળો હોય છે, તે રીતે) પોતાના આશ્રયથી અન્ય સ્થળોમાં અભાવવાળો જ હોય છે; તેને લીધે પરબ્રહ્મ કે જે અનંત છે તેમાં જુદી પાડવાની બીજી વસ્તુ જ નહિ હોવાથી સ્વભાવ આદિ ખોટી કલ્પનાઓ ટકી શકતી નથી. નિત્ય અને અનંત પરમાત્મામાં વિજ્ઞતીયપણું કે સ્મૃતીયપણું એ બંનેનો અત્યંત અસંભવ હોવાથી, સ્મૃતીયવિજ્ઞતીય આદિથી પોતાના આશ્રયના ભેદને બતાવનારા સ્વભાવાદિક તેમાં છે જ નહિ. વસ્તુગતિની સ્વયંપ્રકાશ તે પરમતત્ત્વ પોતાની મેળે જ સિદ્ધ છે, લોકમાં પણ જે જે ધર્મ કે જે જે ભાવો પોતાની મેળે સ્વતઃસિદ્ધ જ છે અને પોતાના આશ્રયને બીજાઓનાથી જુદા પાડી આપવાના સ્વભાવનું કાર્ય નથી કરતા, તેમાં સ્વભાવતો વ્યવહાર થતો નથી. હે સુશીલ વિદ્યાધર ! જેમ બ્રહ્મમાં જગત ખરી રીતે છે જ નહિ, તેમ સુદૃમબુદ્ધિથી જોવામાં આવે તો આહંકાર પણ અંદર જોવામાં આવતો નથી; પણ જેમ બ્યાજકની ભ્રાંતિએ કલ્પેલો હાઉ મિથ્યા છતાં

આગળ આવી ઊભો રહે, તેમ આહાર મિથ્યા છતાં કોણ જાણે ક્યાંથી આવી ખડો થઈ જાય છે! આહારના નામરૂપને છોડી દઈએ, તો જે શેષ રહે તે પરબ્રહ્મ જ છે અને આહારને નામરૂપ સહિત માની લઈ તેના સ્વરૂપની તત્વ-દૃષ્ટિથી શોધ કરીએ, તો તે (મિથ્યા હોવાથી) ક્યાંય જતો રહે છે. એ રીતે જગત તથા બ્રહ્મ એ બંનેનો જે કાંઈ ભેદ જણાય છે, તે કલ્પિત હોવાથી ખરી રીતે અભેદ જ છે અને પર્યાય શબ્દોનો અર્થ જેમ એક હોય તેમ એક જ છે. જેમ સોનાનો અને કાંડાનો ભેદ તો સંકલ્પમાત્ર જ તથા મિથ્યા જ છે, તેમ બ્રહ્મનો અને જગતનો ભેદ પણ સંકલ્પમાત્ર તથા મિથ્યા જ છે, એમ વિદ્વાનોએ નિશ્ચય કર્યો છે. ૧-૧૮

મેદો જગદ્બ્રહ્મશોરમેદઃ પર્યાયશબ્દાર્થ-વિલાસનુલ્યઃ । સકલ્પમાત્રં કથિતો ન સત્યો યયાનયોર્વે કટકત્વહેમ્નોઃ ॥ ૧૧ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહાશિષ્યાયુગ્માં નિર્મલપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધનો 'સર્ગપિવર્ગપ્રતિપત્તિયોગોપદેશ' નામનો સર્ગ ૧૦ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૧ મો*

જગત બ્રહ્મરૂપ છે

મુશુંડ ઉવાચ

શસ્ત્રાણિ દયિતાંગાને લગ્નાન્ગે નિર્ભરે ।

યો હુલ્યમાનઃ સુલભઃ સપરસ્મિન્નવદે સ્થિતઃ ॥૧॥

ભુશુંડ બોલ્યો: વસ્ત્રાદિકથી સહિત એવા પોતાના દિગંબર શરીરમાં વસ્ત્રો વાગે અથવા પ્રિય સ્ત્રીઓના સ્તનાદિક અવયવોનો સ્પર્શ થાય તોપણ તે બંનેને મનમાં કશો વિકાર નહિ લાવતાં જે સમાન રીતે ગણતો હોય, તે ધીર પુરુષ પરમપદમાં સ્થો છે. પદાર્થોથી વિકારોનો ઉદય થવાના સંબંધમાં 'એ સર્વ મિથ્યા છે'

* આ અગિયારમા સર્ગમાં ઈન્દ્રિયોને જીતી લઈ, નિર્વિકાર ચિત્તની પૂર્ણ પરમાત્મામાં સ્થિતિ સમ્પાનું અને દેહાદિક દ્વાય પદાર્થો તરફ દૃષ્ટિ જ નહિ સમ્પાનની સ્થિતિને દૃઢ કરવાનું કહેવામાં આવ્યું છે.

એમ સમજ્યાં સુધી સુખુષ્ણિ અવસ્થાના જેવી, પરમસુખમય, નિર્વિકાર દશા પ્રાપ્ત થાય, ત્યાં સુધી ધીરતા સખી પોતાના પુરુષપ્રયત્નથી અભ્યાસ કરવાનો છે. જે પદાર્થ (જગત) જેવો (બ્રહ્મરૂપ) છે, તેને તેવો (બ્રહ્મરૂપ) જાણનાર તરફ પુરુષને, મનને દુઃખ ઉપજાવનારી ખીડાઓ પોતાની આગળ મૂર્તિમાન આવી ઊભી રહે, તોપણ જળ જેમ કમળને આડકી ગણતું નથી તેમ જરા પર ઈજા કરી શકતી નથી. શાંત યુદ્ધવાળો જે વિવેકી પુરુષ સંકલ્પનો ઉદય જ નહિ થવા દેતાં શસ્ત્રો અને અંગનાઓ કે જેઓ ભ્રાંતિ વડે મુગજળની પોઠે દેખાતાં છતાં તત્ત્વ-દૃષ્ટિએ જોતાં આકાશના જેવાં શૂન્ય જ છે, તેઓ દેવયોગથી પોતાના અંગમાં લાગેલ હોય તોપણ તે વડે કશો હર્ષ-શોકાદિક વિકાર ન પામતાં, નહિ લાગેલા જેવાં જ દેખે છે, તે જ ખરું દેખે છે. જેમ ઝેર પોતે પોતાના મૂળ સ્વભાવને નહિ છોડતાં પોતાની મેળે જ ઘુણુ આદિ દુષ્ટ ક્રીડાઓરૂપે બની જાય છે, પરંતુ ખરી રીતે કાંઈ એ ક્રીડા વગેરે વિષથી ન્હુદું નથી, તે રીતે આત્મા કે જે બ્રહ્મરૂપ છે, તે પોતાના મૂળ (બ્રહ્મ) સ્વરૂપને નહિ છોડતાં જીવભાવે (વિવર્તરૂપે) બની જાય છે, કે જે જીવભાવ પોતાના તારિકક સ્વરૂપનું જ્ઞાન થતાં લય પામી જાય તેવો છે. જેમ મરણધર્મથી સહિત જડ વિષ પોતાના સ્વભાવને નહિ છોડી દેતાં મરણધર્મવાળા ક્રીટ આદિ જીવભાવને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે, તેમ બ્રહ્મચૈતન્ય કે જે મરણધર્મથી સહિત છે, તે પોતાના મૂળસ્વભાવને નહિ છોડતાં મરણધર્મવાળા જડ પદાર્થોના રૂપે વિવર્ત પામેલ છે. બ્રહ્મ કે જે અનંત છે, તેના કોઈ એક પ્રદેશમાં જેમ વિષ પોતાના વિષપણને નહિ મૂકતાં, પોતામાં જ ક્રમે કરી ઝેરી કૃમિરૂપે થઈ જાય છે, તે જોકે ખરી રીતે તો વિષરૂપ જ છે; પરંતુ કેમ જાણે તેથી ન્હુદો હોય તેમ દેખાય છે અને તે બ્રહ્મમાં વિવર્તરૂપે ભાસે છે; તે આ પ્રમાણે આ જીવરૂપી ઝેરી ક્રીડો પણ બ્રહ્મથી ન્હુદો નહિ હોવા છતાં

કેમ જાણે જુદો હોય તેમ રહ્યા છતાં, કેમ જાણે તેમાં ન રહ્યો હોય અને બ્રહ્મરૂપ છતાં કેમ જાણે બ્રહ્મરૂપ ન હોય અને તેથી જુદો હોય તેમ થઈ રહેલ છે, તેને બ્રહ્મદૃષ્ટિથી જોઈએ તો જન્મ કે મરણ સાથે કશો સંબંધ જ નથી અને જીવદૃષ્ટિએ તેને જન્મ - મરણની દશા જોવામાં આવે છે. દેહકન્દ્રિય અને વિષયરૂપે પદાર્થોમાં 'અમુક હું છું' અને 'અમુક મારું છે' એવી આસક્તિ વડે નહિ ખંધાતાં, પોતાના સ્વરૂપને નહિ ભૂલી ગયેલા તથા શ્રદ્ધાદિક પ્રવૃત્તો વડે પોતાના આત્માનો અપરોક્ષ અનુભવ કરવામાં ઉપયોગી થઈ પડતા પોતાના આત્માથી જ (પુરુષપ્રવૃત્ત વડે) આ સંસારસાગર ગાથના એક પગલાની પેઠે સહેલાઈથી તરી શકાય છે. પાકી ફક્ત દેવના ઉપર જ આધાર રાખવાથી કર્યું થતું નથી. અને આતિપ્રિય પદાર્થોની ચાંદર સારરૂપે જે સુખ રહેલું છે, તેની ઉત્તમ અવસ્થાને ઉત્પન્ન કરનારી જે પરિપૂર્ણ આત્માની ચાંદર સર્વ ભાવોને યોગગીને રહેલી શીતળતા છે કે જે સર્વ તાપોની નિવૃત્તિ થતાં અનુભવમાં આવે છે, તેજા સુખરૂપ આત્મલાભમાં શો અતાદર કરવાનો છે ? સર્વ જગતના પદાર્થોની જે કાંઈ સત્તા જણાય છે, તેની ચાંદર જ સર્વ બ્રહ્મ કે જે સદ્-રૂપ છે, તેની જ તત્કાળ ભાવના કરવામાં આવે, તો પછી નિર્મળ અદ્વિતીય આત્મામાં મન, અહંકાર, યુદ્ધિ આદિ દોષો ક્યાંથી જ રહે હે પ્રિય વિદ્યાધર ! જેમ ઘટપટ આદિ પદાર્થોને તટસ્થપણથી તમે પોતે સાક્ષીરૂપે જુદા રહી જોયા કરો છો, તેમ શરીરને, અહંકારને, મનને, યુદ્ધિને અને અનુભવ આદિને પણ પોતે તેથી જુદા રહી કશામાં મમતાનું કે આત્મભાવનું અભિમાન ન કરતાં સાક્ષીરૂપે જોયા કરો અને પછી બહાર જે કાંઈ જગતના પદાર્થોના સમુહના પ્રવાહ જોવામાં આવે છે, તે સંબંધી અને ચાંદર મનયુદ્ધિ આદિ જે કાંઈ રહેલ છે, તે સંબંધી કાંઈ પણ સંકલ્પ જ ન કરતાં તે સર્વને મિથ્યા જ સમજી

પોતાના આત્માના જ્ઞાનસ્વરૂપને યોગથી લઈ, તમે પોતાની સ્વાભાવિક સ્થિતિમાં જ રહો. એ જીવન્મુક્ત દશાની સ્થિતિ એવી છે કે તેમાં સંપત્તિ કે વિપત્તિ, સુખ કે દુઃખ વગેરે કોઈપણ હેતુથી કોઈને કોઈ પણ કાળમાં કોઈ જાતનો ગુણદોષ લાગતો જ નથી; કેમ કે સર્વ એક આત્મમય જ હોવાથી તેમાં કર્તાપણું કે ભોક્તાપણું કર્યું રહેતું જ નથી. ૧-૧૫

ન કેન ચિત્કલ્પચિદેવ કશ્ચિદ્દોષો ન ચૈવેહ
ગુણઃ કદાચિત્ । સુખેત વુ સુખેત ભવામભવેન ન
ચાલ્તિ ભોક્તા ન ચ કર્તાત્ત ચ ॥ ૧૫ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણુમાં નિર્વાણુપ્રકરણુનુ
ઉત્તરાર્ધની 'યથાભૂતાથેવેદન' નામનો
સર્ગ ૧૧ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૨ મો*

અવિદ્યાના નાશનો ઉપાય

શ્રીમુશુંડ ઉવાચ

હ વવ દ્યોમસંપન્નમિતિ સંકલ્પનં યથા ।

આંતિમાત્રમસદ્ગુપં તથાહંભાવભાવનમ્ ॥ ૧ ॥

ભુશુંડ યોલ્યો : જેમ આકાશની ચાંદર વળી ખીજનું આકાશ ઉત્પન્ન થયું એવો સંકલ્પ વસ્તુતઃ આકાશ એક જ હોવાથી કેવળ ભ્રાંતિરૂપ અને મિથ્યા છે, તેમ આત્મા કે જે પોતાનું વાસ્તવ સ્વરૂપ છે તે ભુલાઈ જઈ, તેની ચાંદર અહંકાર કે જેમાં સૂક્ષ્મ રૂપથી આ સઘળો પ્રપંચ રહેલો છે તે આત્માનું એકપણું હોવાથી માત્ર ભ્રાંતિરૂપ અને મિથ્યા જ છે. આકાશની ચાંદર વળી ખીજનું આકાશ ઉત્પન્ન થતું એ સંકલ્પનો કરનાર હું (અમુક પુરુષ) જેમ તેનાથી જુદો છું, તેમ મન-વાણી વડે અગમ્ય હોવાથી નિર્દેશ ન કરી શકાતો, આત્મા કે જે સદ્-રૂપ છતાં અવિદ્યા વડે હંકાર જવાથી કેમ જાણે જીવભાવને પામી જઈ અસદ્-રૂપ બની ગયો હોય, તેમ થઈ

*આ બારમા સર્ગમાં અહંકાર ભ્રાંતિમાત્ર છે, જગતનો જે ભ્રમ જોવામાં આવે છે, એ એક ચૈતન્ય-તત્વનો વિવર્ન જ છે અને તેમ થવામાં અવિદ્યા કારણ-રૂપ છે; માટે અવિદ્યાશય થવાનો કમ કહેવાયો.

રહેલ છે. તે પોતે ચિદાભાસરૂપે ભુદો કલ્પાઈ જઈ પોતાના ભુલાઈ ગયેલા આત્મસ્વરૂપમાં જ આહંકાર વગેરેની કલ્પના કરે છે. જેમ આકાશને આકાશનું પોતાનું જ એક સ્વરૂપ રહેલું છે કે જે એક જ છે; તેમાં જે બીજું આકાશ ઉત્પન્ન થવાનો સંકલ્પ થયો એ તો માત્ર કલ્પના કરનાર પુરુષના સંકલ્પમાં જ રહેલો છે. એવી જ રીતે અવિદ્યાની ઉપાધિ વડે વીંટાયેલો ચૈતન્યરૂપ આત્મા જ (જીવભાવને પામી જઈ) પોતાના અવિદ્યારૂપી દેહમાં જ 'હું અમુકરૂપે દ્રશ્ય છું અને અમુક દૃશ્ય છે' એવી કલ્પના કરી તે રૂપે ભાસે છે; માટે તારિક્કદૃષ્ટિએ જેતાં અહંકાર પણ અજ્ઞાનથી ભુદો નથી અને અહંકારથી ભુદું જે કાંઈ આ પ્રપંચરૂપે ભાસે છે, તે પણ અજ્ઞાનથી ભુદું નથી. સર્વ અજ્ઞાનરૂપ ભ્રાંતિમાત્ર જ છે, એટલે પછી એમ જ સિદ્ધ થાય છે કે સર્વ કલ્પનાઓના અધિષ્ઠાનરૂપ બ્રહ્મચૈતન્ય જ સત્ય છે અને તે એવું તો સૂક્ષ્મ છે કે જેની પાસે અતિ ઝીણામાં ઝીણું આકાશ પણ સ્પૃશ્ય જ છે. એ પરમ સૂક્ષ્મતત્ત્વમાં જેમ એક આણુમાં મહામરુની કલ્પના કરવામાં આવે, તે પ્રમાણે આ આકાશ આદિ સુષ્ટિની કલ્પના કરવામાં આવી છે. આકાશથી પણ અતિ સૂક્ષ્મ અને અનાદિ અવિદ્યા કે જેને લીધે સઘળું દૃશ્ય વિવર્તરૂપે જોવામાં આવે છે, તે પણ એ પરમતત્ત્વની પાસે સ્પૃશ્ય જ છે. એ પરમ સૂક્ષ્મ ચૈતન્યે પોતાની અંદર જેવાજેવા સ્વભાવની ભાવના કરી, તે તે આ સુષ્ટિને આકારે ઘર્ષ રહેલ છે. જેમ ચક્રરી આદિનું કૂંડાળું જળ કે જે પોતે પ્રવાહરૂપે છે તેનો જ એક જાતનો ફેલાવો છે; તે પ્રમાણે અંદર અહંકાર આદિ અને બહાર આકાશ આદિ આ સર્વ જગત આત્મચૈતન્યના જ વિવર્તરૂપ ફેલાઈ રહેલું છે. જળ કે જે પોતે પ્રવાહરૂપે છે, તેની જો ચક્રરી આદિ કાંઈન થતું હોય, તો તે પોતાના શાંત સ્વરૂપમાં જ રહે છે; તે રીતે જ્ઞાન વડે કે મહાપ્રલયમાં ન્યારે એ ચૈતન્યતત્ત્વનો જગતરૂપે વિવર્ત શાંત ઘર્ષ જાય, ત્યારે તે પરમ તત્ત્વ

સ્કુરણ વિનાના શાંત પવનના જેવું અને કેમ જાણે આકાશના જેવું નિર્વિકાર અને શૂન્ય દૃઢ્યવાળું ઘર્ષ ગયું હોય, તેમ પોતાના શાંત નિર્વિકાર સ્વરૂપમાં જ રહે છે. એકરસ ઘર્ષ રહેલ સર્વ દૃશ્યપ્રપંચથી શૂન્ય અને આભાસથી પણ રહિત, કેવળ ચિન્માત્ર બ્રહ્મતત્ત્વ જ વિવર્તરૂપે આ જગતને આકારે દેખાય છે. તે વિના આ જગતનું અને તેની અંદર પ્રસરી રહેલાં અનેક કાર્યોનું બીજું કાંઈ પારમાર્થિક રૂપ ઘટી શકતું નથી. તથા તેમાં દેશકાળ આદિની કલ્પના પણ ઘટતી નથી. જેમ માયા—સ્વપ્ન આદિમાં ભ્રાંતિ વડે થોડા કાળમાં ઘણો કાળ ગયો લાગે છે. જેમ ભ્રાંતિથી આકાશની અંદર નીલ, પીત આદિ અનેક વર્ણો અને ગંધર્વનગર વગેરે દેખાય છે, જેમ વહાણમાં બેઠેલા પુરુષને ભ્રાંતિથી કાંઠાનાં ઝાડ પણ ચાલતાં દેખાય છે; જેમ મરુભૂમિમાં ભ્રાંતિથી ઝાંઝવાનાં જળ દેખાય છે અને જળની અંદર જેમ ભ્રાંતિથી ચંદ્રમાંનું પ્રતિબિંબ ચાલતું હોય તેવું લાગે છે, જેમ નિદ્રાની અંદર સ્વપ્ન આવતાં તેમાં અનેક તરેહના આકારો મિથ્યા રીતે જ દેખાય છે અને જગત અવસ્થામાં પણ મનતાં (કલ્પિત) રાત્રી વગેરે સ્વપ્નની પેઠે માત્ર ભ્રાંતિથી જ કેમ જાણે પાસે મૂર્તિમાન ખંડા ઘર્ષને આવી ઊભાં હોય, તેમ મન વડે અનુભવાયેલ છે; તે પ્રમાણે ચોતરફ ફેલાયેલ એ ચિન્માત્ર પરમતત્ત્વમાં આ જગત પણ પરમાત્માની અંદર ભ્રાંતિમાત્રથી જ ઉત્પન્ન થયેલ હોય તેમ ભાસે છે. શુદ્ધ ચૈતન્યતત્ત્વ કે જે આકાશ કરતાં પણ અતિ સ્વચ્છ અને નિર્વિકાર છે અને હમેશાં ક્ષોભ (ચંચળતા) આદિ સર્વ વિકારમાત્રથી રહિત છે, તેનું (જગતરૂપે) ફેલાઈ જવું અને (પાછું) સંકોચાઈ જવું એ બંને સાંભવતાં જ નથી. સુખ—દુઃખને ભોગવવા-પણ તથા દેહ વગેરેમાં અહંકાર થવો ઈત્યાદિ જે વિકારો દેખાય છે, તેનો સંબંધ માત્ર ચિદાભાસ સાથે જ છે; બાકી કૂટસ્થ ચૈતન્ય કે જે સર્વ વિકારથી રહિત છે, તેમાં સુખ—દુઃખભોગવવાપણ

ઈત્યાદિ તથા દેહ વગેરેમાં સ્પર્શકાર થવો એ આદિ કરી જ વિદ્યાર છે જ નહિ. એ નિર્વિકાર પરમતત્ત્વ કે જે ખરી રીતે એક જ છે, તે જળમાં જેમ સ્વાભાવિક રીતે જ પ્રવાહ રહેલ છે, તેમ પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં જ રહેલ છે. જેમ અંધારમાં સર્પના પગ દેખવામાં નથી આવતા તેમ સંકલ્પથી રહિત થઈ ગયેલા જ્ઞાની પુરુષને પણ ચિંતા, લાજ, હર્ષ, ભય, સ્મૃતિ, પ્રીતિ અને ઈચ્છા ઈત્યાદિને ઉત્પન્ન કરનાર સર્વ વિષયસમૂહ (મનનો લય થઈ જવાથી) દેખવામાં આવતો નથી. આ સૃષ્ટિકે જે નેત્ર આદિ ઈન્દ્રિયના જ્ઞાનથી જ અનુભવવામાં આવવાથી બ્રહ્મરૂપ ચંદ્રમિયથી સ્ફુરેલ ચિદાભાસ (જીવ) રૂપ ચાંદનીના અંશરૂપ નેત્ર આદિ વડે થતા જ્ઞાનરૂપી અનુભવના સ્સ જેવી છે, તેની પોતાના આધારરૂપ દિશા અને દ્વજ એ બંનેનો નિરવયવ અને નિષ્ક્રિય પરબ્રહ્મમાં અસંભવ હોવાથી, બ્રહ્મથી જુદી પડી શકતી નથી. એ પ્રમાણે તે પરમતત્ત્વ કે જે પોતાથી અભેદભાવે રહેલા આ જગતના આકારે દેખાય છે, તે સર્વત્ર એકસરખી રીતે સત્, ચિત્ત અને આનંદરૂપે પ્રકાશી રહેલ છે. તેની અંદર કોઈ કેંદ્રાણે દેહ વગેરેમાં વિશેષ અભિમાન બંધાઈ જવાથી, દેહ આદિ જે જે અનુકૂળ હોય તેમાં રાગની અને જે જે પ્રતિકૂળ હોય તેમાં દ્વેષની કલ્પના કરી લઈ, અનેક પીડાઓનું પાત્ર થઈ રહેલો આહંકાર કેમ જાણે ચૈતન્યતત્ત્વથી પોતે જુદો હોય તેમ દેખાયા કરે છે. તે તે ભ્રાંતિ વડે અજ્ઞાનમાં અથડાતા ચિત્તાનું જ એક રૂપ છે કે જે ચિત્તાની અંદર જળમાં જેમ અનેક ચક્રીઓ રહે તેમ, આ જગત તેના જીવો અને તેના બંધમોક્ષ આદિની અનેક કલ્પનાઓ રહેલી છે. અંદર ડૂબકી મારવાના અને પછી બહાર નીકળવાના કોલાહલથી રહિત તથા જળના વિવર્તરૂપે દેખાતાં ચક્રીઓનાં કુંડાળાં વડે નાશ ન પામતી અનાદિકાળની આ સૃષ્ટિરૂપી ઝંઝવાના જળની નદી તેના સ્વરૂપનું ખરેખરું જ્ઞાન થતાં તલકાળ નાશ પામી જાય છે. જેમ

જળ ચક્રીઓરૂપે જોવામાં આવે છે અને ધુમાડાનો ઘાટો સમૂહ એકસ થઈ જવાથી છોટી વાદળોરૂપે દેખાય છે, તે પ્રમાણે અજડ (ચેતન) આત્મા અને જડ મન એ બંનેના કરતાં વધી સૃષ્ટિ ત્રીજી જ તરેહની જડ અને ચેતનરૂપે જોવામાં આવે છે કે જે જડરૂપ છે અને સત્યતારૂપે સ્ફુરતી આવવાથી એ અંશમાં અજડ (ચેતન) પણ કહી શકાય છે. જેમ લાકડુ કે જે જાતે જડ છે, તેને કવચ વડે વહેરી સાફ બનાવી તેનાં ચક્રી આદિ ચેતનધર્મવાળાં અનેક ચિત્રો બતાવવામાં આવે છે, તેમ પરમતત્ત્વ કે જે પોતે એક જ હોવાથી દિશ્ય, દ્વજ આદિ મયોદ્ધ (માય) થી રહિત છે. તેમાં જડચેતનરૂપે દેખાતી આ સૃષ્ટિભ્રાંતિ વડે કલ્પવામાં આવી છે. પોતાના સ્વરૂપથી મિથ્યા-પણાને લીધે કોમળ દેખાતા છતાં અધિષ્ઠાન-સત્તાથી પથ્થરની પેઠે અતિ દૃઢતાવાળા તથા સ્ફટિકની શિલાની અંદર પ્રતિબિંબિવાળા થયેલા કેળના થાંભલામાં અને અધિષ્ઠાન ચૈતન્યમાં રહેલી આ સૃષ્ટિમાં સંકલ્પ વડે કલ્પી કાઢેલી પાંદડાંની વિલક્ષણતા વિના કશું વિલક્ષણપણું જણાતું નથી. હજારો ખરીઓના, હજારો મસ્તકોના, હજારો આંખોના, હજારો હાથોના અને હજારો મુખોના હાવભાવને બતાવનારા આકારો અને ચોષાઓવાળા અનેક પર્વતોને; જરાયુજ, અંડજ, ઉદભિજ અને સ્વેદજ, એ આદિ અનેક પ્રાણીઓનાં શરીરોને. દિશાઓને, દેશોને અને નદીઓને એક પ્રાદેશમાત્ર જેટલા જ ભાગમાં ધારણ કરી રહેલ; અંદર શૂન્ય (શૂન્યતાવાળું અને નિરવયવ), નિઃસાર અનેક તરેહના રોગો (ક્રમો અને રંગો) વડે રંગાયેલ, વિરાગ (વૈરાગ્ય અને જુદા રંગવાળું, રંગ મટાડનારું દ્રવ્ય તે) વડે થતારી શુદ્ધિથી જ જતું રહેનારું; દેવો, દૈત્યો, ગંધર્વો, વિદ્યાધરો અને મોટા નાગોવાળા જડ સ્વરૂપવાળા પવન (સૂત્રાત્મા અને વાયુ ને) વડે ચલાયમાન સર્વનાથી ઉત્કૃષ્ટ ચેતનતત્ત્વે

* અંગૂઠો અને તેની પાસેની આંગળી એ બંને વચ્ચેનો ભાગ તે પ્રાદેશ કહેવાય છે.

(પ્રહ્લચૈતન્યે અને જીવચૈતન્યે) રચેલ, પરા-મર્શને (વિચારને અને ધીબનના સંઘર્ષણ-ને) સહન ન કરી શકતું, પ્રકાશવાણું સુંદર, સમ-ણીય અને વિકલ્પ વડે જ અનુભવમાં આવતું આ જગત પરમાં ચિત્રરૂપે આલેખેલા કોઈ મોટા સભ્યના જેવું ચાલાસસમાન જ છે. વિકલ્પવૃત્તિ-વાણું અને સંકલ્પરૂપે ઉદય પામતું મન કે જેનું સ્વરૂપ સાવ મિથ્યા અને ભ્રાંતિરૂપ છે, તેની અંદર પ્રતિબિંબરૂપે પડેલ ત્રિદાસારૂપ ચૈતન્ય-તરવ, જેમ જળની અંદર પડેલું તેલનું બિંદુ ચોતરફ પ્રસરી જાય, તેમ વાસનાઓરૂપી જાળોના સમૂહો વડે ધંધાઈ જઈ, સર્વ પ્રકારનાં સુખ-દુઃખ આદિ તરંગો વડે વીટાઈ રહી, જેમ બને તેમ સ્ત્રી-પુત્ર આદિમાં ફેલાઈ ગયેલા સ્નેહનો અનુભવ લેતાં જડ અને તરવદૃષ્ટિએ જ્ઞેતાં મિથ્યા હોવાથી ઉત્પન્ન જ નહિ થયેલા, ભ્રાંતિ-રૂડે માત્ર દેખાતા શબ્દ, સ્પર્શ આદિ વિષયોનો અનુભવ લેવો એ આદિ અનેકરૂપે એ તત્ત્વ જ પ્રસરી રહેલ છે. એ પ્રમાણે તે આદિચૈતન્ય 'હું આમુક દેહ આદિરૂપ છું' એવા વિકલ્પો વડે બાહ્યમુખ થઈ, કેમ જાણે જીવભાવને પ્રાપ્ત થઈ ગયેલ હોય તેમ ભાસે છે; પરંતુ ખરી રીતે જેમ જળ અને પાણી એ ધાંને જળના પર્યાયશબ્દ હોવાથી, એ ધાંનેના અર્થમાં કશું નુદાપણું નથી, તે પ્રમાણે જીવાત્મા અને પરમાત્મા એ ધાંનેનો (ઉપાધિનો ત્યાગ કરી દેતાં) એક ચેતનતરવમાં જ વિરામ થતો હોવાથી, પર્યાય-શબ્દની પેઠે તે ધાંનેનો પરિણામે એક જ અર્થ હોવાને લીધે, જીવચૈતન્ય પરમાત્માથી મુદ્દું પડી શકતું નથી. પોતાનો આત્મા કે જે ચૈતન્ય-રૂપ છે અને સૂર્યદેવની પેઠે આપોરઆપ પ્રકાશવાળો છે, તે જ અહંકારરૂપ બની જઈ પોતાના વ્યાપક સ્વરૂપમાં ભોગ્યરૂપે આ સૃષ્ટિને કલ્પી લે છે, એટલે આ સૃષ્ટિ કે તેનો રચનાર એ ધાંને ચૈતન્ય આત્માથી જુદાં નથી. જળ કે જે પોતે સ્વાભા-વિક રીતે પ્રવાહી છે, તે પોતાની સત્તા કે જે તરંગ આદિ રૂપે ગતિવાળી છે, તેમાં ગતિથી

રહિત પોતાના ખરા સ્વરૂપમાં જ તે પોતે રહેલ છે; તેની રીતે આત્મા કે જે પોતે શુદ્ધ ચૈતન્ય અને નિર્વિચાર છે, તે આકાશ આદિ પ્રપંચની રચનામાં કારણરૂપ ભાસે છે પરંતુ તેમાં એ રહેલ છે એમ પણ નથી તથા આકાશ આદિ પ્રપંચના કર્તારૂપ પણ નથી અને એ આકાશ આદિ પ્રપંચને પોતે નુદા રહી જાણનારો છે, એમ પણ નથી. એ સર્વ તો વિકલ્પમાત્ર છે. યાત્રી એ આત્મા તો પોતાના વાસ્તવ સ્વરૂપમાં જ રહેલ છે. પ્રથમ વ્યાવહારિક દશામાં રહી (અધ્યારોપ દૃષ્ટિથી) દેશજ્ઞાણ આદિની રચનાનો અંગીકાર કરી લઈ, ચેતનતરવની આકાશ આદિ પ્રપંચરૂપે દેખાવાની વાત આમે કહીએ છીએ, તેથી તેમાં જળતરંગના દૃષ્ટાંતનું સમાનપણું જરા પણ છેટે જતું નથી, પણ ખરાખર ઘટતું આવે છે. જેમ જળના તરંગ આદિરૂપે થવામાં અમુક દેશજ્ઞાણ હોય છે, તેમ એ આત્મતરવના પણ જગત આદિરૂપ વિવર્ત થવામાં અમુક દેશજ્ઞાણની કલ્પના કરવામાં આવે છે, એટલે દૃષ્ટાંત-દાર્ષ્ટ્ય તિક્ર- (સિક્કત)ની ખરાખર સંગતિ મળે છે. મન, અહંકાર અને બુદ્ધિ આદિ જે કાંઈ વિકલ્પરૂપે સ્ફુરે છે, તે સર્વનો તમે અવિદ્યારૂપ જ છે એમ સમજો; અને તે પુરુષપ્રયત્ન વડે તરત નાશ પામી જાય છે. અવિદ્યાનો અહંધો ભાગ કે જે સ્ત્રી-પુત્ર-ધનાદિમાં મમતાનો અધ્યાસ થવામાં કારણરૂપ છે, તે વિનય, નમ્રતા, દાન, સન્માન આદિથી પોતે વશ જેવા કરી લીધેલા તરવડા મહાત્માઓ સાથે પરસ્પર વાર્તાલાપ વગેરેથી જ પ્રથમ ભૂમિકાનો લાભ થઈ અધ્યાસ કરેલા તીવ્ર વૈરાગ્ય આદિ સાધનની સિદ્ધિ થતાં નાશ પામી જાય છે અને એ અવિદ્યાનો પા ભાગ કે જે બિલકુલ ન સમજતું, ઊલટું સમજતું ઈત્યાદિરૂપે દેહાદિકમાં અહંતારૂપે રહેલ છે તથા અવિદ્યાની વિક્ષેપશકિત રૂપે કહેવાય છે, તે શાસ્ત્રવિચારથી શ્રવણ-મનન આદિ થતાં નાશ પામી જાય છે. યાત્રીનો જે પા ભાગ અવશેષ રહ્યો કે જે આવ-રણુશકિતરૂપ છે, તે નિદિધ્યાસન આદિ દ્વારા

આત્માનું બ્રહ્મરૂપે અપરોક્ષ જ્ઞાન થવાથી તદ્દથર્થ જન્ય છે. એ રીતે એક પછી એક ભુમિકાના અભ્યાસની સાથે ક્રમે કરી અથવા સાથે એકી-વખતે જ અવિદ્યાનો આરેય ભાગનો ઉપર અભ્યાસ પ્રમાણે ક્ષય કરી દેવામાં આવે એટલે પછી જે અવશેષ રહ્યું તે નામરૂપથી રહિત સદ્રૂપ આત્મતત્ત્વ જ છે કે જે પુરુષાર્થરૂપ છે.

રામ બોલ્યા : મહાત્માઓ સાથે પરસ્પર વાર્તાલાપ કર્યાથી શી રીતે અવિદ્યાનો અડધો ભાગ તદ્દથર્થ જન્ય છે? અને પા ભાગ શી રીતે શાસ્ત્રવિચારથી શ્રવણ-મનન આદિ દ્વારા નાશ પામી જન્ય છે? તથા બાકી રહેલો એથો ભાગ આત્માનું અપરોક્ષ જ્ઞાન થયેથી શી રીતે નાશને પ્રાપ્ત થાય છે તે કહો. વળી હે મહારાજ! આપ જે કહો છો કે બધા ભાગોનો ભોગો પણ ક્ષય થઈ શકે અને ક્રમે કરીને પણ ક્ષય થાય, એ વિષે આપ શું કહો છો? તેમ જ જે બાકી રહે તે નામરૂપથી રહિત અને સત્તારૂપ જ રહે છે એમ જે આપે કહ્યું, તેમાં સત્તારૂપ શું કહેવાય અને અસત્તારૂપ શું કહેવાય? એ સર્વ આપ મને કહો.

વસિષ્ઠ બોલ્યા : જે પુરુષ પોતે વિરક્ત હોય, સંસાર તરી જવાને ઈચ્છા રાખતો હોય અને આત્મવેત્તા હોય, તેવા સન્નત પુરુષની સાથે અને બીજા પણ મુમુક્ષુ સાથે આ સંસાર સંબંધી વિચાર કરવો. ડાઘા વિવેકી મનુષ્યે જ્ઞાત્યાંથી શોધ કરી, વૈરાગ્ય આદિ સાધનવાળા અને મત્સર આદિ દોષોથી રહિત થઈ, આત્માના ખસ સ્વરૂપને અપરોક્ષ રીતે અનુભવનારા કોઈ સન્નત પુરુષનું યત્ન વડે આરાધન કરવું. જાણવાનું સર્વ જેણે જાણી લીધું છે એવા તત્ત્વવેત્તાઓમાં શ્રેષ્ઠ હે રામચંદ્રજી! મહાત્મા પુરુષનો સમાગમ થતાં જ તે સર્વ ભુમિકાના મૂળરૂપ હોવાથી, સર્વતા કરતાં મુખ્ય અને વૈરાગ્ય આદિ ચાર સાધનરૂપી સંપત્તિને લીધે સર્વથી શ્રેષ્ઠ એવી પ્રથમ ભુમિકામાં સ્થિતિ થવારૂપી

ઉત્તમ દશાનો ઉદય થવાને લીધે, અવિદ્યાનો અડધા ભાગનો તે તમે નાશ થયેલો જ સમજો. અવિદ્યાનો અડધો ભાગ મહાત્માઓના સમાગમથી ક્ષીણ થઈ જન્ય છે, પા ભાગ શાસ્ત્રવિચારથી શ્રવણ-મનન આદિ દ્વારા નાશ પામી જન્ય છે અને બાકીનો પા ભાગ નિદિધ્યાસન આદિ દ્વારા પોતાના પુરુષ-પ્રયત્ન વડે જ નાશ કરવાનો છે. ક્રમતે મોક્ષની તીવ્ર ઈચ્છારૂપી એક જ અભિલાષા ઉત્પન્ન થાય, તો તે પુરુષને વૈરાગ્ય આદિ સાધનસંપત્તિ દ્વારા ભોગોથી અને તેને મેળવવાનાં સાધનોથી રોકે છે અને મોક્ષની ઈચ્છા સિત્તય બીજી બધી ઈચ્છાઓ દૂર થતાં પોતાના પુરુષાર્થથી અવિદ્યાનો એથો ભાગ ક્ષય પામી જન્ય છે. મહાત્માઓના સમાગમથી, શાસ્ત્રવિચાર વડે, શ્રવણમનનાદિ દ્વારા અને પોતાના યત્નથી એ અવિદ્યારૂપી મેલનો ક્ષય થઈ જન્ય છે. એ દરેકે ક્રમથી મળે તો ક્રમથી તેને નાશ થાય છે અને એ સર્વ એક જ વખતે પ્રાપ્ત થઈ જન્ય છે એવો યોગ આવી બને, તો તેવે વખતે જ તદ્દથર્થ જન્ય છે. અવિદ્યાનો ક્ષય થઈ જતાં સર્વ નિષેધના અવધિરૂપ જે તત્ત્વ અવશેષ રહે તે (દૃશ્ય વર્ગમાંનું) કાંઈ જ નથી; અને જે કાંઈક છે એમ કહીએ તો અનિ-વચનીય જેવું કાંઈક છે એ જ પરમતત્ત્વરૂપ છે. તે નામરૂપથી રહિત છે, આરોપિત દૃષ્ટિથી અસદ્રૂપ (મિથ્યા) છે અને અધિષ્ઠાત દૃષ્ટિથી (સત્ય) છે. હે રામચંદ્રજી! એ અવશેષ રહેલ વસ્તુ બ્રહ્મ જ છે કે જે જ્ઞા-મરણ આદિ વિકારથી રહિત છે, અતંત છે, એક છે અને આતંદ વડે ઘટ્ટ (ભરપૂર) છે, તેમાં જે કાંઈ જીવ-જગત આદિ સંકલ્પરૂપે સ્ફુરી આવે છે, તે તો સાવ મિથ્યા જ છે અને ભ્રાંતિ વડે જ માત્ર ભાસે છે એમ સમજી લઈ, પ્રમાતા, પ્રમાણ અને પ્રમેયરૂપી ત્રિપુટીના મોહને દૂર કરી બ્રહ્મ-રૂપ થઈ રહી, સર્વવ્યાપી આત્મસ્વરૂપ વડે વિહાર કરતાં તમે શોકથી રહિત અને કેવળ આતંદ

મૂર્તિ થઈને રહો. ૧-૪૧

બ્રહ્મદં ઘનમજ્જધ્વેચાનંતમેકં સંકલ્પસ્ફુરણ-
મવિધમાનમેવ । શુદ્ધ્વેવં ધ્યવગતમાનમેયમોહો
નિર્વાણ પરિવિહરન્નિવશાકમાસ્વ ॥ ૪૨ ॥

શ્રી યોગવાસિષ્ઠમહારામાયભૂમાં નિર્વાણપ્રકાશના
ઉત્તરાર્ધના 'સંકલ્પસર્ગપ્રતિપત્તિ' નામનો
સર્ગ ૧૨ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૩ મો*

ત્રસરેણુમાં ઇંદ્રે કરેલી રાજ્યકલ્પના

સુશુદ્ધ ઉવાચ

જગત્પ્રસરરૂપસ્ય ન દેશ ઉપયુજ્યતે ।

ન કાલો ધારણે સ્તંભ આલોકસ્પાર્શરે યથા ॥૧॥

ભુશુંડ ઓલ્યો : પ્રથમ અધ્યાસોપ દૃષ્ટિથી
અત્રિવેદીઓને સમજાવવા ખાતર દેશક્ષાળની
કલ્પના સ્વીકારવામાં આવી છે; પરંતુ તારિવક
દૃષ્ટિએ તો આ જગત કે જે ચેતનતત્ત્વના
અમત્કારના એક ફેલાવારૂપ જ છે, તેમાં જેમ
આકાશની અંદર ચોતરફ પ્રસરી રહેલા સૂર્ય
વગેરેના પ્રકાશને ધારણ કરી સમવાને થાંભલાની
જરૂર નથી, તે રીતે દેશક્ષાળની કરી પણ જરૂર
નથી. આ ત્રણ લોક કક્ષત મતના સંકલ્પમાત્રરૂપ
જ છે અને વાયુની અંદર ફેલાઈ રહેલા સુગંધના
કરતાં તથા સૂર્યના પ્રકાશના કરતાં પણ અતિ
સૂક્ષ્મ, શાંત, હલકા અને સ્વચ્છ જ છે. હે
સુશીલ વિદ્યાધર! આ જગતરૂપ આણુ કે જે
ચેતનતત્ત્વના એક અમત્કાર માત્ર જ છે; તેની
પાસે વાયુના ફેલાઈ રહેલ સુગંધ અને ચોતરફ
પ્રસરી રહેલો સૂર્યનો પ્રકાશ એ પણ બીજાઓનાં
આંખ, નાક વગેરે દ્વારા અનુભવવામાં આવવાને
હીંમે મેરુના જેવાં મહા સ્થૂલ લાગે છે. જેમ
મતના કલ્પેલા પદાર્થ કે જે મનોમય હોવાથી
મનરૂપ જ છે, તેને તે મન જ સાક્ષી-ચૈતત્ત્વની

*આ તેમના સર્ગમાં માયાનું જે કાર્પ છે, તેમાં
દેશ આદિની અપેક્ષા રહેતી નથી એ કહેવાશે અને તે
સંબંધમાં ઇંદ્રે ત્રસરેણુની અંદર રાજ્યની કલ્પના
કરી એ વાત વિસ્તારથી જણાવવામાં આવશે.

સત્તા વડે જાણે છે; તથા જેને સ્વપ્ન આવેલ
હોય, તે જ પુરુષ તે સ્વપ્નની વાતને દેખે છે. તે
રીતે આ સૃષ્ટિ કે જે દૃષ્ટિમાત્ર જ છે, તે પણ જે
પુરુષ પ્રત્યે જેવી રીતે ઉદય પામે છે, તે
પુરુષ જ તેવી રીતે તેને દેખે છે. આ સંબંધમાં
ઇન્દ્રે ત્રસરેણુમાં જેનો અનુભવ કર્યો હતો તે
વિષયનો એક પુરાતન ઇતિહાસ કેટલાક (વૃદ્ધો)
કહે છે. એક વખત કોઈ એક કેડાણે (શબલપ્રભ-
રૂપી) એક કલ્પવૃક્ષ ઊગી નીકળ્યું. તેની
(યુગરૂપી) એક ડાળીએ (પ્રજ્ઞાંકરૂપી) ઉદુંબર
જાતનું એક ફળ થયું. તે ફળ પર દેવો, દાનવો
અને માનવ આદિ પ્રાણીઓરૂપે મધ્યમાં ગણ-
ગણાટ કરતાં હતાં. જેમાં પર્વતોરૂપે ખીલા જડ-
વામાં આવ્યા છે, તેવાં પાતાલલોક, પૃથ્વીલોક
અને સ્વર્ગલોક નામનાં મજબૂત બારણાંથી
તેને ઢાંકી દેવામાં આવ્યું હતું. તે ફળ ચિત્તને
આનંદ આપે તેવી અનેક વાસનાઓરૂપી રસધી
ભરેલું હતું, તેમાં અનેક પ્રકારના અનુભવોરૂપી
સુગંધ ભરેલી હોવાથી જ ચિત્તને ખેંચે તેવું
હતું. એ ફળ કલ્પતરુની વચ્ચમાં જગતની સૂક્ષ્મ
સત્તાઓરૂપી ખીચોખીચ વેલોથી વીટળાયેલું
હતું. તેને આહંકારરૂપી મોટી ટીટડીઓ હતી,
તે સાક્ષીચૈતત્ત્વના પ્રકાશથી તેજવાણું, મોક્ષના
ખુલ્લા બારણાંરૂપી મુખચાણું, નદીઓ અને સમુદ્ર-
રૂપી રેસાઓચાણું, પાંચ તન્માત્રાના કોશચાણું
અને (આકાશમાં) તરતા તારાઓના ઝાંઝળથી
ભરેલું હતું. મહાપ્રલય સમયે તે ફળ પાકીને
ગળી જાય તેવું હતું. તે (અત્રિવારૂપી) ઢાંગડી
કે (ત્રિવારૂપી) કોયલને ખાવા લાયક હતું. તે
ફળ ખરી પડ્યા પછી શાંત થનારું અને કેવળ
વાસના વિનાનું બની જાય તેવું હતું. તેની અંદર
ત્રિલોકીનો અધિપતિ ઇન્દ્ર મધપૂજા ઉપર બેઠેલી
મધમાખીઓનો જેમ કોઈ મોટી મધમાખ નાયક
હોય તે રીતે સર્વ દેવતાઓનો અધીશ્વર હતો,
આજુબાજુના વિચાર જાણનારા પુરુષોમાં શ્રેષ્ઠ
એ મહાત્મા ઇન્દ્રનું અજ્ઞાનરૂપી આવરણ ગુરુના
ઉપદેશથી અને પોતાના અભ્યાસના બળથી

આત્મતત્ત્વની ભાવના કરવા વડે ક્ષીણ થઈ ગયું હતું. પછી કોઈ એક દિવસે તારાયણ આદિ મહા-પરાક્રમી દેવો (દૈત્યોના ભય વડે) ક્યાંય જતા રહ્યાથી, તે ઈન્દ્રે શસ્ત્રોરૂપી જ્વાળામય અગ્નિને ધારણ કરનારા મહાજગદ્ગસ્ત દૈત્યો સાથે પોતે એકલાએ જ યુદ્ધ કર્યું; પરંતુ મહાબળવાન દૈત્યોએ તેને આખરે પરાજય કર્યો, તેથી ચોતરફ ધ્યાન રાખી તે જ સમયે તેણે પલાયન કર્યું. અતિ વેગથી દશે દિશાઓમાં તેણે દોડ કરી, પરંતુ સર્વ ઠેકાણે શત્રુઓ પહેંચી વળવાથી પાપી પુરુષને જેમ પરલોકમાંથી શાંતિનું ઠેકાણું ન મળે, તે રીતે ઈન્દ્રને ક્યાંય પણ શાંતિનું ઠેકાણું મળ્યું નહિ. પછી દૈત્યો કે જે ઈન્દ્રના શત્રુઓ છે, તેની જરાક નજરચૂક થતાં પોતાને છુપાઈ જવાની તક જોઈ ઈન્દ્રે દેહને આકારે થઈ રહેલા પોતાના સ્થૂલ આકારના સંકલ્પને ભૂતસૂક્ષ્મમાં જ સમેટી લઈ, પોતે અતિસૂક્ષ્મ બની જઈ, સૂર્યનારાયણનાં કિરણોના સમૂહોની અંદર રહેલા કોઈ એક ત્રસરેણુમાં, કોઈ એક કમળકોશમાં જેમ ભમરો સંતાઈ પેસે તેમ પ્રવેશ કર્યો. એ ત્રસરેણુની અંદર તરત તેણે આરામ લીધો અને ઘણી લાંબી મુદત ગયા પછી તેનું ચિત્ત સ્વસ્થ થયું. સંગ્રામના પ્રસંગને ભૂલી જઈ, પછી તે ધીજે ક્યાંય બહાર ન નીકળતાં, ત્યાં ત્રસરેણુમાં જ શાંત થઈને રહ્યો. પછી એ ત્રસરેણુમાં ઈન્દ્રે એક ક્ષણભાગમાં જ ઘરની કલ્પના કરી તેનો ચાતુભવ કર્યો અને તે ઘરમાં પદ્માસનની કલ્પના કરી, પોતાના લોકમાં સિંહાસન ઉપર બેસી જેમ ક્રીડા કરાય તેમ એ પદ્માસન ઉપર ઈન્દ્ર ક્રીડા કરવા લાગ્યો. પછી તે ત્રસરેણુની અંદર પોતે સંકલ્પ વડે જુદ્ધસ્થ બની જતાં મણિઓ, મોતીઓ અને પરવાળાં આદિથી તૈયાર કરેલા કિલ્લાઓથી અને મકાનોથી શોભતું એક નગર તે ઈન્દ્રે દીકું કે જે તેણે પોતાની કલ્પના વડે મનની અંદર જ ઊભું કર્યું હતું. ઈન્દ્રે એ નગરની અંદર રહી પછી નાના પ્રકારના પર્વતો, ગામડાં, નહેરો, શહેરો અને જંગલો વડે શોભાયમાન

એવા દેશને પોતાની કલ્પના દ્વારા દીકો. પછી પર્વતો, સમુદ્રો, પૃથ્વી, નદીઓ, સગ્નઓ અને તે તે દેશના સીમાકાઓ સહિત જગત તેવા દૃઢ સંકલ્પને લીધે ઈન્દ્રના જોવામાં આવ્યું કે જે પોતાના સંકલ્પને લીધે મનોમય જ હતું. ત્યાર બાદ પાતાળલોક, ભૂલોક, સ્વર્ગલોક, સૂર્ય આદિ ગ્રહો અને પર્વતો સહિત ત્રણેય લોકની તેવા પ્રબળ સંકલ્પના બળથી ઈન્દ્રે કલ્પના કરી લીધી અને એ ત્રિલોકીમાં પોતે અનેક ભોગસમૂહ વડે શોભતા ઈન્દ્રના સ્થાન ઉપર બેઠો. ત્યાં તે કુંદનામનો એક મહાપરાક્રમી પુત્ર થયો, પછી કાળે કરીને જીવનનો અંત આવી જતાં, સ્તુતિ કરવા લાયક આચરણવાળો એ ઈન્દ્ર એ દેહનો ત્યાગ કરી દઈ, સ્નેહથી (તેલ ચાથવા ધીથી) સહિત થઈ ગયેલા દીવાતી પેઠે નિર્લીણને (વિદેહકૈવલ્યને) પ્રાપ્ત થઈ ગયો. પછી કુંદ ત્રેલોકીકન્યો રાજા થયો અને તે પણ પોતાના એક પુત્રને ઉત્પન્ન કરી કાળે કરી જીવનનો અંત આવી જતાં પરમપદને પ્રાપ્ત થઈ ગયો. એ કુંદનો પુત્ર પણ પોતાના પિતા પ્રમાણે જ પોતાના પુત્રને રાજ્ય સોંપી જીવનનો અંત આવી રહેતાં પરમ પવિત્ર પદને પામી ગયો. હે! સુંદર વિદ્યાધર! એ રીતે તે ઈન્દ્રના હજારો પૌત્રો ચાલ્યા ગયા કે જેઓના રાજ્યમાં આજે પણ અંશક નામનો રાજા વિદ્યમાન છે. ઉપર વર્ણન કર્યો પ્રમાણે આજ દિવસ સુધી તે ઈન્દ્રે ત્રસરેણુની અંદર કલ્પી લીધેલ લોકમાં એ ઈન્દ્રનો જ વંશ ઈન્દ્રના રાજ્યનું પાલન કરે છે અને આકાશના કોઈ પણ દેશમાં સૂર્યના પ્રકાશ વડે પવિત્ર થયેલો એ ત્રસરેણુ હણાય, ગળી નય, શિથિલ થઈ નય કે નાશ પામી નય, તોપણ એ ઈન્દ્રનું મનોમય રાજ્ય કદી પણ ગલિત કે નષ્ટ થતું નથી.

દત્યદ્યા યાવદમરેશ્વરવંશ યવ સંકલ્પિતે જગતિ શકુપદં વિધતે । તસ્મિન્ ક્ષત્તેઽપિ ગાંલત્તેઽપિ હત્તે વિનષ્ટે કાપ્યચરે દિનકરાતપપાવનાળૌ ॥૩૦॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના

ઉત્તરાર્ધના 'ત્રસરેણુવંશ સંગ્રહવર્ણન'

નામનો સર્ગ ૧૩ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૪ માં*

શબ્દબ્રહ્મમાં ત્રિલોકીયું દર્શન

મુદ્ગલ ઉવાચ

તસ્ય શકસ્ય કુલજઃ કશ્ચિદાતીન્ધુરાધિપઃ ।

તત્રોત્તમગુણઃ શ્રીમાન્ પાશ્ચાત્યા વસ્ય સા તનુઃ ॥૧

લુશુંડ યોલ્યાઃ એ ઈન્દ્રપદ ઉપર દેવોના અધ્યક્ષ તરીકે તે જ ઈન્દ્રના વંશમાં થયેલો ઉત્તમ ગુણોવાળો અને સદગુણોથી શોભતો કોઈ એક ઈન્દ્ર થયો કે જેનું એ શરીર (પછી પાછો જન્મ જ ન થવાને લીધે) છેલ્લું જ હતું. તે ઈન્દ્રના કુળના છેલ્લા પુત્રને તે જ સ્થાને પૃથ્વિપતિના વચનના પ્રભાવથી જ્ઞાનની પ્રાપ્તિ થઈ. પછી જાણવાનું સર્વ જેણે જાણી લીધેલ છે એવા અને દેવયોગથી, જે આવી મળે તે વડે ક્રમ ચલાવી લેનારા એ દેવતાઓના રાજા ઈન્દ્રે ત્રિલોકીયું રાજ્ય કર્યું. આજ્ઞાનને તરી ગયેલ શુદ્ધ ચિત્તાવાળા તે ઈન્દ્રે દાનવો સાથે યુદ્ધ કર્યું, સર્વ શત્રુમંડળનો પરાજય કર્યો અને સૌ અશ્વ-મેધ યજ્ઞો કર્યાં. એ ઈન્દ્રે ક્રોધ કારણસર કમળનાળના કોમળ બાળાંતનુની અંદર ઘણા લાંબાં કાળ સુધી રહ્યો હતો અને ત્યાં તેણે ધીજાં પણ સેંકડો વૃત્તાંતોનો અનુભવ કર્યો હતો. જ્ઞાનના બળ વડે દીપ્તી નીકળનારા એ ઈન્દ્રને એક દિવસ એવી ઈચ્છા થઈ કે, 'બ્રહ્મતત્ત્વ કે જે માયાનો સંબંધ થતાં શબ્દબ્રહ્મ એવા નામથી યોગબાધ છે, તેનું હું ધ્યાનસ્થ થઈ બરાબર અવલોકન કરું.' આવા વિચાર કરી પછી તેણે એકાંતમાં ખેસી બહાર અને અંદર ચિંત્નેષ થવાનાં સર્વ કારણોનો ત્યાગ કરી, યુદ્ધિને શાંત રાખી, સમાધિ દ્વારા બ્રહ્મતત્ત્વનું અવલોકન કર્યું. સર્વ શક્તિવાળું, સર્વ વસ્તુઓરૂપે રહેલું, સર્વવ્યાપી, સર્વશક્તિમાન હોવાથી સર્વદા સર્વ પ્રકારે સર્વરૂપ થઈ રહેનારું, સર્વત્ર સર્વ પદાર્થોમાં રહેલું, સર્વ તરફ હાથપગ

આદિ અવયવોવાળું, ચારે તરફ આંખો, મસ્તકો અને મુખોને ધારણ કરનારું, ચોતરફ શ્રવણો-ન્દ્રિયોવાળું, વ્યવહારદૃષ્ટિએ સર્વ ઈન્દ્રિયોના રૂપ આદિ પોતપોતાના ત્રિપથોને ગ્રહણ કરવાની શક્તિરૂપી ગુણો વડે શુક્ત અને પરમાર્થદૃષ્ટિએ જ્ઞેતાં તે સર્વ ઈન્દ્રિયોના ગુણોથી રહિત; વ્યવહાર-દૃષ્ટિએ સર્વને ધારણ કરી રહેલું અને પરમાર્થ-દૃષ્ટિએ આસંગ; વ્યવહારદૃષ્ટિએ ગુણોને ભોગવનારું અને પરમાર્થદૃષ્ટિએ નિર્ગુણ પ્રાણીમાત્રની અંદર તથા બહાર ચરાચરરૂપે રહેલું, ચાતિસુક્ષ્મ હોવાથી વિશેષ કરી તરત ન જાણી શકાય તેવું, દૂર પણ રહેલું અને પાસે પણ રહેલું, સર્વત્ર અનેક સૂર્ય - ચંદ્રોને ધારણ કરનારું, સર્વત્ર અનેક પૃથ્વીઓને ધારણ કરી રહેલું, સર્વત્ર અનેક પર્વતોને ધારણ કરનારું તેમ જ સર્વત્ર અનેક સમુદ્રોને ધારણ કરી રહેલું, સર્વત્ર ઘણા સારાણું, સર્વત્ર અનેક આકાશોને ધારણ કરી રહેલું, સર્વત્ર અનેક સંસારો(જન્મ-મરણ આદિ પ્રપંચો)વાળું, સર્વત્ર અનેક જગતને ધારણ કરનારું, પરમાર્થ-દૃષ્ટિએ સર્વત્ર મોક્ષસ્વરૂપે જ રહેલ અને સર્વત્ર ચૈતન્યરૂપે રહેલ છે, સર્વત્ર ચારે તરફથી સર્વ પદાર્થોરૂપે દેખાતું અને વસ્તુતઃ સર્વથી રહિત એવું બ્રહ્મતત્ત્વ સમાધિ દ્વારા ઈન્દ્રના જ્ઞેવામાં આવ્યું. ઘડામાં, કપડામાં, વડમાં, ખાડામાં, ગાડામાં, વાંદરામાં, તેજમાં, ઘરમાં, આકાશમાં, વૃક્ષમાં, પર્વતમાં, પવનમાં, જળમાં, અગ્નિમાં અને માત્ર પરમાણુના ઉપરના, નીચેના, મધ્યના વગેરે સુક્ષ્મ ભાગમાં પણ ઈન્દ્રે ત્રણે લોક દીકા કે જેઓ નાના પ્રકારના આચારો અને વિચારોવાળા તથા વિવિધ પ્રકારના આવાગમન(સ્વર્ગ-નરકાદિમાં જઈ પાછુ ફરીને ત્યાંથી આવવું તે)વાળા હતા. જેમ મરીની અંદર તીખાશ અને આકાશની અંદર શૂન્યતા (શૂન્યપાણું) રહેલ છે, તેમ ચૈતન્યમય આત્મા કે જે જગત પ્રકટ કરવાના કાળરૂપે પણ છે અને જગતનો લય કરવાના કાળરૂપે પણ રહેલ છે, તેમાં આ ત્રણે લોક રહેલા છે. ઉપર પ્રમાણે જીવભાવથી રહિત થઈ ગયેલી

*આ ચૌદમા સર્ગમાં તે જ ઈન્દ્રના કુળમાં ઉત્પન્ન થયેલા ક્રોધ એક ઈન્દ્રને કમળનાળના તંતુમાં જગતની પ્રતીતિ થયે અને બ્રહ્મદર્શિ થતાં પોતાની ઈન્દ્રના પણ બ્રહ્મમાત્ર જણાશે એ કથા કહેવામાં આવશે.

પોતાની શુદ્ધ યુદ્ધિ વડે દેખાતો એ ઈન્દ્ર તેના તે જ ક્રમથી પોતાના તે જ દેહ વડે તેવે જ પ્રકારે ધ્યાનસ્થ થઈને રહ્યો. ઘણા લાંબા કાળ સુધી ધ્યાન વડે સર્વને એક શબ્દબ્રહ્મમાં જ દેખનારા ઉદાર યુદ્ધિવાળા મહાયુદ્ધિશાળી એ ઈન્દ્રના જોવામાં આ આપની સૃષ્ટિ પણ આવી અને પછી તેણે આ આપની સૃષ્ટિના ફરતાં ફરતાં પાતાળલોક, પુશ્ચીલોક આદિને ક્રમે કરી જોયા. ત્યાર બાદ સ્વર્ગલોકને જોઈ એવટ તેમાં ઈન્દ્રનું દર્શન થતાં એ ઈન્દ્રમાં અહોરાર બાંધાવાના સંસ્કારો જાગવાથી તથા પ્રથમ કરેલા અશ્વમેધ યજ્ઞનું કાંઈ પણ અદૃશ્ય ક્ષણ અવશ્ય મળવાનું હોવાથી તે (આ સૃષ્ટિના) ઈન્દ્રપણાને પ્રાપ્ત થઈ ગયો અને સેંકડો વૃત્તાંતોથી ભરેલું ત્રિલોકીનું રાજ્યજા કરવા લાગ્યો. હે વિદ્યાધરોના કુળના અધ્યક્ષ! ત્રસરેણુની અંદર રહેલા ઈન્દ્રના કુળમાં ઉત્પન્ન થયેલા એ (કમળનાળના તંતુમાં રહેલ) ઈન્દ્ર આ બ્રહ્માંડમાં પણ આજ દિવસ સુધી ઈન્દ્રપદ ઉપર રહ્યો છે એમ તમે સમજો. પછી આ બ્રહ્માંડમાં ઈન્દ્રપદ ઉપર રહ્યા બાદ પોતાના હૃદયમાં બીજીની પેઠે સૂક્ષ્મ રીતે સંસ્કારરૂપે રહેલા અને પૂર્વકાળમાં મુખ્યત્વે કરી એ જ જ્ઞાનયોગના કરેલા અભ્યાસના બળથી યથાસ્થિત રીતે કમળનાળના બાળતંતુમાં નિવાસ થયો એ આદિ પોતાનું પ્રથમનું વૃત્તાંત તેના સ્મરણમાં આવ્યું. જેવી રીતે ત્રસરેણુની અંદર રહેલા ઈન્દ્રની તમને મેં વાત કરી અને તેના જ કુળમાં થયેલા કમળનાળના બાળતંતુમાં રહેલા આ ક્રાંતિમાત ઈન્દ્ર વિષે તમને કહ્યું, તેવી જ રીતે ત્યાં, અહીં અને બીજે કેંદ્રણે તેની જ જાતના વ્યાપકારવાળા સેંકડો અને હજારો ઈન્દ્રો આ અનંત (ચિહ્નરૂપ) આકાશમાં થઈ ગયા છે અને હાલ પણ છે એવી રીતે અનેક તરંગોવાળી સૃષ્ટિરૂપી નદી ઘણા લાંબા કાળથી (અનાદિકાળથી) સતત રીતે વહ્યા કરે છે. આ દૃશ્યરૂપી નદી ત્યાં સુધી તો ખૂબ વેગથી વહ્યે જાય છે કે જ્યાં સુધી અડધી પ્રાપ્ત થયેલી ને અડધી નહિ પ્રાપ્ત થયેલી એથી

ભૂમિપ્રાચી માંડી છઠ્ઠી ભૂમિપ્રા સુધીની પરમપદ અવસ્થામાં આ સઘળું માયામય છે એવો અનુભવ નથી થતો; પરંતુ જ્યારે તેનું ખરેખરું સ્વરૂપ જોવામાં આવે કે તરત જ તે અતિ લાંબી અને ચોતરફ ફેલાઈ રહેલી દૃશ્યરૂપી નદી (અંકુવાના જળની નદીની પેઠે) કયાંય લય પામી જાય છે. હે નિબાપ વિદ્યાધર! આ માયા એવી તો નિશ્ચિત છે કે હરકોઈ કારણથી ગમે તે કાળે અને ગમે તે સ્થળે હરકોઈ પ્રકારે ખડી થઈ જતી જોવામાં આવે છે. જેમ જળથી ભરેલાં વાદળાં-માંથી વૃષ્ટિ થાય છે, તેમ આ માયા પણ અહં-કારના જ માત્ર અમત્કારથી ઉત્પન્ન થાય છે અને સત્યરૂપે જોવા જતાં તરત જ કાકળની પેઠે નાશ પામી જાય છે. જે સર્વના સાક્ષીરૂપ બ્રહ્મચૈતન્ય છે, તે ખરી રીતે સર્વ ચિકલ્પોથી રહિત છે અને અહંકારને લીધે વિસ્તાર પામેલા અનેક મનોરથોથી (માનસિક સંકલ્પોથી તથા દ્રશ્ય, દર્શન અને દૃશ્યરૂપી ત્રિપુટીથી) પણ રહિત છે, અર્થાત્ તે જાત્રત આ રૂઝા વિનાનું છે, સ્વપ્નમાં વળી વાસનામય છતાં દેખાતા પદાર્થોથી પણ રહિત છે અને સર્વ શૂન્યતારૂપે સુખુતિ અવસ્થામાં જ જણાતા અજ્ઞાનથી પણ શૂન્ય જ છે તથા જે આકારના જેવું સદા પરિપૂર્ણ છે, તે ચિદરૂપ આત્મતત્ત્વ જ (ખરી રીતે જોઈએ તો) અવશેષ રહે છે. ૧—૨૯

**યેનાયતામિતદર્શનદૃષ્ટદૃશ્યમુક્તસ્વભાવમવ-
ધાસનમાત્રમતત્ત્વમ્ । સર્વાંથશૂન્યમત एव च । शून्य-
रूपमेकं स्वमात्रमिव मात्रविकल्पमेव ॥૨૧॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધના
'સંગ સંકલ્પના એકત્યનું પ્રતિપાદન'
નામને સર્ગ ૧૪ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૧૫ મો*

અહંકારની નિવૃત્તિથી જગતની ભ્રાંતિ દૂર થાય છે

મુશુંડ ઉવાચ

યન્નાડહં ત્વં જગત્ત્ર પૂર્વમાગમ્ય તિષ્ઠમિ ।

પરાવંતરણીંદ્રમ્ય ત્સરેણુરે યથા ॥૧॥

ભુશુંડ બોલ્યો : જેમ ત્સરેણુની અંદર રહેલા ઇન્દ્રને એક ત્સરેણુમાં પણ જગત દેખાતું હતું, તેવી જ રીતે જ્યાં અહંકાર હોય ત્યાં જગત તો પ્રથમ જ (તેયાર થઈ) આવી ઊભું રહે છે. ભ્રાંતિ વડે જ આકાશની અંદર દેખાતા અનેક રંગોની પેઠે માત્ર ચમત્કારને લીધે અનુભવમાં આવતી આ જગત સંબંધી ભ્રાંતિનું પહેલું મૂળ તપાસવા બેસીએ, તો અહંભાવ જ કહી શકાય છે કે જે હું કાંઈક અમુકરૂપ છું એમ માની બેસે છે. વાસનારૂપી રસથી સિંચાયેલા અહંકારરૂપી બીજના ફણમાંથી જ બ્રહ્મરૂપી પર્વતની અંદર આકાશ(અગ્ન્યાકૃત)રૂપ જંગલમાં તારાઓરૂપી પુષ્પસમૂહને ધારણ કરનારું, વાદળાં, શ્રાવણ, જંગલ વગેરેથી ઢંકાયેલા પર્વતોરૂપી પાંદડાંવાળું, ગંગા આદિ ઉત્તમ નદીઓરૂપી રેસાઓના સમૂહને ધારણ કરી રહેલ અને વાસનાઓ જ જેમાં દૃઢ બીજરૂપે રહેલ છે એવા ભોગોરૂપ ફળોવાળું આ ત્રિલોકીરૂપી વૃક્ષ પેદા થાય છે. આ જગત અહંકારરૂપી જળનો ચેતન-તરવના ચમત્કારરૂપ, વિષય સંબંધી સુખોરૂપી મધુરતાવાળો, તારાઓરૂપ જળપિંદુઓની વૃષ્ટિ-ઓને ધારણ કરી રહેલો, વાસનાઓના ફેલાવા-રૂપી પ્રવાહવાળો, આકાશરૂપી અનંત પેટાળવાળી મોટી ખાઈઓવાળો, આપત્તિઓ અને સંપત્તિ-ઓરૂપી મોટી ધૂમરીઓવાળો, નાના પ્રકારના પર્વતોરૂપી તરંગોથી શોભતો, ત્રિલોકીનાં મનુષ્યો-

*આ પંદરમા સર્ગમાં અહંકાર જ જગતરૂપ ભ્રાંતિના બીજરૂપે કહેવાશે. અને એ અહંકારને નિવૃત્ત કરી દેવાથી જગતરૂપી ભ્રાંતિ પણ નિવૃત્ત થઈ જતાં શુદ્ધ આત્મા જ શેષ રહે એટલે કૃતાર્થપણું પ્રાપ્ત થાય તે જાણવવામાં આવશે.

રૂપી ચિત્રતા જેવી પ્રકટ થતી રેખાઓવાળો, ચપળ સૂર્ય -ચંદ્ર વગેરેના પ્રકાશોરૂપી ફિરણોને ધારણ કરનારો, બ્રહ્માંડોરૂપી અનેક પરપોટાને પ્રકટ કરનારો, પાટની પેઠે મોક્ષદારને રોટ્ટી રાખનાર, મોહરૂપી સેતુ વડે વૃદ્ધિ પામનારો, દૃઢ રીતે બંધાઈ રહેલા પૃથ્વીલોકોરૂપી સમુદ્રકીણના પિંડને ધારણ કરી રહેલો. અનેક જીવોરૂપી જળપ્રાણીઓ, જીવોનાં વિચિત્ર પ્રકારનાં ત્વરાથી ઊંચે. નીચે અને આડંચવળાં ભ્રમણો થવાથી ઊદ્ધળવાનો અને શમી જવાનો દેખાવ આપતો તથા જસ, મરણ, મોહ આદિ અનેક લોહાના ચમત્કારવાળો; ઉત્પન્ન થતાં તરત ક્ષણમાત્રમાં જ નાશ થઈ જનારાં અનેક દેહ આદિ પિંદુઓના સમૂહથી ખીચોખીચ ભરેલો એક જગતનો વિલાસ જ છે એમ કહી શકાય છે. જગત અહંભાવરૂપી પવનનું સ્કંદરણ જ છે, એમ તમે સમજો, તેમ અહંકારરૂપી કમળના સુગંધરૂપ જ આ જગત છે એમ પણ સમજી શકો. જેમ પવન અને તેની ગતિ જુદાં નથી, તેમ જળ અને તેનો પ્રવાહ જુદાં નથી અને જેમ અગ્નિ તથા ગરમી જુદાં નથી, તે રીતે અહંભાવ અને જગત એ બંને જુદાં નથી. અહંકારની અંદર જગત રહેલ છે અને જગતની અંદર અહંકાર રહ્યો છે. એ બંને એક બીજામાં પરોચાયેલાં છે, એકબીજામાંથી ઉત્પન્ન થવાના સ્વભાવવાળાં છે અને એકબીજાને આધીન સ્થિતિવાળાં છે; એટલે કે આધારઆધેય ભાવની પેઠે પરસ્પર થઈ રહેલ છે. જે રીતે ચિત્રને જળ વડે ધોઈ તપાય, તે રીતે અહંભાવ કે જે જગતના બીજરૂપ છે, તેને જે પુરુષ જ્ઞાન વડે સંકલ્પનું સ્કંદરણ જ ન થવા દેતાં જો ધોઈ નાખો, તો તેણે જગતરૂપી મેલ ધોઈ તાપ્યો એમ સમજવું. હે વિદ્યાધરણ! તારિવ્યદૃષ્ટિએ જોતાં અહંકાર કે જે 'હું' એવો ભાવ પેદા કરનાર છે, તે છે જ તકિ અને તે વસ્તુ જ ન હોવાથી સસલાનાં શિંગડાંની પેઠે ચિત્તાક્ષરણે જ આજ્ઞાન વડે ઉત્પન્ન થયેલો જણાય છે. બ્રહ્મ કે જે સર્વેત્ર એકરસપણે વ્યાપી રહેલ છે, અનંત છે અને સંકલ્પરૂપ

પુત્રઓ વિનાનું છે, તેમાં આહંભાવ પેદા થયાનું કાંઈ કારણ જ ન હોવાથી એ આહંકાર દેખાય છે છતાં પણ કોઈ દિવસ સત્ય કહી શકાતો જ નથી. કદાચિત્ત- કાંઈ કારણ સંભવતું હોય, તોપણ તે વસ્તુ જ નથી એટલે કાંઈ કામનું નથી, તો પછી સુષ્ટિ આદિમાં તો કાંઈ કારણ સંભવતું જ નથી. એટલે પછી બીજી શી વાત કહેવી ? આવા હેતુથી વાંઝણીના પુત્રની પેઠે આહંભાવ આદિ કશું પણ કોઈ જગ્યાએ થયેલું જ નથી અને તે આહંભાવ ન હોવાને લીધે જગત પણ નથી જ. આમ જગતનો અભાવ થતાં એક ચૈતન્યરૂપ આત્મા જ બાકી રહે છે કે જે પોતે જ નિર્વાણરૂપ છે. (માટે જ્ઞાનનિષ્કલ્પશુથી) તમે જેમ તમને સુખ આવે તેમ ભલે શાંતપણે રહો. આ પ્રમાણે જગત અને આહંકાર એ બંનેનો અભાવ યુક્તિ વડે મિદ્ધ થતાં તમારા બહારના અને અંદરના વિષયો કે જે બહાર રૂપ, રસ, ગંધ આદિના રૂપો અને સંકલ્પ-વિકલ્પ વગેરેના રૂપો દેખાય છે તે સર્વે શાંત થઈ જશે. તેમ બીજાં પણ તેનાથી બુદ્ધ (દુઃખ આદિ) કશું રહેશે નહિ. જે નથી તે તો છે જ નહિ અને તત્ત્વવિચારથી બાકી જે શ્રેષ્ઠ રહે છે, તે દુઃખની અડચણ આદિથી રહિત, શાંત, અવિનાશી બ્રહ્મરૂપ જ છે કે જે તમારું પોતાનું જ સ્વરૂપ છે. હવે તમે જ્ઞાનરાજા થયા છો, માટે તમે ભ્રમને જડમૂળથી ઉખેડી નાખો. તમે બહાર અને અંદર દૃશ્યની કલ્પનારૂપી કલંકથી રહિત છો, શુદ્ધ છો, પરમ મંગલરૂપ છો, શાંત છો, ઈશ્વરરૂપ છો અને અવિનાશી છો. અધ્યા-રોપહૃદિથી જોઈએ તો આકાશ કે જે સાવ શૂન્ય જ છે તે પણ પર્વતતા જેવું અતિ મોટું તથા વિચાર વડે ખસેડી ન શકાય તેવું લાગે છે અને અપવાદહૃદિથી જોઈએ તો આવા પ્રહાંડ પણ પરમાણુરૂપ અને આકાશના જેવું શૂન્ય જ ભાસે છે. ૧-૨૦

ઇવમતકલ્પનાકલંકશુદ્ધઃ શિવમસિ શાંત-
મસીશ્વરોડસિ નિત્યઃ । હ્રમપિ ભવતિ પર્વતોપ-
માનં જગદ્વપિ વા પરમાણુરૂપમેવ ॥ ૨૦ ॥

સર્ગ ૧૬ મેા સમાપ્ત

સર્ગ ૧૬ મેા*

વિદ્યાધરને સમાધિલાભ અને
નિરહંકારતાની પ્રશંસા

સુશુદ્ધ ઉવાચ

કથયન્નેવ મન્વેયં સ વિદ્યાધરનાયકઃ ।

આસીઃસંશાંતસંવિન્નિઃ સમાચિપરિણામવાન ॥૧॥

ભુશુંડ યોગ્યો : હું ઉપર પ્રમાણે કહેતો હતો તેટલામાં સર્વ વિદ્યાધરોના નાયક તરીકે ગણાયેલો એક શ્રેષ્ઠ વિદ્યાધર સર્વ સંકલ્પોથી રહિત અને સમાધિના પરિણામવાળો થઈ ગયો. પછી મેં વાગ્ધાર તેને જગાડ્યા છતાં પણ પરમ નિર્વાણને પ્રાપ્ત થઈ ગયાથી ખાસે પહેલા દૃશ્ય પદાર્થોમાં કે શબ્દ આદિ વિષયોમાં તેની બુદ્ધિ જેં આઈ નહિ. હે પ્રિય વસિષ્ઠજી ! માત્ર એટલા જ મારા ઉપદેશથી જ્ઞાની થઈ એ વિદ્યાધર પરમપદને પ્રાપ્ત થઈ ગયો. તેને માટે વિશેષ યત્ન કરવો પડ્યો નહિ.

વસિષ્ઠ યોગ્યો :* હે સમચંદ્રજી ! એટલા માટે જ મેં કહ્યું છે કે, જે શુદ્ધ ચિત્ત હોય તો તેમાં આપેલો ઉપદેશ જળમાં જેમ તેલનું પિંદુ ચોતરફ ફેલાઈ જાય તે રીતે ચોતરફ ફેલાઈ જાય છે. તમે કે જે શુદ્ધચૈતન્યરૂપ છો, તેમાં વળી અંદર 'હું' એવા બુદ્ધો આહંકારનો આંશ છે જ નહિ; માટે એ મિથ્યા આહંકારની તમે ભાવના જ ન કરો. એથી તમને પરમ શાંતિ પ્રાપ્ત થશે. મારે તમને ઉપદેશ દ્વારા એટલું જ માત્ર કહેવાનું છે, બીજાં કશું કહેવાનું નથી. સર્વનો ખરો સાર પણ એ જ છે, આ જ ઉપદેશ વાણી જે અશુદ્ધ ચિત્તામાં પડે, તો જેમ લીસા અને સપાટ ચરીસામાં નિર્મળ મોતી

* આ સોળમા સર્ગમાં ભુશુંડજીના ઉપદેશથી વિદ્યાધરને સમાધિલાભ થયાનું કહેવાશે. અને નિરહંકાર-પણની પ્રશંસા વડે બાકીના કથાભાગનો ઉપસંહાર કરાશે.

× આવી ભુશુંડજીની સાથેના પ્રસંગને વચમાં જ રાખી, વસિષ્ઠજી પ્રસંગ ઉપર આવી ગયા છે, તેમ સમજી લેવું.

ચોટી રહેતું નથી, તે રીતે તે વાણી ચોટતી નથી અને શુદ્ધ તથા શાંત ચિત્તામાં જ્યાં પણ વ્યર્થ ન જતાં ધરાધર લાગી જાય છે. જેમ સૂર્ય-કાંતમણિ(આગિયા કાચ)ની અંદર સૂર્યનાં કિરણો પ્રવેશ કરી અગ્નિ ઉત્પન્ન કરે, તેમ એ ઉપ-દેશવાણી શુદ્ધ ચિત્તાની અંદર પ્રવેશ કરી મોહરૂપી અરણ્યને બાળી નાખનારી વિચાર એવા નામની અગ્નિશિખાને પેદા કરે છે. દુઃખમય આ સંસાર-રૂપી બિચા શાદમલિ વૃક્ષનું અહંકાર એ જ પ્રથમ બીજ છે અને 'અમુક મારું છે' એવો ભાવ સંસારવૃક્ષના થડરૂપ છે કે જે સગદ્વેષ આદિ બીજી અનેક ડાળીઓનો ફેલાવો થવામાં કારણરૂપ થાય છે. પ્રથમ તો બીજની પેઠે 'હું' એવો ભાવ પેદા થાય છે. તેની અંદર જેમ બીજનાંથી વૃદ્ધ થાય, તેમ 'અમુક મારું છે' એવો ભાવ ઉત્પન્ન થાય છે અને પછી વૃક્ષમાં ડાળીઓ જેમ થાય તેમ પછી અમુકરૂપે દેખાતા સેંકડો પદ્મથોનો સંગંધ કરાવી અનર્થોને પેદા કરનારી, સંસારના ભારને ઉપાડનારી ઈચ્છા પેદા થાય છે.

હે મુનિશ્રેષ્ઠ વસિષ્ઠજી! * આ વિદ્યાધરના જેવા મૂઠ પુરુષો પણ કેટલાક ચિરાયુ હોય છે, તેને ક્ષીણે જ તત્ત્વજ્ઞાન દીર્ઘાયુષ્ય થવાનું કારણ છે એવો કાંઈ નિયમ જણાતો નથી. ઘણા લાંબા કાળ સુધી અભ્યાસ કરવાથી જેઓનું ચિત્ત અંદર શુદ્ધ થઈ ગયું હોય, તેઓ તો કાંઈ થોડો સહેજસા જ ઉપદેશ આપવાથી પણ અભય આપનારા જ્ઞાન-રૂપ પરમપદને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે.

વસિષ્ઠ બોલ્યા : મુશ્તચિત્તાવાળા એ ભુશુંદ-જી મેરુપર્વતના શિખર પર મને ઉપર પ્રમાણે કહી મેઘ જેમ ઋણ્યમુક* પર્વતમાં (મતંગઋષિ-ના આશ્રમમાં) ગળેના ન કરતાં મૌન ધારણ કરે છે, તેમ તેઓ મૌન ધારણ કરી રહ્યા. હે સમન્વદ્જી ! પછી હું પણ એ વિદ્યાધર વિષે

ભુશુંદજીને પૂછી, ત્યાંથી વિદ્યાધર પાસે ગયો અને તેને પણ કેટલુંક પૂછી પાકી ખાતરી કરી લઈ, મુનિઓની મંડળીથી શોભતા પોતાના આશ્રમમાં પાછો આવતો રહ્યો. વિદ્યાધરને તત્કાળ થોડો યોધથી જ ઉત્પન્ન થયેલી શાંતિ પ્રાપ્ત થવાની વાત કે જે મને ભુશુંદજીએ કથા-પ્રસંગ દ્વારા કહી હતી, તે મેં તમને આજે કહી સંભળાવી. ભુશુંદજી કે જે સર્વ પક્ષીઓના એક સગ્ન જેવા છે, તેમની સાથે આ મારો સમાગમ થયો. ત્યાર પછી તો કલ્પના અગિયાર મહા (દિવ્ય) યુગો આજ દિવસ સુધીમાં ચાલ્યા ગયા છે. ૧-૧૪

પતત્તવાઘ કથિતં વલિભુક્કથોક્તં
વિદ્યાધરોપશમન લઘુશોધનોત્થમ્ ।
અસ્મિન્ ભુશુંદવિહગેન્દ્રસમાગમે મે
ચેકાદશેહ હિ ગતાનિ મહાયુગાનિ ॥ ૧૪ ॥

શ્રી યોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધના 'વિદ્યાધરનિર્વાણ' નામનો સગ ૧૬ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૭ મો*

અહંકારનો નાશ થતાં સંસારનો નાશ

વસિષ્ઠ ઉવાચ

મતહંવેદનાદેવ શુભાશુભફલપ્રદા ।
ચંદારફલિની નૂનમિચ્છાંતરુપશામ્યતિ ॥ ૧ ॥

વસિષ્ઠ બોલ્યા : 'હું' એ નામની કાંઈ પણ વસ્તુ ચૈતન્યથી જુદી છે જ નહિ, એ પ્રમાણે નિરહંકારપણાનું અચલંબન સખત્રાથી સારાંનરસાં ફળ આપનારી અને સંસારરૂપ ફળ-વાળી ઈચ્છા જ અંદર શાંત થઈ જાય છે. નિરહંકારતાનો અભ્યાસ કરવાથી લોહું, પથ્થર અને સોનાને સમાન જાણનારો વિવેકી પુરુષ સંસાર સંબંધી સર્વ પીડાઓથી રહિત થઈ જઈ પાછો દુઃખને પ્રાપ્ત થતો નથી. અહંકારરૂપી સંપુટમાં

* આ સત્તરમા સર્ગમાં નિરહંકારતરૂપ અગ્નિ વડે અહંકારરૂપ બીજને બાળી નાખવાથી દેહ આદિ સર્વ સંસારનો જ્ઞાન વડે બાધ થઈ જતાં તે સર્વમાં મિથ્યા-પણા વિષે વર્ણન આવેલું.

x આ પાછું ભુશુંદનું વસિષ્ઠજી પ્રત્યે કહેવું છે.
* ઋણ્યમુક પર્વતમાં મતંગઋષિના આશ્રમની અંદર મતંગઋષિના શાપના ભયથી મેઘો ગાજતા નથી, એ પ્રસિદ્ધ છે.

(અગ્નિની જ્વાળાની પેઠે) પ્રકટ થયેલા પરબ્રહ્મના સાક્ષાત્કાર થવારૂપ યોગ્યતા બળથી દૂર ફેંકી દીધેલો અહંકાર આદિ દૃશ્યવર્ગરૂપી પાપાણુ, અગ્નિના નંત્રમાં ફેંકેલા પાપાણુની પેઠે તરત કોણુ જાણે ક્યાં જતો રહે છે, તે જાણી શકાતું નથી. અહંકારરૂપી સંપુટમાં નિદિધ્યાસન આદિના બળથી પ્રકટ થયેલ બ્રહ્મજ્ઞાનરૂપી બળવાન વીરે પોતાની સત્તા વડે ઘણે દૂર ફેંકી દીધેલ અહંકાર આદિ દૃશ્યવર્ગરૂપી પદ્મથર કોણુ જાણે ક્યાં તરત જતો રહે છે તે જાણવામાં આવતું નથી. અહંભાવરૂપી સંપુટમાં નિદિધ્યાસનાદિ દ્વારા પ્રકટ થયેલ બ્રહ્મજ્ઞાનરૂપી બળવાન વીરે પોતાના બળ વડે ફેંકેલો શરીરચંત્રરૂપી પદ્મથર તત્કાળ ક્યાં જતો રહે છે, તેની કશી ખબર જ પડતી નથી. નિરહંકારતાવાળી વૃત્તામાં ઊડીને પહેલી ચેતન તત્ત્વરૂપી જ્વાલા વડે અહંકારરૂપી હિમ ઊડી જઈ (ગળી જઈ) સંતાર્ધ જ્વાથી ક્યાંય તત્કાળ જતું રહે છે કે જે જાણવામાં જ આવતું નથી. ઉત્તમ વર્ણવાળાં* શરીરરૂપી પાંદડાંમાંથી અહંકારરૂપી રસ કે જે તેની અંદર પાછો રહેલો છે, તે અહંકારથી રહિત શુદ્ધ ચેતનતત્ત્વરૂપ જ્વાળા લાગતાં તરત જ કોણુ જાણે. ક્યાં ચાલ્યો જાય છે કે તે વિષે પાછું કશું જાણતું નથી. નિરહંકારતારૂપ સૂર્યકિરણ દ્વારા શરીરરૂપ પાંદડાંમાંથી ખેંચાયેલો અહંભાવરૂપી રસમય આસવ પરપણાને (પરબ્રહ્મભાવને) તથા પોતાના કારણરૂપ સૂક્ષ્મ જળભાવને પ્રાપ્ત થાય છે. અહંકારરૂપી વડતું બીજ ભલે શય્યામાં, ગારામાં, પર્વતના ઘરમાં, આકાશમાં, સ્થળમાં, જળમાં કે ગમે તે જગ્યાએ સ્થૂલરૂપે, સૂક્ષ્મરૂપે, નિરાકારપણાથી કે બીજાં રૂપોથી રહેલ હોય કિંવા સૂતેલ હોય, જાગ્રત અવસ્થામાં હોય, ભસ્મ થઈ ગયેલ હોય, કોઈએ ધારણ કરી રાખેલ હોય, કોઈએ લઈ જવાયેલ હોય, કોઈ દૂર દેશમાં રહેલ હોય કે કોઈ નજીકના દેશમાં રહેલ હોય; પરંતુ જ્યાં સુધી તેમાં અહંકાર-

રૂપી અંકુર અંદર કાયમ હોય, ત્યાં સુધી તરત જ ક્ષણભાતમાં સર્વે દિશાઓ તરફ ફેલાઈ રહેનાર 'સંસાર' એવા નામના ડાળીઓના સમૂહને તે પેદા કરે છે. અહંકારરૂપી વડના બીજની અંદર સૂક્ષ્મ રૂપથી રહેલું દેહરૂપી જખરું વડતું ઝાડ જ્યાંત્યાં આ સંસારરૂપી ડાળીઓને પૂર્ણ રીતે ફેલાવી દે છે. જેમ બીજની અંદર જ સેંકડો ડાળીઓમાં શોભતાં સુંદર પાંદડાંને, પુષ્પોને અને ફળોને ધારણ કરનાર વૃક્ષ સૂક્ષ્મરૂપે રહેલ જ છે, કેમ કે તે બીજને ભેદી અંકુર આદિ ક્રમ વડે બહાર નીકળતું પ્રત્યક્ષ રીતે આંખો વડે જ સર્વના જોવામાં આવે છે, તેમ અહંકારરૂપી સૂક્ષ્મ બીજની અંદર સર્વે દૃશ્યસંકલપથી વીંટાયેલો દેહ રહેલો જ છે, કે જે સૂક્ષ્મચુદ્ધિરૂપી દૃષ્ટિ વડે વિદ્યોતના જોવામાં આવે છે. કથા સાંભળી વગેરે વિચારો વડે તત્ત્વજ્ઞાન થઈ જવાથી ચિદાકાશરૂપી પોતાના સ્વરૂપમાં સ્થિતિને પ્રાપ્ત થયેલા દેહ હોવા છતાં તેમાં આહંતારૂપ આનંદ સર્વથી ઊંચા પરમપદમાં સ્થિર થઈ રહેલા પુરુષની જીવન્મુક્ત દશામાં કે વિદેહમુક્ત દશામાં જ્ઞાનરૂપી મહાબળવાન અગ્નિ વડે ભુંજઈ ગયેલા, અહંભાવરૂપી બીજના અંકુરના ભાગમાંથી તે બીજ હોવા છતાં અંકુર વગેરે પ્રધે ઉત્પન્ન કરવામાં અશક્તપણાને લીધે, નહિ જેવું જ હોવાથી પછી આ સંસારરૂપી વૃક્ષ ઉત્પન્ન થતું નથી. ૧-૧૪

દેહાદહંત્વમનાવતો વિનારંશ્ચિદ્વ્યોમમાન્ન-
વપુર્નોડવપુર્નોડવચોઽહાં નાહંત્વવીજજડરાદસતોડ-
મ્યુદેનિ સંસારવૃક્ષ હૃદ્ બોધ મહાશિરમ્ચાત્ ॥૧૪॥
શ્રીધોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં 'નિર્વાણપ્રકરણના
ઉત્તરાર્ધને 'અહંત્વાસનાયોગોપદેશ' નામને
સર્ગ ૧૭ માં સમાપ્ત

* (બ્રાહ્મણાદિ) જાતિ અને શુદ્ધાદિ) રંગ : એ બંનેનો વાચક 'વર્ણ' શબ્દ મૂકેલો છે.

સર્ગ ૧૮ મો *

જેટલા જીવ તેટલાં જગત

વલિષ્ઠ ડવાવ

મનનં સર્વનાશામ્મ ન કદાચન ત્રિધત્તે ।
સ્વસંસ્વાતરકચ્ચર્ચ સ્વાતરિત્તવાંચીવતે ॥ ૧ ॥

વસિષ્ઠ યોદ્યા : તને કે પામર પુરુષો મન, યુદ્ધિ, અહંકાર આદિ સહિત સર્વ દેહાદિતો તારા થઈ જવો એ મરણ છે એમ માને છે ખરા; પરંતુ એવું મરણ તો થવું જ નથી એટલે એક પ્રારબ્ધનો ક્ષય થતાં તે વિષેનો સંકલ્પ ખસી જઈ, વળી ધીજી પ્રારબ્ધને અનુકૂળ પોતાના સંકલ્પનું તે પ્રારબ્ધનો ક્ષય થતાં સુધી દૃઢ થઈ બેસવું તે જ મરણ એવા નામથી કહેવાય છે. તે મરેલા જીવના સંકલ્પ વડે કલ્પાયેલ જગતની અંદર રહેલા મેર અને મંદરાચળ આદિ પર્વતો નદીમાં પ્રતિબિંબવાળા થયેલા પર્વતોની પેઠે મિથ્યા હોવાથી, દૃઢ રીતે તહિ રહ્યા છતાં પણ કેમ જાણે દિશાઓના પવનો વડે આપણી તજ્જર આગળ ખેંચાતા હોય, તેમ મારા જોવામાં આવે છે અને તમે પણ તે જુઓ. કેળતાં કોમળ પાંદડાંનાં જથ્થો, જેમ એકબીજામાં રહેલા હોય, તેમ એકબીજાની ઉપર અને એકબીજાની અંદર જોડાઈને રહેલા સમાન પ્રારબ્ધવાળા જીવોને સરખી રીતે અનુભવમાં આવતા અને ધીજીઓને વળી જુદી જુદી રીતે અનુભવમાં આવતાં અને એક સંસારો આકાશની અંદર રહેલા છે.

રામ યોદ્યા : હે મુનિશ્રેષ્ઠ વસિષ્ઠજી ! મેરુ, મંદરાચળ આદિ કેમ જાણે આકાશની અંદર આપણી તજ્જર આગળ પવનોથી ખેંચાતા હોય તેમ દેખાય છે ઈત્યાદિ આપે કહ્યું, પણ આ સઘળા ઉપરના આપના વાક્યના અર્થને બરાબર રીતે હું કાંઈ પણ સમજી શકતો નથી.

*આ અઢારમાં સર્ગમાં મરી ગયેલા જીવોના મનમાં રહેલાં અને પવનોએ આકાશની અંદર ચોતરફ આકર્ષણ કરી વહન કરતાં અનંત જગતો વિષે વર્ણન આવ્યું.

વસિષ્ઠજી યોદ્યા : પ્રાણની અંદર ચિત્ત રહેલું છે અને ચિત્તની અંદર, જે રીતે ધીજીમાં સૂક્ષ્મરૂપે આખું વૃક્ષ રહેલું છે, તે રીતે આ આખું જગત સૂક્ષ્મરૂપથી રહેલું છે. જેમ પ્રવાહી સમુદ્રનું જળ તદીના જળ સાથે મળી જાય, તેમ પુરુષનું મરણ થતાં બહાર નીકળેલા તેના પ્રાણવાયુઓ આકાશમાં રહેલા મહાવાયુ સાથે મળી જાય છે. આમ આકાશના વાયુ વડે ખાસ કરી ખેંચાયેલા એ પ્રાણવાયુઓની અંદર રહેલાં જગતો જોકે માત્ર સંકલ્પરૂપ જ છે, છતાં કેમ જાણે આમતેમ પ્રાણવાયુ સાથે ખેંચાતાં હોય તેમ ભાસે છે. પ્રાણવાયુઓ સહિત અને સંકલ્પરૂપે સ્ફુરતાં જગતને, પોતાના ગર્ભમાં ધારણ કરનારા પવનો વડે આ બધી દિશાઓને હું ચોતરફ ભરપૂર જ દેખું છું. સંકલ્પ વડે કલ્પાયેલાં જગતોના સમૂહની અંદર આપણી તજ્જર આગળ જ મેરુપર્વત અને મંદરાચળ આદિ સર્વ દિશાઓના પવનો વડે વહન કરાય છે કે જે મારા જોવામાં આવે છે અને તમે પણ યુદ્ધિરૂપી દૃષ્ટિ વડે જુઓ. આકાશમાં રહેલા મહાવાયુની અંદર મરણને પ્રાપ્ત થયેલા જીવનના પ્રાણ રહે છે, પ્રાણની અંદર મન રહે છે અને જેમ તલતી અંદર તેલ રહે છે, તેમ મનની અંદર આ જગત રહ્યું છે એમ તમે સમજો. જેમ આકાશમાં રહેલા પવનો વડે મનોમય પ્રાણ કે જે આકાશના જેવા ચિત્ત હલકા છે તે ખેંચાય છે, તે પ્રમાણે એ પવનો પ્રાણની અંદર હોવાથી તેના પેટામાં રહેલા આકાશના જેવાં હલકાં જગતોને પણ ખેંચે છે. ચાર પ્રકારનાં પ્રાણી સહિત આકાશ, પૃથ્વી આદિ દૃશ્યવર્ગને ધારણ કરનારાં ત્રણે જગત સંકલ્પથી પેદા થયેલાં હોવાથી મિથ્યા છતાં આપણી પાસે જ સર્વ કેટાણે પવન વડે ગંધની માફક ધારણ કરાયેલ છે. હે રામન્દ્રજી ! એ ત્રણે લોક સંકલ્પરૂપ હોવાથી પોતાના સ્વપ્નમાં દેખાતાં નગરોની પેઠે અને સ્વપ્નમાં જ તેવાં નગરની અંદર દેખાતાં તદીના પૂરની પેઠે આ અર્થ-અક્ષુ વડે દેખાતા નથી; પરંતુ તે યુદ્ધિરૂપી નેત્ર

વડે જ જોવામાં આવે છે. આકાશ કરતાં પણ અતિ સૂક્ષ્મ એ સર્વ જગતો સદાકાળ સર્વ કંડાણે રહેલાં જ છે; પરંતુ જો તેનો સાર તપાસવા જઈએ તો કલ્પનામાત્ર જ હોવાથી તત્ત્વદૃષ્ટિએ જોતાં કશું પવનો વડે ખોંચાતું જ નથી; તોપણ જેમ તમે અમારી દૃષ્ટિમાં સાંભળનાર, ઉપવેશને ધારણ કરનાર વગેરે ક્રિયા કરનાર તરીકે આ મારી પાસે રહ્યા છો તે સત્ય છે, તેવી જ રીતે ચેતન-અંશ સર્વવ્યાપી હોવાથી એ જગતો પણ તે તે જીવોને ભોગવવાના તે તે સ્વર્ગ, નરક, પૃથ્વી આદિ પોતપોતાના લોકોમાં તેઓની દૃઢ ભાવના બંધાઈ જવાથી, તેવા તેવા સુખ-દુઃખ આદિ અર્થોને અને ક્રિયાઓને ઉત્પન્ન કરનાર હોવાથી તેઓની દૃષ્ટિમાં સત્ય જ છે. જળમાં પ્રતિબિંબવાળાં થયેલાં નગરોની પેઠે આપની પાસે જ પ્રાણરૂપી નદીના પ્રવાહમાં આ જગતો કે જે વાસનારૂપ જ હોવાથી પ્રકટ જ થયેલાં નથી, તે વહો જાય છે; અને તે પ્રમાણે પવનની અંદર મહાવાયુ વડે ખોંચાતાં છતાં પણ ખરી રીતે જોઈએ તો ખોંચાતાં નથી. હે સમચંદ્રજી! જેમ પવનો વાયુમાં રહેલા અતિ-સૂક્ષ્મ સુગંધને ફેલાવે છે, તેવી જ રીતે પ્રાણવાયુની અંદર રહેલાં અને આકાશના જેવાં અતિસૂક્ષ્મ જગતોને પણ તેઓ ખોંચે છે. જેમ ઘડાને કોઈ એક દેશમાંથી બીજા દેશમાં લઈ જવામાં આવે, તોપણ તેની અંદર રહેલા આકાશમાં કશો ફરક પડતો નથી, તેમ ત્રણે લોકની ભ્રાંતિને ધારણ કરનાર ચિત્ત ભલે સંકલ્પભેદ-દૃષ્ટિ આદિ ભાવને પ્રાપ્ત થાય, પરંતુ તેની અંદર રહેલા અધિષ્ઠાનચૈતન્યમાં કશું પણ રૂપાંતર થતું નથી. જેવી રીતે મરી ગયેલા જીવોને દેખાતું તેઓનું મનોમય જગત સંકલ્પરૂપ હોવાથી મિથ્યા છે, તેમ આ તમને દેખવામાં આવતું જગત પણ સત્ય નથી. કિંતુ મિથ્યા જ છે; અને કેમ જાણે શાંતિ વડે જ તમને દેખવામાં આવતું હોય તેમ થઈ રહેલ છે. વાસ્તવિક રીતે વિચાર કરીએ તો એ ભ્રાંતિનો નાશ કે ઉદય - એ બેમાંથી એકે નથી એ જગદૂપ ભ્રાંતિ પણ

તત્ત્વદૃષ્ટિએ કેવળ ઓછરૂપ જ છે. જગત તથા તે સંબંધી ભ્રાંતિ એ બંને ઉત્પન્ન જ થયેલ નથી; અને કદાચિત્ ઉત્પન્ન થયેલ હોય તથા તે તે પવનોએ વહન કરાતું હોય, તોપણ પવનોએ કરેલું આ પૃથ્વીનું ભ્રમણ-પરિવર્તન આદિ થતાં છતાં પણ આપણે આ પૃથ્વીમાં રહેલા હોવાની, વહાણમાં બેઠેલા પુરુષને તેની અંદર જેમ વહાણની ગતિની ખબર પડતી નથી તેવી રીતે આપણને પણ તે વિષેની કશી ખબર પડતી નથી. જેમ પોતાના ચાંગને લાગી રહેલા વહાણમાં થયા કરતું ગતિરૂપ ભ્રમણ તે વહાણની અંદર રહેલા અને વહાણની સાથે એકરૂપ થઈ ગયેલા ખીલાઓને જણાતું નથી, તેમ આપણુ અંગ સાથે સંબંધ રાખનારી આ પૃથ્વીનું ભ્રમણ આપણે કે જે પૃથ્વીમાં રહેલા છીએ અને પાર્થિવ શરીરવાળા છીએ, તેના લક્ષ્યમાં આવતું નથી. જેમ યોગન પર્યંત વિસ્તારવાળું કોઈ એક મહાવિશાળ ઘર હલકા નાના એક વૃક્ષના થાંભલામાં પણ ચિત્તરચનામાં અતુર કોઈ એક ક્ષત્રીગરની યુદ્ધિ વડે ટૂંકામાં ચિત્તરૂપે ગોઠવાયાથી અનુભવમાં આવે છે, તે પ્રમાણે સૂક્ષ્મ પરમાણુની અંદર પણ આ મહાવિશાળ જગત યુદ્ધિની કલ્પના વડે અનુભવમાં આવે છે. પરમાણુ આદિ પદાર્થમાં જગત આદિ મોટા પદાર્થો દેખાતા હોવાથી એ પરમાણુ જ અતિ મોટા હશે એમ શંકા લાવવાની નથી; પરંતુ મનના અજ્ઞાનતું કે હલકાઈતું એ માહાત્મ્ય છે. જેમ રત્નોના ખજાનામાં પેઠેલી ધનના સંબંધ વિનાની ઉંદરડીઓ રત્નોને બહુ ન માનતાં પોતાના હાથમાં સમાઈ શકે તેટલું ધાત્ય દૈવયોગથી મળી જાય તો તેને બહુ માને છે અને બાળકો અતિ મૂલ્યવાળાં આભૂષણો કે જે પોતાને નિત્ય પહેરવામાં આવે છે, તેને બહુ ન માનતાં મુગ પક્ષીના આકારે બનાવેલ માટીનાં રમકડાંને જ બહુ માને છે, તેવી રીતે હલકા ચિત્તવાળો અજ્ઞાની મનુષ્ય પણ થોડી વસ્તુને પણ અતિ મોટી માની લે છે. અજ્ઞાનના આવરણવાળા જીવચૈતન્યને

જે આ જગતરૂપી ભ્રમ જોવામાં આવે છે, તેનું સ્વરૂપ વસ્તુતઃ જોઈએ તો સાવ મિથ્યા જ છે, છતાં પણ કેવળ જીવતાં પ્રાણીઓને માટે જ આ મનુષ્યલોક છે, મરી ગયેલા જીવોને માટે વળી ઘીળ લોકો છે અને તેમાં ધર્મ, અધર્મ આદિનાં ફળો પણ ભોગવવાં પડે છે, ઈત્યાદિ સઘળું આતિ વિશાળ સ્વરૂપને ધારણ કરનાર ચિત્તાની એક જાતની સંકલ્પરૂપી ભાવના જ છે. ગમે તો સર્વજ્ઞ હોય તો પણ પ્રારબ્ધનો નાશ થાય ત્યાં સુધી વ્યવહાર ચલાવવા માટે અમુક હેય (ત્યાગ કરવા યોગ્ય) અને અમુક ઉપાદેય (ગ્રહણ કરવા યોગ્ય) છે, એવું અજ્ઞાન સૂક્ષ્મ રૂપથી પણ અંદર રહેલ હોય, ત્યાં સુધી થેડીધણી પણ જગતરૂપ છાંતિની ભાવના થવારૂપી મૂઢતા પણ રહેલી હોય છે. જેમ ચૈતન્યવાળા હાથપગ આદિ અવયવવાળો પુરુષ હાથપગ આદિને પોતાના અવયવરૂપ સમજે છે, તેમ સમષ્ટિજીવ (હિરણ્યગર્ભ) પણ પોતાની અંદર જ વ્યાપી રહેલા આ ત્રણે લોકને પોતાના અવયવરૂપે સમજે છે. હે પ્રિય સમચંદ્રજી! માથારૂપી ઉપાધિવાળા ઈશ્વર તો જ્ઞાનસ્વરૂપ, પરમ ચિદ્દાસરૂપ, અનંત અને જન્મ-નાશ આદિ ત્રિકાલમાત્રથી રહિત આકાશના જેવું અસંગ પોતાનું જે સ્વરૂપ છે, તેમાં માથાના સાંખાંધથી અવયવરૂપે કલ્પાયેલા આ સર્વ લોકોને પોતે સમજે છે અને પછી પ્રલયકાળમાં પણ પોતે જેમ લોકોનો ગોળા ચેતન હોય, તો પોતાની અંદર સૂક્ષ્મરૂપે રહેલ હોય, અસ્તો વગેરેને ભવિષ્યમાં થનારા વિકારો તરીકે દેખે, તેવી જ રીતે જ્ઞાની પરમેશ્વર પણ આ ત્રણ લોકરૂપી ભ્રમ પોતાની અંદર જ સૂક્ષ્મરૂપે ભાવિ તરીકે રહેલ છે એમ સમજે છે. હે પ્રિય સમચંદ્રજી! માટીનો પિંડો કે જે અધિષ્ઠાન દૃષ્ટિએ સત્ય છે અને માટી વગેરે આરોપિત રૂપે અસત્ય છે, તે જ્ઞાનવાળો હોય, તો જેમ ઘડો, કોડિયું વગેરે પોતાની અંદર ભાવિમાં થનાર વિકારોને સૂક્ષ્મરૂપે રહેલ જ સમજે, તેમ ઈશ્વર પણ પોતાની અંદર સૂક્ષ્મરૂપે ભાવિ તરીકે રહેલા

જ આ જગતને જાણે છે. જેવી રીતે અંકર કે જે જળ, ખીજ અને માટી આદિના યોગથી ચેતન-ધર્મવાળો છે અને મૂળભૂત મૂર્તિદાસ્વરૂપે જડતાવાળો છે; તે જ્ઞાનસંપન્ન હોય, તો પોતાના દેહમાં વૃક્ષના નામરૂપથી રહિત એવા વૃક્ષપણને માની લે; તે રીતે ઈશ્વર કે જે પોતે માથારૂપ ઉપાધિ વિના જોઈએ તો બ્રહ્મરૂપ જ છે, તે આ ત્રણે લોકને પોતાની અંદર ઉપાધિના યોગે નામરૂપવાળા છતાં નામરૂપથી રહિતપણે રહેલા જ દેખે છે. જેમ અરીસો કે જે અધિષ્ઠાનદૃષ્ટિએ જોઈએ તો ચેતન છે અને આરોપિતદૃષ્ટિએ જોઈએ તો જડરૂપ છે, તે પોતામાં પ્રતિબિંબરૂપે રહેલ અને ખરી રીતે આભાસમાત્ર હોવાથી પોતાનામાં ન રહેલ નગરને (જે પોતે જ્ઞાનવાન હોય તો) જાણે તે રીતે ઈશ્વર કે જે બ્રહ્મરૂપ જ છે, તે માથા-અધિદા આદિ ઉપાધિવાળી દૃષ્ટિએ આ ત્રણે લોકને પોતાની અંદર વિવર્તરૂપે રહેલા સમજે છે અને ઉપાધિરહિત શુદ્ધ દૃષ્ટિ વડે તેને નથી જ એમ માને છે. ત્રણે લોક, દેશ, ક્ષત્ર, ક્રિયા અને દ્રવ્યમાત્ર જ છે અને અલંકાર પણ તે સાંખાંધી અભિમાનરૂપ હોવાથી એ બંનેનો (અલંકારનો અને જગતનો) સમાન સ્વભાવ હોવાને લીધે કશો ભેદ સિદ્ધ થતો નથી. માટીનો પિંડ, લોહનો પિંડ આદિ કલ્પિત ઉપમાનોથી જે જે મારા તરફથી અને શ્રુતિ* આદિ તરફથી ઉપદેશ કરવામાં આવે છે, તેમાં દૃષ્ટાંતના એક ભાગની સાથે જ ઉપમેય મળતું આવે છે એમ સમજવાનું છે. જે કાંઈ જડચેતન સ્વરૂપ આ જગત દેખાય છે, તે સર્વ બ્રહ્મસ્વરૂપી પોતાની આતિ સૂક્ષ્મતાને નહિ છોડનાર જીવચૈતન્યનું વિવર્તરૂપે દેખાતું એક જાતનું સ્ફૂલરૂપ છે. અધિષ્ઠાન દૃષ્ટિ વડે વિવર્તરૂપે દેખાતા જીવ-જગત આદિ સર્વ સંકલ્પમાનનો ત્યાગ થતાં, શુદ્ધ આત્મપ્રકાશનો અનુભવ કરાવનારા પરમપદમાં નિઃસંગ અને ઘટ થઈ રહેલા, પથ્થરના અંદરના

*ઈષ્ટદોષ્ય આદિ ઉપનિષદમાં મૃતપિંડ આદિ દૃષ્ટાંતો છે.

ભાગની પેઠે જીવ-જગન-આદિનો કશો પણ ભેદ રહેતો નથી. આજ્ઞાની જીવ જે જે દેશમાં, જેવી જેવી રીતે, જ્યારે અને જે જે પ્રકારે વિકલ્પ-રૂપ અંશને કલ્પે છે, તે તે વિકલ્પ અનુસાર તેનું સાક્ષીચૈતન્ય જ તેવા તેવા વિવર્તરૂપે થઈ જાય છે. મન પોતે સ્વભાવે જડ હોવાથી જેમ આકાશની અંદર અંકુર થવો સંભવતો નથી, તેમ તેની અંદર સંકલ્પ જ થવો સંભવતો નથી. એ જડ ચિત્તમાં ચૈતન્યતત્ત્વની સત્તા વડે જ વિચિત્ર સંકલ્પો થવાનું સામર્થ્ય રહેલું છે; માટે સર્વ કલ્પનાનું મૂળ આધિષ્ઠાનરૂપ ચૈતન્યતત્ત્વ જ છે અને તેનો જ આ સઘળો વિવર્ત છે. આજ્ઞાની જીવના ચિત્તમાં જે જે (જીવ-જગત આદિ ભાવરૂપી) વિકલ્પોની વિચિત્ર શોભા ઉદય પામે તે સર્વ ચિદાકાશના અનંતપણાને લીધે અને સર્વવ્યાપીપણાને લીધે ચૈતન્યસત્તાનો વિવર્ત જ હોવાથી સત્ય નથી. જેની રીતે આજ્ઞાની મનુષ્યની દૃષ્ટિમાં (જીવ, જગત આદિ ભાવરૂપી) વિકલ્પો ઉદય પામે છે, તેવી રીતે એ નિર્વિકાર શુદ્ધ તત્ત્વનું વાસ્તવ સ્વરૂપ જાણવામાં આવી ગયા પછી તે કર્શું ઉદય પામેલું જણાવું જ નથી; અને ચિદાકાશના સર્વવ્યાપીપણાથી તથા અનંત-પણાથી, અમુક માપેલી કલ્પનાનો તેમાં ટકાવ જ ન થઈ શકેતાં તે સાવ મિથ્યા જ લાગે છે. સર્વ સંકલ્પની કલ્પનાઓ મિથ્યા છતાં સત્ય જેવી ભાસે છે. આ વાત તો નાના બાળક સુધી નિર્વિવાદ જ છે; જેમ કે સ્વપ્ન આદિમાં પોતાની અંદર સત્યપણે અનુભવમાં આવેલો પદાર્થ પછી જાગી જતાં કોઈને શું મળે છે કે? નથી જ મળતો. જગત્ત આને સ્વપ્ન-અવસ્થા કે જે સંકલ્પમય છે તે અને સુષુપ્તિ અવસ્થા કે જે વાસનામાત્ર જ સંસ્કારરૂપે જેમાં શેષ રહેલી હોય એવી છે તે તથા જીવ કે જે એ સર્વમાં ચૈતન્યરૂપે પ્રતિબિંબવાળો થઈ રહેલો અને એ સર્વનો ભાકતા તે છે, આ ત્રણે પદાર્થો સત્ય, કૃત્સ્થ ચૈતન્ય પોતાના સ્વરૂપની અંદર ચિત્રની પેઠે આલેખેલા છે. આલેખો ચિત્રના જેવો દેખાતો આ સંસાર સાવ

અસત્ય છતાં આધિષ્ઠાનસત્તાને લીધે સત્યના જેવો અનુભવમાં આવે છે; પરંતુ તે જીવ કે જે પોતે અસત્ય છે, તેને જ અનુભવમાં આવવાથી અને આધિષ્ઠાનચૈતન્ય* કે જે ખરી રીતે સત્ય છે તેને તે આરોપિત (સંસારની) સત્તાનો સ્પર્શ જ તલિ લાગવાથી એ સંસાર મિથ્યા જ છે. ત્રણે કાળમાં નાશ ન પામનાર સત્ય પ્રહતત્ત્વ જ જેમ આજ્ઞાનદશામાં પોતાની સત્યતાને જગત-માં આરોપિત કરી દઈ જગતરૂપે સત્ય ભાસે છે, તેમ જ્ઞાન થયા પછી નાશ પામેલા એ જગતમાંથી પોતાની આધિષ્ઠાનસત્તાને પાછી પોતાની અંદર સમેટી લઈ, જગતના રૂપે (આરોપિત દૃષ્ટિએ) અસત્ય પણ જણાય છે. એ પરમતત્ત્વનું જ્ઞાન થયાથી સૂક્ષ્મદેહ સહિત એકમાત્ર પોતાનું અજ્ઞાન જ દૂર થઈ જાય, એટલે પૂર્ણપણારૂપી વિકાસને પ્રાપ્ત થયેલો પોતાનો આત્મા જ નિત્યમુક્ત અને પરબ્રહ્મરૂપ છે એમ સમજાય છે. અજ્ઞાન-દૃષ્ટિએ જ્ઞેતાં આકાશની અંદર (પ્રાણવાયુ સાથે) જગતનો શાહમલિ વૃક્ષના રૂની પેઠે વાયુઓ વડે ખેંચાય છે અને પારમાર્થિક દૃષ્ટિએ જ્ઞેતાં, પશ્ચરોને જેમ આકાશની અંદર પવન ન ધારણ કરી શકે તે રીતે એ જગતો વાયુ વડે ખેંચાતાં જ નથી; કેમ કે તે સંકલ્પમય હોવાથી ખરી રીતે છે જ તલિ એની રીતે પ્રત્યગાત્મા કે જે બરાબર તલિ ઓળખાયાથી સર્વ પદાર્થસમૂહના ખળના-રૂપ થઈ રહેલો છે અને સર્વત્ર કેલાઈ રહેલા શૂન્ય આકાશના જેવો છે, તેની અંદર અનંત જગતો આવિષ્ઠા વડે રહેલાં છે; તેમાંનાં કેટલાંક તો (કેટલાંક જીવોનાં પ્રાર્થની સમાનતાને લીધે જગત્ત અવસ્થામાં તથા એક જ બ્રહ્માંડમાં)

* જેમ સ્વપ્નમાં, ચિત્રમાં અને પ્રતિબિંબમાં દેખાતા ઘોડાનો સ્વપ્નના, ચિત્રના અને પ્રતિબિંબના સવારો કે જે અસત્ય છે, તેનાં જે વાહનરૂપ થાય છે; બાકી, સત્ય પુરુષના વાહન તરીકે તે થઈ શકતા નથી, તેમ આ અસત્ય સંસાર પણ અસત્ય જીવોને સત્ય જણાય છે. બાકી આધિષ્ઠાનચૈતન્યને તે સાથે કર્શું બાગનું વળગતું નથી.

પરસ્પર મળતાં આવે છે અને કેટલાંક તે (બીજા કેટલાક જીવોનાં પ્રારબ્ધની ત્રિચિત્રતાને લીધે બીજાં બ્રહ્માંડો તેમને સ્વપ્નમાં) પરસ્પર મળતાં પણ આવતાં નથી. એ જગતો પરબ્રહ્મનું સર્વ શક્તિમાનપણું હોવાથી ગુણ, ક્રિયા, વસ્તુ, જાતિ ઇત્યાદિથી અનંતરૂપે રહેલાં છે અને અનેક કાર્યોના આરંભવાળાં તથા દિશાઓના અંત સુધી રહેનારાં મનુષ્યો વડે સંપૂર્ણ રીતે ભરેલાં છે; છતાં તે અપજ જળની અંદર પ્રતિબિંબરૂપે રહેલા નગરની પેઠે ક્ષણભંગુર તથા પોતાની અંદર સર્વ સામાન વડે ભરપૂર દેખાતાં મોઢાં ગંધર્વ-નગરોનાં જેવાં જેવાં માત્ર જ છે. જગતો કે જે ચૈતન્યરૂપ સમુદ્રના તરંગોના જેવાં વિવર્તરૂપે દેખાય છે, તેઓ અધિષ્ઠાનસત્તાને લીધે ટકી રહે છે, તો પણ ભાવવિદ્યારોચાળાં હોવાથી ક્ષણભંગુર છે અને જગત્ર અવસ્થામાં ઇન્દ્રિયોના ધર્મો થવાથી ઇન્દ્રિયોવાળાં ભાસે છે; પરંતુ તત્ત્વદૃષ્ટિએ જોતાં કશી મનુષ્ય આદિ વ્યક્તિ જ તેમાં ન હોવાથી તે સર્વથી રહિત છે તથા આત્મજ્યોતિ વડે જો કે તેઓ પ્રજ્ઞાશયોગાં છે, તો પણ આરે બાજુ અધિદેવરૂપ અંધકાર વડે તેઓ વીંટાઈ રહેલાં છે. જેમ તરીનાં જળો જુદાં જુદાં તરીરૂપી પાત્રોમાં રહ્યા છતાં પણ સમુદ્રમાં ભેગાં થઈ જાય છે, તેમ એ જગતો જુદાં જુદાં રહ્યા છતાં પણ અધિષ્ઠાનચૈતન્યરૂપે એકબીજાને મળતાં આવે છે; અને જેમ આદ્યાશની અંદર ભેગા જ ઉદય પામેલા તારાઓનાં તેજ એકબીજાની અંદર પરસ્પર મિશ્ર થઈ ગયા છતાં જુદાં છે, તે પ્રમાણે એ જગતો પણ અધિષ્ઠાનદૃષ્ટિએ એકબીજાને મળતાં આવતાં હોવા છતાં પણ આરોપિત દૃષ્ટિએ ભિન્નરૂપ થઈને રહેલાં છે. ૧-૪૭

પુયઃકૃત્વિયતાનિ ચ્યતિમિશ્રિતાનિ જલાનિ
 જૈવાણુનિધો નદીનામ્ । તારાકૈવંદ્રગ્રહમંડલાનાં
 સમોદિતાનાં નમસીવ ખાસઃ ॥ ૪૭ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
 ઉત્તરાર્ધનો 'જગજ્જલલક્રોથપસાસાધર્મ્ય યોગોપદેશ'
 નામનો સર્ગ ૧૮ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૧૯ મો*

સમષ્ટિ-વ્યષ્ટિ દેહની કલ્પના અને
 ભોગોત્ વર્ણન
 રામ ઝવાજ

મુને જીવસ્ય યદ્રૂપમાકૃતિગ્રહણં તથા ।

યથા ચ પરમાત્મત્વં સ્વાનેં યથાસ્ય તદ્વદ્ ॥૧॥

રામ બોલ્યા : હે વસિષ્ઠમુનિ! જીવનું જે કંઈ સ્વરૂપ છે, જે રીતે તે સ્થૂલ-શરીર આદિ આકૃતિને ગ્રહણ કરે છે, જે રીતે તે પરમાત્માના સ્વરૂપને પ્રાપ્ત થાય છે અને જે રીતે તે બહારના વ્યવહાર કરે છે, તે આપ મને કહો.

વસિષ્ઠ બોલ્યા : બ્રહ્મ અનંત ચિદ્વ્યાક્રાશરૂપે જ છે. તે પોતાના સંકલ્પ વડે પોતાથી જ સત્તાવાળી એવી સૂક્ષ્મ શરીરરૂપી ઉપાધિમાં પ્રવેશ કરે છે અને તેને ટકાવી રાખનારા પ્રાણનો પોતે આધાર હોવાથી તે જીવ (સમષ્ટિજીવ) એવા નામથી યોજાબાધ છે. પોતે ચૈતનરૂપ છે, તેમ જ ચક્ષુ આદિ ઇન્દ્રિય દ્વારા સર્વ દૃશ્ય-વર્ણને જણાવનાર છે, તેથી તેને ચિદ્દૃષ્ટ એવું બીજું નામરૂપ પણ આપવામાં આવે છે. એ સમષ્ટિજીવનું વાસ્તવ સ્વરૂપ જોઈએ તો તે પરમાણુરૂપ પણ નથી, સ્થૂલરૂપ પણ નથી અને સાવ શૂન્ય એવા આદ્યાશરૂપ પણ નથી. વળી તે આદ્યાશની અંદર રહેલા કોઈ પણ પદાર્થરૂપ નથી. એ તો કેવળ ચૈતન્યમાત્ર જ છે, પોતાના અનુભવરૂપ છે અને સર્વત્ર વ્યાપેલું છે. આને સમષ્ટિજીવ કહેવામાં આવે છે. અતિઆણુ પદાર્થોના કરતાં પણ તે અતિઆણુ છે અને અતિ-સ્થૂલ પદાર્થોના કરતાં પણ તે અતિસ્થૂલ છે. ખરી રીતે તે દૃશ્યવર્ણમાં કશારૂપ નથી છતાં સર્વરૂપે થઈ રહેલ છે. તત્ત્વ પુરુષો તેને સમષ્ટિ-જીવરૂપે સમજે છે. એ સમષ્ટિજીવ જે જે પદાર્થનું જાતિ, ગુણ, આકૃતિ આદિ જે જે કંઈ અસાધારણ રૂપ છે, તે તે રૂપે તે તે પદાર્થની અંદર રહેલ

*આ ઓગણીસમા સર્ગમાં જીવનું સ્વરૂપ, તેનું તત્ત્વ, સમષ્ટિદેહ અને વ્યષ્ટિદેહની કલ્પના તથા સ્થાન ઇન્દ્રિયો આદિ બેદથી ભોગ-એ સર્ગનું વર્ણન આવશે.

છે, વારંવાર તેનો તે પદાર્થ જોવામાં આવતાં છતાં તેની તે જ આકૃતિ આદિનું ભાન (પ્રતીતિ) થવાથી; કેમ જાણે પોતે તે રૂપે જ થઈ ગયેલ હોય તેવી રીતે તે ભાસે છે, એમ તમે સમજો. હે સમચંદ્ર! એ સમશિષ્ટવ પોતાના સત્ય-સંકલ્પપણાને લીધે, જ્યાં જ્યાં જેવી જેવી કલ્પના કરે છે, ત્યાં ત્યાં તેવી જ રીતે થઈ જાય છે અને સર્વના અનુભવમાં આવે છે. જેમ પવનમાં ચલનશક્તિ રહેલી છે, તેમ સમશિષ્ટવમાં આ વિચિત્ર ચેતનાત્મક સૃષ્ટિ રહેલી છે; એ સૃષ્ટિ માત્ર પોતાના અનુભવથી જ સિદ્ધ અને સ્વાભાવિક છે. હવે બાળકને હાઉતી ધીક બતાવતાં તેને તે વાતોના સંસ્કાર લાગી જાય છે, પરંતુ સમશિષ્ટવની આ કથા તેવી ઉપદેશસાધ્ય નથી તે તો સ્વયંસિદ્ધ છે. આથી અમે તેનો ઉપદેશ કરતા નથી. પવન ચલનશક્તિથી રહિત થઈ જાય તો તે પોતે પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં જ રહે છે અને ચલનશક્તિ તેના સ્વરૂપમાં કલ્પાયેલી છે, એમ સમજાય છે. તે જ પ્રમાણે જીવ પણ બહારના અને અંદરના પદાર્થો સંબંધી સંકલ્પ-માત્રથી રહિત થઈ જાય છે, તો તે પોતે પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં સ્વી પ્રજ્ઞાભાવરૂપી પરમ ગતિને પ્રાપ્ત થાય છે અને જીવભાવ તો તેમાં કલ્પાયેલો જ છે, એમ સમજાય છે. સમશિષ્ટવ પ્રભતરવમાં એકરસરૂપે રહેલ છે. તે પોતામાં સમશિષ્ટવહંકારને કલ્પી લે છે અને પોતાના સર્વશક્તિમાનપણાથી દેશ, કાળ, ક્રિયા તથા દ્રવ્ય સંબંધી નિવિધ પ્રકારની શક્તિઓ પ્રકટ કરે છે. આ રીતે તે સર્વજ્ઞ અને સર્વશક્તિમાન એવા રુદ્ર નામથી યોગબાધ છે. પછી એ સમશિષ્ટવ દેશ, કાળ, ક્રિયા અને દ્રવ્યોના સૂક્ષ્મ સંસ્કારરૂપે ડાંકકે પ્રકટ થવાથી પ્રતીતિમાં આવેલા સ્થૂલપણાથી સારી રીતે પ્રકટ ન થવાથી અસ્ફુટપણે રહેલા અસત્ય છતાં સત્યની પેઠે ઘણા વિસ્તારવાળી અને ખરી રીતે પરબ્રહ્મ સ્વરૂપવાળા છતાં મિથ્યા આધારને ધારણ કરી રહેલા સમશિષ્ટવને પોતાની અંદર કલ્પી લે છે, તે વિષ્ણુ નામથી કહેવાય છે. પછી એ સમશિ

ચિત્ત વડે મનરૂપી સમશિષ્ટા અભિમાની દેવ ચંદ્રમાની અંદર પોતાના સાક્ષીસ્વરૂપને અમૃત કળારૂપે રહેલ દેખે છે, અર્થાત્ મનરૂપી સમશિષ્ટ-નું અભિમાનીપણું ધારણ કરે છે અને જેમ સ્વપ્નમાં કોઈ મનુષ્ય પોતાના મરણનો મિથ્યા રીતે અનુભવ કરે છે, તેમ તે પોતાની અંદર મિથ્યારૂપે તેને અનુભવે છે. સ્વપ્નની અંદર કોઈ મનુષ્ય પોતે સિંહ આદિરૂપે બની જઈ પોતાના હાથપગ આદિ અવયવોને કેમ જાણે ખીણ તરેહના થઈ ગયેલા હોય તેમ માને છે. તે જ પ્રમાણે સર્વના મૂળરૂપ એ પરમતત્ત્વ પણ પોતાના સ્વરૂપને સમશિષ્ટિતરૂપે સમજે છે. પછી તેને મનરૂપી સમશિષ્ટા અભિમાન થાય છે; એટલે તે પોતાનું ચેતન સત્તારૂપ એવું ખરું સ્વરૂપ ભૂલી જાય છે અને પોતાનામાં વિરાટરૂપ સ્થૂલ ભાવની કલ્પના કરી લઈ તેરૂપ જ પોતે બની જાય છે. આ વિરાટ મનરૂપી સમશિષ્ટા અભિમાની દેવ ચંદ્રમા વડે સ્થૂલ-ભાવવાળું કલ્પાયેલ છે. આમ, પંચીકરણથી વિરાટ-રૂપ થઈ જઈ તે પોતાનામાં સ્થૂલભાવની ભાવના વડે વિસ્તાર પામે છે. હવે પોતાનો આત્મા કે જે મનના સમશિષ્ટરૂપ છે અને જે ચંદ્રદેવતા વડે નિયમિત હોવાથી ચંદ્રરૂપ પણ કહેવાય છે, તે કેમ જાણે ચંદ્રવિષ્ણુ પ્રવાહી થઈ ગયું હોય હોય તેમ દેખે છે; અર્થાત્ તે બુદ્ધિ સમશિષ્ટનું અભિમાન ધારણ કરી લે છે અને તેને બ્રહ્મા કહેવામાં આવે છે. આમ તે વિરાટ દેહના ભોગને માટે તેને આત્મા મનરૂપી સમશિષ્ટા અભિમાની ચંદ્રવિષ્ણુરૂપ થઈ રહેલ છે અને તેની અંદર સૂર્ય, દિશા, જળ, વાયુ અને પૃથ્વી, એ પાંચે ઈન્દ્રિયોરૂપી અવયવોને કાકતાલીપતી પેઠે ભિન્ન-ભિન્ન રૂપે ઉદય પામેલા તે અનુભવે છે. પાંચ ઈન્દ્રિયોના નુદા નુદા પાંચ અવયવો તેના અનુ-ભવમાં આવ્યા પછી, તે તેનાં નુદાં નુદાં સ્થાનરૂપે થઈ રહેલાં ભોગનાં ઘરોને અનુભવે છે, એ સૂર્ય આદિ પાંચ અવયવોવાળો વિરાટપુરુષ, પાંચ સૂર્ય આદિ ઈન્દ્રિયોના સ્થાનરૂપ અવયવો વડે

પાંચ વિષયોનો ચતુભવ કરતાં વિશેષતાએ સજ્જે (શૌભે) છે. એ વિરાટપુરુષ મનના અનંત વિહલપોને લીધે અનંત આકારવાળો થઈને રહે છે. તેનાં એ કાર્યો મિથ્યા છે, તેથી પોતાના કારણમાં જ તે અસ્કુટપણે રહેલો છે. વસ્તુતઃ અધિષ્ઠાનસત્તા સિવાય તેનું બીજું અધિષ્ઠાન નથી, તેથી તે નિર્વિહાર છે. પરમાત્માથી એ વિરાટ મનોમયરૂપે ઉદય પામેલ છે. વસ્તુતઃ તે આકારના જેવો સ્વચ્છ, નિર્વિહાર, શાંત, નિત્ય, આનંદરૂપ અને પ્રભ્રશમય છે. તે પોતે પાંચ ભૂતવાળો નથી, છતાં કેમ જાણે પાંચભૂતરૂપે થઈ રહેલ હોય તેમ જણાય છે. અર્થાત્ તે મનોમય હોય છતાં પણ સ્વતઃસિદ્ધ જ્ઞાન, ઔશ્વર્ય અને સર્વશક્તિમાનપણું વગેરેથી સંપન્ન છે; તેથી તે જીવભાવ, ઈશ્વરભાવ આદિને કેમ જાણે પ્રાપ્ત થઈ ગયેલ હોય તેવી રીતે દેખાય છે. એ વિરાટરૂપ પરમેશ્વર સર્વ પુરુષોની સમષ્ટિરૂપે એક જ પુરુષ છે. એ પોતે પોતાની જ મેળે ઉદય પામે છે, પોતાની મેળે જ લય પામી જાય છે, પોતાની મેળે જ સર્વત્ર પ્રસરી રહે છે અને પોતાની મેળે જ પાછો સંગ્રહ્યને પ્રાપ્ત થાય છે. એ વિરાટપુરુષ પોતાના સંકલ્પ વડે ઉત્પન્ન કરેલ સ્વનેક કલ્પો વડે કે એક ક્ષણમાત્રમાં જ પોતાની ઈચ્છાથી વારંવાર ઉદય પામે છે. આમ વારંવાર ઉદય પામ્યા પછી તે અનેક કલ્પો વડે કે ક્ષણમાત્રમાં જ પોતાની ઈચ્છાનુસાર લય પણ પામી જાય છે. મનોમય રૂપને ધારણ કરનાર એ વિરાટ સર્વના ઉપાદાનકારણરૂપ ઈશ્વરને એક જાતનો સ્થૂલદેહ છે. વ્યષ્ટિભાવે રહેલા સર્વ જીવોનું લિંગશરીરરૂપે જે પુર્વજીક કલ્પત્રય છે તથા જેના વડે પરલોકમાં જવાય છે, તે પણ તે થઈ રહેલ છે. તે ટીકી આદિ સૂક્ષ્મદેહમાં સૂક્ષ્મરૂપે રહેલ છે અને હાથી આદિ સ્થૂલદેહમાં સ્થૂલરૂપે થઈ રહેલ છે. જે કે તે સ્કુટરીતે જેવામાં આવે છે, છતાં તે ખરી રીતે ત્રિદાકારરૂપ જ છે, અવ્યક્ત છે અને અનંત છે. તે સર્વની બહાર અને અંદર સર્વ ક્ષેત્રો રહેલ છે. પારમાર્થિક

દૃષ્ટિએ જોઈએ, તો તે તે કલ્પરૂપ નથી અને વ્યાવહારિક દૃષ્ટિએ જેતાં તે કાંઈક મર્યાદિતરૂપે દેખાય છે. હે સમચંદ્રજી! પાંચ જ્ઞાનેન્દ્રિય, કર્મેન્દ્રિય સહિત પ્રાણ, મન તથા અહોકાર એ આઠ તેના અવયવો છે અને દૃશ્ય તથા અદૃશ્ય પ્રપંચમાત્રમાં સ્મરૂપે રહેલ છે. એ વિરાટરૂપે બ્રહ્મરૂપે થઈને શબ્દ અને અર્થની કલ્પના સાથેના આ વેદો પ્રકટ કર્યાં છે. તેણે યાજ્ઞ સંબંધી સત્ત્વાર આદિની જે મર્યાદા બાંધી છે, તે આજ સુધી તેવી ને તેવી જ ચાલી આવે છે. સ્વર્ગલોક આદિ ઉર્ધ્વલોક એ વિરાટપુરુષના મસ્તકરૂપ છે, પૃથ્વી આદિ નીચેના લોક તેના પગના તળિયારૂપ છે. એ બંનેની વચમાં રહેલ આકાશ (પોલાણ) એ વિરાટના જઠરરૂપ છે અને આ બ્રહ્માંડરૂપ મંડપ તેનું શરીર છે. બીજા અનંત લોકો તેના પડખાના અવયવરૂપ છે. જળ તેના કધિરરૂપ છે, પર્વતો તેની માંસપેશીરૂપ છે, નદીઓ તેની નિરંતર વહેનારી નાડીઓરૂપ છે અને સમુદ્રો એ વિરાટપુરુષના કધિરને ધારણ કરનારી પેશીઓરૂપ છે. દીપો એ તેનાં આંતરડાંનાં ગૂંચળાંરૂપ છે. અતિ વિસ્તારવાળી દિશાઓ તેના આહરૂપ છે. અને તારાઓ તેનાં કલાંડાંના સમૂહરૂપ છે. આલહપ્રવહ આદિ ઓગણપચાસ લાયુઓ એ વિરાટના પ્રાણલાયુઓ રૂપ છે. સૂર્યમંડળ તેનું તીક્ષ્ણ નેત્ર છે અને વહવાનળ તેના પિત્તરૂપ છે. ચંદ્રમંડળ એ વિરાટના જીવરૂપ છે, વીર્યરૂપ છે, ચરબીરૂપ છે, બળરૂપ છે અને સંકલ્પના મોટા કેશ જેવા મનરૂપ છે. પરમ મોક્ષરૂપ પરબ્રહ્મ એ વિરાટના ખરા સારરૂપ પરમતત્ત્વ છે. ચંદ્રમંડળ જ શરીરરૂપી વૃક્ષનું મૂળ છે, કર્મરૂપી વૃક્ષનું બીજ છે, સર્વ વિવિધ પ્રકારના ભાવો થવાની જન્મભૂમિરૂપ અને અન્ત આદિ દ્વારા ખોષણ આપવાથી અન્તદેહના કારણરૂપ પણ છે. ચંદ્રમંડળ જ (અન્ત આદિ દ્વારા સમષ્ટિ સર્વ પ્રાણને ધારણ કરનાર હોવાથી) વિરાટ શરીરમાં જીવરૂપ છે અને અન્તમય એવા વ્યષ્ટિ (પ્રત્યેક) શરીરના બીજરૂપ છે. તે પ્રાણની સત્તા વડે થનારાં સર્વ

હોતું પણ મૂળરૂપ છે અને વ્યથિ (પ્રત્યેક) મનનું પણ તે કારણ છે. એ ચંદ્રમંડળરૂપી વિરાટ જીવમાંથી જ ત્રણે સોકમાં જીવો, કર્મો, મન, ભોગ અને મોક્ષ વગેરે સર્વ વિસ્તાર પામે છે. બ્રહ્મા, વિષ્ણુ તથા મહેશ આદિ દેવતાઓ (તેમનાં શરીરો ચંદ્રમંડળનાં અમૃતનું જ એક જાતનું પરિણામ હોવાથી) ચંદ્ર મંડળરૂપી વિરાટ જીવના સંકલ્પરૂપ છે, અને દેવતાઓ, દૈત્યો, પક્ષીઓ તથા બીજાં પણ સર્વ પ્રાણીઓ એ વિરાટ જીવના ચિરાતા જ એક જાતના અમલકારો છે. ચંદ્રમંડળમાં સાક્ષીપણાથી પોતાને અમૃતકળારૂપે અનુભવ કરનાર એ વિરાટ જીવ એક જાતનો ચેતનતત્ત્વનો જ વિવર્ત છે. પોતાનો સંકલ્પ સત્ય હોય છે, તેથી તે સુષ્ટિના આરંભકાળમાં ન્યારે ન્યારે જેવી જેવી (દેવતા આદિ શરીરના આધારની) ભાવના કરે છે, ત્યારે ત્યારે તેવી તેવી રીતે જ કેમ જાણે પ્રથમથી તેમ જ સિદ્ધ હોય તેવી રીતે પોતે થઈ જાય છે. હે સમચંદ્રજી ! એ ચંદ્રમંડળ જ સર્વ જીવોની સમષ્ટિરૂપ વિરાટ જીવનું સ્થાન છે. વિરાટનું એ શરીર એક નહિ થયેલાં પંચમહાભૂતોરૂપી પાંચ અવયવોવાળું છે અને તે જાગ્રત અવસ્થારૂપે સર્વના અનુભવમાં આવે છે, ન્યારે ચંદ્રની કળાઓ ઝીપધિઓમાં પ્રવેશ કરે છે, ત્યારે તે જ દ્વારા આ વિરાટના જીવરૂપ ચંદ્રમંડળમાંથી સર્વ જીવો પ્રાણીઓના જીવનના સાધનરૂપ અનેક અન્તોમાં પ્રવેશ કરે છે. તે જ અન્તો જીવવાળા પ્રાણીઓના દેહમાં જીવરૂપ ઉપાધિનો આશ્રય કરી જીવનના સાધનરૂપ થાય છે. પછી એ જીવો સૂક્ષ્મભાવ વડે મનરૂપ થઈ જઈ એકા કરે છે તથા કર્મ અને જન્મમાં કારણરૂપ થાય છે. આ રીતે અનેક વિરાટો અને અનેક મોટા મોટા કલ્પો અલયા ગયા છે, હજી પણ થવાના છે અને હાલ પણ નાના પ્રકારની ક્રિયાઓવાળા એ અનેક વિરાટો અને મહાકલ્પો સત્તા ધરાવે છે. બ્રહ્મથી અભેદભાવે રહેલ અને અનંત વ્યથિ તથા અનંત સમષ્ટિના દેહોના સંબંધવાળી અધિષ્ઠાનસત્તા વડે જ તેના વિવર્ત-

રૂપે થઈ રહેલ એ વિરાટપુરુષના ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણે સર્વ દેશમાં અને સર્વ કાળમાં આપાના સંબંધથી શયલમાં રહે છે. ૧-૩૯

સર્વતોડનુચ્ચરૂપયાનયા સત્તયોત્તમપદાદ-
મિત્રયા । અંજજિતમહાંગસંમયા તિષ્ઠતીતિ પુરુષઃ
પરો વિરાટ ॥ ૩૯ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં તિર્વાણુપ્રકરણના
ઉત્તરાંધના 'વિરાટાન્મવર્ણન' નામનો
સર્ગ ૫૯ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૨૦ મો*

વ્યથિ-સમષ્ટિ વિચાર

વસિષ્ઠ ઝવાજ

સંકલ્પપુહવસ્ત્વેષ યદ્યત્કલ્પયતિ સ્વયમ્ ।

તત્તથા તાદૃશં પંચભૂતાત્મા ભવતીવ હમ્ ॥૧॥

વસિષ્ઠ યોલ્યા : પંચમહાભૂતરૂપે થઈ રહેલ એ વિરાટપુરુષ જેવી રીતે જેની (અમુક આની રીતે થાઓ એવી) કલ્પના કરે છે, તેવી રીતે એ વિરાટપુરુષના સત્યસંકલ્પને લીધે જાણે ચિદ્રાકાશ જ તે રૂપ થઈ ગયેલ હોય તેમ જણાય છે. હે સમચંદ્રજી ! જગતમાં જે કાંઈ ઉત્પન્ન થયેલ જેવામાં આવે છે, તે સર્વ વિરાટના જ સંકલ્પરૂપ છે, એમ વિવેકીઓ સમજે છે; કેમ કે બ્રહ્મ એ વિરાટની ચંદરનું ચેતનતત્ત્વ છે અને તે પોતાની પૂર્વકાળની (વિરાટ આદિની) ઉપાસના વડે ઉત્પન્ન થયેલી વાસનાના યોગથી સુષ્ટિના આરંભકાળમાં વિરાટરૂપ થઈ જાય છે. આમ તે પોતાની પ્રથમની ઉપાસનાના કળરૂપે પંચમહાભૂતાત્મક એવી વિષયસમષ્ટિના ભોગમાં તત્પર થઈ રહે છે. એ વિરાટ જગતના સર્વ પદાર્થસમૂહોના કારણરૂપ છે. હવે કાર્યમાત્ર કારણના જેવો જ હોય છે, તેથી સમષ્ટિજીવમાં જેમ આ વિરાટ તેની અધિષ્ઠાનસત્તાની ચંદર ચોતરફ ફેલાયેલું જેવામાં આવે છે, તેમ પ્રત્યેક જીવ પણ

* આ વીસમા સર્ગમાં વ્યથિજીવો પણ વાસના, કર્મ અને અભિલાષાને અનુકૂળ સંકલ્પો સ્વનાર હોવાથી સમષ્ટિજીવના જેવા જ છે, એમ વર્ણન કરાયે.

પોતાની અંદર વિરાટની સર્વ સૃષ્ટિ રચવાને સમર્થ હોય છે. પોતાના મનની કલ્પના પ્રમાણે જ્યારે પોતાનું આત્મચૈતન્ય (સ્વપ્ન આદિમાં) બાહ્ય અને અંદરના વિષયોને આકારે પ્રસરી જાય છે, ત્યારે વિરાટની પેઠે એ જીવ પણ તે તે વિષયોને અનુભવે છે. સર્પ વગેરે નીચ યોનિથી લઈ સુદ્ર વગેરે ઉચ્ચ યોનિ સુધી જગતને આકારે એક જગતનો બ્રહ્મ જ ઉદય પામી રહ્યો છે અને તે સૃષ્ટિરૂપે જોવામાં આવે છે. જેમ બીજીની અંદર મોટું ઝાડ રહેલું હોય છે, તેમ એ સર્વ તેના આત્મામાં જ વિરાટરૂપે રહેલ છે. વળી જેમ એક આણુમાં પર્વતનો વિસ્તાર ભ્રાંતિ વડે જોવામાં આવે છે, તેમ તે ચૈતન્યને િષે આ મોટું જગત પણ માત્ર ભ્રાંતિ વડે જ જોવામાં આવે છે. સર્પ આદિ નીચ યોનિમાં અને સુદ્ર આદિ ઉચ્ચ યોનિમાં એ વિરાટની સૃષ્ટિ રચવાનું સામર્થ્ય પ્રત્યેક આત્મામાં રહેલું છે તથા સ્વપ્ન આદિમાં એક પરમાણુની અંદર પણ અનંત આકારે ફેલાયેલો પોતાનો આત્મા સર્વતા અનુભવમાં પણ આવે છે, તેથી આ વાત અનુભવથી પણ સાચી લાગે છે. જેવો આ વિરાટ આત્મામાં સઘળો વિસ્તાર રહેલો દેખાય છે, તેવો જ વિસ્તાર નાના દેહચાળા સર્વ ઝીણા જીવોમાં પણ રહેલો છે. વ્યાક્રી પારમાર્થિક દૃષ્ટિએ જોતાં તે સ્થૂળ કે સૂક્ષ્મ કશું પણ કોઈ જગ્યાએ છે જ નહિ. જેવું જેવું ભ્રાંતિ વડે ચિત્ત દ્વારા કલ્પાય છે, તેવું તેવું તે જ ઘડીએ અનુભવમાં આવે છે. અથવા તો અંદ્રમાંથી મન (વ્યષ્ટિમન) થયું અને મનથી (સમષ્ટિમનથી) અંદ્રમા થયો. વળી જીવમાંથી (વિરાટ જીવમાંથી) બીજા જીવો થયા. આ વાત વિચારતાં જેમ જળ અને દ્રુવ (પ્રવાહપણું) એ બંનેનું એક જ સંગ છે અને તેઓ જુદાં નથી, તેમ સમષ્ટિ અને વ્યષ્ટિ એ બંનેની સત્તા એક જ છે અને તેઓ જુદાં નથી. અમૃતમિંદુના જેવો અતિસૂક્ષ્મ અને સ્પર્શર એવો જીવ પ્રથમ વીર્યરૂપે ઉપાધિનો આશ્રય કરે છે. પછી એ વીર્યરૂપ ઉપાધિવાળા

જીવને લીધે જ માતાપિતાના મૈથુનસમયમાં પૂર્ણ આનંદરૂપ અને સર્વત્ર ભરપૂર એવા બ્રહ્મનું ભોગાકાર થયેલી ચિત્તવૃત્તિમાં પ્રતિબિંબ પડે છે. આમ વિષયાનંદ અનુભવમાં આવે છે. વિષયાનંદ બ્રહ્માનંદરૂપ હોતો નથી. તે તો તેના ભાસરૂપ હોય છે. તે આનંદ જીવચૈતન્યની અંદર રહેલો હોય છે અને તેમાં પૂર્ણ વ્યાપેલો હોય છે. વીર્યના સ્વભાવરૂપ થઈ રહેલો આત્મા તેનો અનુભવ કરે છે. આમ આત્મા સર્વથી અતિપ્રિય અને આનંદરૂપ એવા પોતાના સ્વરૂપને વીર્યરૂપ સમજીને વીર્યરૂપ થઈ જાય છે તેમ જ એવી આકૃતિને ધારણ કરે છે. પછી એ જીવચૈતન્ય વીર્યની જ અંદર સૂક્ષ્મરૂપે રહેલા આ પાંચભૌતિક દેહને પણ અધ્યાસને લીધે આત્મારૂપ માની બેસે છે અને પોતે તે રૂપ બની જાય છે. આમાં અધ્યાસ કે ભ્રાંતિ વિના બીજું કાંઈ કારણ કે કાર્ય છે નહિ. ઉપાધિના યોગથી તેવે રૂપે દેખાતા જીવચૈતન્યનો (દેહાદિકરૂપે થઈ જવું) એવી જગતનો સ્વભાવ જ છે, એ વાત પણ અહીં બરાબર બંધબંસતી થતી નથી, કેમ કે જીવ ચૈતન્ય પોતે ખરી રીતે શુદ્ધ અને અદ્વિતીય છે. તેથી તેનો એવો બીજો કોઈ (અભાવરૂપ) વિરોધી સ્વભાવ સંભવતો નથી કે જેનાથી તેનું જુદા-પણું બતાવવાને સ્વભાવરૂપ ધર્મની યોજના કરવી પડે છે. હવે દરેક વસ્તુનો સ્વભાવ બીજા પદાર્થોથી પોતાના અધિષ્ઠાનનું જુદાપણું બતાવનાર હોય તો અહીં તો પોતાના આત્મસ્વરૂપથી બીજું કાંઈ જુદું જ નથી; એટલે ખરી રીતે સ્વભાવ એ શબ્દ જ અહીં વાપરી શકાતો નથી. જીવચૈતન્ય ઉપાધિને યોગે જીવભાવને પ્રાપ્ત થયેલ છે અને તે પણ પોતાના જીવને લીધે પોતે પોતાના સ્વરૂપને જ જીવરૂપ થઈ રહેલ દેખે છે. વ્યાક્રી અંદર કે બહાર કોઈ જગ્યાએ જીવભાવ જીવથી જુદાં સત્તાવાળો દેખાતો જ નથી. 'હવે પવન વાય છે' આ વાક્યમાં પવન પોતે જ વહેવાની ક્રિયારૂપ છે અને વહેવાની ક્રિયા કાંઈ પવનથી જુદી સત્તાવાળી દેખાતી નથી; છતાં 'વહેવું' એ

ક્રિયા અને 'પવન' એ વસ્તુ એ પ્રમાણે વિકલ્પે કલ્પના કરી 'પવન વાય છે' એમ કહેવામાં આવે છે. તે પ્રમાણે જીવ અને જીવપણું એ બંને વિકલ્પજાળી યુદ્ધિ વડે જ ભિન્ન કલ્પાયેલ છે; યાદી ખરી રીતે ભિન્ન નથી. જીવ ખોતે વાસ્તવિક રીતે બ્રહ્મરૂપ જ છે. તે જાણે હિમ વડે વીંટાયેલો હોય તેમ અનિર્વચનીય અજ્ઞાન વડે વીંટાયેલો છે. તે દૃશ્ય વસ્તુમાં વાસના વડે બંધાઈ રહ્યો છે અને પ્રાણ ઈન્દ્રિય આદિ બધ વર્ગમાં અધ્યાસ વડે ખોતાપણું માની બેઠો છે. બલમથી આંધળા માણસની પેઠે તે સત્યમાર્ગને (ખોતાના શુદ્ધ નિર્વિકાર સ્વરૂપને) દેખતો તથી. આમ જગતના આકારે પ્રસારી રહેલી આ અતિ-વિસ્તીર્ણ અવિદ્યાશક્તિ વડે વીંટાઈ રહ્યો છે, તે અદિતીય (એક) બ્રહ્મરૂપ એવા ખોતાના સ્વરૂપમાં દ્રશ્ય અને દૃશ્ય એવા ભેદની કલ્પના કરીને તેમાં અભિમાની થાય છે. પરંતુનું સ્વરૂપ જેમ અસતશક્તિથી ઠંઠાઈ જાય છે, તેમ અજ્ઞાનથી તેનું આત્મસ્વરૂપ ઠંઠાઈ ગયું હોય છે અને તેને તે અજ્ઞાન વડે ખોતે ઝોળખી શકતો નથી. અજ્ઞાનરૂપ અને અસત્ય છતાં મિથ્યારૂપે ખોતાના આકારને બતાવનારી અહંકારરૂપી મોટી ગાંઠને ભેદી નાખવી, એ જ મોક્ષ કહેવાય છે. હે રામ-ચંદ્રજી! અજ્ઞાનરૂપ વાદળોના આવરણથી રહિત થઈ જઈને તમે પ્રપ્રશમય ચેતનતત્ત્વને જ ખોતાના આત્મારૂપ સમજો. દેહ આદિના આકારે પરિચિન્તન થઈ રહેલી અહંકારરૂપી ઉપાધિને તમે આત્મારૂપ સમજશો નહિ. દૃશ્યવર્ગ, અદૃશ્ય-વર્ગ અને તે બંનેના હેતુરૂપ મૂળ અજ્ઞાન, તે સર્વનો તમે જ્ઞાન વડે નાશ કરજો. અને અનિર્વચનીય એક આનંદઘન ચિદરૂપે જ સદાક્ષણ ચોતરફ પૂર્ણપણે ઉદય પામજો. ૧-૧૮

ઘ્યપગતઘનચેતનસ્સર્વમાદહામિકિ નૂનમવુઘ્ય-
માન માસ્સ્વ । મનમિઘઘનચેતનકરુપઃ ક્ષિત-
સદસ્સદસ્સદોદિતશ્ચ ॥ ૧૮ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠ મહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના

ઉત્તરાર્ધનો 'વ્યત્તિ સમપ્તિ વિચાર' નામનો

સર્ગ ૨૦ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૨૧ મો*

શુભાશુભ જ્ઞાનબંધુતા

વસિષ્ઠ ઉવાચ

જ્ઞાનિનૈવ સદા માર્થ્ય રામ ન જ્ઞાનબંધુતા ।

અજ્ઞાતારં વરં મન્યે ન પુનઃજ્ઞાનબંધુતામ્ ॥ ૧ ॥

વસિષ્ઠ યોહ્યા : હે રામચંદ્રજી! હમેશાં જ્ઞાતી થવું એ યોગ્ય છે; પરંતુ જ્ઞાનબંધુ એટલે કે જ્ઞાનને બહાને સત્કર્મો વિષેની શ્રદ્ધાનો નાશ કરી દઈ ભોગવંપટપણાથી ખોતાને અને પરને ખરાબ કર્મોના બંધમાં નાખે તેવું થવું એ યોગ્ય નથી. જે કશું ન જાણતો હોય તેને હજી હું કંઈક શ્રેષ્ઠ માનું છું; પણ જ્ઞાનબંધુપણું તો જરા પણ સારું નથી.

રામ યોહ્યા : જ્ઞાનબંધુ કોને કહેવો અને જ્ઞાતી કોને કહેવો? વળી જ્ઞાનીપણામાં અને જ્ઞાનબંધુપણામાં શું શું ફેર રહેલું છે?

વસિષ્ઠ યોહ્યા : જે પુરુષ કારીગર લોકની પેઠે માત્ર ખોતાની આજીવિકા ચલાવવા સારુ અધ્યયન કરે છે અને કથા દ્વારા વ્યાખ્યાન પણ કરે છે; પરંતુ તેના અનુષ્ઠાનમાં એટલે જ્ઞાન થવાના ઉપાયરૂપ સાધનચતુષ્ટય⁺ સાંપાદન કરવામાં કે મનન આદિમાં કશો યત્ન કરે નહિ તે જ્ઞાનબંધુ કહેવાય છે. જે પુરુષનો શાસ્ત્રના અભ્યાસ વડે મેળવેલો ઉપર ઉપરનો શબ્દયોગ ભોગ વ્યવહારોને વિષે વૈરાગ્ય—ઉપરામ આદિ ફળો વડે સફળ થયેલો દેખાતો નથી, તે પુરુષ બીજાને યોગ આપવારૂપ એક જાતની ખોતાની કારીગરી (ચતુરાર્થ) વડે આજીવિકા ચલાવનારો છે તે તે જ્ઞાનબંધુ કહેવાય છે. જે પુરુષો બીજાઓને અધ્યાત્મ શાસ્ત્ર સંભળાવી તેમાંથી પ્રાપ્ત થતાં અન્તવચ્ચ આદિના લાભથી જ માત્ર સંતોષ પામે છે તથા ખોતાની જીવિકા ચલાવવી એ જ

*આ એકવીસમા સર્ગમાં અશુભ અને શુભ એવી બે તરેહની જ્ઞાનબંધુતા બતાવવામાં આવશે. તેમાંથી શુભ ગ્રહણ કરવા લાયક છે; અને અશુભ ત્યાગ કરવા લાયક છે. તેનાં લક્ષણો ચત્તથી કહી બતાવાશે.

+ વિવેક, વૈરાગ્ય, પટ્સંપત્તિ અને મુમુક્ષુપણું.

શાસ્ત્રજ્ઞાનનું ફળ છે એમ સમજે છે, તેમને જ્ઞાન-ખંધુ સમજવા અને તેઓ પોતે જ્ઞાનથી સાવ સંહિત હોવા છતાં પોતાની આજીવિકા સારુ પીળતને વેદાંતશાસ્ત્રની કથા દ્વારા ઘોષ કરે છે અને એમ ખાલી ઉપરતો જ ડોળ ખતાવે છે. આથી તેમને નર આદિના જેવા માત્ર વેશધારી જ ગણવાના છે. આ સર્વ જ્ઞાનનું જ્ઞાનખંધુપણું અશુભ અને ત્યજ્યા હાયક કહેવાય છે. વેદમાં ખતાવેલાં યજુષ્યાગાદિ કર્મોને ધર્મ સમજી જે કરે છે, તે પુરુષ જ્ઞાનથી દૂર ન હોવાને લીધે જ્ઞાનખંધુ* કહેવાય છે. (તે શુભ અને યોગ્ય ગણાય છે.) આત્મજ્ઞાન એ જ ખરું જ્ઞાન છે; બાકીનાં પીળવં જે જે જ્ઞાનો છે, તે તો માત્ર જ્ઞાનના આભાસરૂપ જ છે; કેમ કે પીળ કદા વડે સર્વના સારરૂપ અને જીવ તથા જગતના આધિષ્ઠાનરૂપ પરબ્રહ્મતત્ત્વનું શુદ્ધ સ્વરૂપ જાણવામાં આવતું જ નથી. જેઓ આત્મજ્ઞાનને મેળવ્યા સિવાય પીળું કાંઈ સહેજ-સાજ જ્ઞાન મેળવે છે અને પછી કહી આપનારી અનેક યોજનાઓ કરીને સંતોષ માને છે, તેમને અધમ જ્ઞાનખંધુ જાણવા.

આ સંસારમાં બહારના અને અંદરનાં ત્રિષય-તે અનુભવનારી વૃત્તિઓની, તેનાં કારણોની, તેના આશ્રયની અને જાણના શબ્દ આદિ વિષયોની જે કાંઈ પ્રતીતિ થાય છે, તે સર્વની મુમુક્ષુ પુરુષે સંકલ્પના ક્ષય (સંત્યાસ) દ્વારા આત્મીય શાંતિ જ મેળવવી જોઈએ; એટલે કે તેણે છેવટની સાતમી ભૂમિકાએ પહોંચ્યા વિના વચલી ભૂમિકામાં સંતોષ માની બેસવું જોઈએ નહિ, પણ એ પછીની ઉત્તરોત્તર ઉત્તમ એવી

* જ્ઞાનખંધુપદની વ્યુત્પત્તિના બે ભેદ બતાવી ટીકાકરે એક અશુભ અને બીજી શુભ, એમ સમર્થન કરેલું છે. જેમ કે જ્ઞાનેન નામ જ્ઞાનવ્યાજેન સ્વ પરં ચ અનયૈવધતિતિ હિતિ જ્ઞાનવંધુઃ । જ્ઞાનના મિષ્ટી પોતાને અને પરને અનર્થોની જળ વડે બાંધી દે તે જ્ઞાનખંધુ અશુભ ગણાય છે; અને બીજી વ્યુત્પત્તિ અવશ્ય જ્ઞાનેન વધ્યતં હિતિ જ્ઞાનવંધુઃ । ચિત્તશુદ્ધિ થતાં ક્રમે કરી અવશ્ય પોતે જ્ઞાન વડે બાંધાઈ જાય છે તે જ્ઞાનખંધુ ઉત્તમ કહેવાય છે.

ભૂમિકાઓ મેળવવામાં પોતાના પ્રયત્નને જરાય શિથિલ કરવો નહિ. હે નમસ્તંદ્રજી ! તમે જ્ઞાન-ખંધુપણાને પ્રાપ્ત થઈ આ સંસારના ભોગરૂપી રોગોમાં કદી પણ આસક્ત થશો નહિ. આ જગતમાં હિતકર અને માફકસર આહાર મેળવવા માટે શ્રુતિ, સ્મૃતિ તથા શિષ્ટ પુરુષોએ ખતાવેલું શુદ્ધ કર્મ કરવું. આહારનો ઉપયોગ પ્રાણને ધારણ કરી રાખના માટે છે, પ્રાણધારણ તત્ત્વગિજ્ઞાસા માટે છે અને તત્ત્વજ્ઞાન કરીનાર સંસારમાં જન્મ-મરણનું દુઃખ ન ભોગવવું પડે તેને માટે છે. ૧-૧૦

અત્રાહારાર્થે કર્મ કુર્યદનિચં કુર્યદાહારં
પ્રાણસંચારણાર્થમ્ । પ્રાણાઃ સંચાર્યાસ્તરજિજ્ઞાસ-
નાર્થે તત્ત્વં જિજ્ઞાસ્યં યેન મૂયે ન દુઃખમ્ ॥૧૦॥
 શ્રી યોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના ઉત્તરાર્ધનો 'જ્ઞાનવિચાર' નામનો સર્ગ
 ૨૧ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૨૨ મો*

૨૭, જગત અને બ્રહ્મતત્ત્વ

વસિષ્ઠ ઉવાચ

જ્ઞાનેન જ્ઞેયનિષ્ટવાદોઽવિચિંત્તં ચિત્તમેવ જ ।
ન વુધ્ધતે કર્મફલં જ જ્ઞાનીત્વમિચીવતે ॥૧॥

વસિષ્ઠ બ્રહ્મા : કોઈ પુરુષ જ્ઞાન વડે કેવળ પ્રાપ્તને વિષે જ દુઃખ નિષ્કા રાખે છે અને તેમ તે ન યોગંગી શકાય એવા પ્રારબ્ધકર્મનાં ફળો ભોગવે છે; છતાં તે જાણે છે કે આ શબ્દાદિક વિષયો ચિત્તથી જુદા ભોગ્યરૂપે જોવામાં આવે છે; પણ તે તો સર્વ પ્રકારે તેમ જ કામસંકલ્પ આદિ અનેક વૃત્તિઓરૂપે પરિણામ પામનારું એક ચિત્ત જ છે. વળી તે જાણે છે કે આ ચિત્ત જ્ઞાન થતાંવેતં જ તારા પામે છે અને તે એક આભાસરૂપ છે પરંતુ સત્ય નથી. આવું જે જાણે છે તે જ્ઞાની છે. શબ્દ આદિ વિષયોનો

* આ બાવીસમા સર્ગમાં પ્રથમ જ્ઞાનીનાં લક્ષણો કહેવામાં આવશે અને પછી ગુકિતઓ વડે જીવ, જગત તથા બ્રહ્મતત્ત્વ આદિ વિષે પ્રસંગને અનુસરી વર્ણન કરવામાં આવશે.

ઉપભોગ કરનારા અંતઃકરણના ભોગ્યરૂપ વિષયોમાં આકૃષ્ણ તથા શ્રાવણ (જેવું, સાંભળવું) આદિ જ્ઞાનનો ઉદ્ધ થાય છે. તે તે જ્ઞાનમાં સર્વના સાક્ષી-રૂપે રહેલા ચિદરૂપ પરમાત્મા જ સત્ય જાણવા. આમ જે આ સર્વ દૃશ્ય વસ્તુને જ્ઞાન વડે મિથ્યા જાણે છે અને તેને વાસનામાત્રથી રહિત ચોવા શુદ્ધ બ્રહ્મરૂપે જ અનુભવે છે, તે જ્ઞાની કહેવાય છે. પોતાનું આત્મતત્ત્વ તો વસ્તુતઃ સર્વદા સિદ્ધ જ છે; એ આત્મતત્ત્વના લાભથી જે પુરુષ શાંતિ પામ્યો હોય છે, તે યોગ્ય વ્યવહાર કર્યા કરતો હોય તે છતાં વિવેકી પુરુષો તેનામાં યોગ્ય શીતળતા જુઓ છે. આયો પુરુષ તે જ્ઞાની કહેવાય છે. જે યોધ પુનર્જન્મના મૂળરૂપ અજ્ઞાનને છેદી નાખે છે, પુનર્જન્મ થવા દેતો નથી અને મોક્ષ આપે છે, તેને જ જ્ઞાનપદ કહેવામાં આવે છે. તે વિનાની બીજી (બીજાઓને કથાશ્રવણ કરાવી યોધ દેવો એ આદિ) અનુરાઈ તો શિલ્પકર્મની પેઠે અત્તવસ્ત્ર મેળવવાનો જ—એક જાતનો જીવિકા ચલાવવાનો જ માર્ગ છે. જે પુરુષ આવી પડેલ કાર્યમાં ઈચ્છા અને સંકલ્પથી રહિત રહે છે તેમ જ પોતાના ચિત્તને શરદ્ધતુતા આક્રમના જેવું નિર્મળ, અસંગ અને નિર્વિહાર રાખીને વ્યવહાર કરે છે, તે જ્ઞાની કહેવાય છે. જગતના સર્વ પદાર્થો ખરી રીતે છે જ નહિ, તોપણ તેમની સરા જાણે હોય તેમ લાગે છે; તેવી જ રીતે તેમને ઉત્પન્ન કરવામાં કોઈ કારણ જ નથી; તે છતાં જાણે કોઈ કારણથી તે ઉત્પન્ન થયા હોય તેવા લાગે છે. સર્વનો પ્રલય થઈ જવાને લીધે સૃષ્ટિના આરંભક્રમમાં કશો કાર્ય-કારણભાવ હતો નહિ; પરંતુ પાછળથી પ્રકટ થવું અને છુપાઈ જવું, ભાવ અને અભાવ તથા ઉત્પત્તિ અને પ્રલય, એ દ્વારા પદાર્થોમાં કારણના વ્યાપાર ચાલુ થયા અને તેઓ બીજા—આંકુર આદિરૂપે એકબીજામાં પરસ્પર કાર્યકારણભાવને પ્રાપ્ત થવા લાગ્યા. ખરી રીતે તો ઝાંઝવાનું જળ અને સસલાનું શિંગડું વગેરે અસત્ય પદાર્થોને બરાબર તરવ-દૃષ્ટિએ જોવા જઈએ તો સાદ મિથ્યા જ છે,

તેનું વળી કારણ જ કેવું હોય ? જે પુરુષો સસલાનાં શિંગડાં વગેરે મિથ્યા પદાર્થોનું કારણ શોધવા માંડે છે, તેઓ વાંઝણીના પુત્રના પૌત્રની પાંધ ઉપર બેસે છે, એમ સમજવું. જે કાંઈ (ઝાંઝવાનાં જળની પેઠે) અસત્યપણાથી માત્ર આભાસરૂપે જ દેખાય છે, તેનું કારણ એક અજ્ઞાન જ છે. વસ્તુના સ્વરૂપનું સારી રીતે જ્ઞાન થતાં તે અજ્ઞાન (ઝાંઝવાના જળની ભ્રાંતિની પેઠે) પળવારમાં જ ક્ષય પામી જાય છે. જીવ પોતાના આત્માને યુદ્ધિ, સ્ફુલદેહ કે ચિદાભાસ એ ત્રણેથી રહિત એક શુદ્ધ ચૈતન્ય જ સમજે છે, તો તે પરમાત્માના જેવો પૂર્ણ અને પરમ આનંદરૂપ થઈ જાય છે. તે જો પોતાના આત્માને યુદ્ધિ, સ્ફુલદેહ કે ચિદાભાસ એ આ આદિરૂપે સમજે, તો તે બ્રહ્મભાવને ન પામતાં અજ્ઞાનમાં ગૂંચવાઈ જઈ જીવરૂપ જ થઈ રહે છે. આંખાનું ઝાડ શિયાળામાં નિજીવ જેવું સૂકું લાગે છે, પરંતુ વસંતઋતુમાં તેની અંદર રસ વડે પોષણ થતાં તે પાંદડાં અને મોરવાનું થઈ જાય, ત્યારે તેને માટે 'સહકાર' શબ્દ વપરાય છે; તે જ પ્રમાણે જીવ પણ અજ્ઞાન-દશામાં યુદ્ધિ, સ્ફુલદેહ કે ચિદાભાસ આદિમાં આત્મભાવ માતવાથી શુદ્ધ અને નીરસ જેવો હોય છે; પરંતુ જ્ઞાન થતાં પરમાત્મારૂપી રસ વડે પોષણ મળવાથી યુદ્ધિ, સ્ફુલદેહ અને ચિદાભાસ આદિને આત્મારૂપે નહિ સમજતાં પોતે પરમાત્મારૂપ જ થઈ જાય છે. જે એ જીવ પોતાના આત્માને યુદ્ધિ, સ્ફુલદેહ અને ચિદાભાસ આદિરૂપે સમજે, તો પાછો તે જીવરૂપ જ બન્યો રહે છે અને જીવભાવને લીધે ઊંચીનીચી અનેક પ્રકારની ક્ષણભંગુર યોનિઓમાં જન્મ લઈ ઘસાઈ જાય છે. જેઓ બ્રહ્મદૃષ્ટિને પામ્યા હોય છે, તેમની ક્રિયા બહારના તથા અંદરના વિષયમાં કોઈ જાતનું અભિમાન કરતી નથી. જળ જેમ સ્વાભાવિક રીતે નીચાણના ભાગોમાં જ ઢળે છે, તેમ તે ક્રિયાઓ પણ માત્ર પ્રારબ્ધને જ અનુસરે છે. આમ નિરભિમાનપણાને લીધે એ ક્રિયાઓ સાચી રીતે અક્રિયારૂપ જ છે, એમ તમે સમજો. જેઓ

બ્રહ્મજ્ઞાનરૂપી ઉત્કૃષ્ટ દૃષ્ટિને પ્રાપ્ત થઈ જઈ, દૃશ્ય પ્રપંચની નિરવધિ શૈલાને સાક્ષીરૂપે જોયા કરતા હોય છે, તેઓ દષ્ટ્ય પર (બળેલા લગ્ન)ની પેઠે જ્ઞાન વડે નાશ પામેલા અને આભાસરૂપે જ માત્ર દેખાતા આ દૃશ્યવર્ગને બ્રહ્મરૂપે જ જુઓ છે અને તેથી તેમનું એ જોવું વિદ્યમાન છતાં નહિ જેવું છે. જળ જેમ બીજું કશું નહિ જોતાં નીચા પ્રદેશ તરફ સ્વભાવે જ ગતિ કરે છે, તેમ જે પુરુષો પરમ ઉત્કૃષ્ટ જ્ઞાનદૃષ્ટિને પ્રાપ્ત થઈ ગયા હોય છે, તેમની ક્રિયા બીજા કશા તરફ લક્ષ્ય ન આપતાં માત્ર પ્રારબ્ધને અનુસરવા જેટલી જ હોય છે. આથી તેમનામાં કર્મો સંકલ્પ જ સ્કુરતો નથી, તેમ તેમનામાં ક્રિયાના સંસ્કારો કે કર્તવ્યનું આભિમાન આદિ કશું પણ હોતું નથી. આથી આહી લોકદૃષ્ટિમાં જોવામાં આવતી તેમની એ ક્રિયા પણ ખરી રીતે આક્રિયા જેવી જ છે. વિવેકી પુરુષો રૂપ આદિ વિષય સંબંધી બહારની વૃત્તિઓ અને સંકલ્પ-ચિકલ્પ આદિ માનસિક વૃત્તિઓ વડે વીંટાયેલા હોતા નથી. આથી નાથથી છૂટા થયેલા બળદની પેઠે તેઓ બંધનમાત્રથી સંકલ્પ હોય છે અને પવન જેમ ઝાડનાં પાંદડાંમાં સ્વાભાવિક રીતે જ ગતિ કરે છે, તેમ તેઓ પ્રારબ્ધાનુસાર કર્મ કર્યે જાય છે, જેમ નદીના કિનારા ઉપર રહેનાર મનુષ્ય કૂવાની પ્રશંસા કરતો નથી, તેમ જેઓ પગમપદરૂપ ઉત્કૃષ્ટ જ્ઞાનદૃષ્ટિને પ્રાપ્ત થઈ જાયથી સંસારના પારને પામી ગયા હોય છે, તેઓ કર્મની પ્રશંસા કરતા નથી. હે નિષ્પાપ સમચંદ્રજી! જે આજ્ઞાની પુરુષો વાસનામાં બંધાઈ રહી શ્રુતિસ્મૃતિમાં કહેલ પોતાના વણીશ્રમને યોગ્ય એવા કર્મનું આચરણ કરી તેની પ્રશંસા કરે છે, તે પુરુષો તત્ત્વજ્ઞાન નહિ થવાને લીધે પોતાનાં કર્મ વડે તે તે કર્મનાં ફળોને ભોગવે છે. ગીધ પક્ષી જેમ માંસના ટુકડા ઉપર ઝડપ મારે છે, તેમ ઈન્દ્રિયો પણ અધો-ગતિમાંના હેતુરૂપ એ વિષયો ઉપર ઝડપ મારે છે, માટે વિવેકી પુરુષે ચિત્ત વડે ઈન્દ્રિયોને નિયમમાં રાખી બ્રહ્મપરાયણ થવું. જેમ

સોનું કોઈ જાતના ઘાટ વિનાનું નથી, તેમ બ્રહ્મ પણ જગત વિનાનું નથી; પરંતુ જેની બુદ્ધિ યોગ તથા સદ્યચાર આદિ વડે યુક્ત છે તે વિવેકી પુરુષની દૃષ્ટિએ તો ખરી રીતે નામ અને રૂપથી સંકલ્પ કેવળ બ્રહ્મરૂપ જ જોવામાં આવે છે. પ્રલપ્તજ્ઞાનમાં સર્વ અંધકારમય જ થઈ જતાં જેમ વિભાગ વિનાનો અને નામરૂપથી સંકલ્પ એવો વ્યવહાર જોવામાં આવે છે, તેમ સર્વ એક રસ-બ્રહ્મરૂપ જણાતાં પણ વિભાગ વિનાનો અને નામરૂપથી સંકલ્પ એવો વ્યવહાર, ખરી રીતે મિથ્યા છતાં સત્યના જેવો જ થયા કરે છે. ચંચળ વાદળાંની અંદર ધ્રાંતિરૂપે જુદા દેખાતા તેના અવયવો વાદળાંથી જુદી ક્રિયાવાળા નથી, તેથી તેઓ ક્રિયાથી સંકલ્પ હોય તેવા દેખાય છે. વળી એ અવયવો દિશાઓ તરફ પણ વાદળાં સાથે જ ગતિ કરનારા છે; તેથી કેમ જાણે તે ક્રિયાવાળા હોય તેવા જણાય છે, આમ એ વાદળાંના અવયવોની સાક્ષીસરતામાં સક્રિયપણું ને નિષ્ક્રિયપણું એ બંને ભેદના ધર્મ રહેવા લાગે છે. તે જ પ્રમાણે પ્રલયકાળમાં પણ સ્ફૂલ્પદૃષ્ટિએ જીવોનો વ્યવહાર મંદ રહેલો લાગવા છતાં પણ ઈશ્વરી ક્રિયાશક્તિને લીધે જીવોમાં પણ ક્રિયાશક્તિ રહેલી લાગે છે. તજાવ આદિના નિશ્ચળ જળની સાક્ષી સરતા સ્વભાવે નિશ્ચળ અને એકરૂપ છે, તેમ જ જળના અવયવોરૂપ તરંગો પોતાની અંદર સૂક્ષ્મરૂપે હોવાથી તે રૂપે તે ચંચળતાવાળી અને અનેકરૂપે છે. તે જ પ્રમાણે અધિક્ષાનચૈતન્ય પોતે શુદ્ધ અને અદિતીય છે, પરંતુ તેની અંદર જળમાં તરંગની પેઠે ભેદ અને અભેદરૂપે ચિદાભાસો રહેલા છે. જેમ નિરવયવ આકાશની અંદર પૂર્વ-પશ્ચિમ આદિ દિશાઓના ભેદરૂપ આકાશના અવયવો અભેદભાવે રહેલા છે, તેમ નિરવયવ પરબ્રહ્મની અંદર અભિન્ન સરતાએ આ સૃષ્ટિ રહેલી છે. બાહી એ પરબ્રહ્મે પોતાનો આત્મા માયા, અવિદ્યા આદિના યોગે અનેકરૂપે અને વસ્તુતઃ પોતાની શુદ્ધસ્વરૂપ-સ્થિતિમાં એક-રૂપે પ્રસારી

દીગ્ધ છે. જગતની અંદર અહંકાર રહેલો છે અને આહંકારની અંદર જગત રહેલું છે. જેમ કેળનાં કેળમળ પાંદડાં એકબીજામાં વીંટાઈને રહ્યાં હોય છે તેમ એ બંને પરસ્પર એકબીજામાં વીંટાઈને રહેલ છે. જેમ હિમાલય આદિ પર્વત પોતાનાં છિદ્રોમાંથી જ બહાર નીકળેલા પોતાની અંદરના જગને માનસરોવર આદિ ભિન્નરૂપ પોતાનાથી નુદું જ બહાર દેખે, તેમ આહંકારરૂપ જીવ, રૂપ આદિ બાહ્ય વિષયોને આધારે થઈ રહેલ ઈન્દ્રિયવૃત્તિઓ દ્વારા અને સંકલ્પશિલ્કલ્પ આદિ માનસિક વૃત્તિઓ દ્વારા પોતાની અંદર જ રહેલી સુષ્ટિને તે તે ઈન્દ્રિયના છિદ્રમાંથી બહાર આવી ઊભી હોય એમ પોતાનાથી નુદી દેખે છે. જેમ પોતાની અંદર પૂર્વે થઈ ગયેલા અને પછી પણ થનારા કટક-કુંડળ આદિ આધારોને સુવર્ણ પોતાનાથી નુદા દેખે, તેમ આ જીવ કારણ વિના જ ભ્રાંતિ માત્રથી પોતાના આત્માને જગતના આધાર પોતાનાથી નુદા દેખે છે; પરંતુ જો તે તાસ્મિક દૃષ્ટિએ વિચારકરે, તો જેમ કટક-કુંડળ આદિ સુવર્ણથી નુદાં નથી, તેમ જગતને તે પોતાના આત્માથી નુદું ન ગણે, તો જગત પણ પોતાનાથી નુદું તેના જોશમાં આવતું નથી. જ્ઞાનનિષ્ઠ જીવન્મુક્ત પુરુષો બીજાની દૃષ્ટિએ જીવતાં છતાં પણ પોતાનામાં કશું અભિમાન ન હોવાથી નહિ જીવતા જેવા જ છે. તેઓ બીજાઓની દૃષ્ટિમાં મરણને કારણ થયેલા દેખાય છે; તોપણ પોતાને કાંઈ અભિમાન ન હોવાથી તેઓ નહિ મરી ગયેલા જેવા જ છે. જો બીજાઓની દૃષ્ટિમાં તેઓ દેખાતા હોવા છતાં પોતાનામાં અભિમાનના અભાવને લીધે નહિ દેખાતા જેવા જ છે. જેમ કોઈ એક પુરુષનું મન કોઈમાં પડેલા પોતાના હાંડલામાં લાગેલું હોય અને પોતે ઘરમાં બેઠેલો છતાં તે ઘરના કામકાજને દેખતો નથી, તેમ જ્ઞાનને પ્રાપ્ત થઈ ગયેલા વિવેકી પુરુષનું મન બ્રહ્મમાં જ ચોટેલું હોવાથી દેહવાચા આદિ સંબંધી કર્મો કરતાં છતાં તે કર્મોને દેખતો નથી. જેમ ચંદ્ર વિરાટના જીવરૂપ

છે અને વિરાટના હૃદયમાં રહેલો છે, તેમ પ્રત્યેક વ્યક્તિદેહમાં જીવ પણ હૃદયની અંદર હિમકણુના આધારે વીર્યરૂપે રહેલો છે અને તે વીર્યરૂપે સ્ફૂલ દેહમાં રહ્યો છે અને અલ્પદેહમાં અલ્પપણે રહ્યો છે, પિતાના હૃદયમાં વીર્યરૂપે રહેલા એ આહંકાર રૂપ જીવને પિતા વીર્ય દ્વારા માતાના ત્રિકોણુ આદિ આધારવાળા ગર્ભાશયમાં સીંચે છે અને તે ગર્ભાશયમાં રહેલા સ્થિર સાથે એક થઈ જાય છે. પછી તે ક્રમેક્રમે કલલ અને બુદ્ધ્યુદ્ધ આદિ આધારે પોતાનું શરીર ધારણ કરી ઉત્પન્ન થાય છે. આ શરીર સાત મિથ્યા છતાં સત્ય જેવું ભાસે છે, પણ શરીરમાં રહેલો જીવ તેને સંકલ્પ દ્વારા પોતારૂપી માની મિસે છે. પોતાની માતાના ત્રિકોણુ આદિ આકૃતિવાળા ગર્ભાશયમાં વીર્યના બળને લીધે જ પોતાનો દેહ, હાડકાં, સ્નાયુ વગેરે સ્થિર અવયવવાળો થઈ રહે છે. એ દેહ પોતાનાં કર્મ વડે જ સ્થાયેલો એક અન્તમાકોશ છે અને કોશોચીતો જીવો જેમ કોશોચીતો બંધાઈ રહે છે, તેમ તે પોતે તેમાં મમતા રાખી બંધાઈ રહે છે. જેમ ફૂલની અંદર સર્વત્ર સુગંધ રહેલી હોય છે, તેમ એ જીવ આખા દેહમાં આહંકારરૂપે ફેલાઈ રહે છે. જેમ ચંદ્રની અંદરની આખા બ્રહ્માંડરૂપી મંડપની અંદર ફેલાઈ રહે છે, તેવી રીતે હૃદયમાં રહેલા વીર્યની અંદર 'હું અમુક દેહવાળો છું,' એવા દેહના અભિમાનને ધારણ કરી રહેલ જીવ્ચૈતન્ય તપથી માંડી કેંડ શિખા સુધી આખા દેહમાં અહંબાવરૂપે ફેલાઈ જાય છે. ચિદાભાસ સહિત અંતઃકરણરૂપી જગ બાહ્ય વર્થોનું જ્ઞાન થામાં મુખ્ય સાધન રૂપ છે અને તે ઈન્દ્રિયોનાં છિદ્રોરૂપી પરનાળ દ્વારા બહાર નીકળે છે. જેમ બુમારો મેલરૂપ થઈ જઈ આકાશમાં પ્રસરી જાય છે, તેમ તે આ ત્રણે લોકના પોતાની નજીક રહેલા બાહ્ય પદાર્થોમાં પ્રસરી જાય છે. જોકે આ આખા દેહમાં બહાર અને અંદર સર્વત્ર જીવ્ચૈતન્ય રહેલું છે, છતાં હૃદયની અંદર રહેલા વીર્ય-મા તેનું વિશેષ અભિમાન હોય છે. જીવનું સ્વરૂપ વિચારવા જઈએ તો તે સંકલ્પમાત્ર જ

છે. તે જે જે સંકલ્પ કરે છે, તે તે પ્રથમ હૃદયમાં પેદા થાય છે અને પછી ઈન્દ્રિય દ્વારા બહાર ફેલાઈ જઈ બાહ્ય અર્થરૂપે સ્પષ્ટ દેખાય છે. સ્થિર બ્રહ્મ સાથે ચોક્કસ થયેલી, ઘરમાં રહેલા દીવાની પેઠે સ્થિર થઈ ગયેલી અને પોતાના ચોક્કસરૂપમાં તલ્લીન રહેલી બ્રહ્માકર વૃત્તિ વિના બીજી કોઈ પણ સ્થિતિ વડે આહંકારરૂપી ભ્રાંતિ શાંત થતી નથી. તમારે આહંકારની અત્યંત શાંતિ કરવી હોય, તો મનન—નિદિધ્યાસન આદિ દ્વારા બ્રહ્મનિચારનો અભ્યાસ કરવો, એક પછી એક ભૂમિકામાં ચઢવું અને નિર્વિકલ્પ સમાધિની પૂર્ણ દરમિયાન પ્રાપ્ત થાય એવા ક્રમથી છેલ્લી ભૂમિકાએ પહોંચવું અને છેવટે આકાશના જેવી અનાંગ તથા નિર્વિકાર સ્થિતિ મેળવવી. જ્ઞાની જીવન્મુક્ત પુરુષો દૃશ્યની ભાવનાને મૂકી દઈ, બહાર અને અંદર દૃશ્ય—દર્શન આદિના અભિમાનને પણ છોડી દઈ, મૌનપણે એટલે કે મૌનિયોના વ્યાપારથી કે માનસિક સંકલ્પ—ચિહ્નવ્યવહાર વ્યાપારથી રહિત થઈ, લાકડાની પૂતળીની પેઠે નિરભિમાન-પણથી અને સંકલ્પરહિતતાથી વ્યવહાર કર્યો જાય છે. જે પુરુષ બીજા કશાની ભાવના ન કરતાં માત્ર એક બ્રહ્મની જ સતતિવસ ભાવના કરે છે, તે મુક્ત કહેવાય છે. તે જીવતાં છતાં આકાશના જેવો અસંગ, નિર્ભય અને નિર્વિકાર થઈ રહીને, કેમ જાણે ઘેડી વગર ધંધનથી છૂટો થઈ ગયેલો હોય, તેમ સંસારની ઘેડી વડે નહિ ધંધાયેલો પ્રત્યક્ષ રીતે જોવામાં આવે છે. જેમ સૂર્યની ક્રાંતિ આખા બ્રહ્માંડની અંદર પ્રસરી જાય, તેમ 'હું' એવા આહંકારરૂપે વીર્યની અંદર પ્રસરી રહેલ જીવચૈતન્ય પગથી માંડી કેડ માથા સુધી આખા શરીરમાં પ્રસરી જાય છે. તે જોવાને માટે આંખ થઈ જાય છે, સ્પાદ લેવા માટે જીભ થઈ જાય છે. અને સાંભળવાને માટે કાન થઈ જાય છે શબ્દ, સ્પર્શ, રૂપ, રસ અને ગંધ એ પાંચ વિષયો સંબંધી પાંચ જાતની (જે જ્ઞાની, ખાવાની, સુંઘવાની, સાંભળવાની અને સ્પર્શ કરવાની) વાસનાઓને ખડી કરી દઈ, તે વડે

તે પોતાના આત્માને ધંધનમાં નાખી આસક્ત થઈ જાય છે. પૃથ્વીમાં રસ તો સર્વત્ર રહ્યો છે, છતાં વસંતઋતુમાં તે આંદુરરૂપે ઉદય પામે છે. તે જ પ્રમાણે, ચૈતનતત્ત્વ સર્વત્ર ભરપૂર છે, છતાં પ્રથમ અજ્ઞાનના આગ્રહને લીધે તે વિપરીત ભાવના વડે મનરૂપ થઈ જઈ, વીર્યમાં પોતાના આહંભાવને લીધે તેના ચોક્ક દેશમાં તે તે ઈન્દ્રિયરૂપે થઈ જાય છે. જે પુરુષ આ સંસારમાં રૂઢ થઈ રહેલા મન-દેહ-આહંકાર-જગત આદિ પદાર્થોમાં તેના અભાવોની ભાવના કરતો નથી, તે મોક્ષને માટે યત્ન કરનારા અજ્ઞાની પુરુષનું જન્મ-જરા-મરણ આદિ અનંત દુઃખ કદી પણ શાંત થતું જ નથી. હરકોઈ મનુષ્યથી વસ્ત્રાદિક વડે ઢંકાયેલો, હરકોઈથી ભોજન કરવાયેલો અને જ્યાં ત્યાં સુઈ રહેનારો, નિઃસ્પૃહ બ્રહ્મનિષ્ઠ પુરુષ મોટા કોઈ મંડળસ્વરની પેઠે નિરવધિ સુખને પ્રાપ્ત થાય છે. જીવન્મુક્ત પુરુષ બ્રહ્મના આકારે પરિણામ પામેલી અથવા બળેલા ભક્તની પેઠે માત્ર આલાસરૂપે જ દેખાતી સર્વ વાસનાઓ વડે મુક્ત હોવા છતાં પણ ખરી રીતે સર્વ દૃશ્યતા મિથ્યાપણાનો અટલ નિશ્ચય હોવાથી, અંદર વાસનાથી રહિત જ હોય છે. વળી પવનવાળા આકાશની પેઠે તે અંદર શૂન્ય છતાં વસ્તુતઃ ચિદરૂપ હોવાથી શૂન્ય હોતો નથી. જવું, બેસવું અને સૂવું વગેરેમાં કશું લક્ષ્ય નહિ હોવા છતાં પ્રારબ્ધના યોગે સ્થિતિ કરી રહેલા, મોક્ષની છેલ્લી દશાને પ્રાપ્ત થઈ જવાથી મનના સર્વ સંકલ્પમાત્રથી રહિત થઈ ગયેલા અને છટ્ટી આદિ ઉત્કૃષ્ટ યોગભૂમિકામાં પહોંચેલા જીવન્મુક્ત પુરુષને કોઈ ગાઠ નિદ્રાવાળા પુરુષની પેઠે અનેક યત્નો વડે પણ સમાધિમાંથી જગાડી શકાતો નથી. જીવચૈતન્યનું ખરું સ્વરૂપ તો ચિન્માત્ર જ છે અને તે સર્વત્ર (શરીરમાં) ભરપૂર છે; તોપણ જેમ કાળના કેસરાઓમાં સુગંધ શિશેષ રહે છે, તેમ શરીરના વીર્ગરૂપ ભાગમાં એ શિશેષ કરીને રહે છે. જીવચૈતન્ય શુદ્ધ ચિન્માત્ર છે અને આ જગત તેમાં વિવર્તરૂપે ફેલાઈ રહેલું છે.

એ જગતને ભ્રાંતિરૂપ સમજી કેવળ આત્મનિષ્ઠ થઈ રહેવું એ જ સ્થિતિ સર્વતા સહસ્વરૂપ અને ગુરુ-શાસ્ત્ર આદિના ઉપદેશ વડે પ્રાપ્ત કરવાની છે. જેમ સમૃદ્ધિ મેળવવા માટે અનેક દુઃખદાયી કાર્યો કરવાં પડે છે અને તેમાં હૈયાને વજ્ર જેવું કઠોર કરવું પડે છે, તેમ તમે મોક્ષરૂપ પરમ સૌખ્ય મેળવવા માટે પણ હૃદયને પથ્થર જેવું કઠણ રાખી વૈભવ આદિ સર્વ પદાર્થોમાં વૈરાગ્યવાન થઈ રહો. હે સુશીલ સમચંદ્રજી! જડ શરીરવાળા પથ્થરનું હૃદયાકાશ જડપણને લીધે અવકાશ વગરનું (ઘટ્ટ) હોય છે. હવે તમે ચિદરૂપ છો અને તમારું હૃદયાકાશ પણ ચિદરૂપ છે, તો જડ પદાર્થનો અંદર પ્રવેશ ન થાય એટલા માટે તમે એ હૃદયાકાશને અવકાશ વગરનું અને ચિદાકાશ વડે પૂર્ણ રીતે ભરેવું રાખો. જ્ઞાની અને અજ્ઞાની એ બંનેનાં સર્વ કર્મો ઉત્પત્તિ અને નાશ એ બંને ધર્મો વડે વ્યાપ રહેલાં છે. તેમાં જ્ઞાની વાસનારહિત હોય છે, એટલું જ માત્ર વિશેષ છે. બાકી તે વિના એ બંનેનાં કર્મોમાં બીજા કશો ભેદ જણાતો નથી. જેમ આંખ ઊઘડતાં જગત દેખાય છે, તેમ ચેતનવતરવની સત્તા જ વાસના વડે વિક્ષિપ્ત થઈ જતાં આ જગતરૂપે થઈ ગયેલી જ્ઞેવામાં આવે છે. જેમ તેજ પાંચ થઈ જતાં કશું દેખાતું નથી, તેમ વાસના રહિત થવાને લીધે ચિત્સત્તાને (યોગ દ્વારા) સમેટી લેવામાં આવે, તો જગત આદિ બીજું કશું ન દેખાતાં નામરૂપથી રહિત સર્વવ્યાપી એક પરમતત્ત્વ જ બાકી રહે છે. જે દૃશ્યરૂપે જ્ઞેવામાં આવે છે, તે સર્વ નાશ પામી જાય છે અને નાશ પામી જઈ વળી પાછું પુનઃજન્મને પ્રાપ્ત થાય છે; પરંતુ જે નાશ પણ નથી પામતું અને ઉત્પન્ન પણ નથી થતું એ જ તત્ત્વ સત્ય છે અને એ જ તમારું પોતાનું સ્વરૂપ છે. અંત્રવાના જળની પેઠે આ જગતની ભ્રાંતિ સાવ નિર્મૂળ છે. જ્ઞાન થયા પછી તેની શોધ કરતાં પણ તે જ્ઞેવામાં આવતી નથી અને અંત્રવાનું જળ જેમ અંકુર ઉત્પન્ન કરી શકતું નથી,

તેમ આભાસરૂપ દેખાતી એ જગતરૂપી ભ્રાંતિ પણ જ્ઞાન વડે (મિથ્યા જણાયાથી) પછી જન્મ-મરણ આદિ સંસારરૂપ અંકુરને પેદા કરી શકતી નથી. સત્ય આત્મસ્વરૂપનો બરાબર અનુભવ થયાથી નષ્ટ થઈ ગયેલી 'હું અનુક દેવ આદિરૂપ છું' એવી અર્હારની ભાવના જનનમુકત પુરુષોમાં આભાસરૂપે દેખાય છે, તોપણ જેમ અંદર ભુંભઈ ગયેલું બીજા કુરી અંકુર પેદા કરવાને સમર્થ થતું નથી, તેમ જ્ઞાન વડે નિર્મૂળ થઈ ગયેલી તે ભાવના જન્મમરણ આદિ સંસારરૂપી અંકુરને ઉત્પન્ન કરી શકતી નથી. રાગદોષથી રહિત થયેલો, સંસારરૂપી મહારોગના પાંડવમાંથી મુક્ત થયેલો, સંકલ્પ આદિ માનસિક ધર્મથી પણ રહિત થયેલો અને અક્ષય મોક્ષપદને પ્રાપ્ત થઈ ગયેલો જનનમુકત પુરુષ ભલે કર્મ કરે કે ન કરે, તથાપિ તે નિરંતર પોતાના સ્વરૂપમાં જ રહ્યો હોય છે. જે યોગી પુરુષો હૃદયોગના અભ્યાસ વડે શાંતિ મેળવવા મથે છે, તેઓ પણ ચિત્તાની શાંતિ થયા પછી જ સારી રીતે શાંતિને પ્રાપ્ત થાય છે; કેમ કે ભોગોમાં લપટારનારી તેમની ભોગવાસનાઓ મૂળમાંથી છેદાઈ ગયેલી હોતી નથી. આનું કારણ એ જ છે કે, ચિત્ત એ જ સર્વ વાસનાઓની ખાણરૂપ છે તથા તે એ હૃદયોગીઓમાં જ્ઞાન થતાં સુધી કાયમ જ રહે છે. ખરી રીતે જીવ દેહ આદિ આકારથી રહિત છે, ચેતન્ય છે અને પ્રકાશરૂપ છે. તેની પરબ્રહ્મ સાથે એકતા કરવા જઈએ તો તે યોગ્ય જ છે. જે કે તે અનાદિ અચિદાને લીધે ભુદ્ધ જેવો બાસે છે, પરંતુ તેનું અંદરનું શુદ્ધ સ્વરૂપ વિચારતાં તે બ્રહ્મથી જરા પણ ભુદો નથી. તે જો પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપનો વિચાર કરે, તો વાદળાં વિનાના પાછલા પહોરના તડકાના જેવો તાપથી રહિત કેવળ પ્રકાશરૂપ અને આવરણથી પણ રહિત થઈ જાય છે. કોઈ પણ એક પ્રદેશમાં રહેલા દેહમાંથી પોતાનાથી ઘણું છેટે રહેલા સુર્ય-ચંદ્ર આદિ વિષય તરફ ચક્ષુ આદિ ઇન્દ્રિય દ્વારા ચિત્ત-વૃત્તિ જાય છે અને વચમાં (દેહથી માંડી દેહ

ચંદ્રમંડળ કે સૂર્યમંડળ સુધી) જે કાંઈ અવર્ણ-
નીય રૂપ (આકાશ જેવું) જોવામાં આવે છે,
તે સર્વ પરમાત્માનું જ પૂર્ણ રૂપ છે. અનંત
અને અસ્ફુટરૂપે સર્વ શક્તિરૂપી સુગંધને ધારણ
કરી રહેલ મનોહર ચિદાકાશરૂપી કપૂર પોતાની
અંદર માથા વડે જે કાંઈ અમત્કાર ઉત્પન્ન કરે
છે તે જ આ જગતરૂપે જોવામાં આવે છે. એવી
રીતે જીવન્મુક્ત પુરુષોની દૃષ્ટિમાં જગત આ
સંસારરૂપી ભ્રાંતિ વિનાનું તથા પ્રકાશમય દેખાઈ
અનાદર કરાયેલા દીવાની પેઠે પોતાના સ્ફુલ્કરૂપે
દંકાઈ જઈ અક્ષય પ્રહારરૂપે થઈ રહેલું જ ભાસે
છે. અજ્ઞાની પુરુષોની દૃષ્ટિમાં તો આ જગત
ઈશ્વરી નિયમ પ્રમાણે પ્રારબ્ધ આદિની વ્યવસ્થા
પ્રમાણે અને જીવોની ભોગવાસના અનુસાર
જગદીશ્વરમાંથી ઉત્પન્ન થઈને આ આકાશની
અંદર ખડું થઈ રહેલું છે એમ ભાસે છે. ૧-૬૩

**વત્તભવધ્રમભાસુરમક્ષયં શમમુપેતમુપેક્ષિત-
દીપવત્ । સ્થિતમપીઠ જનં જગદીશ્વરાદનુગતં
નનુ માતિ મુદા ચ છે । ૬૩ ॥**

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહારામાયણુમાં નિર્વાણપ્રકરણના
ઉત્તરાધીના 'સુખયોગપદેશ' નામના
સર્ગ ૨૨ મો સમાપ્ત

સર્ગ ૨૩ મો*

મંકિન્નપિને તત્ત્વજિજ્ઞાસા

વસિષ્ઠ ઉવાચ

વિરાગવાસનાપાત્તસમસ્તવશ્વવાસનઃ ।

ઉપાદાવ ગચ્છ પ્રહૃતેરસ્યા મંકરિવાકિતઃ ॥ ૬૪ ॥

વસિષ્ઠ બોલ્યાઃ મંકિન્નપિની માફક તમે
વેગવ્યવાસના વડે બીજી સર્વ સંસાર સંબંધી
વાસનાને દૂર કરો. સ્વભાવે જ અજ્ઞાન આદિ
અનિર્વચનીયરૂપે જોવામાં આવતા આ સંસાર-

*આ ત્રેવીસમા સર્ગમાં મરુ (નિર્જળ) દેશમાં
કોઈ એક જંગલની અંદર મંકિ નામના બ્રાહ્મણનો
વસિષ્ઠની સાથે સમાગમ થવાની વાત આવશે; અને
વેરાગ્યને લીધે તત્ત્વજિજ્ઞાસુ બની વસિષ્ઠ તેને ઉપદેશ
કરશે એ કહેવામાં આવશે.

માંથી તત્ત્વજ્ઞાન વડે જગત્ થાયો અને જીવ-
ન્મુક્ત પુરુષોનાં શુભ ચિહ્નો ધારણ કરી મોક્ષ-
રૂપ પરમપદને પ્રાપ્ત થાયો.

પૂર્વકાળમાં ઉત્તમ વ્રતચળો એક મંકિ
નામનો બ્રાહ્મણ હતો. તે મારા ઉપદેશ વડે શી
રીતે મોક્ષને પ્રાપ્ત થયો, એ તમે સાંભળો. પૂર્વે
એક દિવસ તમારા પિતામહ અજરાજનના યજ્ઞ
જેવા એક ક્ષત્રમમાં મને આમંત્રણ આવ્યું
હોવાથી હું આકાશમાંથી પૃથ્વી તરફ આવતો
હતો. તમારા પિતામહ અજરાજનની અયોધ્યા
નગરીમાં જવાની ઇચ્છાથી, સપ્તર્ષિલોકમાંથી
ભૂલોકમાં આવ્યો હતો અને એ નગરી તરફ
જતો હતો, તેટલામાં હું અતિવિસ્તારવાળા,
સખ્ય તરફ વડે તપેલા ધૂળના ગોટાઓથી
ભૂખરા થયેલા, તપેલી રેતીથી વ્યાપેલા, છેકા
વિતાના, અપાર અને કોઈ કોઈ કેકાણે ક્ષુદ્ર
ગામઠંવાળા કોઈ એક મોટા જંગલમાં જઈ
ચડ્યો. જેવી રીતે બ્રહ્મસરળા પોતાની અંદર
ક્ષોભને નહિ પામેલાં આકાશ, પવન, તરકો,
જળ અને પૃથ્વી એ સર્વને (પોતે સર્વતા
અધિષ્ઠાતરૂપ હોવાથી) શાંતિથી ધારણ કરી રાખે
છે, સર્વવ્યાપી છે, શૂન્ય છતાં મોટા મોટા આરંભ-
વાળી છે અને નિર્ભય છે; તે જ પ્રમાણે એ અરણ્ય
પણ પોતાની અંદર ક્ષોભને નહિ પામેલાં આકાશ,
પવન (વાયુની ઝડી), તરકો, જળ (ઝંઝનાનું
જળ) અને પૃથ્વી (તપેલી જમીન) એ સર્વને
શાંતિથી ધારણ કરી રહું હતું. તે સૌતરફ આકાશથી
વ્યાપેલું હતું, શૂન્ય છતાં બહુ વિષમ હોવાથી
અજાણ્યો દુઃખે પસાર થાવ તેવા અનેક મોટા
પ્રયત્નોવાળું હતું અને નિર્ભય (ગારા પિતાનું)
હતું. વળી એ અરણ્ય કેમ બાણે ભૂતિમાન
અધિષ્ઠા જ હોય, તેમ મોહને ઉપબલનારાં ઝંઝ-
વાતાં જળોવાળું હતું અને ભ્રાંતિને લીધે કેમ બાણે
સાવ જડ થઈ રહેલું હોય તેવું દેખાતું હતું. તે
ખૂબલાંખું ફેલાયેલું હતું, શૂન્ય હતું અને દિશાઓને
ભુલાવી દે એવા પ્રખળ ઝંઝળ વડે ઘેરાઈને રહેલું
હતું. હું એ મોટા જંગલની અંદર જતો હતો

તેટલામાં મારી આગળ થાકથી હાંકતો હાંકતો ચોક મુસાફર મને કંઈ ચારપથ વાણીથી આ પ્રમાણે કહેતો હતો. 'હાય! સખત તડકા વડે તાપ આપનારો આ સૂર્ય, પાણી દર્જનોના સમાગમની જેમ મને ખેદ ઉપજવે છે. મારાં મર્મસ્થાનો જાણે (પરફની પેઠે) ગળી જતાં હોય તેવાં થઈ જાય છે અને કેમ જાણે આ તડકામાં અગ્નિ ઝરતો હોય તેવી જુલાગે છે, આ વનરાઈઓના શિખરભાગમાં પાંદડાં ચિમળાઈ ગયાં છે અને એ વનપંક્તિઓ પણ સૂર્યના સખત તાપથી દાઝી ગઈ છે. માટે હું હાલ પ્રથમ આ પાસે રહેલા ગામડામાં જાઉં અને ત્યાં થાક ઉતારી કરી, પછી પાછો તરત ઉતાવળો ચાલીને રસ્તે પહું.' એવો વિચાર કરી એ વટેમાર્ગે પાસે રહેતા ભીલલોકોના ગામમાં જવાની ઈચ્છા કરતો હતો, તેટલામાં મેં તેને નીચે પ્રમાણે કહ્યું.

'દરિદ્ર મનુષ્યો સુદ્ધાને સુગમ એવા માર્ગને ત જાણનારા, સુંદર આકૃતિવાળા અને નિર્જળ માર્ગના મહાચારણ્યમાં જતા એ વટેમાર્ગ! હે મિત્ર! તું ભલે ચાહી આવ્યો. * પૃથ્વી સંબંધી નીચેના માર્ગમાં ચાલનારા હે મુસાફર! તું પ્રથમ મનુષ્યવાળા દેશમાં ગયો હોઈશ અને ત્યાં તને ખાતાપાન મળવાથી તને આરામ થયો હશે. પરંતુ હવે આગળ આ માર્ગે ક્ષુદ્ર ગામો આવે છે, તેમાં અતિશયતકાર કરે એવા સજ્જનો નથી અને ત્યાં તને કોઈ જગ્યાએ આરામ મળશે નહિ. જે ગામ પામર* પુરુષોના નિલાસરૂપ

* અહીં શ્લેષ વડે એવો અર્થ બતાવ્યો છે કે હે જ્ઞાનથી નીચી કોટિના કર્મ-ઉપાસના સંબંધી માર્ગમાં ચાલનાર દુનિયાના મુસાફર! કર્મ-ઉપાસના વડે મળનારા આ દક્ષિણાયન-ઉત્તરાયણરૂપ માર્ગમાં પ્રથમ તને સ્વર્ગ આદિ લોકોમાં વિશ્રાંતિ મળી હશે; પરંતુ તેમાં મોહમાર્ગની પેઠે પાછી પુનર્જન્મના સમૂહને ન થવા દેનારી અપાંડ વિશ્રાંતિ મળતી નથી.

+ અહીં શ્લેષથી એવું અર્થાંતર સૂચવ્યું છે કે જીવ અને ઈન્દ્રિયોના સમૂહ આદિના આશ્રયરૂપ દેવ-મનુષ્ય આદિ દેહ કે જે કામ-દ્રૃષ્ટિ આદિ પામર વિકારોના નિવાસરૂપ છે તેમાં કદી પણ વિવેકી પુરુષને આરામ

હોય તેમાં (તેમનાં કડવાં વાક્ય વડે ચિત્તને તાપ થવાથી) કદી પણ આરામ મળતો નથી; પરંતુ જેમ ખારું પાણી પીવાથી તરસ ચોછી થવાને બદલે વધે જ છે, તેમ પામર પુરુષોના ગામમાં પણ તાપની શાંતિ થવાને બદલે ઊલટો વિશેષ તાપ થાય તેવું હોય છે. આ ભીલ લોકો માત્ર પોતાના ગામમાં* પડ્યા રહે છે અને પોતે જંગલી હોવાથી તેઓ મૃગલાની પેઠે ધીજી મનુષ્યોના અવરજવરથી બહુ ભડકનારા છે તેમ જ અશાસ્ત્રીય માર્ગે ચાલનારા છે. તેઓ વિચારમાં કશી ચાલાકીવાળા નથી, પોતાના અનુભવમાં જ મગર રહે છે ને પોતે દુસ્ચરણ-વાળા હોવાથી યંત્ર વડે બનાવેલી પથ્થરની પૂતળીઓની પેઠે કશાથી ધીતા નથી. કામ, અર્થ, વિષયવાસના અને દ્રેષ વગેરેથી જ પોતાનું કાર્ય સિદ્ધ કરવા માટે પુરુષાર્થનો આશ્રય કરી રહેલી એ લોકોની પુદ્ગિઓ ઉપર ઉપરથી મધુર દેખાતા કર્મમાં જ આતંદ માની લે છે. જેમ મેઘની પંક્તિ મારવાડ આદિ નિર્જળ પ્રદેશમાં રહેતી નથી, તેમ માતૃપક્ષ ને પિતૃપક્ષ, એ બંને વિશુદ્ધ હોવાથી કુલીનતાવાળી, ઉદાર, શીતળ તથા રસત્ (ચતુર) પુરુષની યુદ્ધિ આહીના લોકોનો વિશ્વાસ કરતી નથી. અંધકાર વડે વીટાયેલી કોઈ ગુફાની આંદર અજગર થઈ રહેવું સારું, શિલાની (બખોલની) આંદર કીડો થઈ રહેવું સારું અને મારવાડ જેવા નિર્જળ પ્રદેશમાં જુલાપાંગળા મૃગરૂપે અવતરવું સારું, પરંતુ

મળતો નથી. કેમ કે એ દેહમાં વિષયો ભોગવાનાં છતાં પણ જેમાં ખારું પાણી પીવાથી તરસ ચોછી થવાને બદલે વધે જ જાય છે તેમ ભોગો વડે કામ-વાસના શાંત ન થતા ઊલટી બળવાન થતી જાય છે.

* અહીં ભીજી અર્થ એવો પણ થાય છે કે, દેહરૂપી ગામમાં રહેનાર આ કામ-દ્રૃષ્ટિક વિકારો કે જે પલ્લવની પેઠે જ સ્નેહ-સુંદરતા-રાગ આદિ વડે યુક્ત છે તે વિવેકનો પગરવ સાંભળી હરિણીની પેઠે ભડકનારા છે અને અશાસ્ત્રીય (નિષિદ્ધ) માર્ગે જ ચાલનારા છે.

= જ્ઞાનપક્ષ સંબંધી અર્થાંતરમાં કર્મપદથી કર્મમાર્ગે જ સૂચિત હોય એમ ભાસે છે.

ગ્રામ્યલોકોનો સમાગમ થવો તો સારો જ નહિ. ગ્રામ્યવિષયો કે ગામડિયા લોકો મધમાં મળી ગયેલાં વિષમિંદુઓની પેઠે એક પળવારમાં જ સ્વાદ આપી મધુરતા પતાવનારા હોય છે; યાદી ખીજ ક્ષણમાં જ તે વ્યથા વડે વૈરાગ્ય (અપ્રીતિ) ઉત્પન્ન કરી દે છે અને માત્ર મારવામાં જ કુશળ હોય છે. ધૂળ ઊઠવાથી ભૂખસ થઈ ગયેલા તૂટીફૂટી ઝૂપડીઓમાં જ વૃદ્ધ થઈ ગયેલા, ઘાસ અને પાંદડાંનાં જંગલોમાં ભટકતા ચોવા આ આધાર્મિક ગામડિયાલોકરૂપી પ્રચંડ પવનો હાલ વાયા કરે છે. હે નિષ્પાપ સમચંદ્રજી ! મેં એ મંકિરુષિને ઉપર પ્રમાણે કહ્યાથો, મારાં વચનો વડે કેમ જાણે અમૃતજળમાં સ્નાન કરી એ શીતળ થઈ ગયો હોય, તેમ પરમસંતોષને પ્રાપ્ત થઈ ગયો અને મને પાછું તેણે નીચે પ્રમાણે કહ્યું.

મુસાફર યોદ્ધો : હે ભગવન ! આપ કોણ છો ? આપ કોઈ મહાત્મા જણાવ્યો છો, આપનો આત્મા જ્ઞાન વડે પરિપૂર્ણ લાગે છે. જેમ વટેમાર્ગી પોતાની વાટમાં આવતાં ગામોના વ્યવહારોને જુદો રહી જોયા કરે, તેમ તમે ઈર્ષ્યાવાન રહી, કશાથી વ્યાકુળ નહિ થતાં સાક્ષીરૂપે નિર્લેપ રહી શી રીતે આ લોકને જોયા કરો છો ? શું તમે અમૃતપાન કરેલું છે ? અથવા શું તમે કોઈ ચક્રવર્તી રાજા છો ? અથવા શું તમે સાક્ષાત્-વિરાટપુરુષ છો ? જોકે તમે આકિંચન હોવાથી સર્વ અર્થથી રહિત છો, છતાં તમે સંપૂર્ણ ચંદ્રમાના જેવા અને કેમ જાણે સર્વ અર્થથી પરિપૂર્ણ હો તેવા શોભો છો. વળી તમે સંસાર-સંબંધી સગદ્રેષ આદિ દોષોથી અને દુઃખોથી રહિત છો, નિરતિથ્ય આનંદ વડે અને જીવન્મુક્ત પુરુષોના ઉત્તમ ગુણો વડે પરિપૂર્ણ છો, મદોન્મત્ત પુરુષની પેઠે (આન્માકારવૃત્તિ હોવાથી) દેહાદિકના ભાનથી રહિત છો અને કેમ જાણે કેવળ પરમાર્થમાં જ સ્થિર થઈને રહ્યા છો તેવા દેખાવ્યો છો. સમષ્ટિરૂપ જોઈએ તો તમે જ સર્વરૂપ છો અને તેની અપચાદ દૃષ્ટિએ જોઈએ તો તમે એ સર્વરૂપ નથી. તાત્ત્વિક

દૃષ્ટિએ જોતાં તમે કશારૂપ નથી અને વ્યવહાર દૃષ્ટિએ જોતાં કાંઈક અમુક દેહ આદિરૂપે તમે જોવામાં આવો છો. હે મહારાજ ! આપનું રૂપ શાંતિવાળું, મનોહર, કાંતિમાન, નિર્વિઘ્નર, નિવૃત્તિને પ્રાપ્ત થયેલું અને આનંદ વડે પૂર્ણતાવાળું કેમ દેખાય છે ? તમે જોકે પૃથ્વીમાં રહ્યા છો, તો પણ જાણે સર્વ લોકની ઉપર ચામરમાં રહ્યા હો તેવા જણાવ્યો છો. સર્ગ ક્ષણભંગુર જણાયાથી તમે આસક્તિમાત્રથી રહિત છો; પરંતુ મારા જેવા દીન પુરુષોના ઉદ્ધાર માટે તમે જાણે સખત યત્ન કરતા હો તેવા લાગો છો. તમે સ્વભાવે જ શુદ્ધ છો, તમારું મન શુદ્ધ ચંદ્ર જેવું અમૃતમય છે. તમારું ચિત્ત ચંદ્રમાનાં કિરણોની પેઠે કોઈ પદાર્થમાં ફેલાઈ જતું નથી. જેમ ચંદ્રમાનાં કિરણો ચૌપાધિ, વનસ્પતિ અને અન્ન આદિ પદાર્થરૂપ થઈ જાય છે, તેમ તમારું ચિત્ત કોઈ પદાર્થમાં લોલુપ્ત થતું નથી; વળી સદાકાળ તે પૂર્ણ જ રહે છે, તેથી કેટલીક વાતો તમે ચંદ્રથી પણ શ્રેષ્ઠ છો. તમે પૂર્ણચંદ્રની પેઠે સર્વ કળાયો વડે ભરપૂર છો, અંદર નિષ્કલંક છો, શીતળ છો, પ્રકાશવાળા છો, સર્વત્ર સમાન દૃષ્ટિથી વર્તનારા છો અને જાણે અંધેક સ્વાયણો વડે ભરપૂર હો તેવા દીપ્તિ નીકળો છો. જેમ ચંદ્રની અંદર પત્ર, પુષ્પ, ફળ આદિ સહિત આખું વૃક્ષ (સૂક્ષ્મરૂપે) રહેલ હોય, તેમ સર્વજ્ઞતા અને સર્વશક્તિમત્તા આદિ ગુણો વડે યુક્ત એવા તમારા આત્મામાં આ આખું સંસારમંડળ (સૂક્ષ્મરૂપે) રહેલ છે. હું ધારું છું કે, તેનો આનિર્ભાવ અને તિરોભાવ પણ તમારી ઈચ્છાને અર્ધીન છે. હે મહાભાગ ! હું શાંટિલ્યકુળમાં ઉત્પન્ન થયેલો મંકિ નામનો બ્રાહ્મણ છું. તીર્થયાત્રા માટે મેં ઘણે દૂર સુધીનો પંથ કાપ્યો છે. સર્વ તીર્થો જોઈ આપી હમણાં ઘણે લાંબે કાળે હું મારે પોતાને ઘેર જવા ધારતો હતો; પરંતુ આ જગતની અંદર સર્વ પ્રાણીઓનાં વીજળીના અબધારાના જેવાં ક્ષણભંગુર જોઈને મારા મનમાં વૈરાગ્ય આવી ગયો છે; તેથી હું

ધર તરફ જ્ઞાનો યત્ન કરતો નથી. હે મહારાજ ! આપ કૃપા કરી મને સત્ય ચાત્મકતાને* (નામ—ગોત્ર આદિ વડે એટલે કોણ છે, કયા ગોત્રના છે વગેરે) નિર્દેશ કરી કહી ખતાવો; કેમ કે આપ જેવા મહાત્મા પુરુષોનાં હૃદયોરૂપી સરોવરો હમેશાં ગંભીર અને પ્રસન્ન હોય છે. દર્શનમાત્રથી જ મિત્રતાનો ભાવ ખતાવતારા મહાત્માની પુરુષોની ખાસે પ્રાણીમાત્ર કમળની ખેડે ખીલી બેઠે છે અને શાંતિ મેળવે છે. આ મારું ચિત્ત કાંઈક વિવેકલાળું છતાં પણ મોહને લીધે સંસારરૂપી ભ્રાંતિથી થતા દુઃખને પૂરેપૂરું નિમૂળ કરવાને (ગુરુના ઉપદેશ વિના) સમર્થ થઈ શકતું નથી, એમ મેં ઘણો વખત મનન કરી નિશ્ચય કર્યો છે. માટે આપ જ ઉપદેશ દેવારૂપી કૃપાદૃષ્ટિ વડે મારું એ ચિત્ત મોહથી નિવૃત્ત થઈ અર્થ દુઃખનો તાશ કરવામાં સમર્થ થાય તેવું કરો.

વસિષ્ઠ યોહ્યા : હે મહાપુદ્ગિશાળી ! હું આકાશમાં વસનારો વસિષ્ઠ નામનો ઋષિ છું અને એ જ રાગના યજ્ઞ આદિ કાંઈ પ્રયોગનને લીધે આ માગે* આવી ચૂક્યા છું. તમે રખે કાંઈ ખેદ કરતા, કેમ કે તમે પુદ્ગિમાન વિવેકી પુરુષોના માર્ગ ઉપર આવી ચૂક્યા છો અને ઘણું કરીને સંસારસાગરને ગેલે પાર પહોંચી ચૂક્યા જેવા જ છો. જે પુરુષ મહાત્મા નથી હોતો (એટલે જ્ઞાનનો અધિકાર પ્રાપ્ત થવાનું જેનું ભાગ્ય નથી હોતું) તે મંદભાગી પુરુષની વૈરાગ્યતા વૈભવ વડે ઉદારતાવાળી આવી (તમારા જેવી) ઉત્તમ પુદ્ગિ હોય તહિ, તેની આવી જાતની ઉત્તમ વાક્યરચના હોય તહિ અને તેની આવી શાંતરૂપ આકૃતિ પણ કહી હોય જ નહિ. મણિ જેમ સસાણ પર ધીમે ધીમે ઘસાવાથી નિર્મળ અને તેજહાર થાય છે, તેમ ચિત્તના રાગદ્વેષ આદિ દોષો પાટી વચ્ચથી તે વિવેકી થઈ જાય છે. તમે શું બાલુકાને ઈચ્છો છો ? તમે શા માટે સંસારનો ત્યાગ કરવાને ઈચ્છો છો ?

* અહીં સત્ય પરમાત્માના સ્વરૂપનો ઉપદેશ કરવાનું શ્લેષ વડે સૂચવ્યું છે.

હું મારું છું કે શિષ્ય આદિ જિજ્ઞાસુ પુરુષોએ ગુરુએ ઉપદેશ કરેલા અર્થને વારંવાર અભ્યાસ વડે અનુભવમાં લઈ પાછો પ્રશ્ન નિશ્ચય આદિ કર્મ વડે ક્ષણ સુધી સિદ્ધિ કરી લે છે, માટે જે તમારા બાલુકામાં ખહાર હોય અને જે વિષયની જિજ્ઞાસા હોય તે તમે કહો. જે શિષ્ય રાગ—દ્વેષ આદિ મેલ વિનાની શુદ્ધ વાસનાવાળો હોય, વૈરાગ્ય આદિ સાધનથી સંપન્ન હોય, ઉત્તમ ચિત્ત વડે સુશોભિત હોય, નિત્ય તથા અનિત્ય, સાર અને અસાર ઈત્યાદિ વિવેકવાળી પુદ્ગિશાળી હોય, તે જ ગુરુજનતા ઉપદેશની ભૈષાંતિ વડે શોકરહિત એવા ચાત્મતત્ત્વરૂપી પરમપદને પ્રાપ્ત થવાને યોગ્ય થાય છે. આથી તમે જન્મ—જરા—મરણ આદિ સર્વ દુઃખોને તરી જ્ઞાની ઈચ્છાવાળી પુદ્ગિને ધારણ કરી રહ્યા છો, તેની સંભાળણ દ્વારા પરીક્ષા કરી લઈ તમને મારા તરફથી આ સર્વ કહેવામાં આવે છે. ૧-૪૩

વિમલશાસન ઉત્તમમાનસઃ પરિવિવિક્તમતિ-
ર્જનતેજસા । પદ્મશોકમલં જલુ ગુચ્યતે જનિ-
તિતીષ્ણવતેરિશ્મુચ્યતે ॥ ૫૩ ॥

શ્રી યોગવાસિષ્ઠમહારામાયણમાં નિર્વાણપ્રકરણના
ઉત્તરાર્ધના 'મંદિકઋષિને તત્ત્વજિજ્ઞાસા' નામનો
સર્ગ ૨૩ માં સમાપ્ત

સર્ગ ૨૪ મો*

મંદિકઋષિએ કરેલું* હાષવર્ષન
વસિષ્ઠ ઉવાચ

મમેત્યુકવતો મંકિર્વિનિપત્ય સ પાદ્યોઃ ।
ઉવાચાન્દેવપૂર્ણાક્ષમિદં માર્ગં વહન્ વજઃ ॥ ૧ ॥

વસિષ્ઠ યોહ્યા : હું ઉપર પ્રમાણે કહેલો
હતો તેટલામાં એ મંદિકઋષિએ મારા પગમાં પડી
નેત્રમાં હર્ષનાં આંસુ લાવી મારી સાથે આર્ગમાં
આલતાં મને નીચે પ્રમાણે કહ્યું.

મંદિકઋષિ યોહ્યા : હે ભગવન્ ! જેમ

* આ ચોવીસમા સર્ગમાં દેહદોષ, ઈન્દ્રિયદોષ,
મનોદોષ અને બુદ્ધિદોષ ઈત્યાદિ સહિત મંદિકઋષિ
સંસાર સંબંધી પોતાના દુઃખસમૂહનું વર્ણન કરી બતાવ્યો.

આંખ ઘણુંવાર સર્વ દિશાઓમાં ભ્રમ્યા કરે છે, તેમ મેં પણ ઘણીવાર દશે દિશાઓમાં ભ્રમ્યા કર્યું છે; છતાં મારા સંશયોની નિવૃત્તિ કરી શકે એવો કોઈ મહાત્મા મને આજ સુધી મળ્યો નથી. પ્રાહ્લણનો દેહ દેવ-અસુર-પશુ-પક્ષી આદિ દેહોમાં સર્વથી શ્રેષ્ઠ ગણાય છે; તેમાં પણ મારો દેહ તો જ્ઞાનનો અધિકારી હોવાથી વિશેષ શ્રેષ્ઠ છે, તેનું ખરેખરું કૃણ આજે મને આપનો સમાગમ થતાં મળ્યું છે. હે ભગવન! સંસાર સંબંધી અનેક દોષોને આપવાવાળી વિવિધ પ્રકારની દશાઓ જોઈને હું યહુ ખેદ પામ્યો છું. જન્મ અને મરણ એ બંને વારંવાર થયા કરે છે, સુખ-દુઃખની ભ્રાંતિ સદા લાગેલી જ છે અને સર્વ સુખો પણ પરિણામે અવશ્ય થનારાં દુઃખો વડે ઘોરાયેલાં હોવાથી અતિ દુઃખરૂપ છે. હે મહારાજ! એવાં સુખો કરતાં તો દુઃખોની સતત પરંપરા જ (અભ્યાસ વડે જેમ જળજંતુ શીતળતાને સહન કરી લે છે, તેમ નિરંતરના અભ્યાસ વડે સહી શકાવાથી) વધારે સારી છે. પરિણામમાં સખત દુઃખ આવવાથી સુખો પણ (વિવેકને લીધે) મનદુઃખ ઉત્પન્ન કરે છે. એ સુખો પરિણામે અસલા દુઃખ પેદા કરવાથી એવાં તો દુઃખકારક ભાસે છે કે, તેના કરતાં દુઃખ જ (અભ્યાસ વડે સહી શકાવાથી) સુખરૂપ લાગે છે. મારું આ આખું વય દાંત, રુવંટાં અને આંતરકાં સહિત હાલી ગયેલું છે. એક પછી એક ઉત્તમ ભોગો મળે એવા સ્થાનમાં અભિલાષા સખી રહેલી યુદ્ધિ, પરમ પુરુષાર્થરૂપ મોક્ષના સાધનમાં નિશ્ચયવાળી થતી નથી. વળી ચિત્ત પણ એક પછી એક વધતા જતા રાગરૂપી પાંદડાંથી ફાલેલું છે ને તે અનેક દુષ્ટ સંકલ્પોને લીધે વિવેક પણ પેસી ન શકે તેવું ગહન છે. આથી તે પોતાના શુદ્ધ સાક્ષીના વિવેકમાં પ્રક્રમવાળું થતું નથી. પપીળા આદિ વૃક્ષોનાં ખરી જઈ નીચે પડેલાં સુકાયેલાં પાંદડાંના ઢગલા વગેરેને લીધે કોઈ ક્ષુદ્ર ગામમાં જેમતેમ કરીને પણ પેસી શકાય નહિ, તેમ અનેક દુષ્ટ સંકલ્પોના

ઢગલાઓને લીધે એ મનમાં વિવેક સુદ્ધાં મહાકલ્પે પણ પ્રવેશી શકતો નથી. નાના પ્રકારના ભોગોની વાસનાઓરૂપી દુર્ગંધને પોતાના અંગમાં ધારણ કરી રહેલી અને ગીંધપક્ષીની પેઠે પોતાના ભક્ષ્ય (વિષય) તરફ ટાંપી રહેલી ઇન્દ્રિયોને લીધે જીવિકા પણ ખરાબ ગામમાં કરેલા નિવાસની પેઠે નિરંતર અનેક પાપ ઉપજવનારી છે. યુદ્ધિ પણ કરંજ આદિ કંટક વૃક્ષની વેલની પેઠે કરાલ અને કુટિલ છે. ગાઠ અંધકારવાળી રાત્રિ જોવામાં પરિશ્રમ આપે છે. અને દીપક વગેરેની સહાયતા વિના આંખ કર્યું કામ કરવાને નિષ્ફળ જાય છે, તે જ પ્રમાણે આજનારૂપી અંધકારવાળી તથા નિત્ય વહન કરનારી વિષય ચિંતા પરિશ્રમ આપે છે અને આયુષ્ય પ્રભાસનરૂપી પ્રકાશને પ્રાપ્ત નહિ થતાં પોતાનું પરમપુરુષાર્થરૂપી કાર્ય કરી શકતું નથી—ને નિષ્ફળ ગાલનું ગયું છે. આમારી આ તૃષ્ણા સુકાયેલી લતાની પેઠે જરા પણ વિવેકરૂપી રસને લઈ શકતી નથી. વારંવાર નિષ્ફળ થવાથી તે જો કે નાશને પામી હોય તેમ લાગે છે, પરંતુ તે કદી પણ નિમૂળ થતી નથી કે ફળવાળી અથવા ફલવાળી પણ થતી નથી. જે કાંઈ નિત્ય-નૈમિત્તિક આદિ કર્મો કરવામાં આવે છે, તે તો બીજા જન્મોમાં સંચિત કરેલાં અનેક દુષ્ટકર્મોના ઢગલાઓમાંથી થોડાએક ભાગને દૂર કરી પોતે પણ ક્ષીણ થઈ જાય છે. વાસનારૂપી બીજ તો એક પછી એક અનર્થ ઉત્પન્ન કરનારાં કામ્ય અને નિષિદ્ધ કર્મોમાં જ પ્રવર્તીવે છે. આખું જીવન સ્ત્રી-પુત્ર-મિત્ર-ભૃત્ય ઇત્યાદિ લોકોમાં આસક્તિ વડે જ પસાર થઈ ગયું. સંસારરૂપી સમુદ્ર તરી શકાયો નહિ. પ્રતિદિન ભય ઉત્પન્ન કરનારી ભોગોની આશા પ્રયત્ન થવા માંડી. કોઈ વખત પુત્ર, મિત્ર, પશુ તથા ધન ઇત્યાદિ વડે પૂર્ણતાવાળા, તો કોઈ વખત તેથી આપૂર્ણ એવા ઘરમાં કોઈ એક ખાડામાં પેદા થયેલા વ્યાવજની પેઠે પડયા રહીને મેં લક્ષ્મી મેળવવા માટે ચિંતારૂપી જ્વર વડે ચિકારવાળી મોટી મોટી આપદાઓ સહન કરી છે. અંદર

રહેલા સર્પના મસ્તકના મણિ વડે પ્રકાશમય થઈ રહેલી કોઈ સંધારી ગુફાની અંદર સર્પ નહિ દેખાતાં આવવાથી, રત્ન ધેરાની ઈચ્છા કરનારા પુરુષને ગુફાની અંદર પ્રવેશ કરાવી, સર્પદંશ આદિ ઢાગ તે છેતરે છે, તે જ રીતે, લક્ષ્મી પણ પુરુષને ગમે તેવો આપૂત ઘન વગેરે સાધનોવાળો હોય અને શસ્ત્ર આદિ તરે જરા પણ ધવાયેલો ન હોય, તોપણ તેને વારંવાર લાલચમાં નાખી દુર ખેંચી લઈ, ઘનુઓ-ચોરો વગેરેના કૃપબળમાં સોંપી દઈ સર્વ સન્નિક્ષિતો નાશ અને શસ્ત્રઘાત આદિ દુઃખ પણ પોદા કરી છેવટે છેતરે છે, એવી તે અતિ ક્રૂર છે. મારું ચિત્ત આશાઓરૂપી અનેક તરંગોથી ડહોળાયેલું છે અને ચોતરફ દોહ્યા કરે છે, તોપણ કદા અર્થને પ્રાપ્ત થતું નથી. વળી તે સુકાઈ ગયેલા સમુદ્રની પેઠે કદી ન પુરાય તેવું હોવાથી મહાભાગાગિનું છે. આથી હું એ ચિત્તને પરવશ થઈ ગયો છું અને કેવળ ઈન્દ્રિયોના વિષયોમાં જ લાંપટ થઈ રહેલો છું, તેથી વિવેકી પુરુષો મારી ઉપેક્ષા કરે છે. જેમ ગૂંદાનું ઝાડ અપવિત્ર જગ્યામાં રહેલું હોય અને કાંડાવાળું હોય, તેમ આ ચિત્ત પણ મળ, મૂત્ર, રક્ત, માંસ આદિથી મહા અપવિત્ર એવા દેહમાં રહેલું છે અને દુર્ગુણોરૂપી અનેક કાંડાઓવાળું છે. તાર્ત્વિક દૃષ્ટિએ તો તે સાવ મિથ્યા જ છે, છતાં તે મોટાં મોટાં ઝમોટા આરંભો કરી રહેલું છે. ધનંજય નામનો વાયુ જેમ નિરંતર દેહમાં ફર્યા કરે છે, તેમ એ ચિત્ત પણ પોતે ચંચળતાને લીધે નિરંતર ભ્રમણ કર્યા કરે છે. હું વારંવાર દેહ પડવાથી મરણ પામું છું, છતાં પણ મરણને નહિ ધામેલું અને ઈચ્છેલો પદાર્થ નહિ મળવાથી શૂન્ય ચોષાવાળું એ ચિત્ત તો કેવળ દુઃખ ઉપજાવવા માટે જ ચોતરફ દોહ્યા કરે છે. શાસ્ત્રવિચાર અને સત્સંગિતરૂપી ચંદ્રમા તથા તારાઓને ધારણ કરી રહેલી અને આહારરૂપી યક્ષવાળી આશાનરૂપી સન્નિ હજી સુધી ચોસરી ગઈ નથી. હાથીના જેવા મહા મદોન્મત્ત એ આંધારરૂપી આશાનનો નાશ કરવામાં સિંહના જેવો, કર્મરૂપ ઘાસને પ્યાળી

નાખવામાં અગિતા જેવો અને વાસનારૂપી સન્નિનો ક્ષય કરી નાખે એવો વિવેકરૂપી સૂર્ય હજી (મારા ચિત્તમાં) ઉદય પામ્યો નથી. દૃશ્ય આદિ જે અવસ્તુ છે, તેને મેં વસ્તુરૂપે જાણેલ છે. મારો ચિત્તરૂપી હાથી મહા મદોન્મત્ત છે. ઈન્દ્રિયો મારા કલેબને કોતરી પ્યાય છે. આગળ ઉપર મારી શી ગતિ થશે એ કહ્યું મારા જાણવામાં આવી શકતું નથી. શાસ્ત્રદૃષ્ટિ પ્રથમ સાધનદશામાં ઉપયોગી છે અને છેવટ સંસાર તરી જવા માટે અસંગ અને ઉદાસીન થઈ રહેલા તથા ત્રિધિનિષેધને ઉલ્લાંચી ગયેલા પાંડિત પુરુષો કેવળ ચોતો આશ્રય પકડતા નથી. એ શાસ્ત્રદૃષ્ટિ પણ મને તો વાસનાનો આવેશ ઉત્પન્ન કરી દઈ આંધાપાની પેઠે આંધળો ખતાવી દે છે. હું અતિ દારુણ મહામોહમાં રૂપી ગયેલ છું. તો એ મહામોહ તરી જવાને અને ઉત્તરણમાં મોક્ષ મેળવવા માટે મારે જે કાંઈ કરવા લાયક હોય તે આપને પૂછું છું; માટે હે મહાગજ! આપ મને કૃપા કરીને કહો. હે ભગવન! શરદકાળની પેઠે જ્યારે કોઈ વિવેક આદિ શુભ ગુણવાળો મહાત્મા ગુરુ મળી જાય, ત્યારે આકાશની પેઠે શિષ્યનું મોહરૂપી ઝાકળ શમી જાય છે અને દિશાઓની પેઠે સર્વ મનોરથો નિર્મળ (સગ-દ્રેષ આદિ મેલથી રહિત) થઈ જાય છે. આમ જે વાત લોકમાં પ્રસિદ્ધ છે અને જેને મહાત્માઓ પણ કહે છે, તે વાત આપે મને કરેલા સંસારની નિવૃત્તિ કરનારા યોધ વડે (મારું કાર્ય સિદ્ધ કરી આપી) યથાર્થ થાઓ.

શાસ્ત્રંતિ ઘોહમિહિકાઃ શરદીવ સાઘૌ

પ્રાપ્તે ભવંતિ વિમલાશ્ચ તથાખલાશાઃ ।

સત્યેતિ વાગમવતુ સાધુમનોપગીતા

મદ્ગોષનેન ભવતા મવશાંતિદેન ॥ ૨૨ ॥

શ્રીયોગવાસિષ્ઠમહાશયમણ્ણમં નિર્વાણપ્રકરણના

ઉત્તરાર્ધનો 'મંદિવેશગય' નામનો સર્ગ ૨૪ મો સમાપ્ત